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Σύνοψη Παραδοτέου 

Οι αγορές δεδομένων (γενικά) έχουν πρόσφατα γνωρίσει πολύ ευρεία ανάπτυξη, σε συνδυασμό 
με πολλαπλούς παράγοντες οι οποίοι ευνοούν την ανάπτυξη αυτή όπως: η διαρκώς αυξανόμενη 
(σε εύρος και όγκο) συλλογή δεδομένων, ιδιαιτέρως ΙοΤ, οι σημαντικές δυνατότητες για 
αξιοποίηση των δεδομένων αυτών με χρήση τεχνικών και λογισμικού ανάλυσης δεδομένων, 
μηχανικής μάθησης κλπ., η συνεχής διεύρυνση των πεδίων εφαρμογής των δεδομένων αυτών 
κλπ. Η παρούσα αναφορά αποτελεί την επιτομή των εργασιών της δράσης Δ1.1 
«Επιχειρηματικά Μοντέλα και Σενάριο Χρήσης» (της ΕΕ1 «Απαιτήσεις, Αρχιτεκτονική και 
Ολοκλήρωση Συστήματος») του έργου IoTFeds, κύριος στόχος της οποίας είναι η ανάπτυξη 
βιώσιμων επιχειρηματικών υποδειγμάτων (μοντέλων) για την αξιοποίηση ομοσπονδιών ΙοΤ, και 
ιδιαίτερα της πλατφόρμας, δηλαδή της ομόσπονδης αγοράς δεδομένων ΙοΤ, την οποία θα 
αναπτύξει το παρόν έργο.  

Αρχικά στην παρούσα αναφορά παρουσιάζεται η μεθοδολογία ορισμού και καταγραφής 
επιχειρηματικών υποδειγμάτων (business models), και οι σχετικές βασικές έννοιες, όπως το 
δίκτυο αξίας (value network) και ο καμβάς επιχειρηματικού υποδείγματος (business model 

canvas) και το περιεχόμενο αυτού. Συγκεκριμένα, ένα δίκτυο αξίας απαρτίζεται από τα μέλη 
αυτού και τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ τους στα πλαίσια της παραγωγής ενός προϊόντος ή της 
παροχής μιας υπηρεσίας. Οι συνδέσεις μεταξύ των μελών ενός δικτύου αξίας έχουν ιδιαίτερη 
σημασία για τον εντοπισμό π.χ. των ισχυρών εταιρειών, των ενδεχομένων κινδύνων που μπορεί 
να αντιμετωπίσει μια εταιρεία, καθώς και άλλων σημαντικών παραγόντων. Συνεπώς, σε κάθε 
αλυσίδα και δίκτυο αξίας μετέχουν πολλαπλοί παίκτες, με διαφορετικούς επιχειρηματικούς 
ρόλους. Για καθένα τους, μπορεί να χρησιμοποιηθεί το μεθοδολογικό εργαλείο του καμβά 
επιχειρηματικού υποδείγματος προκειμένου να περιγραφεί το βασικό επιχειρηματικό του 
υπόδειγμα, μέσω περιγραφής της λογικής βάσει της οποίας ο παίκτης αυτός δημιουργεί, 
παραδίδει αλλά και αποκομίζει αξία. Ένας επιχειρηματικός καμβάς περιλαμβάνει την πρόταση 
αξίας μιας εταιρείας, τους πελάτες στους οποίους απευθύνεται, τους κύριους εταίρους της, τους 
πόρους της, τους παράγοντες κόστους, τις ροές εσόδων κλπ. 

Στην συνέχεια, γίνεται στην παρούσα αναφορά μια ευρύτατη «χαρτογράφηση» και επισκόπηση 
των υφισταμένων αγορών δεδομένων, βάσει των χαρακτηριστικών τους ως προς το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς, την αρχιτεκτονική (κεντρικοποιημένη ή μη) της αντίστοιχης 
πλατφόρμας κλπ. Μελετώνται εκτενώς τα βασικά χαρακτηριστικά των επιχειρηματικών 
υποδειγμάτων που υιοθετούνται από τις πλατφόρμες αυτές και καταγράφονται οι 
καθετοποιημένοι τομείς (vertical sectors) της αγοράς στους οποίους εντοπίζονται αυτές. 
Δεδομένου ότι το πλήθος των υφισταμένων αγορών δεδομένων είναι πολύ μεγάλο, 
πραγματοποιείται στη συνέχεια μια λεπτομερής μελέτη αρκετών μεν αλλά όχι όλων των αγορών 
αυτών. Συγκεκριμένα, γίνεται επισκόπηση των επικρατέστερων εμπορικών πλατφορμών, καθώς 
και των πιο αντιπροσωπευτικών ανά κατηγορία. Η επισκόπηση αυτή μεταξύ άλλων 
περιλαμβάνει και την εξειδίκευση ανά πλατφόρμα των ανωτέρω χαρακτηριστικών, με έμφαση 
στα σχετικά με επιχειρηματικά υποδείγματα και επιχειρηματικά ζητήματα γενικώς, τα οποία 
αποτελούν βάση για την μελέτη των αντίστοιχων ζητημάτων για την πλατφόρμα του έργου 
IoTFeds. Έμφαση δίδεται στις πλατφόρμες αγορών δεδομένων ΙοΤ, δεδομένης της ευρείας 
ποικιλίας αυτών καθώς και των τομέων αξιοποίησης τους, όπως στην αυτοκίνηση, ευφυείς 
πόλεις κλπ., αλλά και του γεγονότος ότι το έργο IoTFeds αφορά αγορές δεδομένων ΙοΤ, καθώς 
επίσης και σε αγορές που βασίζονται στην τεχνολογία της αλυσίδας συστοιχιών (Blockchain), 

λόγω της σχετικής εμφάσεως του έργου. Από αυτήν την διενεργηθείσα επισκόπηση αγορών 
δεδομένων, προκύπτουν οι εξής κυρίαρχες τάσεις: α) Οι νεότερες πλατφόρμες βασίζονται σε 
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κατανεμημένες αρχιτεκτονικές για την αποθήκευση και επεξεργασία δεδομένων αντί για 
κεντρικοποιημένες αρχιτεκτονικές. Ενώ υιοθετούν τεχνολογίες και μηχανισμούς για την 
αποκεντρωμένη διαχείριση των συναλλαγών σε αυτές. Συγκεκριμένα, οι πλατφόρμες 
προοδευτικά χρησιμοποιούν τεχνολογίες κατανεμημένου καθολικού (Distributed Ledger 

Technologies-DLT) για την διαχείριση και λογιστική καταγραφή των συναλλαγών. Η 
προσέγγιση αυτή προσδίδει διαφάνεια σε δεδομένα και συναλλαγές, λογοδοσία και ασφαλή 
διαμοιρασμό τους μέσω της δυνατότητας ιχνηλασιμότητας αυτών, καθώς και κυριότητα των 
παρόχων επί των δεδομένων τους. β) Οι πληρωμές για συναλλαγές δεδομένων προοδευτικά 
γίνονται σε μεγαλύτερο βαθμό σε κρυπτονομίσματα αντί για παραστατικό χρήμα, γεγονός το 
οποίο σε συνδυασμό με την χρήση DLT συνεπάγεται την επιτάχυνση συναλλαγών δεδομένων 
και των πληρωμών σε πραγματικό χρόνο, με την αποφυγή της επιπλέον καθυστέρησης που 
εισάγουν οι ενδιάμεσοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί στην αντίθετη περίπτωση. γ) Οι πιο 
πρόσφατες πλατφόρμες οι οποίες βασίζονται στη χρήση DLT εστιάζουν στην αποθήκευση και 
καταγραφή τουλάχιστον των πληροφοριών ή γεγονότων που αφορούν συναλλαγές αγαθών 
δεδομένων. Αντίθετα, οι προγενέστερες πλατφόρμες διαχειρίζονταν τις συναλλαγές με 
κεντρικοποιημένο τρόπο, ακόμα και όταν οι υποδομή που διατηρούσε τα αγαθά δεδομένων είχε 
κατανεμημένη αρχιτεκτονική δ) Οι υφιστάμενες πλατφόρμες αποσυνδέουν τα δεδομένα από 
αλγορίθμους και μοντέλα Τεχνητής Νοημοσύνης και Μηχανικής Μάθησης (AI/ML). Δηλαδή, 
οι πλατφόρμες δεν επιτελούν κάποια επεξεργασία επί των δεδομένων για λογαριασμό των 
αγοραστών τους εκτός εάν συνάπτεται μια ξεχωριστή συμφωνία ανάθεσης σε αυτές μιας τέτοιας 
υπηρεσίας. Ωστόσο, νεώτερες πλατφόρμες στοχεύουν στην πώληση υπηρεσιών «εκπαίδευσης» 
μοντέλων AI (οι οποίες κάνουν χρήση συνόλων δεδομένων), αντί για πώληση των δεδομένων. 

Στην συνέχεια της παρούσας αναφοράς παρουσιάζονται οι διαφορετικές επιλογές για την 
υποστήριξη της δημιουργίας και λειτουργίας ομοσπονδιών και την εμπορική διάθεση 
δεδομένων για την πλατφόρμα του έργου IoTFeds, οι επιχειρηματικοί ρόλοι που εμπλέκονται 
και οι κύριες επιχειρηματικές περιπτώσεις (ΕΠ) χρήσης της πλατφόρμας του έργου IoTFeds 
καθώς και οι υπηρεσίες που προσφέρονται σε κάθε περίπτωση, οι οποίες έχουν ως εξής: ΕΠ1: 
πλατφόρμα υποστήριξης ομοσπονδιών δεδομένων, ΕΠ2: πλατφόρμα αγοραπωλησίας 
δεδομένων (και ενοικίασης ροών δεδομένων), ΕΠ3: συνδυασμός των δύο ανωτέρω, δηλαδή 
πλατφόρμα αγοραπωλησίας δεδομένων και υποστήριξης ομοσπονδιών. Στην περίπτωση που η 
πλατφόρμα IoTFeds αποτελέσει η ίδια και υποστηρίξει μια και μοναδική ομοσπονδία παρόχων 
και πελατών δεδομένων ή/και παρόχων υποδομής IoT, τότε θα εμπίπτει στο επιχειρηματικό 
υπόδειγμα της ΕΠ1 με λιγότερη λειτουργικότητα όσον αφορά στη δυνατότητα δημιουργίας 
πολλαπλών ομοσπονδιών. Αν η εν λόγω ομοσπονδία υποστηρίξει και την αγοραπωλησία 
δεδομένων, τότε θα αποτελέσει υποσύνολο του επιχειρηματικού υποδείγματος της ΕΠ3. 

Δεδομένων των ανωτέρω επιχειρηματικών περιπτώσεων χρήσης, αναπτύσσονται οι καμβάδες 
των δύο κύριων επιχειρηματικών υποδειγμάτων της πλατφόρμας του IoTFeds για τις ΕΠ1 και 
ΕΠ2. Στο επιχειρηματικό υπόδειγμα της ΕΠ1, οι κύριες ροές εισοδήματος προέρχονται από τα 
τέλη δημιουργίας ομοσπονδίας, τις συνδρομές των μελών των ομοσπονδιών, τα έσοδα τελών 
επιπλέον πρόσβασης σε δεδομένα πέραν όσων προβλέπονται από τη συνδρομή, τις διαφημίσεις 
και την ενδεχόμενη υπεραξία κρυπτονομισμάτων που χρησιμοποιούνται στην πλατφόρμα. Στο 
επιχειρηματικό υπόδειγμα της ΕΠ2, οι κύριες ροές εισοδήματος προέρχονται από τα τέλη 
αγοραπωλησίας δεδομένων και ενοικίασης ροών δεδομένων, τις διαφημίσεις και την 
ενδεχόμενη υπεραξία κρυπτονομισμάτων που χρησιμοποιούνται στην πλατφόρμα. Βέβαια, η 
χρήση εισηγμένων σε χρηματιστήρια κρυπτονομισμάτων ενέχει και τον κίνδυνο ζημίας από 
σημαντική πτώση της τιμής τους, η οποία συγκαταλέγεται στα κόστη του επιχειρηματικού 
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υποδείγματος, μαζί με τα πάγια και τα λειτουργικά έξοδα. Τέλος, παρουσιάζονται και τα δίκτυα 
αξίας που αντιστοιχούν στα δύο επιχειρηματικά υποδείγματα της πλατφόρμας του IoTFeds. 

Βάσει του δικτύου αξίας της ΕΠ1, όπου περιλαμβάνονται ομόσπονδοι πάροχοι (που είναι και 
καταναλωτές) δεδομένων, η πλατφόρμα μπορεί να θεωρηθεί ως ένα σύστημα στο οποίο η αξία 
(χρήματα) εισέρχεται από τους τελικούς χρήστες, ενώ εξέρχεται προς τους παρόχους υποδομής 
IoT. Εσωτερικά στο σύστημα, η αξία διαμοιράζεται μεταξύ των συμμετεχόντων στην 
ομοσπονδία ανάλογα και με τη χρήση δεδομένων που πραγματοποιούν. Στην περίπτωση του 
δικτύου αξίας της ΕΠ2, όπου η πλατφόρμα IoTFeds χρησιμοποιείται για την αγοραπωλησία 
δεδομένων (και την ενοικίαση ροών δεδομένων), η αξία (χρήματα) εισέρχεται από τους Πελάτες 
Δεδομένων, ως τέλη επί των συναλλαγών τους στην πλατφόρμα και τελικά από τους χρήστες 
των υπηρεσιών τους (επειδή οι πελάτες δεδομένων χρησιμοποιούν τα δεδομένα σε κάποιες 
εφαρμογές τους ή για ανάλυση). Η αξία εξέρχεται προς τους Παρόχους Δεδομένων που μπορεί 
να διαθέτουν ή όχι υποδομές συλλογής δεδομένων.  

Τα επιχειρηματικά υποδείγματα των ΕΠ1 και ΕΠ2 περιλαμβάνουν, σε ορισμένες «διαστάσεις» 
τους εναλλακτικές επιλογές. Οι επιλογές αυτές θα διερευνηθούν μέσω οικονομοτεχνικής 
ανάλυσης και θα καθορισθεί η πλέον κατάλληλη για κάθε «διάσταση», στη συνέχεια του έργου. 
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1 Αντικείμενο και Δομή του Παραδοτέου  
Η παρούσα αναφορά αποτελεί την επιτομή των εργασιών της δράσης Δ1.1 «Επιχειρηματικά 

Μοντέλα και Σενάριο Χρήσης» (της ΕΕ1 «Απαιτήσεις, Αρχιτεκτονική και Ολοκλήρωση 

Συστήματος») του έργου IoTFeds, κύριος στόχος της οποίας είναι η ανάπτυξη βιώσιμων 

επιχειρηματικών υποδειγμάτων (μοντέλων) για την αξιοποίηση ομοσπονδιών ΙοΤ, και ιδιαίτερα 

της πλατφόρμας, δηλαδή της ομόσπονδης αγοράς δεδομένων ΙοΤ, την οποία θα αναπτύξει το 

παρόν έργο.  

Οι αγορές δεδομένων (γενικά) έχουν πρόσφατα γνωρίσει πολύ ευρεία ανάπτυξη, σε συνδυασμό 
με πολλαπλούς παράγοντες οι οποίοι ευνοούν την ανάπτυξη αυτή, όπως: η διαρκώς αυξανόμενη 
(σε εύρος και όγκο) συλλογή δεδομένων, ιδιαιτέρως ΙοΤ, οι σημαντικές δυνατότητες για 
αξιοποίηση των δεδομένων αυτών με χρήση τεχνικών και λογισμικού ανάλυσης δεδομένων, 
μηχανικής μάθησης κλπ., και η συνεχής διεύρυνση των πεδίων εφαρμογής των δεδομένων 
αυτών. Για τον λόγο αυτή, στην παρούσα αναφορά γίνεται μια ευρύτατη «χαρτογράφηση» και 
επισκόπηση των υφισταμένων αγορών δεδομένων (data marketplaces, δηλ. πλατφόρμες 
κοινοχρησίας και εμπορίας δεδομένων). Στη συνέχεια, βάσει αυτής, και με χρήση της 
μεθοδολογίας ορισμού και καταγραφής επιχειρηματικών υποδειγμάτων, αναπτύσσονται δύο 
βασικές περιπτώσεις χρήσης της πλατφόρμας του έργου IoTFeds αυτής, και παρουσιάζονται σε 
αρχική μορφή τα αντίστοιχα επιχειρηματικά υποδείγματα αυτής. 

Το παρόν παραδοτέο έχει την εξής δομή:  

● Στο Κεφάλαιο 2 παρουσιάζεται η μεθοδολογία ορισμού και καταγραφής επιχειρηματικών 

υποδειγμάτων, και οι σχετικές βασικές έννοιες, όπως το δίκτυο αξίας και ο καμβάς 

επιχειρηματικού υποδείγματος και το περιεχόμενο αυτού.  
● Στο Κεφάλαιο 3 παρουσιάζεται μια ευρύτατη και συστηματική επισκόπηση των 

υφισταμένων αγορών δεδομένων, βάσει των χαρακτηριστικών τους ως προς το 
ιδιοκτησιακό καθεστώς, την αρχιτεκτονική (κεντρικοποιημένη ή μη) της αντίστοιχης 
πλατφόρμας κλπ. Μελετώνται εκτενώς τα βασικά χαρακτηριστικά των επιχειρηματικών 
υποδειγμάτων που υιοθετούνται που από τις πλατφόρμες αυτές, καταγράφονται οι 
καθετοποιημένοι τομείς (vertical sectors) της αγοράς στους οποίους εντοπίζονται αυτές. 
Δεδομένου ότι το πλήθος των υφισταμένων αγορών δεδομένων είναι πολύ μεγάλο, 
πραγματοποιείται στη συνέχεια μια λεπτομερής μελέτη αρκετών μεν αλλά όχι όλων των 
αγορών αυτών. Συγκεκριμένα, γίνεται επισκόπηση των επικρατέστερων εμπορικών 
πλατφορμών, καθώς και των πιο αντιπροσωπευτικών ανά κατηγορία. Η επισκόπηση αυτή 
μεταξύ άλλων περιλαμβάνει και την εξειδίκευση ανά πλατφόρμα των ανωτέρω 
χαρακτηριστικών, με έμφαση στα σχετικά με επιχειρηματικά υποδείγματα και 
επιχειρηματικά ζητήματα γενικώς, τα οποία αποτελούν βάση για την μελέτη των 
αντίστοιχων ζητημάτων για την πλατφόρμα του έργου IoTFeds. Έμφαση δίδεται στις 
πλατφόρμες αγορών δεδομένων ΙοΤ, δεδομένης της ευρείας ποικιλίας αυτών καθώς και των 
τομέων αξιοποίησης τους, όπως στην αυτοκίνηση, ευφυείς πόλεις κλπ., αλλά και του 
γεγονότος ότι το έργο IoTFeds αφορά αγορές δεδομένων ΙοΤ, καθώς επίσης και σε αγορές 
που βασίζονται στην τεχνολογία των Blockchains, λόγω της σχετικής εμφάσεως του έργου.  

● Στο Κεφάλαιο 4 παρουσιάζονται οι επιχειρηματικοί ρόλοι και δύο βασικές περιπτώσεις 
χρήσης της πλατφόρμας του έργου IoTFeds, και αναπτύσσονται σε αρχική μορφή τα 
αντίστοιχα επιχειρηματικά υποδείγματα γι’ αυτήν με χρήση και του εργαλείου του 
επιχειρηματικού καμβά.  
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● Στο Κεφάλαιο 5 παρουσιάζονται τα βασικά συμπεράσματα του παρόντος παραδοτέου, 
καθώς και οι κατευθύνσεις για την σχετική μελλοντική εργασία. 

2 Μεθοδολογία 

2.1 Εισαγωγή 

Η έννοια των επιχειρηματικών υποδειγμάτων ή επιχειρηματικών μοντέλων (business models) 

έχει πρόσφατα χρησιμοποιηθεί εκτενώς για την περιγραφή των αλληλεπιδράσεων μεταξύ 

εταιρειών (και οργανισμών) οι οποίες δραστηριοποιούνται στα πλαίσια παροχής μιας 

υπηρεσίας, ή ενός συνόλου σχετικών (μεταξύ τους) υπηρεσιών. Οι αλληλεπιδράσεις αυτές 

πλέον είναι συχνά ιδιαίτερα περίπλοκες, δεδομένων των νέων ρηξικέλευθων τεχνολογιών, των 

απότομων μεταβολών στην ζήτηση και στην εμπιστοσύνη των πελατών προς τους παρόχους, οι 
οποίοι εκτός αυτών αντιμετωπίζουν πολύ συχνά και την είσοδο νέων ανταγωνιστών στην 

αντίστοιχη αγορά. Στο δυναμικό αυτό περιβάλλον, καθένας από τους συμμετέχοντες παίκτες 

καλείται να αναθεωρεί συχνά την στρατηγική του, και να λαμβάνει τις ορθές αποφάσεις, 
αξιοποιώντας και αναθεωρώντας δεόντως το επιχειρηματικό του υπόδειγμα, μέσω του οποίου 

δίνονται απαντήσεις σε ορισμένα πολύ βασικά ερωτήματα τα οποία απασχολούν μια επιχείρηση, 
όπως:  

● Ποια είναι η προσφερόμενη υπηρεσία και ποια είναι η αξία που παράγει για τους 

πελάτες της; 

● Ποιοι είναι οι πελάτες και πώς πρέπει να λειτουργεί η επιχείρηση για την παροχή του 
προϊόντος ή της υπηρεσίας ώστε να μπορέσει να είναι κερδοφόρα και βιώσιμη;  

Με άλλα λόγια, πρέπει να προσδιοριστεί και να αναλυθεί η πρόταση αξίας στην προβλεπόμενη 
πλατφόρμα, σε ποια ομάδα πελατών απευθύνεται η παρεχόμενη υπηρεσία και πώς οργανώνεται 
η λειτουργία της επιχείρησης για να προσφέρει την υπηρεσία με τον πιο αποτελεσματικό τρόπο. 

Για την ανάλυση των επιχειρηματικών μοντέλων θα χρησιμοποιηθεί η μέθοδος μοντελοποίησης 
διαδικασιών. Η μοντελοποίηση διαδικασιών επικεντρώνεται στην υλοποίηση των υπηρεσιών 
πλατφόρμας σε μια υπάρχουσα υποδομή οικοσυστήματος, με βάση ρεαλιστικές παραδοχές 
κόστους και οφέλους και διαχωρίζοντας σωστά τις κεφαλαιουχικές και λειτουργικές δαπάνες. 

2.2 Τα κύρια βήματα της μεθοδολογίας 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται η μεθοδολογία που θα ακολουθηθεί στα πλαίσια του έργου 

IoTFeds, προκειμένου να επιλεγούν και να αποτιμηθούν τα πλέον υποσχόμενα επιχειρηματικά 

υποδείγματα για την πλατφόρμα η οποία θα αναπτυχθεί από το έργο. Η μεθοδολογία αυτή 

περιλαμβάνει τα εξής βήματα: 

1) Αρχικά, στα πλαίσια της μεθοδολογίας αυτής, γίνεται μια ευρεία ανάλυση της αγοράς, 
η οποία περιλαμβάνει μια επισκόπηση των αγορών δεδομένων διεθνώς, 
περιλαμβανομένων και εκείνων που βασίζονται στην τεχνολογία του Blockchain. 

Μεταξύ άλλων μελετώνται και τα αντίστοιχα για κάθε αγορά επιχειρηματικά ζητήματα 

και υποδείγματα, καθώς επίσης και θέματα χρέωσης υπηρεσιών κλπ. 

2) Στη συνέχεια, ο καθορισμός και η μελέτη επιχειρηματικών υποδειγμάτων βασίζεται 
στην καθορισμό του αντίστοιχου δικτύου αξίας (value network) και στην ανάπτυξη του 

καμβά επιχειρηματικού υποδείγματος (business model canvas) για καθένα από τους 
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συμμετέχοντες στο δίκτυο αυτό. Οι έννοιες αυτές παρουσιάζονται στις υποενότητες 2.3 

και 2.4 αντίστοιχα. 

3) Στη συνέχεια ακολουθεί η ανάλυση του δικτύου αξίας με στόχο να καταδειχθεί η 

ανταλλαγή αξίας κατά την αλληλεπίδραση μεταξύ των διαφορετικών ρόλων οι οποίοι 
συμμετέχουν σε αυτό το δίκτυο, βάσει ρεαλιστικών εκτιμήσεων των εσόδων και του 

κόστους καθενός εκ των συμμετεχόντων. 

4) Τέλος, για το προτεινόμενο επιχειρηματικό υπόδειγμα, γίνεται οικονομική ανάλυση για 

ένα συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα, προκειμένου να αποτιμηθούν σημαντικές 

οικονομικές παράμετροι όπως ο βαθμός κερδοφορίας της επένδυσης, η περίοδος 

αποπληρωμής, τυχόν ελλείμματα κλπ. βάσει των ρεαλιστικών υποθέσεων και 
εκτιμήσεων των εσόδων και του κόστους καθενός εκ των συμμετεχόντων, όπως 

αναφέρθηκε ήδη στο βήμα 3.  

2.3 Το δίκτυο αξίας 

Η έννοια του «δικτύου αξίας» (value network, VN) προέρχεται από την πολύ γνωστή έννοια της 

«αλυσίδας αξίας» την οποία εισήγαγε ο Michael Porter (Porter, 1985), και η οποία 

χρησιμοποιείται ευρέως στη βιβλιογραφία περί επιχειρηματικών θεμάτων για την περιγραφή 

των δραστηριοτήτων παραγωγής αξίας στα πλαίσια ενός οργανισμού. Το πεδίο εφαρμογής της 

έννοιας αυτής στην συνέχεια επεκτάθηκε από την Verna Allee ώστε να περιλαμβάνει τις 

αλληλεπιδράσεις μιας ή περισσοτέρων εταιρειών, προμηθευτών και στρατηγικών εταίρων 

(Verna, 1999). Επιπλέον, οι αλληλεπιδράσεις και ανταλλαγές μεταξύ των παικτών αυτών μπορεί 
να αφορούν πρώτες ύλες, υπηρεσίες και προϊόντα, πληροφορίες αλλά και οικονομικές 

αλληλεπιδράσεις. 

Η ανάλυση ενός δικτύου αξίας παρέχει τα μέσα για την αποτίμηση οικονομικών αλλά και μη 

οικονομικών μεγεθών και ζητημάτων μιας εταιρείας. Οι περισσότερες σχετικές αναλύσεις 

γίνονται με οπτικό τρόπο, συνήθως μέσω ενός διαγράμματος ή χάρτη των κυριότερων σχέσεων 

και συναλλαγών οι οποίες λαμβάνουν χώρα ανάμεσα σε διάφορα σημεία κάθε τέτοιου δικτύου. 
Τα σημεία αυτά εν γένει αντιπροσωπεύουν ανθρώπους (άτομα, ομάδες, ή μονάδες εταιρειών), 
ακόμη και ολόκληρες εταιρείες σε ένα τομέα της αγοράς. 

Συνεπώς, ένα δίκτυο αξίας απαρτίζεται από τα μέλη αυτού και τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ τους 
στα πλαίσια της παραγωγής ενός προϊόντος ή της παροχής μιας υπηρεσίας. Οι συνδέσεις μεταξύ 
των μελών ενός δικτύου αξίας έχουν ιδιαίτερη σημασία για τον εντοπισμό π.χ. των ισχυρών 
εταιρειών, των ενδεχομένων κινδύνων που μπορεί να αντιμετωπίσει μια εταιρεία, καθώς και 
άλλων σημαντικών παραγόντων. Για παράδειγμα, αν ένα μέλος ενός δικτύου αξίας έχει 
σημαντική επίδραση, η απώλεια του (π.χ. αποχώρηση από την αγορά) μπορεί να έχει οδυνηρές 
συνέπειες για όλη την ομάδα μελών που απαρτίζουν το δίκτυο αυτό. Δεδομένου ότι αυτό το 
είδος αξίας που αποκομίζουν τα μέλη ενός δικτύου αξίας δεν αναπαρίσταται με μια τιμή, η 
ανάλυση αυτή ονομάζεται ανάλυση «ενδογενούς αξίας» (intrinsic value analysis). 

Οι συμμετέχοντες σε ένα δίκτυο αξίας αποτιμώνται (μέσω της σχετικής ανάλυσης) βάσει των 

ωφελειών και κερδών τα οποία κομίζουν στο δίκτυο. Όπως προαναφέρθηκε, η ανάλυση αυτή 

γενικά απεικονίζεται γραφικά μέσω διαγράμματος ή χάρτη (βλέπε Εικόνα 1) και αφορά 

παράγοντες που είναι μόνο εσωτερικοί σε μια εταιρεία, ή/και εξωτερικούς παράγοντες. Στην 

παρακάτω εικόνα απεικονίζεται το πιο στοιχειώδες δίκτυο αξίας στο οποίο συμμετέχουν μόνο 

ο πάροχος της υπηρεσίας και ο πελάτης: ο πρώτος παρέχει ως υπηρεσία κάποια τεχνολογική 

υποστήριξη (και ίσως - μέσω υποστήριξης πελατών - αίσθηση συμμετοχής σε ομάδα και 
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προσωπική επαφή), ενώ ο δεύτερος πληρώνει για την υπηρεσία που λαμβάνει (και ίσως 

συμμετέχει σε κάποιο πρόγραμμα πιστότητας πελατών ή/και παρέχει ανάδραση για τη βελτίωση 

των υπηρεσιών που λαμβάνει). 

 

 
Εικόνα 1: Βασικά συστατικά ενός Δικτύου Αξίας που περιλαμβάνει μόνο έναν πάροχο και τον πελάτη του 

2.4 Ο Καμβάς Επιχειρηματικού Υποδείγματος  

Σε κάθε αλυσίδα και δίκτυο αξίας μετέχουν πολλαπλοί παίκτες, με διαφορετικούς 

επιχειρηματικούς ρόλους. Για παράδειγμα, στο δίκτυο αξίας παροχής περιεχομένου μέσω του 

Internet, συμμετέχουν τόσο πάροχοι περιεχομένου (π.χ. κανάλια τηλεόρασης), όσο και πάροχοι 
υπηρεσιών Internet, αλλά και διάφοροι άλλοι πάροχοι (π.χ. αυτοί που παρέχουν υπηρεσίες 

hosting σε παρόχους περιεχομένου κλπ). 

Για καθένα επιχειρηματικό ρόλο, μπορεί να χρησιμοποιηθεί το μεθοδολογικό εργαλείο του 
καμβά επιχειρηματικού υποδείγματος (business model canvas) προκειμένου να περιγραφεί το 
βασικό επιχειρηματικό του υπόδειγμα. Το μεθοδολογικό εργαλείο αυτό αναπτύχθηκε από τους 
Alexander Osterwalder και Yves Pigneur, ως μέρος του «Πλαισίου Επιχειρηματικών 
Υποδειγμάτων» (Osterwalder & Yves, 2010). Θεωρείται ένας καθιερωμένος πλέον τρόπος για 
την περιγραφή και αναπαράσταση επιχειρηματικών υποδειγμάτων, μέσω περιγραφής της 
λογικής βάσει της οποίας ένας παίκτης δημιουργεί, παραδίδει αλλά και αποκομίζει αξία. 

Τα βασικά επιχειρηματικά υποδείγματα τα οποία θα καταγραφούν για τους επιχειρηματικούς 

ρόλους οι οποίοι συμμετέχουν στην αλυσίδα αξίας του έργου IoTFeds θα αποτελέσουν το 

σημείο εκκίνησης για την ανάπτυξη «συνολικών» επιχειρηματικών υποδειγμάτων που θα 

υποστηρίζονται από την πλατφόρμα του IoTFeds και τα οποία θα αποτιμηθούν στις επόμενες 

φάσεις του έργου. Ο Πίνακας 1 περιλαμβάνει τον καμβά επιχειρηματικού υποδείγματος 

(Osterwalder & Yves, 2010) που θα χρησιμοποιηθεί για την περιγραφή των υποδειγμάτων 

αυτών στο Κεφάλαιο 4. 
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Πίνακας 1: Ο μορφότυπος και η δομή του καμβά επιχειρηματικού υποδείγματος. 

Κύριοι Εταίροι 

Το σύνολο των 

οντοτήτων που 

παρέχουν εφόδια 

(φυσικούς πόρους ή 

δεδομένα) 
απαραίτητα για την 

παροχή της 

υπηρεσίας. 

  

Οι εταίροι αυτοί 
μπορεί να είναι είτε 

προμηθευτές, είτε 

ομότιμοι εταίροι οι 
οποίοι σε ορισμένες 

περιπτώσεις 

ενεργούν ως 

προμηθευτές. 

  

Κύριες Ενέργειες 

Οι πιο κρίσιμες 

επιχειρηματικές 

διεργασίες, οι 
λεπτομέρειες των 

οποίων πρέπει να 

διατηρηθούν 

μυστικές. 

Πρόταση 

(Παρεχόμενης) 
Αξίας 

Το σύνολο των 

προϊόντων και 
υπηρεσιών και οι 
ιδιότητες τους (π.χ. 
χαμηλό κόστος, 
υψηλή ποιότητα 

κλπ.) που παρέχει 
μια εταιρεία για να 

ικανοποιήσει τις 

ανάγκες των 

πελατών της. 

  

Σχέσεις με Πελάτες 

Οι σχέσεις με τους 

πελάτες περιλαμβάνουν 

τους διαφορετικούς 

τύπους 

αλληλεπιδράσεων της 

εταιρείας με τους 

πελάτες της. Για 

παράδειγμα, μια 

εταιρεία σχεδίασης 

κοστουμιών μπορεί να 

παρέχει και 
εξατομικευμένη 

σχεδίαση και ραφή 

ενός κοστουμιού βάσει 
των αναγκών του 

εκάστοτε πελάτη, 
συνεργαζόμενη άμεσα 

με καθέναν από αυτούς 

προκειμένου να 

δημιουργήσει το 

επιθυμητό κοστούμι. 

Τομείς Πελατών 

Η συγκεκριμένη 

αγορά στην οποία 

εστιάζει η εταιρεία. 

Μπορεί να είναι 
είτε μια πολύ 

εξειδικευμένη 

αγορά (niche 

market) είτε μια 

πολύ ευρεία αγορά 

ή κάτι ενδιάμεσο. 

  

Κύριοι Πόροι 

Τα πιο σημαντικά 

εφόδια για την 

πραγματοποίηση 

της παροχής ενός 

προϊόντος ή μιας 

υπηρεσίας. 

Κανάλια 

Οι τρόποι για την 

διανομή των 

προτάσεων 

παρεχόμενης αξίας 

στους καταναλωτές, 
που μπορεί να είναι 
είτε ιδιόκτητοι είτε να 

λαμβάνονται από 

τρίτους παίκτες. 

Παράγοντες Κόστους 

Οι παράγοντες κόστους για την εταιρεία, οι οποίοι μπορεί να 

είναι είτε ένα συνολικό κόστος (όπως κόστος δικτύου διανομής), 
είτε ένα επαναλαμβανόμενο σταθερό κόστος (όπως οι απολαβές 

του προσωπικού) είτε ένα επαναλαμβανόμενο αλλά 

μεταβαλλόμενο (ενδεχομένως με σημαντικές αυξομειώσεις) 
κόστος (όπως το κόστος χονδρικής για την αγορά ορισμένων 

πρώτων υλών, ή ηλεκτρικής ενέργειας). 

Ροές Εσόδων 

Οι πηγές εσόδου για την εταιρεία, οι οποίες 

μπορεί να είναι είτε ένα συνολικό έσοδο (π.χ. 
τέλος διασύνδεσης), είτε ένα 

επαναλαμβανόμενο σταθερό έσοδο (όπως 

μηνιαίες τιμές ανεξάρτητες της 

καταναλώσεως) είτε ένα επαναλαμβανόμενο 

αλλά μεταβλητό έσοδο (όπως το ποσοστό 

προμήθειας από την πώληση ενός αγαθού). 
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3 Αγορές Δεδομένων 

Στην ενότητα αυτή μελετώνται τα βασικά χαρακτηριστικά των επιχειρηματικών υποδειγμάτων 

που υιοθετούνται από τις πλατφόρμες κοινοχρησίας και εμπορίας δεδομένων (data 

marketplaces), καταγράφονται οι καθετοποιημένοι τομείς (vertical sectors) της βιομηχανίας 

στους οποίους εντοπίζονται υπάρχουσες αγορές δεδομένων και παρατίθεται μια επισκόπηση 

των επικρατέστερων εμπορικών πλατφορμών.  

Βάσει βιβλιογραφίας (Spiekermann, 2019), (Koutroumpis, Leiponen, & Thomas, Markets for 

data, 2020), (Fricker & Maksimov., 2017), μια αγορά δεδομένων μπορεί να γίνει κατανοητή ως 

μια ψηφιακή πλατφόρμα στην οποία τα προϊόντα δεδομένων αποτελούν αντικείμενο 

διαπραγμάτευσης. Μια τέτοια πλατφόρμα μπορεί να βρίσκεται υπό την ιδιοκτησία και 
διαχείριση μιας εταιρείας ή οργανισμού, η οποία συμμετέχει στην πλατφόρμα ως μοναδικός 

πάροχος ή αγοραστής των δεδομένων. Από την άλλη, μια τέτοια πλατφόρμα μπορεί να 

λειτουργεί ως ουδέτερος διαμεσολαβητής και να επιτρέπει σε τρίτους να εμπορεύονται (πωλούν 

ή αγοράζουν) προϊόντα δεδομένων. Η μελέτη (Stahl, Schomm, Vossen, & Vomfell, 2016) 

εισάγει ένα πλαίσιο ταξινόμησης των επιχειρηματικών υποδειγμάτων που ακολουθούνται 
γενικότερα στις ηλεκτρονικές πλατφόρμες και κατ’ επέκταση στις πλατφόρμες εμπορίας 

δεδομένων, όπως αυτό παρουσιάζεται στην Εικόνα 2. Το πλαίσιο αυτό αποτελείται από τρεις 

διαστάσεις: τον προσανατολισμό (orientation), την ιδιοκτησία (ownership) και το 

επιχειρηματικό υπόδειγμα (business model).  

 

 
Εικόνα 2: Επιχειρηματικά υποδείγματα ηλεκτρονικών αγορών που διακρίνονται σε τρεις τύπου ιδιοκτησίας. 

Οι πλατφόρμες τοποθετούνται σε μία κλίμακα που υποδεικνύει τον προσανατολισμό των 

συναλλαγών στην πλατφόρμα. Συγκεκριμένα, γίνεται διάκριση μεταξύ δύο τύπων 

συναλλακτικών σχέσεων που εν δυνάμει υιοθετούνται σε μια πλατφόρμα, σε ιεραρχικές 

(hierarchy) σχέσεις και σχέσεις που βασίζονται στην αγορά (market). Οι ιεραρχικές 

συναλλακτικές σχέσεις χαρακτηρίζονται από προκαθορισμένα επίπεδα τιμών για τους 

αγοραστές ή προμηθευτές. Από την άλλη, όταν υιοθετούνται συναλλακτικές σχέσεις αγοράς, ο 

ανταγωνισμός μεταξύ των συμμετεχόντων στην πλατφόρμα καθορίζει την τιμή και την 

ποσότητα των αγαθών. Επίσης, οι πλατφόρμες μπορούν να κατηγοριοποιηθούν με βάση το 

μοντέλο ιδιοκτησίας τους, σε ιδιωτική (μία μόνο εταιρεία/οργανισμός έχει την ιδιοκτησία της 

πλατφόρμας, αγοραστής ή πωλητής), σε κοινοπραξία (ένας μικρός αριθμός 

εταιρειών/οργανισμών έχει την συν-ιδιοκτησία της πλατφόρμας, είτε αγοραστές είτε πωλητές) 
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ή ανεξάρτητη (ο ιδιοκτήτης της πλατφόρμας δεν έχει καμία σχέση με αγοραστές ή πωλητές). 
Με βάση τις διαστάσεις του πλαισίου της Εικόνα 2, διακρίνονται έξι τύποι επιχειρηματικών 

μοντέλων: σύστημα από την πλευρά του αγοραστή (buy-system), σύστημα από την πλευρά του 

πωλητή (sell-side system), πλατφόρμα από την πλευρά των αγοραστών (buy-side platform), 

πλατφόρμα κοινοπραξίας (consortium platform), πλατφόρμα από την πλευρά των πωλητών 

(sell-side platform) και πλατφόρμα αγοράς δύο όψεων (two-sided marketplace). Παραδείγματα 

πλατφορμών εμπορίας δεδομένων που υιοθετούν κάποιο από τους παραπάνω τύπους 

επιχειρηματικών υποδειγμάτων είναι οι: 

● ΙΟΤΑ1 – two-sided marketplace 

● Caruso2 – consortium marketplace 

● Ocean Protocol3 – two-sided marketplace 

● INRIX4 – sell-side system 

Τα επιχειρηματικά υποδείγματα που έχουν μεγαλύτερη συνάφεια με την πλατφόρμα IoTFeds, 

είναι κατά κύριο λόγο το two-sided marketplace και κατά δεύτερον το consortium platform. 

Επιπρόσθετα, βάσει της μελέτης (Koutroumpis, Leiponen, & Thomas, The (unfulfilled) 

potential of data marketplaces, 2017) οι πλατφόρμες εμπορίας δεδομένων μπορούν να 

ταξινομηθούν με βάση τον αριθμό των μερών σε κάθε πλευρά της αγοράς και τον μηχανισμό 

αντιστοίχισης που υιοθετείται. Οι τέσσερις τύποι μοντέλων αντιστοίχισης και ο αντίστοιχος 

σχεδιασμός της αγοράς, οι όροι ανταλλαγής και κάποια παραδείγματα πλατφορμών που 

υιοθετούν κάθε έναν από τους τύπους παρουσιάζονται στην Εικόνα 3. 

 
Εικόνα 3: Τύποι πλατφορμών ανά μηχανισμό αντιστοίχισης. 

Κάποιες από τις υπάρχουσες πλατφόρμες επικεντρώνονται στην εμπορία και συναλλαγή 

συνόλων δεδομένων γενικής χρήσης (π.χ., οι AWS Data Exchange5, Dawex6 και DataRade7), 

ενώ άλλες επικεντρώνονται στην εμπορία δεδομένων που είναι αξιοποιήσιμα από 

συγκεκριμένους κλάδους της βιομηχανίας (π.χ. οι Otonomo8, Caruso, Wibson9). Συγκεκριμένα, 
οι τομείς στους οποίους εντοπίζονται αγορές δεδομένων και δραστηριοποιούνται οι σχετικές 

πλατφόρμες περιλαμβάνουν τους παρακάτω τομείς:  

● Βιομηχανίας, 
● Υγείας, 

 
1 https://www.iota.org/ 
2 https://www.caruso-dataplace.com/ 
3 https://oceanprotocol.com/ 
4 https://inrix.com/ 
5 https://aws.amazon.com/data-exchange/ 
6 https://www.dawex.com/en/ 
7 https://datarade.ai/ 
8 https://otonomo.io/ 
9 https://wibson.io/en 

https://www.iota.org/
https://www.caruso-dataplace.com/
https://oceanprotocol.com/
https://inrix.com/
https://aws.amazon.com/data-exchange/
https://www.dawex.com/en/
https://datarade.ai/
https://otonomo.io/
https://wibson.io/en
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● Αυτοκίνησης, 
● Χρηματοοικονομικών, 

● Ενέργειας, 
● Γεωργίας,  
● Δημόσια διοίκηση. 

Επίσης, υπάρχουν αρκετές πλατφόρμες που επικεντρώνονται απλά στον ευρετηριασμό δημόσια 

διαθέσιμων συνόλων δεδομένων (π.χ. Google Cloud DM10, Azure Data Catalog11, Advaneo12, 

Data Intelligence Hub13). Ένας πολύ μικρός αριθμός από τις πλατφόρμες που μελετήθηκαν (<10) 

χρησιμοποιούν κρυπτογράφηση δεδομένων ή τεχνολογίες κατανεμημένου καθολικού 

(Distributed Ledger Technologies-DLT), όπως το Blockchain, για την αποθήκευση 

πληροφοριών σχετικά με ανταλλαγές δεδομένων (π.χ. IOTA, Airbloc14, Wibson, Meeco15). 

Μόνο 4 από αυτές τις πλατφόρμες, οι Datum16, AMO17, BurstIQ18 και Dataeum19, αποθηκεύουν 

τα πραγματικά σύνολα δεδομένων σε τεχνολογία Blockchain. Μια ενδιαφέρουσα περίπτωση 

είναι το BurstIQ, το οποίο υιοθετεί την τεχνολογία Blockchain για την αποθήκευση δεδομένων 

υγείας που μοιράζονται μεταξύ οργανισμών υγείας και επαγγελματιών υγείας. Αξίζει να 

σημειωθεί ότι ορισμένες από αυτές τις πλατφόρμες, όπως το Datum, απέτυχαν λόγω του υψηλού 

κόστους επεξεργασίας των δεδομένων που αποθηκεύονται στο Blockchain. Οπότε, η 

μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα αυτών των αρχιτεκτονικών είναι αμφισβητήσιμη. 

Οι πλατφόρμες εμπορίας δεδομένων μπορούν να παρέχουν τόσο στατικά δεδομένα όσο και 
(δυναμικές) ροές δεδομένων και να επιτρέπουν την πρόσβαση μέσω διαφόρων τύπων 

πρόσβασης, όπως μεμονωμένες λήψεις αρχείων, APIs, προσαρμοσμένες διεπαφές ιστού ή 

εξειδικευμένες εφαρμογές. Ως εκ τούτου, οι πλατφόρμες αυτές παρέχουν τυποποιημένα μοντέλα 

αδειοδότησης, καθώς και κανονισμούς σχετικά με την πρόσβαση και τη χρήση δεδομένων. O 

μορφότυπος των δεδομένων που ανταλλάσσεται σε αυτές τις πλατφόρμες ποικίλλει. Κατά κύριο 

λόγο, ανταλλάσσονται:  

● Δεδομένα αισθητήρων και κινητικότητας (sensor and mobility), δηλαδή δεδομένα που 

συλλέγονται από αισθητήρες IoT, όπως δεδομένα έξυπνης πόλης, δεδομένα 

κυκλοφορίας, δεδομένα στάθμευσης και δεδομένα αυτοκινήτων. Τα δεδομένα αυτά 

συνήθως παρέχονται σε σχεδόν πραγματικό χρόνο, καθώς οι αισθητήρες συλλέγουν τα 

δεδομένα και τα αποστέλλουν απευθείας σε σχετικές πλατφόρμες. Παραδείγματα 

πλατφορμών που αξιοποιούν τέτοιου τύπου πληροφορία είναι οι πλατφόρμες Caruso 

και Otonomo που διαχειρίζονται και εμπορεύονται δεδομένα που προέρχονται από 

αυτοκίνητα. Τα δεδομένα αυτά μπορούν να αξιοποιηθούν από κατασκευαστές 

εξαρτημάτων αυτοκινήτων, παρόχους ανταλλακτικών αυτοκινήτων και ασφαλιστικές 

εταιρείες. 

● Γεωγραφικά δεδομένα (geographical data), δηλαδή δεδομένα τα οποία σχετίζονται με 

μια συγκεκριμένη τοποθεσία στην Γη. Αυτά τα δεδομένα συνήθως αξιοποιούνται από 

 
10 https://cloud.google.com/marketplace 
11 https://azure.microsoft.com/en-us/services/data-catalog/ 
12 https://www.advaneo.de/en/ 
13 https://dih.telekom.net/en/ 
14 https://www.airbloc.org/ 
15 https://www.meeco.net/ 
16 https://datum.org/ 
17 https://www.amo.foundation/ 
18 https://burstiq.com/ 
19 https://dataeum.io/ 

https://cloud.google.com/marketplace
https://azure.microsoft.com/en-us/services/data-catalog/
https://www.advaneo.de/en/
https://dih.telekom.net/en/
https://www.airbloc.org/
https://www.meeco.net/
https://datum.org/
https://www.amo.foundation/
https://burstiq.com/
https://dataeum.io/
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γεωγραφικά συστήματα πληροφοριών (geographical information systems- GIS). 

Παραδείγματα τέτοιου τύπου δεδομένων είναι τα περιβαλλοντικά δεδομένα, τα 

δεδομένα στέγασης, τα οδικά δεδομένα, τα δεδομένα καιρού, οι επιχειρηματικές 

τοποθεσίες, και τα δεδομένα στατικών και δυναμικών χαρτών.  

● Προσωπικά δεδομένα και δεδομένα υγείας (personal and health data), δηλαδή δεδομένα 

σχετικά με ασθενείς ή προσωπικά δεδομένα, τα οποία συλλέγονται έναντι ανταμοιβής. 
Τα δεδομένα υγείας συνήθως περιλαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με ονόματα 

ασθενών, ημερομηνίες γέννησης, ιατρικές θεραπείες και συνθήκες υγείας ατόμων ή του 

πληθυσμού. Παραδείγματα προσωπικών δεδομένων είναι το όνομα, το φύλο, η ηλικία, 
η διεύθυνση κατοικίας και το εισόδημα. Ορισμένες διαστάσεις των δεδομένων υγείας 

και των προσωπικών δεδομένων αλληλεπικαλύπτονται.  

● Χρηματοοικονομικά και εναλλακτικά δεδομένα (financial and alternative data), δηλαδή 

δεδομένα που παρέχουν πληροφορίες σχετικά με την οικονομική κατάσταση μιας 

εταιρείας, όπως δεδομένα σχετικά με τα περιουσιακά στοιχεία, τις υποχρεώσεις και τα 

ίδια κεφάλαια μιας εταιρείας. Τα εναλλακτικά σύνολα δεδομένων παρέχουν 

πληροφορίες σχετικά με μια εταιρεία αλλά προέρχονται από πηγές εκτός της εταιρείας. 
Παραδείγματα εναλλακτικών δεδομένων είναι οι συναλλαγές με πιστωτικές κάρτες, η 

χρήση ιστότοπων, οι κριτικές προϊόντων και οι ιχνηλάτες τιμών. Τόσο τα 

χρηματοοικονομικά όσο και τα εναλλακτικά δεδομένα χρησιμοποιούνται από 

επαγγελματίες επενδύσεων.  

● Δεδομένα κοινού (audience data), δηλαδή δεδομένα που προέρχονται από την 

αλληλεπίδραση χρηστών (δηλαδή του «κοινού») με διαδικτυακές διαφημίσεις ή από την 

διαδικτυακή αγορά προϊόντων. Τα δεδομένα αυτά είναι συνδεδεμένα με μια ομάδα 

χρηστών-πελατών και μπορούν να αξιοποιηθούν για εμπορικούς σκοπούς, π.χ. 
στοχευμένες προωθητικές ενέργειες. Σε πολλές περιπτώσεις, τα δεδομένα κοινού 

συλλέγονται από μια εταιρεία παροχής δεδομένων μέσω της παρακολούθησης της 

συμπεριφοράς των χρηστών σε ιστότοπους και εφαρμογές για κινητά. 

Στην συνέχεια αυτής της ενότητας μελετώνται κατά κύριο λόγο πλατφόρμες εμπορίας και 
ανταλλαγής δεδομένων αισθητήρων και κινητικότητας, λόγω μεγαλύτερης συνάφειας με την 

πλατφόρμα IoTFeds. 

Επιπρόσθετα περιγράφονται εκτενώς οι επικρατέστερες πλατφόρμες που μελετήθηκαν, δίνοντας 

έμφαση στα επιχειρηματικά τους υποδείγματα και συγκεκριμένα στα παρακάτω 

χαρακτηριστικά: 

● Πρόταση αξίας: εύκολη πρόσβαση σε δεδομένα και παροχή εργαλείων για την 

σύνθεση/ανάλυση αυτών, υψηλής ποιότητας δεδομένα, ασφαλής πρόσβαση σε 

δεδομένα, κ.α. 

o Συναλλαγοκεντρική (Transaction-centric): Η πλατφόρμα επικεντρώνεται στην 

εγκαθίδρυση της υποδομής και των απαραίτητων μηχανισμών για την 

διευκόλυνση της αλληλεπίδρασης των πωλητών και αγοραστών. 

o Δεδομενοκεντρική (Data-centric): Η πλατφόρμα παρέχει εργαλεία για την 

σύνθεση, ανάλυση και οπτικοποίηση των δεδομένων. 

● Τομείς πελατών: Ιδιώτες ή επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς όπου 

τα παρεχόμενα δεδομένα μπορούν να αξιοποιηθούν, π.χ. γεωργία, υγεία, 
αυτοκινητοβιομηχανία, κλπ. 
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● Κύριοι εταίροι: Ιδιώτες ή επιχειρήσεις που παρέχουν δεδομένα ή υπηρεσίες (π.χ. 
λογισμικό) στην πλατφόρμα. Ένας συνεργάτης ενδέχεται να παρέχει δεδομένα ή 

υπηρεσίες που να είναι είτε σχετικά με ένα συγκεκριμένο τομέα της βιομηχανίας είτε 

γενικού σκοπού. 

● Μοντέλο ιδιοκτησίας: Ιδιωτική, Κοινοπραξία ή Ανεξάρτητη. Μια Ομόσπονδη 

πλατφόρμα καθιστά δυνατή την συνέργεια πολλαπλών πλατφορμών. Η ομοσπονδία 

εμπίπτει σε μια διαφορετική διάσταση από αυτή του μοντέλου ιδιοκτησίας. Συνήθως 

οι ομόσπονδες πλατφόρμες ακολουθούν το μοντέλο της Κοινοπραξίας ή Ανεξάρτητης 

πλατφόρμας. 

● Αρχιτεκτονική Πλατφόρμας: Κεντρικοποιημένη ή Αποκεντρωμένη (έμφαση στον 

έλεγχο των συναλλαγών και όχι στην κατανομή των πόρων). 

● Μορφότυπος δεδομένων: Στατικά ή/και δυναμικά, τα οποία μπορεί να είναι δεδομένα 

αισθητήρων και κινητικότητας, γεωγραφικά δεδομένα, προσωπικά δεδομένα και 
δεδομένα υγείας, κλπ. Επίσης, αυτά τα δεδομένα μπορεί να είναι ανεπεξέργαστα, 

εμπλουτισμένα ή μεταδεδομένα.  

● Πηγή δεδομένων: Δεδομένα που συλλέγονται από την πλατφόρμα, δεδομένα που 

παρέχονται από τους πελάτες ή δεδομένα που παρέχονται από τρίτους. 

● Πρόσβαση στην αγορά: Ανοικτή, Κλειστή ή Υβριδική, μέσω APIs, μεμονωμένες 

λήψεις αρχείων ή εξειδικευμένο λογισμικό. 

● Τύπος επιχειρείν: Επιχείρηση-προς-Επιχείρηση (Business-to-Business, Β2Β), 
Καταναλωτή-προς-Επιχείρηση (Consumer-to-Business, C2B), Οποιοσδήποτε.  

● Μηχανισμός συσχέτισης: Ένας-προς-έναν (One-to-one), Ένας-προς-πολλούς (One-

to-many), Πολλοί-προς-έναν (Many-to-one), Πολλοί-προς-πολλούς (Many-to-many) 

● Τιμολόγηση: Δωρεάν, Freemium (ένα υποσύνολο των υπηρεσιών/δεδομένων 

παρέχεται δωρεάν – οι υπόλοιπες με πληρωμή), πληρωμή-ανά-χρήση, πληρωμή 

συνδρομής, πληρωμή πακέτου υπηρεσιών/δεδομένων, διαβαθμισμένη πληρωμή βάσει 
χρήσης. 

● Ροές εσόδων: Τέλη συναλλαγών, Τέλη συνδρομών, Τέλη αποθήκευσης, Τέλη 

υπηρεσιών. 

● Ορισμός τιμής: Από τον πωλητή, από τον αγοραστή, από την πλατφόρμα, μετά από 

διαπραγμάτευση των εμπλεκόμενων πλευρών. 

● Νόμισμα: Παραστατικό Χρήμα (Fiat νόμισμα), Κρυπτονόμισμα. 

● Μηχανισμός συναίνεσης: Απόδειξη Εργασίας (Proof of Work - PoW), Απόδειξη 

Πονταρίσματος (Proof of Stake - PoS), Απόδειξη Αρχής (Proof of Authority - PoA), 

Απόδειξη Επαληθευμένης Πηγής (Proof of Verified Source) κ.α. 

Στην Ενότητα 3.1, παρουσιάζονται υπάρχουσες πλατφόρμες που διαχειρίζονται και 
εμπορεύονται διάφορων τύπων δεδομένα, δηλαδή αποτελούν αγορές δεδομένων γενικού 

σκοπού. Στην Ενότητα 0 παρουσιάζονται αγορές δεδομένων ειδικού σκοπού, δηλαδή 

πλατφόρμες που ειδικεύονται (αλλά σε πολλές περιπτώσεις δεν περιορίζονται) στην εμπορία και 
διάθεση δεδομένων από συσκευές ΙοΤ ή προσωπικά δεδομένα. Στην Ενότητα 3.3, 

περιγράφονται ομόσπονδες αγορές δεδομένων, οι οποίες συνδυάζουν δεδομένα από πολλές 
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διαφορετικές πλατφόρμες. Τέλος, στην Ενότητα 3.4, παρουσιάζονται τα συμπεράσματα αυτής 

της μελέτης. 

3.1 Αγορές Δεδομένων Γενικού Σκοπού  

Στην ενότητα αυτή αναλύονται πλατφόρμες που υποστηρίζουν την εμπορία δεδομένων 

ανεξαρτήτως τομέα ή για πολλαπλούς τομείς της βιομηχανίας, καθώς και για πολλαπλούς 

μορφότυπους δεδομένων. 
AWS Data Exchange  

Είναι μια αγορά δεδομένων η οποία προσφέρει κεντρικοποιημένες υπηρεσίες Νέφους για 

ασφαλή εγγραφή και χρησιμοποίηση συνόλων δεδομένων από τρίτους. Το σύνολο των 

δεδομένων καλούνται «προϊόντα». Γύρω από τα προϊόντα και τις σχετικές με αυτά υπηρεσίες 

προσφέρεται πρόσβαση σε διευρυμένο πελατολόγιο και επιχειρηματικές υπηρεσίες που είναι 
σχετικές με data analytics. Μέσω του υπολογιστικού νέφους η εν λόγω αγορά παρέχει 
επιπρόσθετα μία ολοκληρωμένη λύση υπηρεσιών στο επίπεδο IaaS (Infrastructure as a Service- 

υποδομή ως υπηρεσία), για την αποθήκευση, μεταφορά και τιμολόγηση των προϊόντων καθώς 

και την χορήγηση δικαιωμάτων πρόσβασης, συγκεντρώνοντας υπολογιστικούς πόρους σε υλικό 

και λογισμικό (π.χ. μνήμη, επεξεργαστές, εξυπηρετητές (servers), εύρος ζώνης, αποθηκευτικό 

χώρο, εικονικές μηχανές) (Ευαγγελινου, 2017). Με αυτό τον τρόπο επιτρέπεται η ταχύτερη 

ανακάλυψη αγοραστών-πωλητών, ο εξορθολογισμός της μεταφοράς και της απόκτησης των 

δεδομένων και η πρόσβαση των χρηστών σε αυτά με εύκολο τρόπο, δηλαδή χωρίς την ανάγκη 

διαχείρισης της υποκείμενης υποδομής Νέφους ή την εγκατάσταση δικής τους υποδομής. Τα 

προαναφερθέντα συνιστούν την πρόταση αξίας του AWS Data Exchange (Amazon Web 

Service, 2019), (Ευαγγελινου, 2017).  

Εστιάζοντας στις συναλλαγές των προϊόντων (συναλλαγοκεντρική), η παρούσα πλατφόρμα 

προσανατολίζεται στην προσέλκυση αναγνωρισμένων παρόχων δεδομένων. Το κίνητρο που 

δίνεται είναι η εύκολη μετάβαση μεγάλου αριθμού πελατών στο υπολογιστικό νέφος του AWS, 

και η ευελιξία ως προς τους όρους και τις προϋποθέσεις (terms and conditions) για μία 

συναλλαγή. Μερικά παραδείγματα παρόχων δεδομένων υψηλής αναγνωρισιμότητας που 

εμπιστεύονται την AWS Data Exchange πλατφόρμα και αποτελούν μέρος των κύριων 

συνεργατών της είναι οι ακόλουθοι (Amazon Web Service, 2019), (Amazon Web Services, 

2021):  

● Reuters, Change Healthcare - εξειδικεύεται στην επεξεργασία, ανάλυση και συναλλαγή 

ανωνύμων ιατρικών δεδομένων μεταξύ παρόχων και καταναλωτών. 

● Drun & Bradsheet - διατηρεί Βάση Δεδομένων μεγάλου όγκου επιχειρηματικών 

αρχείων. 

● Foursquare - εξειδικεύεται στα δεδομένα τοποθεσίας (location data) προερχόμενα από 

εκατομμύρια καταναλωτές ενώ περιλαμβάνει επίσης έναν τεράστιο αριθμό εμπορικών 

χώρων.  

● Enigma αγορά- εξειδικεύεται στην εμπορία αλγορίθμων, εφαρμογών και ιατρικών 

«προϊόντων», χρηματοοικονομικών, κ.α. 

● TP ICAP- δραστηριοποιείται στις παγκόσμιες χρηματοοικονομικές, ενεργειακές και 
βασικές αγορές ως μεσολαβητής.  



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π1.1 

  

● Virtus - αμερικανική εταιρεία παροχής υπηρεσιών πληροφορικής. 

● Acxiom- εταιρεία SaaS με έδρα το Σαν Φρανσίσκο της Καλιφόρνιας, που προσφέρει 
μια πλατφόρμα σύνδεσης δεδομένων των οποίων οι υπηρεσίες περιλαμβάνουν την 

ενσωμάτωση δεδομένων, τη μεταφορά δεδομένων εκτός σύνδεσης στο διαδίκτυο για 

σκοπούς μάρκετινγκ κ.α.  

Είναι προφανές από τις ποικίλες δραστηριότητες των παραπάνω συνεργατών πως τα ψηφιακά 

προϊόντα που υποστηρίζονται από το AWS Data Exchange καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα τύπων 

δεδομένων σχετικά με: ιατρικές και χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, τους τομείς των 

βιοεπιστημών, των μέσων ενημέρωσης και ψυχαγωγίας, των καταναλωτών, των γεωχωρικών 

δεδομένων, των δεδομένων ΙοΤ20 κ.α. Το AWS Data Exchange χρησιμοποιεί σύνολα δεδομένων 

(data sets), «ψηφιακά αγαθά δεδομένων» (data assets) και «αναθεωρήσεις εφαρμογών» 

(application revisions) για να διευκολύνει τη διαχείριση και δημοσίευση των προϊόντων αυτών 

(Amazon Web Service, 2019). 

Στο AWS Data Exchange οι πάροχοι μπορούν να δημοσιεύουν δωρεάν ή επί πληρωμή τα 

«ψηφιακά αγαθά» όπως και να εκδίδουν ιδιωτικές προσφορές καθώς και όρους και 
προϋποθέσεις τα οποία προσαρμόζονται για να καλύψουν τις υφιστάμενες απαιτήσεις των 

πελατών τους AWS. Επιπρόσθετα, οι πάροχοι δύναται να επιλέγουν αν θα εγκρίνουν κάθε 

συνδρομή του εκάστοτε καταναλωτή δεδομένων με γνώμονα την περίπτωση χρήσης ή την 

κανονιστική συμμόρφωσή του που απορρέει από τον γενικό κανονισμό προστασίας δεδομένων 

(π.χ. GDPR) (Amazon Web Service, 2019), (Amazon Web Services, 2022). 

Μόλις τα «προϊόντα» ή αναθεωρήσεις αυτών δημοσιευθούν από τους παρόχους, γίνονται άμεσα 

διαθέσιμα από το AWS marketplace στους αγοραστές, οι οποίοι προηγουμένως θα πρέπει να 

έχουν εγγραφεί στα σύνολα δεδομένων που είναι διαθέσιμα από τρίτους. Αναλυτικά η 

διαδικασία δημοσίευσης -κατανάλωσης των προϊόντων έχει ως εξής: 

Οι πελάτες/αγοραστές εγγράφονται ως συνδρομητές σε σύνολα δεδομένων («προϊόντα») τα 

οποία αποθηκεύονται σε Amazon Simple Service Storage (Amazon S3) instances και μπορούν 

να προσπελασθούν μέσω μίας και μόνο διασύνδεσης, το AWS Data Exchange API. Οι 
αγοραστές μπορούν είτε να εξάγουν τα εγγεγραμμένα προϊόντα, είτε να τα χρησιμοποιήσουν 

μέσω των άλλων υπηρεσιών που φιλοξενούνται στο Νέφος κάνοντας χρήση του γραφικού 

περιβάλλοντος του AWS Data Exchange. Κάθε φορά που ένας πάροχος δημοσιεύει μία 

αναθεωρημένη έκδοση των δεδομένων τους, οι συνδρομητές ειδοποιούνται μέσω ενός Amazon 

Cloud Watch Event21 για να τα «καταναλώσουν» εντός του Amazon S3 με αυτοματοποιημένο 

τρόπο. Αυτό σημαίνει πως τα σύνολα δεδομένων υπόκεινται σε εμπλουτισμό αξιοποιώντας τα 

διαθέσιμα εργαλεία όπως «λίμνες δεδομένων» (data lakes), εφαρμογές, αναλύσεις (analytics), 

και αλγορίθμους μηχανικής μάθησης που «τρέχουν» στο AWS. Οι πελάτες/αγοραστές 

επωμίζονται τέλη συνδρομής για χρήση των προϊόντων του παρόχου. Οι χρεώσεις συνδρομής 

συμπεριλαμβάνονται σε ένα ενιαίο τιμολόγιο πελατών που διατηρείται στην υποδομή της 

 
20 Σχετικές λύσεις πλατφορμών που υποστηρίζουν ΙοΤ εφαρμογές είναι οι AWS Greengrass, AWS IoT 
Platform, AWS IoT Button. Το AWS IoT Button είναι για ειδικευμένο hardware. Το AWS IoT Platform 
επιτρέπει online επικοινωνία μεταξύ ΙοΤ συσκευών και άλλων με σύνδεση στο νέφος ή με κάποια 
εφαρμογή ή υπηρεσία που εκτελείται επίσης στο νέφος. Tο AWS Greengrass. είναι τοπικός μεσάζοντας 
μεταξύ νέφους και IoT συσκευών, για διασφάλιση ομαλή λειτουργίας σε περίπτωση διακοπής 
διασύνδεσης με τις υπηρεσίες AWS- λειτουργεί και offline. 
21Το AWS Cloud Watch Event είναι ένα service που δημιουργεί μια σχεδόν πραγματικού χρόνου ροή από 
γεγονότα συστήματος (system events) που περιγράφουν αλλαγές στους πόρους των Web Services 
(https://docs.aws.amazon.com/AmazonCloudWatch/latest/events/WhatIsCloudWatchEvents.html) 

https://docs.aws.amazon.com/AmazonCloudWatch/latest/events/WhatIsCloudWatchEvents.html
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αγοράς. Επιπρόσθετα οι πάροχοι έχουν τη δυνατότητα να παραχωρήσουν δικαιώματα στους 

υφιστάμενους πελάτες για χρήση του AWS Data exchange χωρίς κόστος. Με αυτόν τον τρόπο 

οι πελάτες θα μπορούν να καταναλώσουν δεδομένα τρίτων στο νέφος του AWS μέσω μίας μόνο 

διεπαφής (API). 

Είναι σκόπιμο σε αυτό το σημείο να αναφερθεί πως όταν ο πελάτης/ αγοραστής αναλαμβάνει 
το ρόλο του «Συνδρομητή» θα πρέπει να προβεί στις εξής ενέργειες (Amazon Web Service, 

2019):  

● Να εκκινήσει το τέλος συνδρομής για χρήση των «προϊόντων» του παρόχου προς τον 

τελευταίο που είναι το τρίτο μέρος. Αυτό γίνεται ξεχωριστά και απευθείας μεταξύ των 

δύο μερών αγοραστή και παρόχου. 

● Να διασφαλίσει την συμμόρφωση με τον ισχύοντα κανονισμό για τις δημόσιες 

προμήθειες και ότι δεν αμφισβητείται η νόμιμη έκδοση συνδρομής. 

● Να διαχειριστεί την αδιάλειπτη συμμόρφωση με τους όρους συνδρομής που θέτει ο 

πάροχος, οι οποίοι αφορούν τιμή, διάρκεια, χρόνος αποπληρωμής, πολιτική επιστροφής 

το γενικότερο συμφωνητικό συνδρομής στα «προϊόντα». 

● Να ενεργοποιήσει την κατάλληλη υποδομή AWS για την αποτελεσματική λειτουργία 

της συνδρομητικής υπηρεσίας. 

●  Να επιλύσει ζητήματα με τα δεδομένα απευθείας με τον πάροχο και χωρίς μεσολάβηση 

της αγοράς AWS Data Exchange. 

Τυπικά παραδείγματα τομέων πελατών, που είναι συνδρομητές και κάνουν ταυτόχρονα χρήση 

των υπηρεσιών εμπλουτισμού δεδομένων και των συναφών εργαλείων που «τρέχουν» στο AWS 

προέρχονται από: τις ασφαλιστικές ακινήτων που αξιοποιούν ιστορικά καιρικά δεδομένα για 

την ορθή διαβάθμιση των απαιτήσεων ασφαλιστικής κάλυψης σε διαφορετικές γεωγραφικές 

περιοχές, τον τομέα της εστίασης που εφαρμόζει τα εργαλεία ανάλυσης πληθυσμιακών και 
γεωγραφικών δεδομένων για την διερεύνηση των βέλτιστων περιοχών για εμπορική 

εκμετάλλευση, ερευνητές που εγγράφονται σε δεδομένα για τις εκπομπές ατμοσφαιρικών ρύπων 

για την διεξαγωγή μελετών για την κλιματική αλλαγή, επαγγελματίες υγείας οι οποίοι μέσω της 

ανάλυσης ιστορικών δεδομένων από κλινικές δοκιμές αποσκοπούν στην επιτάχυνση της 

έρευνας τους (Amazon Web Service, 2019). 

Ως προς το ζήτημα της ασφάλειας το AWS Data Exchange είναι μεν υπεύθυνο για την 

διαχείριση ασφάλειας του νέφους, ωστόσο τον έλεγχο της ασφάλειας μέσα στο ίδιο το νέφος 

εξακολουθούν να διατηρούν οι ίδιοι οι πελάτες, οι οποίοι είναι υποχρεωμένοι να συνεχίσουν να 

λαμβάνουν μέτρα προστασίας από κακόβουλες επιθέσεις για τις ιδίες πλατφόρμες, τις 

εφαρμογές, τα υπολογιστικά δίκτυα και τα δεδομένα που παρέχουν σε αυτό το νέφος. Το 

συγκεκριμένο μοντέλο «διαμοιρασμού της ευθύνης» της ασφάλειας (Amazon Web Services, 

2022) υποστηρίζεται μέσω πρωτοκόλλων ασφάλειας και πιστοποιήσεων συμμόρφωσης από το 

AWS Data Exchange για όλα τα δεδομένα που μεταφέρονται και παραμένουν (at rest) στο νέφος 

ενώ για τους πελάτες παρέχεται η δυνατότητα προσθήκης επιπέδων ασφαλείας μέσω 

κλιμάκωσης τεχνικών κρυπτογράφησης των δεδομένων τόσο στη διάρκεια μεταφοράς τους όσο 

και στη αποθηκευση στο νέφος (Ευαγγελινου, 2017). Το AWS προσφέρει επίσης αποκλειστική 

αποθήκευση κρυπτογραφικού κλειδιού με βάση το υλικό. 

Το μοντέλο τιμολόγησης που υιοθετείται στην συγκεκριμένη λύση, στηρίζεται αφενός στην 

χρέωση ανάλογα με τη χρήση ("pay-per-use") των υπολογιστικών πόρων (σε πραγματικό χρόνο) 
για εκάστοτε υπηρεσίες ή εφαρμογές, αφετέρου σε συνδρομές που οι συνδρομητές-πελάτες 
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πληρώνουν σε επαναλαμβανόμενες χρονικές περιόδους για πρόσβαση στα «προϊόντα» ή στη 

θεματική διαδικτυακή σελίδα του προϊόντος (Amazon Web Service, 2019). 

Πιο συγκεκριμένα οι πάροχοι ορίζουν ένα τέλος συνδρομής για την χρήση προσφερόμενων 

αγαθών δεδομένων ανάλογα με τη διάρκεια συνδρομής μαζί με τους όρους χρήσης (Linder, 

Straub, & Kühne, 2022). Οι συνδρομητές δηλαδή οι πελάτες/ αγοραστές των «προϊόντων» 

πληρώνουν το ποσό συνδρομής είτε προκαταβολικά είτε ανά τακτά χρονικά διαστήματα 

(Amazon Web Service, 2019). Επιπλέον πληρώνουν προμήθεια στο AWS Data Exchange. 

Τυπικές χρεώσεις AWS S3 με τη χρήση ισχύουν για τους πελάτες/αγοραστές για μεταφορές 

αρχείων μεταξύ διαφορετικών περιοχών. Οι χρεώσεις αυτές αναφέρονται στην εισαγωγή ή 

εξαγωγή αρχείων (file based assets) μέσω URL που φέρουν επίσης ψηφιακή υπογραφή και είναι 
συνήθως χρεώσεις per GB για αποθήκευση (storage) και για μεταφορά δεδομένων (σε GB). 

Αυτού του είδους οι χρεώσεις αποτελούν ένα μέρος των ροών εσόδων της αγοράς AWS Data 

Exchange (Amazon Web Service, 2019). Για το σύνολο των νέων συνδρομών στα «προϊόντα» 

που δημοσιεύουν οι πάροχοι, το AWS Data Exchange λαμβάνει μερίδιο από τις προσόδους τους 

υπό μορφή χρεώσεων που λέγονται “Tiered fulfilment fees”. Οι υπόλοιπες χρεώσεις που 

αφορούν τους παρόχους διακρίνονται σε τρεις τύπους ανάλογα με τον εμπλουτισμό του συνόλου 

των δεδομένων και τη χρήση αποθηκευτικών πόρων (Amazon Web Service, 2019):  

● Χρεώσεις χρήσης αποθηκευτικής χωρητικότητας των δεδομένων που περιέχουν 

Amazon S3 Objects, που καταγράφονται σε “Bytes-Hours” και υπολογίζονται στο 

τέλος κάθε μήνα αθροιστικά για να προκύψει η εκάστοτε μηνιαία χρέωση σε GB (per 

month). Η τιμολόγηση είναι συνάρτηση της γεωγραφικής ζώνης και του μεγέθους 

των δεδομένων. 

● Πρόσθετες χρεώσεις για προϊόντα Amazon Redshift. 

● Πρόσθετες χρεώσεις για χρήση APIs.  

Το παρόν μοντέλο τιμολόγησης είναι περίπλοκο. Αν και παρέχεται αριθμομηχανή για το 

κόστος, ο αριθμός των μεταβλητών καθιστά δύσκολη την ακριβή εκτίμηση τιμής, οπότε 

συνίσταται η χρήση εργαλείων διαχείρισης κόστους τρίτων. Οι πελάτες που βασίζουν τις 

αποφάσεις τους για παρόχους κυρίως στην τιμή θα πρέπει να αναλύουν παρόμοια θεματικά 

«προϊόντα» κατά περίπτωση για να πάρουν την καλύτερη προσφορά (Καλτσής, 2021). 

DAWEX 

Με στόχο την συναλλαγή/ ανταλλαγή, τον διαμοιρασμό και την αξιοποίηση συνόλου δεδομένων 

μεταξύ επιχειρήσεων με ασφαλή και εύχρηστο τρόπο και με κύκλο εργασιών σε παγκόσμιο 

επίπεδο, η αγορά Dawex απευθύνεται σε πλήθος επιχειρήσεων ανεξάρτητου μεγέθους και 
κλάδου δραστηριότητας, π.χ. αυτοκίνηση, έξυπνη πόλη & ΙοΤ, υγεία, χρηματοοικονομικά, 
ενέργεια, μεταφορές, ασφάλιση, λιανικό εμπόριο. Ως ανοιχτού τύπου αγορά υποστηρίζει κάθε 

μορφότυπο δεδομένων όπως αρχεία, APIs, ανεπεξέργαστα ή εμπλουτισμένα δεδομένα. 
Λειτουργεί ως έμπιστος ουδέτερος μεσίτης για την διενέργεια συναλλαγών μεταξύ των 

αγοραστών (acquirer) και των παρόχων δεδομένων (data provider) υιοθετώντας το Ethereum 

Βlockchain αφενός για την άμεση αντιστοίχιση των αγοραστών/παρόχων με τους πωλητές, 
αφετέρου για την διαχείριση των μεταξύ τους συναπτόμενων έξυπνων συμβολαίων κάνοντας 

έτσι εφικτή την επαλήθευση της ακεραιότητας και αυθεντικότητας των δεδομένων (Dawex, 

2022) (Bounie & Quinn, 2018),. 

Αυτό που κάνει ξεχωριστή την περίπτωση της εν λόγω αγοράς όσον αφορά την αρχιτεκτονική 

του δικτύου είναι πως ενώ γίνεται χρήση του Βlockchain για τις συναλλαγές, ο έλεγχος της 
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πρόσβασης και της προέλευσης των δεδομένων όπως και υπηρεσίες σχετικές με αναζήτηση, 
ανακάλυψη και πληρωμή παραμένουν κεντρικοποιημένες. Συνδυαστικά συνεπώς το 

κεντρικοποιημένο σύστημα της Dawex επαληθεύει την ταυτότητα των ενδιαφερόμενων μερών 

μέσω της διαδικασίας επικύρωσης που παρέχει το Ethereum Blockchain προτού ξεκινήσει η 

αγορά ή η ανταλλαγή του συνόλου δεδομένων. Η εν λόγω διαδικασία ταυτοποίησης 

πραγματοποιείται τόσο σε μεμονωμένες συναλλαγές όσο και κατά την ενεργοποίηση 

δυνατότητας εγγραφής/συνδρομής που προσφέρεται στους παρόχους δεδομένων από την αγορά 

Dawex για την προώθηση και τη δημιουργία νέων προσφορών δεδομένων προς τους επίδοξους 

αγοραστές (Bounie & Quinn, 2018). Αναφορικά με αυτή τη δυνατότητα συνδρομής, 
επισημαίνεται πως η Dawex επιτρέπει στους παρόχους δεδομένων να προσφέρουν σε 

μελλοντικούς αγοραστές πρόσβαση σε υφιστάμενα αλλά και μελλοντικά σύνολα δεδομένων 

τους μέσω μηνιαίων συνδρομών. Επίσης επιτρέπει στους παρόχους να επισημαίνουν την αξία 

των δεδομένων τους, να προσφέρουν εκπτώσεις επί των δημοσιευμένων δεδομένων όπως και 
να προσαρμόζουν τις τιμές αυτών ανάλογα με την περίοδο συνδρομής των μελλοντικών 

αγοραστών. Με αυτόν τον τρόπο οι πάροχοι δεδομένων αποκομίζουν έσοδα (Dawex, 2022), 

(SynchroniCity, 2022). 

Από τα παραπάνω είναι προφανές πως οι πάροχοι δεν περιορίζονται από μία κεντρική οντότητα, 
για τον τρόπο με τον οποίο θα διανέμονται τα δεδομένα. Στην αγορά Dawex o πωλητής /πάροχος 

είναι εκείνος που διαμορφώνει τα δικαιώματα χρήσης, ορίζει ποιες συναλλαγές θα είναι δωρεάν 

ή έναντι χρέωσης καθώς και με ποια συχνότητα-χρονικά διαστήματα και τιμή θα 

πραγματοποιούνται. Ο ρόλος της αγοράς Dawex έγκειται στην δημιουργία ειδοποιήσεων 

σχετικά με νέες ευκαιρίες προσφορών δεδομένων, στην διευκόλυνση των επιχειρήσεων να 

βρίσκουν τις σχετικές πηγές δεδομένων και στην παροχή συμβούλων προς τους παρόχους (επί 
χρεώσει) για τον καθορισμό των τιμών για τα δεδομένα αυτά. Επιπρόσθετα η αγορά Dawex 

χρεώνει υπηρεσίες σχετικές με την ανάπτυξη μίας στρατηγικής για τη δημιουργία εσόδων από 

τα δεδομένα αυτά. Παρόμοια λειτουργικά χαρακτηριστικά ως προς τις συμβουλευτικές 

υπηρεσίες συναντάμε και στο Caruso22, μία αγορά δεδομένων σχετική με τον καθετοποιημένο 

τομέα της αυτοκινητοβιομηχανίας που θα δούμε στη συνέχεια. 

Σε αυτό το σημείο πρέπει να επισημανθεί πως η αγορά Dawex δημιουργεί και δημοσιεύει τις 

προσφορές συνόλων δεδομένων άλλων πλατφορμών, λειτουργώντας μόνο ως μεταπωλητής. Η 

αποθήκευση, η συμμετοχή στην απόκτηση ή η παροχή και μεταπώληση των συνόλων 

δεδομένων από την αγορά την ίδια δεν είναι δυνατή, καθώς δεν υποστηρίζει κατάλογο 

δεδομένων που θα μπορούσε να παρέχει δυνατότητα εισόδου για να φιλοξενούνται πραγματικά 

δεδομένα  (Van de Ven, Abbas, Kwee, & de Reuver, 2021). Το Data Exchange αποτελεί το 
εργαλείο της αγοράς Dawex για την παροχή ολοκληρωμένης δυνατότητας συναλλαγών και τη 

δημιουργία νέων ροών εσόδων για τις επιχειρήσεις μέσα από το διαμοιρασμό, την διανομή και 
την εμπορευματοποίηση των συνόλων δεδομένων (Dawex, 2022). 

Μέσω των εξελιγμένων ψηφιακών εργαλείων που είναι διαθέσιμα στην συγκεκριμένη 

πλατφόρμα οι χρήστες μπορούν να επιτελέσουν οπτικοποίηση, επεξεργασία, πολυκριτηριακή 

αναζήτηση, ανακάλυψη και εξερεύνηση συνόλου δεδομένων, δημιουργία ειδοποιήσεων (alerts), 

δοκιμή προσέλκυσης καταναλωτών για σύνολα δεδομένων με θεματικό περιεχόμενο όπως και 
καθορισμό παραμέτρων συμβολαίου (π.χ. χρονική διάρκεια, δικαιώματα χρήσης, περιοχή 

κάλυψης), γεγονός που διευκολύνει τους καταναλωτές στην αξιολόγηση για την καταλληλότητα 

 
22 https://www.caruso-dataplace.com/ 

https://www.caruso-dataplace.com/
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των δεδομένων αυτών για χρήση στις δικές τους εφαρμογές. Αν και μέσω της πλατφόρμας δεν 

υποστηρίζεται η εναρμόνιση δεδομένων (data harmonization)23, ωστόσο καθίσταται εφικτή η 

διαδικασία «data sourcing»24. Πέραν της δημιουργίας και του γρήγορου εντοπισμού των 

ελκυστικών προσφορών συνόλων δεδομένων που προσφέρεται μέσα από την χρήση των 

συγκεκριμένων λειτουργικών δυνατοτήτων της πλατφόρμας και των συναφών ψηφιακών 

εργαλείων, η πρόταση αξίας σχετίζεται επίσης με τα εξής στοιχεία: 

• Ευέλικτη κοινοχρησία δεδομένων και αξιοποίηση που σημαίνει πως: η διανομή 

δεδομένων είναι ανοικτού τύπου. Οι προσφορές δεδομένων είναι ορατές εντός και εκτός 

της πλατφόρμας (συνήθως για εκτός μετά από πρόσκληση από κάποια εταιρεία). Η 

δημιουργία και δημοσίευση προσφορών δεδομένων είναι βάσει συνδρομών, αρχείων ή 

διεπαφών (APIs). Ως προς τις διεπαφές (APIs) για πρόσβαση στα σύνολα δεδομένων 

σημειώνεται πως το ίδιο το περιβάλλον της πλατφόρμας δεν διαθέτει έτοιμη διεπαφή 

αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας (API) μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών 

συμπεριλαμβανομένων και της επικοινωνίας μηχανής-προς-μηχανή για την 

αγοραπωλησία δεδομένων. Αντίθετα οι πάροχοι δεδομένων πρέπει να καταχωρίσουν 

εξωτερικά APIs με την βοήθεια των οποίων συνδέονται στο Blockchain για να 

ξεκινήσουν τις συναλλαγές. Στην συνέχεια η πλατφόρμα προχωρεί στην επαλήθευση 

των ενδιαφερόμενων αγοραστών, τους οποίους αναδρομολογεί στο API του παρόχου 

για να γίνει η κατανάλωση των δεδομένων (Gindle, 2020). Στην όλη διαδικασία 

κατανάλωσης «ανακλητέα κλειδιά αποκρυπτογράφησης κατανεμημένου καθολικού» 

(Revokable DLT decryption keys) εφαρμόζονται επιτρέποντας στους αγοραστές να 

αποκρυπτογραφήσουν τα κρυπτογραφημένα σύνολα δεδομένων όσο διαρκεί το 

συμβόλαιο με τον πωλητή/πάροχο. 
• Προηγμένη διακυβέρνηση συναλλαγών μέσω: α) προσαρμοσμένων στις απαιτήσεις των 

συναλλασσόμενων μερών έξυπνων συμβολαίων και τιμολογήσεων, β) 
παρακολούθησης όλων των συναλλαγών γ) ιχνηλασιμότητας των συναλλαγών και δ) 
προτάσεων αξιοποίησης πηγών δεδομένων βάσει ειδοποιήσεων και αναζητήσεων. 

• Συμμόρφωση με τον εκάστοτε ανά γεωγραφική περιοχή Γενικό Κανονισμό Προστασίας 

των Δεδομένων όσον αφορά την εμπορική εκμετάλλευση των δεδομένων (Bounie & 

Quinn, 2018) και ασφάλεια. Οι χρήστες της πλατφόρμας Data Exchange διατηρούν τον 

πλήρη έλεγχο της ορατότητας τους και αποφασίζουν ποιες πληροφορίες θα 

διαμοιραστούν και με ποιον. Τα προσωπικά δεδομένα και τα σχετικά με τη 

δραστηριότητα τους δεδομένα είναι κρυπτογραφημένα (“privacy by design”, “privacy 

by default”). Επίσης τα δεδομένα πληρωμής μεταδίδονται απευθείας μέσω των API 

κρυπτογραφημένα μεταξύ των συναλλασσόμενων μερών όπως αναφέρθηκε σε 

παραπάνω παράγραφο, χωρίς τη διαμεσολάβηση των διακομιστών της αγοράς Dawex 

(Dawex, 2022).  

• Επίτευξη ισχυρών συμπράξεων μεταξύ των συναλλασσόμενων μερών γύρω από την 

αξιοποίηση των δεδομένων, καθώς και δημιουργία νέων πηγών εσόδων σε επίπεδο 

εταιρειών από την πώληση συνόλου δεδομένων και ανεπεξέργαστων δεδομένων και την 

εμπορευματοποίηση πληροφοριών γύρω από τα δεδομένα. (Bounie & Quinn, 2018), 

(Van de Ven, Abbas, Kwee, & de Reuver, 2021)(Dawex, 2022). 

 
23 data harmonisation: η συγκέντρωση δεδομένων ποικίλων προδιαγραφών μορφότυπου αρχείων και 
συμβάσεων ονοματοδοσίας (naming conventions) από διαφορετικές πηγές και της μετατροπής τους στην 
συνέχεια σε ένα συνεκτικό σύνολο δεδομένων με μορφότυπο που είναι συγκρίσιμος με τις υπηρεσίες 
ανάλυσης μιας αγοράς δεδομένων και επομένως χρήσιμος για αγοραπωλησία. 
24data sourcing: είναι η δυνατότητα εξαγωγής και ενοποίησης των δεδομένων από πολλαπλές πηγές. 
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• Τέλος, μέσω της αγοράς Dawex προσφέρονται ποικίλοι μηχανισμοί τιμολόγησης 

(pricing models)25 οι οποίοι διαφοροποιούνται ανάλογα με τις λειτουργίες που 

εξυπηρετούν, τον τύπο δεδομένων (τιμή προσφοράς, όγκος, διάρκεια) και τα 

επιχειρηματικά υποδείγματα που υποστηρίζουν. Οι επιμέρους μηχανισμοί διακρίνονται 
σε: α) δωρεάν, β) freemium όπου προβλέπεται συνδρομή μέλους με μηνιαία 

επαναλαμβανόμενη χρέωση για πρόσβαση στην αγορά σε συνδυασμό με γ) 
εξατομικευμένα προγράμματα που διακρίνονται για τις εξουσιοδοτήσεις αναφορικά με 

ποσόστωση σε χρήστες, συναλλαγές, γεωγραφική κάλυψη κ.α. Επίσης υποστηρίζεται 
μοντέλο συναλλαγών με τέλος/προμήθεια για κάθε συναλλαγή. 

Στον Πίνακας 2 γίνεται μία προσπάθεια παρουσίασης των κυριότερων στοιχείων που διακρίνουν 

την αγορά δεδομένων Dawex (Bounie & Quinn, 2018), (Spiekermann, 2019), (Dawex, 2022), 

(Fruhwirth, Rachinger, & Prlja, 2020), (Van de Ven, Abbas, Kwee, & de Reuver, 2021). 

Πίνακας 2: Σύνοψη κύριων επιχειρηματικών χαρακτηριστικών της πλατφόρμας Dawex 

Πρόταση αξίας 

(Value Proposition)  

● Μεσίτης συναλλαγών συνόλου δεδομένων που προσφέρει:  
o Data Exchange as a Service  
o Απευθείας ανάθεση αδειών χρήσης δεδομένων μεταξύ πωλητών και 

πελατών/αγοραστών - χρήση (απλούστευση διαδικασίας εμπορίας δεδομένων) 
o Ο πωλητής καθορίζει συνθήκες, συχνότητα, τρόπο χρήσης των δεδομένων, την 

οργάνωση οικοσυστήματος ανεξάρτητα της γεωγραφικής προέλευσης καθώς 
και ποιες ανταλλαγές δεδομένων θα είναι δωρεάν ή με χρέωση. 

● Έμφαση στην ανάπτυξη features για συμμόρφωση με τα διαφορετικά καθεστώτα 
προστασίας δεδομένων σε ΕΕ (ΓΚΠΔ /GDPR), ΗΠΑ, Βραζιλία, Ιαπωνία με στόχο την 
ενίσχυση της νομικής ασφάλειας των χρηστών της πλατφόρμας κατά την ανταλλαγή 
δεδομένων  
● Ασφαλής διαμοιρασμός δεδομένων / πόρων (Secure Data Sharing) 

o 'Έξυπνο συμβόλαιο (Ethereum Blockchain για αποθήκευση ψηφιακών 
υπογραφών - GPG signatures) → ακεραιότητα στην σύναψη συμβάσεων 
αδειών χρήσης αρχείου δεδομένων (licensing contracts) μεταξύ αγοραστή και 
παρόχου 

o "Data privacy by design",”privacy-by default platform"- χρήση για τις 
συναλλαγές κρυπτογραφημένων δεδομένων  

● Dashboard για χρήστες της πλατφόρμας με δυνατότητες επεξεργασίας, εξαγωγή χάρτη 
& διαγράμματος οπτικοποίησης, επιλογή των παραμέτρων για τις συμβάσεις αδειών 
χρήσης, όπως διάρκεια, γεωγραφική κάλυψη, χρήση, δικαίωμα υπο-άδειας κλπ. 

Κύριοι Εταίροι 
(Key Partners) 

● Παγκόσμιο οικοσύστημα στρατηγικών συνεργασιών με διεθνείς δημόσιους και 
ιδιωτικούς οργανισμούς, πολυεθνικές εταιρείες ανάπτυξης προϊόντων και λύσεων 
λογισμικού, επιχειρηματικών αναπτυξιακών υπηρεσιών, παροχής συμβουλών και 
υπηρεσιών, ερευνητικά ινστιτούτα και εταιρείες έρευνας και τεχνολογίας (π.χ. ΟΟΣΑ, 
PWC, Microsoft, Deloitte, Accenture, smart city insights, IDC, Gartner κ.α.) 
● Συμμετοχή σε GAIA -X, World Economic Forum, ΗΟΡΙΖΟΝ-2020, DXA, Cyber 
Security4Europe, Κοινοπραξία (Data pitch innovation program)  

Τομείς Πελατών (Customer 

Segments) 

Οποιαδήποτε επιχείρηση, προερχόμενη από ευρύ πεδίο παραγωγικών δραστηριοτήτων π.χ. 
γεωργία, ενέργεια, υγεία, δημόσιες υπηρεσίες, περιβάλλον, τουρισμός, οικονομία, 
τράπεζες, αυτοκινητοβιομηχανία, λιανεμπόριο, διάστημα κ.α.  

Τύποι επιχειρείν  Επιχείρηση προς επιχείρηση (Β2Β) συσχέτιση  

Data Access  Υβριδικού τύπου (δυνατότητα δημιουργίας κλειστών ομάδων χρηστών) → (εξωτερικά) APIs 

Μορφότυπος Δεδομένων 

(Data Type) 

● Υποστήριξη κάθε μορφότυπου - σύνολο δεδομένων (π.χ., ΙοΤ δεδομένα, εφάπαξ 
αδειοδοτημένα δεδομένα, οικονομικά δεδομένα, δεδομένα χρηστών, προϊόντων), 
ανεπεξέργαστα δεδομένα (raw data), APIs, αρχεία  
● Στατικά (εξ ολοκλήρου προσβάσιμα) και δυναμικά σύνολα δεδομένων χωρίς 
εναρμόνιση  

Αρχιτεκτονική Πλατφόρμας Κεντρικοποιημένη - συναλλαγοκεντρική 

 
25 (https://www.dawex.com/en/solutions/generate-new-revenue-streams/) 
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Ροές Εσόδων  

(Revenue streams) 

●  Επίπεδα διαβαθμισμένης πρόσβασης (με συνδρομή) στην πλατφόρμα βάσει μηνιαίας 
συνδρομής και ανάλογα τις προϋποθέσεις και της προδιαγραφές χρήσης (συναλλακτικές 
υπηρεσίες)  
● Freemium  
● Δωρεάν διάθεση ανοικτών δεδομένων  

Τιμολόγηση 

 (Pricing) 

● Τιμολόγηση χρέωσης για «πληρωμή ανά χρήση» (pay-per-use) δεδομένων / πακέτου 
δεδομένων 
● Εξατομικευμένη συμφωνία για τις τιμές χρεώσεων ανά μεμονωμένη οργανισμό κατόπιν 
αιτήματος  

Πληρωμή σε νόμισμα Fiat νόμισμα (παραστατικό χρήμα)  

 

OCEAN PROTOCOL  

Το Ocean Protocol26 είναι ένα αποκεντρωμένο πρωτόκολλο και δίκτυο ανταλλαγής δεδομένων 

που παρέχει κίνητρα για το διαμοιρασμό δεδομένων, με στόχο την αξιοποίηση τους από 

εφαρμογές Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ). Το Ocean Protocol βασίζεται στην τεχνολογία 

Blockchain και διευκολύνει την αποθήκευση, διανομή και κατανάλωση ψηφιακών αγαθών 

δεδομένων (data assets) και υπηρεσιών δεδομένων με ασφαλή, διαφανή, ανιχνεύσιμο και 
αξιόπιστο τρόπο, ενώ εξασφαλίζει τον πλήρη έλεγχο των συνόλων δεδομένων από τους 

παρόχους τους. Αυτό επιτυγχάνεται με «Συμφωνίες Εκτέλεσης Υπηρεσίας» (Service Execution 

Agreements - SEA), οι οποίες αποτελούν μια έκδοση έξυπνων συμβολαίων που εκτελούνται στο 

δημόσιο δίκτυο του Ethereum (Ethereum mainnet). 

Τα παρεχόμενα δεδομένα αξιοποιούνται από τους καταναλωτές δεδομένων και παρόχους 

υπηρεσιών για την ανάπτυξη εφαρμογών. Η αγοροπωλησία των ψηφιακών αγαθών δεδομένων 

ή υπηρεσιών ΤΝ επιτυγχάνεται μέσω της αγοράς Ocean (Ocean marketplace) η οποία φέρνει 
σε επαφή τους παρόχους δεδομένων, καταναλωτές δεδομένων και τους παρόχους υπηρεσιών. 
Τα δεδομένα που διαμοιράζονται μέσω της πλατφόρμας του Ocean είναι κυρίως σύνολα 

δεδομένων που γίνονται δημόσια διαθέσιμα και παρέχονται δωρεάν στην κοινότητα του Ocean 

(public commons data). Ωστόσο, υπάρχει πλάνο για την μελλοντική υποστήριξη εμπορίας 

ιδιωτικών ψηφιακών αγαθών δεδομένων που θα παρέχονται έναντι αμοιβής (priced data assets). 

Τα αγαθά αυτά μπορεί να είναι ανεπεξέργαστα δεδομένα (raw data), «καθαρισμένα» δεδομένα 

(“cleansed” data) ή μοντελοποιημένα δεδομένα. Οι πάροχοι δεδομένων μπορούν να ελέγξουν 

ποιοι θα έχουν πρόσβαση στα δεδομένα τους και με ποιο τρόπο θα αξιοποιηθούν. Το 

οικοσύστημα του Ocean αποτελείται από τους (Ocean Protocol Foundation, 2019), (Ocean 

Protocol Foundation; BigchainDB GmbH; Newton Circus, 2019): 

● Παρόχους Δεδομένων. Επιχειρήσεις, κυβερνήσεις, θεματοφύλακες δεδομένων (data 

custodians) που έχουν στην κατοχή τους υψηλής αξίας αναξιοποίητα δεδομένα. 

● Καταναλωτές Δεδομένων. Επιχειρήσεις, κυβερνήσεις, νεοφυής επιχειρήσεις ή 

πανεπιστήμια που χρειάζονται δεδομένα για ανάλυση και εκπαίδευση μοντέλων ΤΝ 

και Μηχανικής Μάθησης (ΜΜ). 

● Κοινότητα Ocean. Το ευρύ κοινό, νομοθέτες, εποπτικές υπηρεσίες/αρχές, υπερασπιστές 

του Διαδικτύου που επιθυμούν να συνεισφέρουν στην παρακολούθηση του τρόπου 

χρήσης των δεδομένων και την διασφάλιση της ορθής χρήσης τους (όπως αυτή ορίζεται 
από τους Παρόχους Δεδομένων).  

 
26 https://oceanprotocol.com/ 

https://oceanprotocol.com/
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o Φύλακες (Keepers). Μέρος της κοινότητας είναι οι κόμβοι ocean keepers, οι 
οποίοι τρέχουν το πρωτόκολλο ocean και αποτελούν ένα δίκτυο Απόδειξης 

Αρχής (Proof of Authority - PoA), όπου κάθε κόμβος τρέχει ένα πρόγραμμα 

πελάτη Parity Ethereum. Η κοινότητα των keepers διέπει συλλογικά την 

προσθήκη/αφαίρεση keepers και τις αναβαθμίσεις έξυπνων συμβολαίων. 

o Επιμελητές (Curators). Ανακαλύπτουν ψηφιακά αγαθά δεδομένων και 
υπηρεσιών και σηματοδοτούν την αξία τους μέσω κάποιου μηχανισμού 

αξιολόγησης (π.χ. θετική ή αρνητική ψήφος) ή μέσω curation markets 

αγοράζοντας «μετοχές» ενός συνόλου δεδομένων που θεωρούν ότι θα έχει 
υψηλή μελλοντική αξία με στόχο την επίτευξη κέρδους. 

o Επαληθευτές (Verifiers). Επαληθεύουν τις συναλλαγές μεταξύ παρόχων και 
καταναλωτών, την παροχή ενός αγαθού δεδομένων ή υπηρεσίας σε έναν 

καταναλωτή (στην απαιτούμενη ποιότητα) και την δέσμευση της ανταμοιβής 

για τον πάροχο. 

● Αγορές Ocean. Μία αγορά Ocean είναι ηλεκτρονική πύλη (portal) που δρα σαν αγορά 

και φέρνει σε επαφή τους αγοραστές και πωλητές, όπου παρέχονται υπολογιστική 

υποδομή, αλγόριθμοι, χώροι αποθήκευσης, ψηφιακά αγαθά δεδομένων και άλλες 

σχετικές υπηρεσίες. Πέρα της αγοράς αναφοράς Ocean, υπάρχει η δυνατότητα 

δημιουργίας πολλαπλών αγορών από παρόχους αγοράς. 

● Προγραμματιστές. Οποιοσδήποτε επιθυμεί να αναπτύξει μια υπηρεσία ή μια αγορά 

πάνω από το Ocean Protocol. 

Το Ocean Protocol δίνει κίνητρα στους παρόχους δεδομένων ανταμείβοντας τους με 

κρυπρογραφημένα κουπόνια τα οποία ονομάζονται ocean tokens και datatokens (ERC-29 

Ethereum tokens). Τα ocean tokens αποτελούν ένα εσωτερικό νόμισμα για την κοινότητα του 

Ocean και μπορούν να αξιοποιηθούν για πρόσβαση σε δεδομένα ή υπηρεσίες του Ocean. 

Δεδομένου ότι η πλατφόρμα Ocean υποστηρίζει την ύπαρξη πολλαπλών αγορών, υποστηρίζει 
και την ύπαρξη πολλαπλών datatokens κάθε ένα από τα οποία έχει το δικό του pool 

«αυτοματοποιημένων διαπραγματευτών αγοράς» (automated market makers - AMM). 

Οποιασδήποτε μπορεί να εισάγει ρευστότητα (liquidity) σε μια αγορά αγοράζοντας «μετοχές» 

(“stakes”) ενός αγαθού δεδομένων με την μορφή datatokens. Το πλήθος των μετοχών ενός 

αγαθού αποτελεί μετρική για την αξία του (curation markets). 

Τα έξυπνα συμβόλαια του ocean τα οποία τρέχουν στο δημόσιο δίκτυο του Ethereum (Ethereum 
mainnet) διευκολύνουν την ανταλλαγή δεδομένων και υπηρεσιών με χρήση datatokens. Ο 
Πίνακας 3 (Ocean Protocol Foundation, 2019) παρουσιάζει τους παίκτες του οικοσυστήματος 
Ocean, τις υπηρεσίες ή λειτουργικότητα που παρέχει κάθε παίκτης, καθώς και πως 
ανταμείβονται σε ocean tokens. Το δίκτυο αξίας του οικοσυστήματος Ocean απεικονίζεται στην 
Εικόνα 4 (Ocean Protocol Foundation, 2019). 



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π1.1 

  

Πίνακας 3: Παρεχόμενες υπηρεσίες και ανταμοιβές των παίκτες του οικοσυστήματος Ocean. 

 
 

 

Εικόνα 4: Δίκτυο αξίας στο οικοσύστημα Ocean 

Η πρόταση αξίας για τους παρόχους και καταναλωτές δεδομένων συνοψίζεται στα παρακάτω 

σημεία (Ocean Protocol Foundation, 2019): 

● Πάροχοι 
o Αποθήκευση δεδομένων στις εγκαταστάσεις τους, στο νέφος (cloud) ή σε 

αποκεντρωμένα δίκτυα όπως Swarm27 και το Storj28. 

o Διαμοιρασμός δεδομένων. 
o Επιμέλεια (curation) ελεύθερα διαθέσιμων δημόσιων δεδομένων για την 

αποκόμιση ανταμοιβών σε μορφή ocean tokens. 

 
27 https://www.ethswarm.org/ 
28 https://www.storj.io/ 

https://www.ethswarm.org/
https://www.storj.io/
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o Πώληση δεδομένων μέσω της αγορά αναφοράς του Ocean (Ocean reference 

marketplace) ή μέσω αγορών που δημιουργούνται από τρίτους (παρόχους 

αγοράς). 
o Δυνατότητα επιλογής από ένα σύνολο μηχανισμών τιμολόγησης. 
o Δυνατότητα ελέγχου και επίβλεψης στο ποιος αγοράζει τα ψηφιακά αγαθά 

δεδομένων και ποιος έχει πρόσβαση σε αυτά, καθώς και τον καθορισμότου 

διαστήματος χρήσης τους (π.χ. μόνιμη πρόσβαση, περιορισμένου χρόνου, κ.α.) 
● Καταναλωτές 

o Πρόσβαση σε χρήσιμα δεδομένα ανά τον κόσμο. 
o Δωρεάν πρόσβαση σε δημόσια διαθέσιμα δεδομένα. 
o Αγορά ψηφιακών αγαθών δεδομένων και υπηρεσιών μέσω της αγοράς Ocean. 

o Διαφάνεια ως προς την τιμολόγηση των αγαθών. 
o Ξεκάθαρες οδηγίες χρήσης για τα αγαθά που αγοράζονται. 
o Διαθεσιμότητα αξιολογήσεων και φήμης των αγαθών που προσφέρονται στην 

αγορά. 
o Εκπαίδευση μοντέλων ΤΝ στην πλατφόρμα ocean και εξαγωγή των 

αποτελεσμάτων χωρίς ανάγκη για πρόσβαση στα δεδομένα που 

χρησιμοποιήθηκαν. 
o Παρακολούθηση των αγαθών δεδομένων που αγοράστηκαν και 

χρησιμοποιήθηκαν. 

Η αγορά του Ocean υποστηρίζει πολλαπλούς τύπους τιμολόγησης των ψηφιακών αγαθών 

δεδομένων και υπηρεσιών (Ocean Protocol Foundation; BigchainDB GmbH; Newton Circus, 

2019), (Ocean Protocol Foundation; BigchainDB GmbH, 2020): 

● Δωρεάν δεδομένα 

● Σταθερή τιμολόγηση 

● Αυτόματη τιμολόγηση μέσω δημοπρασίας 

● Αυτόματη τιμολόγηση μέσω «αυτοματοποιημένων διαπραγματευτών αγοράς» (AMMs). 

Το πρωτόκολλο Ocean παρέχει μηχανισμούς για την στήριξη των νέων αγορών μέσω 

του μηχανισμού ισορρόπησης (“Balancer”), ο οποίος βοηθά στην δημιουργία 

ρευστότητας στα πρώτα στάδια, επιτρέποντας την αγορά “stakes” με ocean tokens. 

Η πλατφόρμα Ocean ορίζει τέλη συναλλαγής τριών τύπων (Ocean Protocol Foundation; 

BigchainDB GmbH, 2020): τα τέλη της κοινότητας Ocean (0.1%) τα οποία συλλέγονται από 

την κοινότητα του Ocean σε κάθε συναλλαγή, τα τέλη της αγοράς τα οποία συλλέγονται από 

την εκάστοτε αγορά σε κάθε συναλλαγή (0.1%), και τα τέλη του παρόχου ρευστότητας (ορίζεται 
από τον πάροχο αγοράς - η προκαθορισμένη τιμή είναι επίσης 0.1%) τα οποία συλλέγονται από 

τον πάροχο ρευστότητας σε κάθε αγορά datatoken.  

Ο Πίνακας 4 συνοψίζει τα επιχειρηματικά χαρακτηριστικά της πλατφόρμας Οcean (Ocean 

Protocol Foundation, 2019) (Ocean Protocol Foundation; BigchainDB GmbH; Newton Circus, 

2019) (Ocean Protocol Foundation; BigchainDB GmbH, 2020) (Myadam & Patnam, 2020) 

(Aliance of IoT Innovation, 2018). 

Πίνακας 4: Σύνοψη κυρίων επιχειρηματικών χαρακτηριστικών της πλατφόρμας OCEAN. 

Πρόταση αξίας  

(Value Proposition)  

● Κατανεμημένη ανοικτού κώδικα πλατφόρμα συναλλαγών και κατανάλωσης αγαθών δεδομένων και 
των σχετιζόμενων υπηρεσιών με σκοπό την εκπαίδευση αλγορίθμων και ανάπτυξη κατανεμημένων 
εφαρμογών AI και μηχανικής μάθησης. 

o Peer-to-Peer, χωρίς μεσάζοντα/τρίτο μέρος  
o Exposure of data, storage, compute και αλγορίθμων για κατανάλωση 
o Αποθήκευση του ιστορικού συναλλαγών  
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o Έλεγχος δεδομένων από τους παρόχους τους: διαφάνεια και ανιχνευσιμότητα συναλλαγών 
o Διαφάνεια, συμμόρφωση με νομικό πλαίσιο π.χ. ΓΚΠΔ (GDPR) 

● Ενσωμάτωση λειτουργικών χαρακτηριστικών του πρωτοκόλλου Decentralised Finance (DeFi) 
(«Αποκεντρωμένα χρηματοοικονομικά») για τις ψηφιακές συναλλαγές υπηρεσιών των αγαθών 
δεδομένων (data assets) όπως:  

o Αυτόματος προσδιορισμός τιμών αξιοποίηση “automated market maker (AMM)”  
o “Curation”, δηλ. ποντάρισμα (“stake”) για παροχή ρευστότητας (liquidity). Οι curators 

ανταμείβονται με ocean tokens («ανταμοιβές επιμέλειας») για τη διασφάλιση ποιότητας, 
σχετικότητας δεδομένων και με ποσοστό επί των χρεώσεων κατά τις συναλλαγές δεδομένων.  

● Έξυπνα συμβόλαια (“Keeper contracts”), πάνω σε multi-chain Ethereum για διασφάλιση ελέγχου 
πρόσβασης.  
● Compute-to-Data για ιδιωτικά δεδομένα-παραμονή των data assets στην κατοχή των ιδιοκτητών → 
απομακρυσμένη εκτέλεση ή ανάπτυξη αλγορίθμων μηχανικής μάθησης. 

Κύριοι Εταίροι  
(Key Partners) 

● Επιχειρήσεις και πολυεθνικές εταιρείες π.χ. ασφαλιστική AVIVA, Unilever, Johnson & Johnson  

● Πάροχοι εφαρμογών λογισμικού/ εργαλείων ΑΙ/M π.χ. Newton Circus, DEX 

● Πάροχοι υπηρεσιών λογιστικής φορολογικών συμβουλών π.χ. PWC, MESSARI, KPMG  

● Τρίτες αγορές δεδομένων π.χ. VERV, WEEVE, ConnectedLife (ΙοΤ) 
● Πάροχοι πλατφόρμας DLT/Blockchain π.χ. Parity, SingularityNet, Enigma, EnergyWeb, Zeppelin, 

Ethereum, TrueBit, Aragon, Fetch  

● Κοινοπραξίες (Consortium) π.χ. MODI, TrustedIoT 

● MKOs, δημόσιες και ρυθμιστικές αρχές, νομοθέτες, συνήγοροι διαδικτύου  

● Ακαδημαϊκή κοινότητα και ερευνητικά ινστιτούτα 

● GAIA-X 

● Επενδυτές κεφαλαίου π.χ. FabricVentures, Outlier Ventures, BIV 

Κατηγορίες Πελατών 

(Customer segments) 

Επιχειρηματικοί αναλυτές, επιστήμονες δεδομένων, ερευνητές AI, προγραμματιστές, start-up 

επιχειρήσεις, μικρομεσαίες επιχειρήσεις, πολυεθνικές εταιρείες, οργανισμοί, ακαδημαϊκή κοινότητα. 

Κύριοι actors Καταναλωτές Δεδομένων; Πάροχοι Υπηρεσιών; Αγορές Δεδομένων; Επιμελητές (Curators), 

Επαληθευτές (Verifiers); Φύλακες (Keepers) 

Τύποι επιχειρείν  Επιχείρηση προς Επιχείρηση (B2B); Πολλοί-προς-πολλούς συσχέτιση (Many -to-Many) 

Data Access  ● Ανοικτού τύπου (και ανοιχτού κώδικα) - κάθε πρόσβαση ισοδυναμεί με υπηρεσία 
● “Fine-grained permissions” (Λεπτομερή δικαιώματα) κατά την δημοσίευση-κατανάλωση αγαθών 

δεδομένων στις δημιουργημένες αγορές τρίτων. 

Μορφότυπος Δεδομένων  

(Data Type) 

Στατικά σύνολα δεδομένων; Μεταδεδομένα - εμπλουτισμένα σύνολα δεδομένων (π.χ., δεδομένα 
οχημάτων αυτόνομης κίνησης, ανώνυμα ιατρικά δεδομένα από συσκευές μέτρησης; δεδομένα 
πληθυσμιακής απογραφής) 

Αρχιτεκτονική 

Πλατφόρμας 

Αποκεντρωμένη 

Ροές Εσόδων 

(Revenue stream) 

● Eπιχορηγήσεις (OceanDAO grants) προτάσεων προγραμμάτων και έργων από την Ocean DAO 
Κοινότητα για ανάπτυξη Web3, μοντέλων μηχανικής μάθησης και εφαρμογών  
● Εκταμίευση ανταμοιβών «επιμέλειας» (curation) κατά την πάροδο του χρόνου  

Τιμολόγηση  

(Pricing) 
• Σταθερή τιμή (fixed pricing)- απλό έξυπνο συμβόλαιο με μεταφορά datatoken 

• Αυτόματος προσδιορισμός τιμής δεδομένων μέσω ΑΜΜ pools  

• Χρεώσεις συναλλαγών  

Μηχανισμός Συναίνεσης  

(Consensus Mechanism) 

Απόδειξη Αρχής (Proof-of-Authority) 

Mining 

Πληρωμή σε νόμισμα ● Ανταμοιβές, συναλλαγές σε cryptocurrency Ocean token ή datatokens (ERC-29 Ethereum tokens) 

 

3.1.1 Αγορές Δεδομένων Ευρετηρίασης Δημόσιων Συνόλων Δεδομένων 

Πέραν από την δυνατότητα αγοραπωλησίας δεδομένων, οι πλατφόρμες που περιγράφονται σε 

αυτή την ενότητα υποστηρίζουν επίσης την ευρετηρίαση δημόσια διαθέσιμων συνόλων 

δεδομένων, τα οποία συλλέγονται από πολλαπλές ανοιχτές πηγές ή δημόσιες υπηρεσίες και 
παρέχονται δωρεάν. 
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ADVANEO  

Πρωταρχικός στόχος για το ADVANEO29 και κατ’ επέκτασιν για την ομώνυμη εταιρεία 

λογισμικού που έχει έδρα την Γερμανία και έχει αναλάβει την διαχείριση και λειτουργία του, 
είναι η ανάπτυξη λύσεων που διασφαλίζουν την κυριότητα των δεδομένων (data sovereignty) 

στου κατόχους τους. Η συγκεκριμένη πλατφόρμα δημιουργεί μια αγορά που επιτρέπει τις 

συναλλαγές, επεξεργασία και ανάλυση συνόλου δεδομένων (Azkan, Iggena, Krotova, 

Spiekerman, & Otto, 2021). Υποστηρίζει επίσης κλιμακούμενες λύσεις για επιχειρηματικά 

υποδείγματα που βασίζονται σε δεδομένα και για εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης, με στόχο 

τον ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων. Για να ανταποκριθεί σε αυτές τις απαιτήσεις 

πραγματοποιείται συνεχής επικαιροποίηση και ενημέρωση των συνόλων δεδομένων. 
Εστιάζοντας στην προώθηση καινοτόμων λύσεων μεταξύ διαφορετικών τομέων 

δραστηριοτήτων, η εν λόγω προσέγγιση διακινεί κάθε μορφότυπο συνόλου δεδομένων. 

Διακρίνονται, δύο μορφότυποι αυτών των συνόλων δεδομένων, τα ανοιχτού και τα εμπορικού 

(commercial) τύπου. Τα τελευταία διατίθενται ως μεταδεδομένα προς αγοραπωλησία. Για τη 

γρήγορη ανάκτησή τους, τα δεδομένα μπορούν να κατηγοριοποιηθούν (δεδομένα IoT, 

περιβαλλοντικά δεδομένα, δεδομένα βιομηχανικής παραγωγής κλπ.). Πέραν από την εμπορία, 
η αγορά φιλοξενεί μεγάλο όγκο συνόλων δεδομένων που είναι ανοικτού τύπου και διατίθενται 
δωρεάν.  

Το ADVANEO είναι ένα δίκτυο τοπολογίας ομότιμων κόμβων (peer-to-peer/P2P) που έχει 
χαρακτηριστικά αποκεντρωμένου συστήματος. Αυτό σημαίνει πως επιτρέπεται στους παρόχους 

δεδομένων (data providers) να διατηρούν ανεπεξέργαστα δεδομένα (raw data), αποθηκευμένα 

τοπικά, δηλαδή στην «κυριότητά» τους. Η πρόσβαση και προβολή δεδομένων στην πλατφόρμα 

είναι εφικτή μόνο υπό τη μορφή μεταδεδομένων τα οποία παρέχουν πληροφορίες για τα 

ανεπεξέργαστα δεδομένα που προσφέρονται ή ζητούνται για συναλλαγή. 

Η διαβίβαση των πραγματικών δεδομένων μπορεί να πραγματοποιηθεί μόνο εφόσον επιτευχθεί 
συμβατική συμφωνία μεταξύ του αγοραστή και του πωλητή. Για την ασφαλή, κρυπτογραφημένη 

συναλλαγή δεδομένων μεταξύ των συναλλασσόμενων μερών, το ADVANEO κάνει χρήση μίας 

διεπαφής προγραμματισμού εφαρμογών (API) αλλά κυρίως του πιστοποιημένου Συστήματος 

Ανίχνευσης Εισβολών (ΣΑΕ). Πιο συγκεκριμένα υπεύθυνος για την ασφαλή, κρυπτογραφημένη 

συναλλαγή των δεδομένων είναι ο σύνδεσμος ΣΑΕ ("IDS connector") που υλοποιείται από κάθε 

συναλλασσόμενο μέρος. Μέσω των συνδέσμων ΣΑΕ ο πωλητής διαβιβάζει τα ανεπεξέργαστα 

δεδομένα απευθείας στον πωλητή χωρίς να γίνει χρήση της πλατφόρμας, διασφαλίζοντας με 

αυτόν τρόπο αυτοματοποίηση στις συναλλαγές και αμοιβαίο έλεγχο αυθεντικότητας μεταξύ των 

συνδέσμων αυτών. Να σημειωθεί επίσης πως ο σύνδεσμος ΣΑΕ μπορεί να χρησιμοποιηθεί από 

τον τελικό χρήστη/ αγοραστή δεδομένων για την ενσωμάτωση διαφορετικών πηγών δεδομένων, 
προερχόμενες από πολλούς παρόχους, γεγονός που αποτελεί τη βάση για ανάπτυξη λύσεων 

καινοτομίας.  

Για τις συναλλαγές αγοράς και πώλησης δεδομένων υποστηρίζεται το σύνολο των μοντέλων 

ηλεκτρονικού εμπορίου, δηλαδή Επιχείρηση-προς-Επιχείρηση, Επιχείρηση-προς-Καταναλωτή 

και Καταναλωτή-προς-Καταναλωτή, Επιχείρηση-προς-Κυβέρνηση, στο πλαίσιο των οποίων 

συναλλάσσονται πολλοί πωλητές και πολλοί αγοραστές στην συσχέτιση πολλών- προς- πολλούς 

(Many-to-Many) (Van de Ven, Abbas, Kwee, & de Reuver, 2021).  

Η πρόταση αξίας που προσφέρεται μέσω της συγκεκριμένης πλατφόρμας υπηρεσιών είναι η 

ασφαλής ανταλλαγή και συναλλαγή δεδομένων κάθε μορφότυπου (ανοιχτού τύπου ή 

 
29https://www.advaneo.de/de/data-marketplace 

https://www.advaneo.de/de/data-marketplace
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εμπορικού) μέσω των συνδέσμων ΣΑΕ, όπως και η συνδυαστική εκμετάλλευση δεδομένων από 

διαφορετικούς παρόχους, εργαλείων ανάλυσης και αλγορίθμων για την παροχή νέων υπηρεσιών 

βασισμένων σε μεταδεδομένα προς τους τελικούς χρήστες/αγοραστές (Azkan, Iggena, Krotova, 

Spiekerman, & Otto, 2021). Επιδίωξη της εν λόγω αγοράς είναι η διεκπεραίωση των 

συναλλαγών με αμερόληπτο τρόπο ανεξάρτητα από τον ρόλο που έχουν οι συμμετέχοντες 

(αγοραστές/χρήστες, συνεργάτες). Η πλατφόρμα αυτή επίσης εγγυάται την πιστοποίηση 

αυθεντικότητας των συμμετεχόντων κατά την πραγματοποίηση επιχειρηματικών συναλλαγών, 
διασφαλίζοντας παράλληλα την κυριότητα των δεδομένων για κάθε ένα συναλλασσόμενο μέρος 

ξεχωριστά (Kramberg & Heinzl, 2021).  

Το εικονικό περιβάλλον της πλατφόρμας ADVANEO παρέχει επιπλέον διακυβέρνηση 

δεδομένων ("data governance") για την διευκόλυνση διαχείρισης των δεδομένων με ελεγχόμενο 

και σαφή τρόπο. Αυτό επιτυγχάνεται με τη βοήθεια εργαλείων ανάλυσης δεδομένων, 
οπτικοποίησης (visualisation) και επεξεργασίας για την παρουσίαση των ψηφιακών αγαθών 

δεδομένων (data assets customisable presentations). Για παράδειγμα υποστηρίζονται μέσω της 

πλατφόρμας βάσεις δεδομένων (Β.Δ.), ιστοσελίδες, αρχεία που παράγονται από εφαρμογές 

(application output files), αρχεία κείμενων, κλπ. Είναι επομένως μία δεδομενοκεντρική 

πλατφόρμα εμπορίας δεδομένων30 (Spiekermann, 2019). Παράλληλα υποστηρίζει την αγορά 

μεταδεδόμενων προερχόμενων από ποικίλες θεματικές κατηγορίες συνόλων δεδομένων έχοντας 

ως στόχο την ενημέρωση και την συγκέντρωση νέων στοιχείων καθώς και την ανάπτυξη νέων 

επιχειρηματικών υποδειγμάτων ή υπηρεσιών από τους χρήστες.  

 

 

Εικόνα 5: Δίκτυο αξίας αγοράς Advaneo. 

Όσον αφορά τις ροές εσόδων η βασική πηγή εισοδήματος προέρχεται από τη χρήση 

συνδρομητικού μοντέλου, το οποίο διαφέρει ανάλογα με τον τύπο του επιχειρηματικού χρήστη, 
για παράδειγμα αν πρόκειται για μικρομεσαία επιχείρηση, πολυεθνική εταιρεία, μονοπρόσωπη 

εταιρεία κλπ., και μεταβάλλεται ως προς τις παρεχόμενες υπηρεσίες (π.χ. τεχνική υποστήριξη), 
τα εικονικά εργαλεία και τις λειτουργίες που υποστηρίζονται κάθε φορά. Σε αυτή την 

περίπτωση, προσφέρονται τα συνδρομητικά προγράμματα επιλογής premium, small business 

 
30 Δεδομενοκεντρική: Είναι η πλατφόρμα που παρέχει εργαλεία για ανάλυση, επεξεργασία, και 
οπτικοποίηση δεδομένων δημιουργώντας μεταδεδόμενα.  
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και enterprise, ενώ δίνεται η δυνατότητα καταβολής ολόκληρου του ποσού του τιμήματος 

συνδρομής ή σε δόσεις με χρήση πιστωτικής κάρτας.  

Το Advaneo υποστηρίζει επίσης μοντέλο πληρωμής «freemium», το οποίο καλύπτει δωρεάν 

δοκιμαστική πρόσβαση επιτρέποντας στους χρήστες την δοκιμή συλλογής δεδομένων, την 

δημιουργία βασικών προβολών δεδομένων με χρήση απεικονιστικών εργαλείων όπως 

διαγράμματα, γραφήματα, χάρτες, κ.α., όπως και την χρήση «πάγκων εργασίας δεδομένων» 
(data work bench) ως 15 GB. Σε αυτό το μοντέλο προβλέπεται μία μηνιαία βασική χρέωση 

(basic fees) για την παροχή πρόσβασης στην υποκείμενη πλατφόρμα καθώς και 
τέλος/προμήθεια συναλλαγών. Τέλος προβλέπεται εξατομικευμένη συμφωνία για τις τιμές 

χρεώσεων βάσει του μοντέλου χρήσης της υπηρεσίας (usage model) ανά μεμονωμένη 

επιχείρηση κατόπιν αιτήματος, διατηρώντας σταθερή τιμολόγηση (Van de Ven, Abbas, Kwee, 

& de Reuver, 2021).  

Data Intelligence Hub (DIH) 

Προσανατολισμένη στην αγοραπωλησία δεδομένων - κατά βάση μη δομημένων- Επιχείρησης-

προς-Επιχείρηση (B2B), η πλατφόρμα Data Intelligence Hub (DIH)31 είναι μια 

δεδομενοκεντρική πλατφόρμα που υποστηρίζει την ιδέα μίας ανεξάρτητης κεντρικοποιημένης 

ανταλλαγής και εμπορίας δεδομένων διαφόρων τομέων της αγοράς, παρέχοντας επίσης τα 

κατάλληλα εργαλεία για συλλογή, ενοποίηση, ανάλυση δεδομένων (Van de Ven, Abbas, Kwee, 

& de Reuver, 2021), (Spiekermann, 2019), (Deutsche telekom IoT, 2019). Η επιτυχία της 

αποδεικνύει την σημασία για τις πλατφόρμες αυτές της παροχής επιπλέον υπηρεσιών 

προστιθέμενης αξίας. 

Η εν λόγω λύση έχει σχεδιαστεί για να ενεργεί ως ουδέτερος μεσίτης σε μια ανοικτή αγορά 

δεδομένων, διαμεσολαβώντας μεταξύ παρόχων και αγοραστών δεδομένων. Αποσκοπεί στην 

προσφορά κάθε είδους δεδομένων η χρήση των οποίων πρόκειται να συντελέσει στην 

βελτιστοποίηση των εσωτερικών διαδικασιών της αλυσίδας αξίας των συμμετεχόντων, ή στην 

ανάπτυξη καινοτόμων επιχειρηματικών υποδειγμάτων βασιζόμενων σε ΙοΤ και Τεχνητή 

Νοημοσύνη (Artificial Intelligence - AI). Η Deutsche Telekom είναι αυτή που λειτουργεί την 

συγκεκριμένη διατομεακή πλατφόρμα διαμοιρασμού δεδομένων, και ως ιδιοκτήτης αυτής, 
καθορίζει και διατηρεί τα πνευματικά της δικαιώματα (Van de Ven, Abbas, Kwee, & de Reuver, 

2021).  

Η οικονομική βιωσιμότητα της πλατφόρμας DIH προκύπτει από την πληθώρα εταιρειών που 

συμμετέχουν σε αυτή. Κύριοι εταίροι της DIH είναι (μεταξύ άλλων) οι KPMG, Detecon, και T-

Systems Multimedia Solutions, οι οποίοι δραστηριοποιούνται στην παροχή συμβουλευτικών 

υπηρεσιών προς πελάτες για υλοποίηση των έργων τους μέσα από την συγκεκριμένη 

πλατφόρμα. Οι εταίροι αυτοί προέρχονται από μεγάλο εύρος τομέων της αγοράς, με 

χαρακτηριστικά παραδείγματα το δημόσιο τομέα, την υγεία, τα οικονομικά, τις μεταφορές, 
logistics αλλά και την αυτοκινητοβιομηχανία. Στους κύριους εταίρους της DIH 

περιλαμβάνονται επίσης εταιρείες εξειδικευμένες στην ανάλυση δεδομένων και σε εργαλεία 

οπτικοποίησης δεδομένων, πάροχοι υπηρεσιών βάσεων δεδομένων θέσης, πάροχοι 
πλατφορμών, η Microsoft Azure, καθώς και η Cloudera32 ως πάροχος πλατφόρμας 

υπολογιστικού νέφους για μηχανική μάθηση.  

Τα δεδομένα της DIH εξάγονται από μεγάλες εσωτερικές ή εξωτερικές πηγές δεδομένων, και 
μπορεί να είναι ανοικτά ή κλειστά, εμπορεύσιμα ή δημόσια κλπ. Τα δεδομένα που ανακτά η 

 
31 https://dih.telekom.net/en/ 
32 https://www.cloudera.com/ 

https://dih.telekom.net/en/
https://www.cloudera.com/
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DIH δημοσιεύονται στην πλατφόρμα, η οποία στην συνέχεια καλεί παρόχους εμπορεύσιμων 

δεδομένων να πωλούν μέσω αυτής τα δεδομένα τους. Συνεπώς, το οικοσύστημα το οποίο 

παρέχει η πλατφόρμα DIH για ανταλλαγή και επεξεργασία δεδομένων περιλαμβάνει τα εξής 

(Aktas, 2019):  

● Διάφορα υποστηρικτικά εργαλεία ανάλυσης δεδομένων, ώστε μια εταιρεία ή ένας 

οργανισμός να μπορεί να δομεί και να επεξεργάζεται τα δεδομένα του και να τα 

συνδυάζει με αυτά της πλατφόρμας, χρησιμοποιώντας μεθόδους μηχανικής 

μάθησης, βαθείας μάθησης και τεχνητής νοημοσύνης. Η επεξεργασία δεδομένων 

μπορεί να περιλαμβάνει συλλογή, κανονικοποίηση, συγκέντρωση, έλεγχο ποιότητας 

κλπ. 

● Κατάλογος με άνω των 200.000 ανοικτών συνόλων δεδομένων (data sets) διαφόρων 

κατηγοριών και μορφοτύπων. 

● «Χώρους εργασίας» με εφαρμογές για την ανάπτυξη επιχειρηματικών υποδειγμάτων 

βάσεων δεδομένων, μέσω της χρήσης 50+ σχετικών εργαλείων. 

Η πλατφόρμα DIH, η οποία είναι ουδέτερη και βασίζεται στο υπολογιστικό νέφος, ισχυρίζεται 
ότι είναι η πρώτη πλατφόρμα η οποία πληροί τα πρότυπα ασφαλείας του International Data 

Spaces Association (IDSA) (Van de Ven, Abbas, Kwee, & de Reuver, 2021). Η πρόσβαση στα 

δεδομένα γίνεται μέσω εξειδικευμένου λογισμικού το οποίο παρέχει πιστοποίηση των 

συμμετεχόντων σύμφωνα με τις διαδικασίες του IDSA. Η προσέγγιση που ακολουθείται είναι 
αποκεντρωμένη, δηλαδή τα δεδομένα μεταβιβάζονται άμεσα από τους πωλητές στους 

αγοραστές μέσω μιας ασφαλούς σύνδεσης, χωρίς να διέρχονται μέσω της ιδίας της πλατφόρμας. 
Έτσι εξασφαλίζεται η αξιοπιστία των δεδομένων, στην οποία συντελούν η πιστοποίηση των 

συμμετεχόντων και η διατήρηση της κυριότητας των δεδομένων (data sovereignty). Για τους 

σκοπούς αυτούς χρησιμοποιείται επίσης η προσέγγιση Umati της VDMA (The Mechanical 

Engineering Industry Association) (European Round Table for Industry, 2021), η οποία 

επιτρέπει την συλλογή, φιλοξενία και τον διαμοιρασμό δεδομένων τα οποία παράγονται από 

μηχανές εντός ή εκτός του περιβάλλοντος παραγωγής. Μέσω αυτής επιτυγχάνεται η 

ολοκληρωμένη επικοινωνία μηχανικών εργαλείων και συστημάτων σε οικοσυστήματα ΙΤ 

προσαρμοσμένα στους εκάστοτε πελάτες, όπως για παράδειγμα: ένα οικοσύστημα από 

κατασκευαστές, με 110 μηχανήματα σε 10 χώρες που αλληλεπιδρούν με 30 διαφορετικούς 

χρήστες δεδομένων, όπως κατασκευαστές μηχανημάτων. Αυτοί έχουν έτσι την δυνατότητα να 

αναλύσουν δεδομένα σχετικά με την χρήση και την λειτουργία των μηχανημάτων και να 

βελτιώσουν τα προϊόντα τους. Παρέχεται επίσης τυποποιημένη σημασιολογία μέσω ενός 

υποδείγματος για πληροφορία η οποία βασίζεται στο πρότυπο OPC UA33 (Aktas, 2019). 

Ένα επιπλέον πεδίο εφαρμογής της πλατφόρμας DIH είναι η φιλοξενία ανοικτών δεδομένων 

(Open-Data) στην πλατφόρμα από δημόσιους οργανισμούς και φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Αυτή η υπηρεσία εξαλείφει την ανάγκη οι δημόσιοι φορείς να έχουν τη δική τους υποδομή 

παροχής δεδομένων. Τα επιθυμητά δεδομένα δημοσιεύονται μέσω web upload και μίας 

διεπαφής που χρησιμεύει για αυτοματοποιημένη μεταφόρτωση δεδομένων. Για την υλοποίηση 

της συγκεκριμένης υπηρεσίας η εν λόγω αγορά προχώρησε στην συμμόρφωση με 

συγκεκριμένες νομικές απαιτήσεις που σχετίζονται με την παροχή δημοσίων δεδομένων, όπως 

η εξασφάλιση της διαθεσιμότητας και ελεύθερης πρόσβασης αυτών, καθώς και η συμφωνία με 

 
33 OPC Unified Architecture: είναι ένα πρωτόκολλο επικοινωνίας από μηχανή σε μηχανή για βιομηχανικό 
αυτοματισμό που αναπτύχθηκε από το OPC Foundation https://opcfoundation.org/about/opc-
technologies/opc-ua/. 

https://opcfoundation.org/about/opc-technologies/opc-ua/
https://opcfoundation.org/about/opc-technologies/opc-ua/
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κανονισμούς του ΓΚΠΔ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία των Δεδομένων- GDPR) που 

αφορούν ιδιωτικότητα των δεδομένων (European Round Table for Industry, 2021). 

Τα έσοδα της πλατφόρμας DIH επιτυγχάνονται μέσω της χρήσης ενός υβριδικού freemium 

μοντέλου, βάσει του οποίου αρκετές λειτουργίες προσφέρονται δωρεάν ενώ οι χρήστες 

χρεώνονται συμπληρωματικά τέλη προμήθειας για την αποθήκευση, για χρήση υπολογιστικής 

ισχύος και για συναλλαγές, όπως επίσης για την πώληση επιπλέον πόρων υποδομής  (Linder, 

Straub, & Kühne, 2022). Επιπρόσθετα η πλατφόρμα DIH αποκομίζει έσοδα από την παροχή 

εσωτερικών λύσεων για οργανισμούς, ενώ λειτουργεί ως πάροχος υπηρεσιών στο επίπεδο 

Πλατφόρμα ως Υπηρεσία (Platform as a Service) σε πελάτες από τον δημόσιο τομέα. Η 

πληρωμή γίνεται με fiat νόμισμα (παραστατικό χρήμα). 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της πρότασης αξίας από την πλατφόρμα DIH είναι τα εξής: α) ομότιμη 

(peer-to-peer) επικοινωνία μεταξύ των κόμβων/χρηστών και συναλλαγές με τα πλεονεκτήματα 

μιας ανοικτής αγοράς, β) διατήρηση της κυριότητας των δεδομένων (data sovereignty), με τους 

κατόχους των δεδομένων να διατηρούν τον έλεγχο της ροής και της χρήσεως αυτών  (Linder, 

Straub, & Kühne, 2022), γ) ουδετερότητα για όλους τους βασικούς παίκτες για την αποτροπή 

προώθησης οργανωτικών σιλό, δ) ασφαλής ανταλλαγή δεδομένων και αποθήκευση αυτών 

σύμφωνα με το πρότυπο IDSA, ε) αυτοεξυπηρετούμενη πρόσβαση σε δεδομένα που είναι 
εύκολα προς χρήση, για ανάπτυξη επιχειρηματικών υποδειγμάτων από τους συμμετέχοντες στ) 

παροχή δεδομένων κατά τρόπο συμμορφούμενο με τους κανονισμούς όλων των Ευρωπαϊκών 

κανονισμών προστασίας δεδομένων, ζ) αξιοπιστία, καθώς τα δεδομένα δεν πρόκειται να 

αποθηκευτούν ή να αξιοποιηθούν για ιδίους σκοπούς της πλατφόρμας DIH (για federal data 

storage) προάγοντας την πιστοποίηση συμμετεχόντων πριν από την έναρξη της αγοραπωλησίας. 

Η πλατφόρμα DIH διευκολύνει τους χρήστες ώστε να συνδυάσουν ένα μεγάλο εύρος 

πληροφοριών από διαφόρους τομείς της αγοράς (Εικόνα 6), και να επιτύχουν νέες θεωρήσεις 

βάσει αυτών καθώς και προστιθέμενη αξία. Για παράδειγμα, τα διεθνή μετερεωλογικά δεδομένα 

μπορούν να αξιοποιηθούν στο πλαίσιο της ασφαλιστικής αγοράς ή της πληροφόρησης για 

διαδρομές που αφορούν logistics. Άλλες εφαρμογές αφορούν τους τομείς της διαχείρισης 

ακινήτων (real estate), τις έξυπνες πόλεις, και την παραγωγή τροφίμων, και παρουσιάζονται στο 

σχήμα που ακολουθεί (Aktas, 2019). Ακόμη και ανταγωνιστές εντός μιας αγοράς μπορούν να 

διαθέσουν τα δεδομένα τους ασφαλώς, λόγω της ουδετερότητας της πλατφόρμας (European 

Round Table for Industry, 2021). Με το αυξανόμενο εύρος δεδομένων που είναι διαθέσιμα στην 

πλατφόρμα DIH, δημιουργούνται επίσης «οικονομίες κλίμακος», σκοπού και φαινόμενα 

δικτύου (network effects), τα οποία μπορεί να αξιοποιηθούν σε συνδυασμό με υφιστάμενα 

εργαλεία ανάλυσης. 

 
Εικόνα 6:Περιπτώσεις χρήσης στην αγορά DIH. 
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OriginTrail 

Το OriginTrail34 είναι μια αποκεντρωμένη ανοιχτή πλατφόρμα ομότιμων οντοτήτων που 
ευρετηριάζει γνώση (επεξεργασμένα δεδομένα με σημασιολογική πληροφορία) και διευκολύνει 
την πρόσβαση σε αυτή (Rakic, Levak, Drev, Savic, & Veljkovic, 2017). Αυτή η πλατφόρμα 
ενσωματώνει την τεχνολογία Blockchain με ψηφιακές αλυσίδες εφοδιασμού για την παροχή 
ακεραιότητας δεδομένων. Η βασική ιδέα είναι να διασφαλιστούν τα πρότυπα προϊόντων και η 
ασφάλεια των καταναλωτών χρησιμοποιώντας μια τυπική λύση που βασίζεται στο Blockchain 

μέσω ενός πρωτοκόλλου με κίνητρα. Το OriginTrail αντιμετωπίζει δύο βασικούς παράγοντες 
που διαταράσσουν τη συλλογή και την κοινή χρήση δεδομένων στις αλυσίδες εφοδιασμού: α) 
Κατακερματισμός δεδομένων—Διαφορετικές δομές αποθήκευσης δεδομένων σε όλη την 
αλυσίδα εφοδιασμού οδηγούν σε σιλό δεδομένων και χαμηλή διαλειτουργικότητα δεδομένων 
τόσο σε μεμονωμένες όσο και σε πολλαπλές αλυσίδες εφοδιασμού. β) Συγκέντρωση 
δεδομένων—Οι περισσότερες από τις υπάρχουσες αλυσίδες εφοδιασμού βασίζονται σε έναν 
αξιόπιστο ενδιάμεσο ή σε κεντρική αρχή που παρέχει πληροφορίες σχετικά με τον έλεγχο 
ταυτότητας και την προέλευση του προϊόντος. 
Όλες οι πληροφορίες στο σύστημα αποθηκεύονται στο Blockchain με τη μορφή δακτυλικών 
αποτυπωμάτων δεδομένων τη στιγμή της άφιξης. Το επίπεδο δεδομένων (OriginΤrail Data 
Network (ODN) στο δίκτυο ομότιμων οντοτήτων) είναι κυρίως υπεύθυνο για την εκτέλεση όλων 
των λειτουργιών διαχείρισης δεδομένων και συνδεσιμότητας μεταξύ διαφορετικών συνόλων 
δεδομένων σε όλη την αλυσίδα εφοδιασμού. Για να αξιοποιήσει τις σχέσεις δεδομένων με 
αποτελεσματικό τρόπο, το ODN ενσωματώνει μια αποκεντρωμένη βάση δεδομένων 
γραφημάτων (graph database) που παρέχει την πιο αποτελεσματική λύση για διασυνδεδεμένα 
δεδομένα όσον αφορά τη διαλειτουργικότητα, την απόδοση και τη διαθεσιμότητα. Επίσης, μια 
σειρά από αποκεντρωμένες εφαρμογές (“decentralized applications” ή “DΑpps”) λειτουργούν 
ως διεπαφή μεταξύ των χρηστών και του συστήματος για την παροχή διευκολύνσεων εισαγωγής 
δεδομένων. 
Οι κόμβοι στο ODN μπορούν να ταξινομηθούν σε δύο τύπους ανάλογα με την αλληλεπίδρασή 
τους με την αλυσίδα εφοδιασμού: α) δημιουργοί δεδομένων (DC) και β) κάτοχοι δεδομένων 
(DH). Οι κόμβοι DC είναι κυρίως υπεύθυνοι για την ενσωμάτωση δεδομένων της εφοδιαστικής 
αλυσίδας στο δίκτυο και την αναπαραγωγή τους σε συγκεκριμένο αριθμό κόμβων DH, ενώ οι 
κόμβοι DH πρέπει να διασφαλίζουν την ακεραιότητα και την αποθήκευση των αντίστοιχων 
δεδομένων. Για την άμυνα έναντι της επίθεσης συμπαιγνίας, για κάθε n κόμβους DC σε μια 
αλυσίδα εφοδιασμού, πρέπει να επιλεγεί ένας επιπλέον αριθμός τουλάχιστον n + 1 κόμβων DH 
για την αποθήκευση των αναπαραγόμενων δεδομένων. Δεδομένου ότι ένας κόμβος DC είναι 
επίσης κόμβος DH, ο ελάχιστος συντελεστής αντιγραφής ODN είναι 2n + 1 σε αυτήν την 
περίπτωση. Το OriginTrail εφαρμόζει ένα πρωτόκολλο διανομής δεδομένων εντός του ODN. 
Η τρέχουσα έκδοση του OriginTrail εφαρμόζει το PoW που τρέχει πάνω από το Ethereum. Ο 
μηχανισμός συναίνεσης λειτουργεί σε τρία βήματα: α) για να διατηρηθεί η αλυσίδα λογοδοσίας, 
κάθε ενδιαφερόμενος πρέπει να εγκριθεί από τον προηγούμενο και τον ακόλουθο 
ενδιαφερόμενο στην αλυσίδα εφοδιασμού, τα δεδομένα συναλλακτικής συμμόρφωσης και 
αισθητήρων και β) τα δεδομένα θα μπορούσαν επίσης να επαληθευτούν από τους οργανισμούς 
ελέγχου και συμμόρφωσης παρέχοντας τις επιβεβαιώσεις τους. 
Από επιχειρηματικής σκοπιάς, το OriginTrail παρέχει κίνητρα στους κόμβους του δικτύου με τη 
μορφή κρυπτονομισμάτων (TRAC) για τους πόρους τους. Το TRAC χρησιμοποιείται επίσης ως 
εγγυητικό κεφάλαιο για την τιμιότητα των δημιουργών δεδομένων και των κόμβων που τα 

 
34 https://origintrail.io/ 

https://origintrail.io/
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αποθηκεύουν, αλλά και ως μέσο συναλλαγής για την ανταλλαγή δεδομένων μεταξύ Παρόχων 
Δεδομένων, Δημιουργών Δεδομένων και Πελατών Δεδομένων. 

3.2 Αγορές Δεδομένων Ειδικού Σκοπού 

Στην ενότητα αυτή ακολουθεί μια ανάλυση πλατφορμών ειδικού σκοπού, δηλαδή πρόκειται για 
πλατφόρμες που στην συναλλαγή/εμπορία δεδομένων για συγκεκριμένους κλάδους της 

βιομηχανίας ή/και μορφότυπους δεδομένων. Συγκεκριμένα, στην Ενότητα 3.2.1 

παρουσιάζονται πλατφόρμες που ειδικεύονται σε δεδομένα IoT, ενώ στην Ενότητα 3.2.2 

αναλύονται πλατφόρμες που ειδικεύονται στην εμπορία προσωπικών δεδομένων.  

3.2.1 Αγορές με έμφαση σε δεδομένα ΙοΤ  

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται πλατφόρμες που επικεντρώνονται στην ανταλλαγή και 
εμπορία δεδομένων τα οποία συλλέγονται από συσκευές ΙοΤ. Κάποιες από αυτές επιτρέπουν 
την ανταλλαγή/εμπορία δεδομένων για πολλαπλούς τομείς της βιομηχανίας IoT, ενώ μερικές 
επικεντρώνονται σε δεδομένα που μπορούν να αξιοποιηθούν από φορείς/εταιρίες που 
δραστηριοποιούνται σε συγκεκριμένους τομείς. Για παράδειγμα, οι πλατφόρμες Otonomo και 
Caruso δραστηριοποιούνται στην εμπορία δεδομένων οχημάτων προς παρόχους υπηρεσιών Β2Β 
καθώς και στην δευτερογενή αγορά της αυτοκινητοβιομηχανίας, εστιάζοντας κυρίως σε 
κατασκευαστές ανταλλακτικών και εξαρτημάτων αυτοκινήτων, ασφαλιστικές εταιρείες και 
συνεργεία επισκευής οχημάτων. Η υιοθέτηση της τεχνολογίας DLT για ένα υπόσύνολο από 
αυτές τις πλατφόρμες (π.χ. ΙΟΤΑ) μπορεί να λειτουργήσει σαν οδηγός για την ανάπτυξη του 
συστήματος της πλατφόρμας IoTFeds. 

ΟΤΟΝΟΜΟ  

Είναι πάροχος υπολογιστικού νέφους που διαθέτει υπηρεσίες πλατφόρμας35. Ιδρύθηκε το 2015 

ως start-up εταιρεία στο Ισραήλ από τους Ben Volkow και Avner Coher, με σκοπό την 

δημιουργία ενός διασυνδεδεμένου οικοσυστήματος παροχής υπηρεσιών προς τους εμπορικούς 

εταίρους του κλάδου της αυτοκινητοβιομηχανίας σε μία πλατφόρμα υπολογιστικού νέφους 

(cloud computing). Αντικείμενο συναλλαγών για τους συμμετέχοντες είναι τα δεδομένα 

οχημάτων /αυτοκινήτων είτε σε σχεδόν πραγματικό χρόνο ή ανακαλώντας ιστορικά αρχεία 

(Bounie & Quinn, 2018).  

Οι μορφότυποι δεδομένων διακρίνονται ως εξής: Δεδομένα οχημάτων (σχεδόν πραγματικού 

χρόνου ή ιστορικά δεδομένα), δεδομένα κυκλοφοριακής κίνησης με πληροφορίες γεω-

κωδικοποίησης (geo-coding information), δεδομένα οδικών σημάνσεων, δεδομένα ατυχημάτων 

σε πραγματικό χρόνο, κατασκευαστικός εξοπλισμός, ιστορικά δεδομένα εμπορικού φορτίου και 
στόλου (commercial fleet data). 

Το Otonomo επικεντρώνεται στο επίπεδο της συλλογής συνόλου δεδομένων (αδόμητα ή 

δομημένα) από τα οχήματα για την δημιουργία εφαρμογών και υπηρεσιών. Συγκεκριμένα, τα 

σύνολα δεδομένων συνδυάζονται σε πακέτα δεδομένων (data bundles) συμπεριλαμβάνοντας 

δεδομένα από πηγές τρίτων (π.χ. παρόχους εφαρμογών), συναθροιζομένες μετρικές 

παραμέτρους όπως και συναθροιζόμενα συμβάντα (aggregated events and metrics). Τα πακέτα 

δεδομένων, στη συνέχεια, συσχετίζονται με τις προσφερόμενες υπηρεσίες για πώληση στους 

πελάτες.  

Τα καινοτόμα εργαλεία που χρησιμοποιεί έχουν να κάνουν με την εγγύηση της ασφάλειας 

δεδομένων και το απόρρητο των χρηστών. Πιο συγκεκριμένα η υπηρεσία «Consent 

 
35 https://otonomo.io/platform/ 
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Management hub» παρέχει μία απλή διαδικασία προκειμένου οι οδηγοί να προχωρούν σε 

χορήγηση ή ανάκληση της άδειας πρόσβασης σε διάφορες υπηρεσίες που καταναλώνουν 

δεδομένα των οχημάτων τους. Παράλληλα η υπηρεσία «Otonomo Data Blurring engine» 

χρησιμοποιεί τεχνικές που καθιστούν αδύνατη την εξακρίβωση των στοιχείων των οχημάτων 

και των ιδιοκτητών τους, διατηρώντας ωστόσο τα δεδομένα αξιοποιήσιμα για συγκεκριμένες 

περιπτώσεις χρήσης όπως για παράδειγμα η οδική ασφάλεια και η στάθμευση (Otonomo, 2022). 

Η πλατφόρμα νέφους του Otonomo υποστηρίζει και παρέχει την ανταλλαγή, συλλογή, 
συνάθροιση (aggregate), κανονικοποίηση, εμπλουτισμό/τροποποίηση, καθαρισμό (cleansing) 

και διάθεση των δεδομένων οχημάτων /αυτοκινήτων, διασφαλίζοντας παράλληλα την ασφάλεια 

της κοινοχρησίας των δεδομένων, την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και την 

πρόσβαση σε ανώνυμα δεδομένα (συναλλαγών). Κύριες σχεδιαστικές επιλογές της πλατφόρμας 

είναι η εύκολη πρόσβαση μέσω ενός (RESTful) API ενός οπτικοποιημένου εργαλείου 

δημιουργίας ερωτημάτων (visual query builder) και μίας διεπαφής χρήστη τύπου geo-fencing. 

Σε αυτά προστίθεται η ικανότητα να παρέχει ένα σύνολο δεδομένων έτοιμα προς χρήση σε 

εφαρμογές και εμπλουτισμένα (“application-ready & enriched”) για τη χρήση τους από 

περιπτώσεις εφαρμογής και προγραμματιστές εφαρμογών διευκολύνοντας έτσι την μείωση του 

κόστους και του χρόνου υλοποίησης νέων εφαρμογών και υπηρεσιών σχετιζόμενων με τα 

δεδομένα οχημάτων. 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι περιπτώσεις χρήσης / τύποι υπηρεσιών σε σχέση με: διαχείριση 

Κυκλοφορίας για την Έξυπνη Πόλη, λύσεις Στάθμευσης (π.χ. ανίχνευση ελεύθερου χώρου 

στάθμευσης), διαχείριση στόλου οχημάτων, υπηρεσίες Ηλεκτροκίνησης, Ασφάλιση 

υποστηρίζοντας το επιχειρηματικό μοντέλο “pay-as-you-drive”, απομακρυσμένη διάγνωση, 
πρόγνωση συντήρησης, location intelligence για υποστήριξη των οδηγών κατά την κίνηση ή σε 

περιπτώσεις έκτακτων καιρικών συνθηκών (Otonomo, 2022).  

Αναφορικά με το επιχειρηματικό μοντέλο, το Otonomo είναι πάροχος υπηρεσιών πλατφόρμας, 
ο οποίος λειτουργεί ως διακομιστής δεδομένων κατά τρόπο ουδέτερο (“neutral server platform 

provider”). Αυτό σημαίνει αφενός πως είναι υποχρεωτικές οι συνάψεις B2B συμφωνιών μεταξύ 

Otonomo και ΚΠΕ (Κατασκευαστές Πρότυπου Εξοπλισμού) για την πρόσβαση στην 

πληροφορία δεδομένων οχημάτων, αφετέρου πως ο ΚΠΕ δεν διαχειρίζεται ή ελέγχει την 

υποκείμενη πλατφόρμα (και υποδομή), αλλά έχει τον έλεγχο της επιλογής των αναπτυσσόμενων 

εφαρμογών και υπηρεσιών από τρίτους για πρόσβαση στην κοινοχρησία των δεδομένων του 

μέσω της πλατφόρμας (Kao, et al., 2021), (Bounie & Quinn, 2018).  

Επιπρόσθετα είναι σημαντικό να επισημανθεί πως οι συμμετέχοντες έχουν συσχέτιση πολλών 

προς πολλούς (Many-to-Many) μεταξύ τους καθώς η συγκεκριμένη πλατφόρμα δρα ως μεσίτης 

μεταξύ των «πελατών» και «συνεργατών». Επομένως κάθε χρήστης της πλατφόρμας μπορεί να 

ανεβάσει και να διατηρήσει σύνολα δεδομένων ενώ η πρόσβαση σε ασφαλή συναλλαγή και 
αλληλεπίδραση μεταξύ τους επιτρέπεται μέσω πληθώρας μοντέλων αδειοδότησης (licensing 

models) (Otonomo, 2022). 

Στους συνεργάτες της Otonomo συγκαταλέγονται οι χρήστες-οδηγοί, οι κατασκευαστές 

αυτοκινήτων (π.χ. BMW, Mitsubishi Motors, Mercedes Benz) οι πάροχοι υποδομών 

ηλεκτροκίνησης (EV infrastructure provides), KΠE, πάροχοι Τηλεματικής και ιδιώτες επενδυτές 

ενώ οι τομείς πελατών περιλαμβάνουν τους κατασκευαστές αυτοκινήτων, τις τοπικές αρχές, 
τους πωλητές λιανικού εμπορίου εξαρτημάτων και ανταλλακτικών, τις ασφαλιστικές εταιρείες, 
οι πάροχοι συμβουλών σε θέματα διαχείρισης της κυκλοφορίας και σχεδιασμού συγκοινωνιακής 

υποδομής (Traffic Management consulting companies), πάροχοι υπηρεσιών (έξυπνης) 
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στάθμευσης (Parking service providers), εταιρείες διαχείρισης στόλου (Fleet Management 

Service providers (Kao, et al., 2021), (Otonomo, 2022).. 

Βάσει των παραπάνω επομένως η πρόταση αξίας για το Otonomo περιλαμβάνει συνοπτικά τα 

εξής στοιχεία (Bounie & Quinn, 2018), (Spiekermann, 2019):  

● Είναι καινοτόμος ως προς την αξιοποίηση του μορφότυπου των δεδομένων για εμπορία. 
● Προσφέρει μοντέλα συνεργασίας σε πωλητές μεγάλων δεδομένων (big data) που είναι 

οι κύριοι εταίροι, μία ad-hoc συμφωνία για την κοινοχρησία δεδομένων οχημάτων τα 

οποία χρησιμοποιούνται από τους παρόχους δεδομένων, εξασφαλίζοντας παράλληλα το 

απόρρητο τους και την ασφάλεια.  
● Υποστηρίζει την ανάπτυξη υπηρεσιών και επιχειρηματικών μοντέλων από τρίτους 

παρόχους B2B υπηρεσιών.  
● Είναι επίσης ένας ουδέτερος διακομιστής που επιτρέπει στους διασυνδεμένους 

ιδιοκτήτες οχημάτων να αναλαμβάνουν τον έλεγχο της κοινής χρήσης των δεδομένων 

τους με τρίτους παρόχους υπηρεσιών. 
● Αποτελεί παράδειγμα συναλλαγοκεντρικής πλατφόρμας εμπορίας δεδομένων.  

Οι ροές εσόδων προκύπτουν από αμοιβές συναλλαγών σταθερής τιμολόγησης και διακρίνονται 
σε: α) τιμολόγηση ανά χρήση πρόσβασης στην υπηρεσία που ονομάζεται “pay-as-you-access” 

(π.χ. 60$ ανά 20k διαδρομές) β) σε “Custom plans” βασισμένα στην εξατομίκευση ανάλογα με 

την περίπτωση εφαρμογής / τύπο υπηρεσίας (Kao, et al., 2021). Άλλη πηγή εσόδων προέρχεται 
από την σύναψη μοντέλων συνεργασίας (partnership models) με τους κύριους εταίρους. Σε 

αυτήν την περίπτωση πραγματοποιείται κατανομή του πλεονάζοντος κέρδους τουλάχιστον εν 

μέρει μεταξύ όλων των μερών - δικαιούχων ενώ θεωρείται κέρδος και για το Otonomo καθώς 

οι εταίροι δημιουργούν αυτό το πλεονάζον κέρδος μέσω του κινήτρου συμμετοχής. Τέλος να 

σημειωθεί πως η αγορά προσφέρει δωρεάν 10-ήμερη δοκιμαστική περίοδο, κατά τη διάρκεια 

της οποίας οποιαδήποτε εφαρμογή δημιουργηθεί έχει πρόσβαση σε περιορισμένο αριθμό χωρών 

και περιπτώσεων χρήσεων όπως και σε παραγωγή αναφορών (reports) από συναθροισμένα/ 
εμπλουτισμένα δεδομένα.  

CARUSO 

Η πλατφόρμα Caruso36 χρηματοδοτείται από την TecAlliance, η οποία παρέχει στην 

αυτοκινητοβιομηχανία δεδομένα σχετικά με οχήματα. Εκτός της TecAlliance, μέτοχοι της 

πλατφόρμας Caruso είναι και ορισμένες πολυεθνικές εταιρείες όπως η Bosch και η Continental. 

Πρόκειται για μια κλειστή πλατφόρμα δεδομένων, στην οποία επιτρέπεται να συναλλάσσονται 
μόνο τα μέλη και οι εταίροι της κοινοπραξίας. Την ουδετερότητα της πλατφόρμας εγγυάται η 

συμμετοχή ενός ευρέως συνόλου, άνω των 20 μετόχων, από την αυτοκινητοβιομηχανία. 
Πρόκειται για δεδομενοκεντρική πλατφόρμα εμπορίας, που αποτελεί τον «μεσίτη» (broker) 

μεταξύ πολλαπλών παικτών, όπως και οι πλατφόρμες ADVANEO και Data Intelligence Hub 

(Ενότητα 3.2). Η πλατφόρμα Caruso επιτρέπει την εναρμόνιση και εμπλουτισμό επί του 

οχημάτων δεδομένων (π.χ. φρένα, μπαταρία, μηχανή, μπροστινό τιμόνι, διάνυση απόστασης, 
ταχύτητα κλπ.), την εμπορία τους, και την πρόσβαση σε αυτά, παρέχοντας παράλληλα 

συμβουλευτικές υπηρεσίες στην σύναψη συμβολαίων, τιμολόγησης, κοστολόγησης προς τους 

χρήστες της πλατφόρμας. Συνεπώς, η πλατφόρμα μπορεί να αξιοποιηθεί για την εξυπηρέτηση 

πολλαπλών σκοπών, όπως η διαμοιραζόμενη χρήση αυτοκινήτων (carsharing) μέσω 

κατάλληλων εφαρμογών, η προσφορά εξατομικευμένων συμβολαίων για ασφάλιση 

αυτοκινήτων από ασφαλιστικές εταιρείες βάσει του προφίλ οδήγησης του εκάστοτε οδηγού κλπ. 

 
36 https://www.caruso-dataplace.com 

https://www.caruso-dataplace.com/
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Επιπλέον προσφέρεται μια πύλη ανάπτυξης λογισμικού (Developer portal), με σκοπό να 

διευκολύνει σε τεχνικό επίπεδο την πρόσβαση των συστημάτων των επιχειρηματικών πελατών 

σε δεδομένα στην εν λόγωπλατφόρμα, ακόμη και αν έχουν περιορισμένους τεχνολογικούς 

πόρους ή ανθρώπινο δυναμικό. Η εν λόγω λύση λογισμικού παρέχει τις εξής πρόσθετες 

δυνατότητες: μία διεπαφή πρόσβασης (API) στα δεδομένα μέσω της πλατφόρμας, επικοινωνία 

με τον κατάλογο δεδομένων ανά θεματικό περιεχόμενο, όπως και την διαδικασία συνδρομής και 
τα περί χειρισμού λαθών.  

Το επιχειρηματικό μοντέλο της πλατφόρμας υποστηρίζεται χρηματικά από τα εξής: α) την 

σύναψη συμφωνίας εταιρικής σχέσης (partnership agreement) με τους αγοραστές με όρο την 

συμμετοχή τους ως μέτοχοι εφόσον επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν την πλατφόρμα και β) ένα 

σχήμα συνδρομής μελών, το οποίο αποτελείται από τέσσερα επίπεδα. Αυτά περιλαμβάνουν μια 

τρίμηνη συνδρομή δοκιμαστικής χρήσης της πλατφόρμας, και δύο επιπλέον επίπεδα τα οποία 

επιτρέπουν ένα υψηλότερο αριθμό προσβάσεων σε δεδομένα σε επίπεδο οχήματος με ετήσια 

συνδρομή €1.500 ή €15.000, αναλόγως των απαιτήσεων του μέλους. Τέλος, η κατηγορία «Κατ' 
Απαίτηση» (“On Demand”) προσφέρει επιπλέον εξατομικευμένες επιλογές, οι οποίες 

περιλαμβάνουν την αποκλειστική πρόσβαση στα δεδομένα κάποιου κατασκευαστή καθώς και 
υπηρεσίες τεχνικής βοήθειας για την ολοκλήρωση δεδομένων ή για τον σχεδιασμό υπηρεσιών 

οι οποίες αξιοποιούν δεδομένα (Linder, Straub, & Kühne, 2022).  

O Πίνακας 5 συνοψίζει τα βασικά επιχειρηματικά χαρακτηριστικά της πλατφόρμας Caruso 

(Naab & Knodel, 2018), (Linder, Straub, & Kühne, 2022), (Spiekermann, 2019). 

Πίνακας 5: Σύνοψη κυρίων επιχειρηματικών χαρακτηριστικών της πλατφόρμας Caruso 

Πρόταση αξίας  

(Value Proposition)  

● Μεσίτης για παροχή υπηρεσιών ανταλλαγής δεδομένων οχημάτων  
● Εναρμόνιση και εμπλουτισμός διαφορετικών συνόλων δεδομένων οχημάτων της 
αυτοκινητοβιομηχανίας που είναι ιδιόκτητα 

● Ουδέτερος διακομιστής δεδομένων- ανωνυμοποιημένων δεδομένων  
● Επιμέλεια (οργάνωσης και παρουσίασης) σε προκαθορισμένους Καταλόγους Δεδομένων 
(Data Catalogs), για αξιοποίηση στην ανάπτυξη λύσεων τηλεματικής στο τομέα της 
αυτοκίνησης από τους πελάτες της πλατφόρμας Διασφάλιση απορρήτου και διαχείριση 

συναίνεσης δεδομένων για την συμμόρφωση με τον ΓΚΠΔ (GDPR) «Πιστοποίηση και 
Εξουσιοδότηση» (Authentication & Authorization) μέσω API κλειδιών - κρυπτογράφηση 

(TLS)Υποστήριξη Big Data analytics από τρίτα μέρη Συμβουλευτικές υπηρεσίες στην 

σύναψη συμβολαίων, τιμολόγησης, κοστολόγησης (Contracting, pricing, billing as a 
service) 

Κύριοι Εταίροι  
(Key Partners) 

κατασκευαστές αυτοκινήτων (π.χ. BMW), KΠE (OEMs), πάροχοι εξειδικευμένων 
προϊόντων και υπηρεσιών λογισμικού για τον κλάδο της αυτοκινητοβιομηχανίας (π.χ. 
Electrobit)  

Τομείς Πελατών 

(Customer Segments) 

πωλητές λιανικού εμπορίου εξαρτημάτων και ανταλλακτικών, ασφαλιστικές εταιρείες, 
πάροχοι Τηλεματικής με πεδίο εφαρμογής στην αυτοκίνηση, πάροχοι υπηρεσιών και 
πλατφόρμας ΙοΤ (π.χ. ΑΒΑΧ-ΙοΤ), Leasing and Fleet Management Systems Providers 

Τύποι επιχειρείν  Επιχείρηση-προς-Επιχείρηση (B2B) 

Data Access   Ανοικτoύ τύπου, API 

Μορφότυπος Δεδομένων  

(Data Type) 

Συγκεντρωτικά δεδομένα οχημάτων (aggregated vehicle data) και συμβάντα (vehicle events)  
Παραδείγματα: βασικές πληροφορίες (κατάσταση μπαταρίας, μηχανής, φρένων, πίεση αέρα 
λάστιχων), user -based data (διανυθέντα χλμ., γεωεντοπισμός), συμβάντα (ατύχημα, βλάβη) 

Αρχιτεκτονική Πλατφόρμας Κεντρικοποιημένη -δεδομενοκεντρική (Data Centred) 

Ροές Εσόδων 

(Revenue stream) 

● Σύναψη εταιρικής συμφωνίας με αγοραστές που λειτουργούν ως μέτοχοι 
● αμοιβές συναλλαγών σε ρόλο Broker κατά την διενέργεια εμπορίας δεδομένων από 
«Επιχείρηση προς Επιχείρηση» (B2B) 
● "άμεση χρέωση”για παροχή συμβουλών και υπηρεσιών  
● καταβολή τελών για συμβάσεις αδειών χρήσης των API keys  
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Τιμολόγηση  

(Pricing) 

● βασική προμήθεια /τέλος (Membership fee) σε συνδυασμό με:  
● τιμολόγηση χρέωσης για «πληρωμή-ανά-χρήση» (pay-per-use) δεδομένων / πακέτου 
δεδομένων βάσει επιλογών μηνιαίας πληρωμής: κατ' αποκοπήν, ανά VIN, ανά κλήση 

Πληρωμή σε νόμισμα Fiat νόμισμα (παραστατικό χρήμα) 

 

IOTA  

H πλατφόρμα IOTA είναι μία ειδικά σχεδιασμένη πλατφόρμα για συναλλαγές δεδομένων και 
μικροπληρωμές (μικρότερες του £0,01) μεταξύ ΙοΤ συσκευών με χρήση κρυπτονομισμάτων. Η 

ΙΟΤΑ υιοθετεί την τεχνολογία κατανεμημένου καθολικού (DLT) ειδικά σχεδιασμένη για την 

επικοινωνία συσκευών ΙοΤ που ονομάζεται Tangle. Το MIOTA είναι το κρυπτονόμισμα που 

χρησιμοποιείται για τις συναλλαγές στην πλατφόρμα. Βασισμένη σε ένα ανοιχτής πηγής (open 

source) πρωτόκολλο, η πλατφόρμα έχει ως στόχο την διευκόλυνση της επικοινωνίας μηχανής-

προς-μηχανή και την εδραίωση της ως υπηρεσία της οικονομίας των πραγμάτων, χωρίς την 

ανάγκη ανθρώπινης παρέμβασης. 

Υψηλή επεκτασιμότητα, ταχύτητα στις συναλλαγές και δυνατότητα επικύρωσης (validation) 

αναρίθμητου πλήθους συναλλαγών ταυτόχρονα είναι κάποια από τα βασικά πλεονεκτήματα που 

καθιστούν την εν λόγω τεχνολογική προσέγγιση κατάλληλη για περιπτώσεις χρήσεων σχετικές 

με ΙοΤ. Το ΙΟΤΑ δεν έχει τέλη, έτσι για την καταγραφή και επικύρωση των συναλλαγών 

στηρίζεται σε μία διαφορετική προσέγγιση συναίνεσης που δεν περιλαμβάνει διαδικασία 

επικύρωσης δεδομένων εξόρυξης (mining) και επομένως αποκλειστικούς miners αλλά και 
συναφείς με αυτούς μηχανισμούς συναίνεσης της υφιστάμενης τεχνολογίας Blockchain. 

Η ιδρυτική ομάδα του IOTA πρότεινε την υλοποίηση του Tangle, που καθιστά τις συναλλαγές 

μεταξύ των συσκευών και των αισθητήρων πλήρως αποκεντρωμένες, και χωρίς blocks, 

επιτρέποντας έτσι την ασύγχρονη λειτουργία του δικτύου. Είχε προηγηθεί ο εντοπισμός 

αδυναμιών της τεχνολογίας Blockchain σχετικά με τη διαχείριση του αυξανόμενου πλήθους ΙοΤ 

σε πραγματικό χρόνο. Αυτές αφορούν την αργή ταχύτητα επικύρωσης των συναλλαγών, την 

δυσκολία κλιμάκωσης του δικτύου, και τον ίδιο τον μηχανισμό συναίνεσης «Απόδειξη 

Εργασίας» (Proof-of-Work) ο οποίος είναι ενεργειακά δαπανηρός (λόγω κατακερματισμού - 

Hashing), αποτρεπτικός για την διεξαγωγή μικροπληρωμών ενώ απαιτεί υψηλή υπολογιστική 

ισχύ για την λειτουργία του συστήματος ανταμοιβών στα blocks (Chowdhury M. J., Ferdous, 

Biswas, Chowdhury, & Muthukkumarasamy, 2020). 

Το Tangle είναι ένα σύνολο ανεξάρτητων μοναδικών συναλλαγών οι οποίες καταγράφονται σε 

ένα προσανατολισμένο ακυκλικό γράφο (DAG – Directed Acyclic Graph) όπου για την 

επαλήθευση της νομιμότητας μιας συναλλαγής απαιτείται από τον χρήστη/ επικύρωση δύο 

προηγούμενων συναλλαγών (Chowdhury M. J., et al., 2019). Χρησιμοποιεί αλγορίθμους 

Markov Chain Monte Carlo (MCMC) (IOTA, 2018), που είναι στοχαστική διαδικασία 

συνδυασμού των μεθόδων Monte Carlo με τις Μαρκοβιανές αλυσίδες, στις οποίες νέα 

διανύσματα που αντιπροσωπεύουν τις συναλλαγές συνδέονται στο γράφο βάσει κατανομής 

Poisson. Με αυτό τον τρόπο καθίσταται πιο ανθεκτική σε παραβιάσεις ασφάλειας από τις 

πλατφόρμες που βασίζονται στην τεχνολογία Blockchain.  

Η γραφική αναπαράσταση του Tangle δίνεται στην Εικόνα 7 (Higgins & Sandner, 2019). 
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Εικόνα 7: IOTA TANGLE  

Ο μωβ κόμβος συμβολίζει μία συναλλαγή στο δίκτυο IOTA. Ο γράφος είναι μία συλλογή 

κόμβων που δρα ως καθολικό προς την αποθήκευση των συναλλαγών και έχει αντικαταστήσει 
την αλυσίδα των blocks στην τεχνολογία Blockchain. Οι κόμβοι λέγονται IRI. Οι πράσινες 

γραμμές αντιπροσωπεύουν άμεσες ή έμμεσες επικυρώσεις από μεταγενέστερες συναλλαγές. Η 

αλληλουχία συναλλαγών γίνεται πάντα από το πρώτο στον επόμενο και κ.ο.κ., αλλά ποτέ 

αντίστροφα. Ο μηχανισμός συναίνεσης λειτουργεί μέσω της ανάθεσης βαρών (weights) στις 

συναλλαγές. Η επαλήθευση από το δίκτυο γίνεται μέσα από το δίκτυο έμμεσων και άμεσων 

επικυρώσεων. Ένας αλγόριθμος αυξάνει τα βάρη των συναλλαγών καθώς ικανοποιείται η 

κλιμακωσιμότητα προκειμένου να ενισχυθεί η επαλήθευση του δικτύου. Σε περίπτωση που δεν 

πληρούνται τα κριτήρια των βαρών σε έναν κόμβο τότε αυτός αφαιρείται. Όσο περισσότερη 

δραστηριότητα υπάρχει στο Tangle, τόσο ταχύτερες είναι οι επικυρώσεις των συναλλαγών 

(Higgins & Sandner, 2019), (Popov, 2018). 

Με αυτόν τον τρόπο λειτουργίας, το Τangle επιλύει μια σειρά σημαντικών ζητημάτων 

σχετιζόμενων με την εκτέλεση μικροπληρωμών σε πραγματικό χρόνο, την αυθεντικότητα και 
την προέλευση (provenance) των συναλλαγών, ήτοι οι συμμετέχοντες γνωρίζουν από που 

προήλθαν τα περιουσιακά στοιχεία και αν έχει αλλάξει η κυριότητά τους στο χρόνο ή αν οι 
συναλλαγές έχουν δεχθεί χειραγωγήσεις και παραβιάσεις ασφαλείας από κακόβουλες ενέργειες 

τρίτων. 

Σε αυτό το σημείο αξίζει να αναφερθούν δύο χαρακτηριστικά (features) του ΙΟΤΑ. Η πρώτη 

αφορά την αυθεντικότητα των ροών δεδομένων (data streams) που επιτυγχάνεται τόσο δημόσια, 

όσο και ιδιωτικά, κάνοντας χρήση Συγκαλυμμένων Επικυρωμένων Μήνυματων (Masked 

Authenticated Message -MAM). Για την δημόσια αυθεντικότητα αρκεί μόνο η διεύθυνση του 

μηνύματος για να επιτραπεί η δημοσίευση προς τους συμμετέχοντες. Όταν το μήνυμα είναι 
ιδιωτικό τότε η αποκρυπτογράφηση είναι εφικτή μόνο από τα εμπλεκόμενα μέρη και γίνεται με 

τη βοήθεια κρυπτογραφικού κλειδιού (encryption key) για να διασφαλιστεί η ακεραιότητα και 
η ιδιωτικότητα των δεδομένων (Higgins & Sandner, 2019). 

Η χρήση Flash channels (IOTA, 2017) αποτελεί την πρόταση του ΙΟΤΑ για στιγμιαίες 

συναλλαγές tokens και ροές δεδομένων (data streams) υψηλής απόδοσης χωρίς αρχική 

συμμετοχή του Tangle προκειμένου να περιοριστεί ο αριθμός των επικυρώσεων. Αποτελεί ένα 

αμφίδρομο κανάλι πληρωμής και λειτουργεί ως εξής: Οι συμμετέχοντες καταθέτουν ισόποσα 

ΜΙΟΤΑ σε μία Διεύθυνση Πολλαπλών Υπογραφών (“multi-signature address”) 37 που ανήκει 
από κοινού στους χρήστες. Στη συνέχεια οι συμμετέχοντες διενεργούν συναλλαγές ενώ το Flash 

 
37 Διεύθυνση πολλαπλών υπογραφών: είναι μία ψηφιακή υπογραφή σαν του Bitcoin που σχετίζεται με περισσότερα 
από ένα ιδιωτικά κλειδιά. Απαιτεί περισσότερα από ένα ιδιωτικά κλειδιά για την υπογραφή δηλαδή, την 
εξουσιοδότηση της συναλλαγής προκειμένου να προστεθεί στο blockchain (είναι συνήθως m=2 κλειδιά που 
απαιτούνται από σύνολο n=3 κλειδιών). Βρίσκει εφαρμογή στα κρυπτονομίσματα, στην εκτέλεση συμβολαίων και 
στις ιδιωτικές πωλήσεις ψηφιακών αγαθών δεδομένων.  
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channel καταγράφει τα balances. Με την ολοκλήρωση των συναλλαγών, το τελικό balance 

επικυρώνεται από δύο μόνο συναλλαγές αντί πολλαπλών μέσω του Tangle (Higgins & Sandner, 

2019), (IOTA, 2017). 

Πρόσφατα το IOTA υλοποίησε το πρωτόκολλο Qubic, που είναι μία τεχνολογική λύση για 

υπολογιστικές τεχνικές στηριζόμενες σε αλγόριθμους απαρτίας (quorum-based computations), 

σε εξωτερική ανάθεση υπολογισμών (outsourced computations), π.χ. στο νέφος, καθώς και σε 

έξυπνα συμβόλαια, με τα τελευταία να «τρέχουν» στο Επίπεδο-2 πάνω από το Tangle (Επίπεδο-

1) του δικτύου. Απώτερος στόχος είναι η αυτοματοποίηση των συμβάσεων μεταξύ των IoT 

συσκευών ικανοποιώντας έτσι τις απαιτήσεις για κλιμακωσιμότητα και χαμηλά κόστη 

συναλλαγών (Ferdous, Biswas, Chowdhury, & Chowdhury, 2019) (IOTA, 2022).  

Στον Πίνακας 6 παρακάτω συνοψίζονται τα κύρια επιχειρηματικά χαρακτηριστικά της 

πλατφόρμας IOTA (Van de Ven, Abbas, Kwee, & de Reuver, 2021), (Fruhwirth, Rachinger, & 

Prlja, 2020), (Chowdhury M. J., et al., 2019), (Chowdhury M. J., Ferdous, Biswas, Chowdhury, 

& Muthukkumarasamy, 2020), (Spiekermann, 2019), (IOTA, 2019), (IOTA, 2017), (IOTA Data 

marketplace., 2017).  

Πίνακας 6: Σύνοψη κυρίων επιχειρηματικών χαρακτηριστικών της πλατφόρμας ΙΟΤΑ. 

Πρόταση αξίας  

(Value Proposition)  

● πλατφόρμα κρυπτονομίσματος βάσει τεχνολογίας κατανεμημένου καθολικού (Distributed 
Ledger)  
● IOTA μικρο-συναλλαγές σε (σχεδόν) πραγματικό χρόνο για χρήση λιγότερων πόρων 
(συνολικών ενεργών κόμβων) για επικοινωνίες ΙoT/Μ2Μ 
● Εκτέλεση έξυπνων συμβολαίων χωρίς τέλη στην κορυφή του ΙΟΤΑ-Tangle (από 10/2021) 

o Διαλειτουργικότητα και ευκολία χρήσης λόγω υποστήριξης Ethereum Virtual 
Machine (EVM)  

● Εγκυρότητα block και quorum-based computations με xρήση πρωτοκόλλου Qubic για:  
o Αυτοματοποίηση αυτόνομων συμβολαίων μεταξύ ΙοΤ συσκευών  
o Προώθηση επικοινωνίας Μηχανής προς Μηχανής (M2M) (ενθάρρυνση 

δημιουργίας οικοσυστημάτων ανοικτής καινοτομίας χωρίς άδεια) 
● Ασφαλής συναλλαγή, ιδιωτικότητα, υψηλή ακεραιότητα δεδομένων- Τamper proof data 

●  IOTA token  

Κύριοι Εταίροι  
(Key Partners) 

Platform Partners (π.χ. Dell Technologies, Everything, Ensuresec), εταιρείες διαχείρισης 
κτιριακών εγκαταστάσεων (π.χ. ENGIE), σύμβουλοι και πάροχοι επιχειρηματικών και 
τεχνολογικών λύσεων (IT security, Distributed ledger technologies, edge cloud computing, AI, 
robotic systems, IoT, Blockchain), ανταλλακτήρια χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, working 
groups (π.χ. FIWARE, Mobility Open Blockchain Initiative, Tangle EE, Chamber of Digital 
Commerce, TMforum) 

Κατηγορίες Πελατών 

(Customer Segments) 

Επιχειρήσεις που ανήκουν στους κάθετους τομείς (connected automated mobility, MMM, 
έξυπνη πόλη, digital identity, industry 4.0, health) 

Τύποι επιχειρείν  Επιχείρηση προς Επιχείρηση (B2B) 

Data Access  Ανοικτού τύπου (κατανεμημένο καθολικό -distributed ledger) (μέσω API)  

Μορφότυπος Δεδομένων  

(Data Type) 

Aνεπεξέργαστα δεδομένα IoT συσκευών π.χ. αισθητήρες (και οικονομικά δεδομένα από API)  

Αρχιτεκτονική Πλατφόρμας Αποκεντρωμένη (Τεχνολογία κατανεμημένο καθολικό)- συναλλαγοκεντρική  

Ροές Εσόδων 

(Revenue stream) 

● Δωρεές (Community Donations) 
● Επιχορηγήσεις προγραμμάτων και έργων για Έρευνα και Ανάπτυξη  

Τιμολόγηση (Pricing) ● Μηδενικά τέλη συναλλαγών (και για έξυπνα συμβόλαια από 10/2021) 

Μηχανισμός Συναίνεσης  

(Consensus Mechanism) 

● “The Tangle”- δομή από Directed acyclic graphs για αποθήκευση και υποστήριξη πλήθους 
rσυναλλαγών ανά sec στο κατανεμημένο καθολικό χωρίς τέλη εξορύκτη (miner)  
● Μη υποστήριξη εξόρυξης (mining)  
● Προϋπόθεση για επίτευξη συναίνεσης: η επικύρωση 2 άλλων συναλλαγών που θεωρούνται 
κόστος για ΙΟΤΑ 



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π1.1 

  

Πληρωμή σε νόμισμα Κρυπτονόμισμα - μικροπληρωμές σε ΜIOTA (Coin Limit: 2 779 530 283 MIOTA)  
 (ανταλλακτήρια για συναλλαγές σε IOTA είναι Binance, OKEx, Huobi Global, Upbit) 

 

STREAMR 

Streamr, ένα αποκεντρωμένο σύστημα δημοσίευσης και εγγραφής (publish-subscribe) 

συναλλαγών ΙοΤ δεδομένων το οποίο υποστηρίζει την επεκτασιμότητα των ΙοΤ συστημάτων σε 

σχεδόν πραγματικό χρόνο, διασφαλίζοντας παράλληλα εμπιστευτικότητα των δεδομένων που 

τροφοδοτούν αποκεντρωμένες εφαρμογές (DΑpps) βασισμένες στο Βlockchain (Streamr, 2017). 

Η επικοινωνία σε επίπεδο δικτύου, μεταξύ των κόμβων διενεργείται μέσω του ομότιμου δικτύου 

P2P του Blockchain καλύπτοντας έτσι τις ανάγκες της εν λόγω υλοποίησης για ανοχή στα 

σφάλματα, εύκολη επεκτασιμότητα και αποκέντρωση.  

Για τη δημιουργία του P2P δικτύου επικάλυψης (overlay network) και του ευρετηρίου 

χρησιμοποιούνται trackers όπως αυτοί στο BitTorrent, που είναι υπεύθυνοι για τον συντονισμό 

των συνδέσεων peer-to-peer του δικτύου. Στην ουσία οι trackers είναι διακομιστές πληροφοριών 

για χρήστες και συνδέσεις. Οι χρήστες-κόμβοι επικοινωνούν περιοδικά με τον tracker και σε 

αντάλλαγμα παίρνουν πληροφορίες (με την μορφή χρονοφραγισθέντων μηνυμάτων) για άλλους 

χρήστες -κόμβους με τους οποίους θέλουν να συνδεθούν για να πραγματοποιήσουν συναλλαγές. 
Οι κόμβοι του Streamr είναι επίσης τα σημεία πρόσβασης (access points) του δικτύου, δηλαδή 
τα σημεία σύνδεσης των αποκεντρωμένων εφαρμογών με τις ροές δεδομένων από τις συσκευές 
IoT (Savolainen, Juslenius, Andrews, Pokrovskii, & Tarkoma, 2020). 

Σε αντιδιαστολή με το ΙΟΤΑ που έχει αναπτύξει το Tangle ως εναλλακτικό σχεδιασμό 

αρχιτεκτονικής DLT στο οποίο δεν είναι απαραίτητη η δημιουργία blocks, το Streamr 

χρησιμοποιεί την πλατφόρμα Ethereum (Buterin, 2013), ένα δημόσιο μη αδειοδοτημένο 

(permissionless) Blockchain, για τους εξής σκοπούς: α) για να υποστηρίξει την ανάπτυξη 

εξατομικευμένων έξυπνων συμβολαίων που θα χειριστούν πληρωμές και έλεγχο της πρόσβασης 

στα δεδομένα σε περίπτωση που τα τελευταία δεν είναι ελεύθερα διαθέσιμα, και β) για να 

διατηρηθούν με ασφάλεια δημόσια ευρετήρια (registries) που απαρτίζονται από ροές δεδομένων 

(data streams), "trackers” και άδειες πρόσβασης ("permissions") (Savolainen, Juslenius, 

Andrews, Pokrovskii, & Tarkoma, 2020). 

Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να επισημανθεί ότι στο δίκτυο Streamr η αποθήκευση, οι 
πολύπλοκοι υπολογισμοί και η ανάλυση των δεδομένων γίνονται αποκλειστικά εκτός αλυσίδας 

(Off-chain). Μόνο ορισμένες λειτουργίες όπως για παράδειγμα η αυθεντικοποίηση του χρήστη 

και οι πληρωμές ανατίθενται στο Blockchain. Τα πραγματικά ανεπεξέργαστα δεδομένα 

παραμένουν εκτός της αλυσίδας των blocks. Στην αγορά Streamr, δημοσιεύονται και 
εγγράφονται επίσης στην αλυσίδα των blocks (on-chain) οι ακολουθίες χρονοφραγισθέντων 

μηνυμάτων που καταγράφουν συμβάντα (events) από νέες προσφορές, “bids” και “trades” 

δεδομένων. 

Σαν γενική διαπίστωση, η εν λόγω λύση εξυπηρετεί την αποκεντρωμένη ανταλλαγή μηνυμάτων 

και την επεξεργασία συμβάντων (π.χ. προειδοποιήσεις και ειδοποιήσεις σε πραγματικό χρόνο 

με βάση την κρισιμότητα). Επίσης εγγυάται χαμηλή καθυστέρηση, αδιαβλητότητα, απόδειξη 

παραβίασης (tamper proof) στην παροχή δεδομένων, ανθεκτικότητα σε γεγονότα (event 

persistence) και ανοχή σε σφάλματα (fault tolerance) που επιτυγχάνεται με την αποθήκευση των 

συμβάντων, προσφέροντας όλα τα οφέλη της τεχνικής multicast encryption κρυπτογραφίας. Η 

βάση του τελευταίου είναι τα δημόσια και ιδιωτικά «κλειδιά». Μία συναλλαγή (transaction) 

είναι στην ουσία η διεύθυνση του παραλήπτη δηλ. το δημόσιο κλειδί επισυναπτόμενο στο ποσό 

που μεταφέρεται και είναι κρυπτογραφικά υπογεγραμμένο από το ιδιωτικό κλειδί του 

https://coinmarketcap.com/el/exchanges/binance/
https://coinmarketcap.com/el/exchanges/okex/
https://coinmarketcap.com/el/exchanges/huobi-global/
https://coinmarketcap.com/el/exchanges/upbit/
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αποστολέα προκειμένου να υπάρξει άμεση πρόσβαση στα δεδομένα μόνο από τα εμπλεκόμενα 

άτομα στη συναλλαγή. Οι ροές δεδομένων (data streams) στο Streamr δεν αποθηκεύονται. 

Οι ιδιοκτήτες των ροών (streams) αποφασίζουν ποιοι trackers θα χρησιμοποιηθούν, επιλέγοντας 

είτε από ένα σύνολο από “default trackers” που διατηρούνται στα έξυπνα συμβόλαια, είτε 

αναθέτοντας δικά τους (“custom”) trackers καταχωρώντας την διεύθυνση τους στο έξυπνο 

συμβόλαιο του κάθε stream. Όταν ένας κόμβος επιθυμεί να δημοσιεύσει ή να εγγραφεί σε ένα 

stream, θα πρέπει πρώτα να αναζητήσει έναν tracker για να γίνει η σύνδεση με το έξυπνο 

συμβόλαιο και στη συνέχεια να συνδεθεί με τους υπόλοιπους κόμβους που απαρτίζουν την 

«τοπολογία» του stream. Αποκλειστικά υπεύθυνος για τον έλεγχο των συνδέσεων μεταξύ των 

κόμβων είναι ο tracker ο οποίος επιπρόσθετα εφαρμόζει αλγορίθμους βελτιστοποίησης των 

διαδρομών του δικτύου για μικρότερες καθυστερήσεις (Savolainen, Juslenius, Andrews, 

Pokrovskii, & Tarkoma, 2020).  

Μία γενική επισκόπηση της λειτουργίας που μόλις περιγράφηκε στο δίκτυο Streamr δίνεται 
στην Εικόνα 8 (Savolainen, Juslenius, Andrews, Pokrovskii, & Tarkoma, 2020), όπου ο “Bob” 
είναι o χρήστης- κόμβος που επιθυμεί να συμμετάσχει στο overlay του stream. 

 

Εικόνα 8: Παράδειγμα χρήσης της πλατφόρμας Streamr. 

Με σκοπό να υποκαταστήσει πλατφόρμες όπως Azure EventHub38 και Azure Stream Analytics39 

η αρχιτεκτονική δομή της πλατφόρμας περιλαμβάνει 5 επίπεδα (Voulgaris, et al., 2019), 

(Streamr, 2017): 

● Streamr Editor: Ένα γράφος διασύνδεσης δεδομένων (graphical user interface) που είναι 
στην ουσία ένα toolbox για μη έμπειρους χρήστες της τεχνολογίας Blockchain για την 

ανάπτυξη Dapps και microservices. 

● Streamr Engine: αποκεντρωμένη μηχανή για event processing and αυτοματοποιημένα 

decentralized analytics.  

 
38 Azure Eventhub. Ανακτήθηκε 3 Ιανουαρίου, 2022, από: https://docs.microsoft.com/en-us/azure/event-

hubs 
39 Azure StreamAnalytics. Ανακτήθηκε 3 Ιανουαρίου, 2022, από https://azure.microsoft.com/en-
us/services/stream-analytics 

https://docs.microsoft.com/en-us/azure/event-hubs
https://docs.microsoft.com/en-us/azure/event-hubs
https://azure.microsoft.com/en-us/services/stream-analytics
https://azure.microsoft.com/en-us/services/stream-analytics
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● Δίκτυο Streamr: Υλοποιείται στο δίκτυο ομότιμων κόμβων του Blockchain συνδυάζοντας 

χαρακτηριστικά συστήματος μεταφοράς δεδομένων βασισμένου στο νέφος (cloud-based) 

και πραγματικού χρόνου όπως το Kafka (Garg, 2013). Με αυτό το τρόπο επιτυγχάνεται 
μεγάλη ρυθμαπόδοση (throughput) για εφαρμογές δεδομένων σε πραγματικό χρόνο όπως 

και ανακάλυψη peers, δρομολόγηση ροών κ.α. Βασικό λογισμικό του δικτύου είναι ο 

Broker Node (μεσίτης κόμβος). Είναι υπεύθυνος για επίδοση των ψηφιακών αγαθών, 
δηλαδή των συμβάντων στα συνδρομητικά έξυπνα συμβόλαια και στους καταναλωτές. 
Μέρος επίσης της εργασίας του είναι η συνεισφορά ανερχόμενου εύρους ζώνης (uplink 

bandwidth) για την μεταφορά μηνυμάτων/συμβάντων, γεγονός που αυξάνει σημαντικά 

την κατανάλωση του συστήματος σε bandwidth. Οι Broker Nodes συνδέονται με τις 

αποκεντρωμένες εφαρμογές μέσω API. Η Εικόνα 9 (Streamr, 2017) παρουσιάζει τη 

διαδικασία μεταφοράς συμβάντων μέσω Broker Nodes από τον Publisher στον πελάτη. 

 

Εικόνα 9: Ροή συμβάντων βάσει του πρωτοκόλλου Streamr.  

● Αγορά Δεδομένων Streamr: Στην πλατφόρμα Ethereum της αγοράς Streamr ο καθένας 

κόμβος/χρήστης μπορεί να δημοσιεύει και να εγγράφει συμβάντα από νέες προσφορές, 
bids, trades (χρονοσφραγισμένα δεδομένα) και να συμμετέχει σε διεργασίες σε αυτό (π.χ. 
δημιουργία κόμβου, επικύρωση block). Η προσφορά ροών δεδομένων προέρχεται κυρίως 

από συνδεδεμένες συσκευές, αισθητήρες ΙοΤ με αναφορά στο καιρό, στις μεταφορές, στο 

χρηματοπιστωτικό τομέα, στα social media; διεξάγεται από τους Data producers και 
υλοποιείται στο δίκτυο ομότιμων κόμβων του Blockchain. Καταναλωτές των αγαθών 

είναι για παράδειγμα αυτοκινητοβιομηχανίες όπως Rolls-Royce, η εταιρεία εξωτερικών 

διαφημιστικών πινακίδων JCDecaux, από το χώρο των media η Φιλανδική Alma Talent, 

προγραμματιστές εφαρμογών αλλά και ιδιώτες που υπόκειται σε Συμφωνίες 
Εμπιστευτικότητας (Non-Disclosure Agreements - NDAs) ενώ υπεύθυνοι για την επίδοση 

των data streams είναι οι «μεσίτες κόμβοι» (Broker nodes). 

● 'Έξυπνα συμβόλαια: όπως προαναφέρθηκε χρησιμοποιούνται για πληρωμές 

(tokenisation) και πρόσβαση σε εφαρμογές data streams. Επιπρόσθετα επαληθεύουν την 

ταυτότητα των IoT συσκευών. Οι όροι χρήσης κοινοποιούνται στα συναλλασσόμενα 

μέρη μέσω τριών διεργασιών: Ethereum Smart Management, Data Authorization and 

Payment contract (Sharma, Lawrenz, & Rausch, 2020). 



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π1.1 

  

 

Εικόνα 10: Στοίβα τεχνολογιών Streamr 

Περιπτώσεις Χρήσης. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση χρήσης ενός δικτύου διασυνδεόμενων 

οχημάτων που συνδέονται σε πολλά streams, όπου το καθένα από αυτά αντιστοιχίζεται σε 

γεωγραφικές περιοχές που δηλώνουν την θέση. Το δίκτυο των διασυνδεόμενων οχημάτων 

μπορεί να δέχεται δεδομένα από άλλα οχήματα που ανήκουν στην ίδια γεωγραφική ζώνη, 
επιτρέποντας έτσι στους οδηγούς να λαμβάνουν ειδοποιήσεις για την κυκλοφοριακή κίνηση ή 

για ατυχήματα στην εγγύς περιοχή. Μία άλλη περίπτωση χρήσης που υποστηρίζεται από το 

Streamr είναι τα ανοιχτά δεδομένα της έξυπνης πόλης. Για παράδειγμα, μεμονωμένοι χρήστες 

δύνανται να δημοσιεύουν δεδομένα προερχόμενα από αισθητήρες μέτρησης της ποιότητας του 

ατμοσφαιρικού αέρα, ή των θερμοκρασιακών μεταβολών με στόχο την αξιοποίησή τους για 

παροχή νέων αποκεντρωμένων υπηρεσιών σχετικών με τις μικροκλιματικές συνθήκες του 

αστικού χώρου.  

Γενικά η δυνατότητα δημοσίευσης - εγγραφής στην εν λόγω αγορά επιτρέπει πολλαπλούς 

τύπους συσχετίσεων μεταξύ των συναλλασσόμενων μερών, όπως έναν- προς- πολλούς (π.χ. ένα 

κανάλι ειδήσεων), πολλοί- προς- πολλούς (ομάδα chat ή διαδικτυακό παιχνίδι), ένας -προς -έναν 

(analytics pipeline) και πολλοί- προς- έναν (σύστημα ψηφοφορίας). 

Οι ροές δεδομένων (data streams) διατίθενται είτε δωρεάν είτε επί πληρωμή από τους 

παραγωγούς δεδομένων (data producers) ενώ η πρόσβαση σε αυτά προϋποθέτει την συνδρομή 

περιορισμένου χρόνου σε αυτά. 

Τη λειτουργία της αγοράς Streamr έχει αναλάβει το κρυπτογραφημένo κουπόνι (token) DATA 

coin token, ένα ERC20 token, το οποίο χρησιμοποιείται α) για την συνδρομή στα “streams”, β) 

για ανταμοιβή με μικροπληρωμές για την συνεισφορά των data publishers στην επέκταση της 

κοινότητας προς όφελος όλων των συναλλασσόμενων μερών και γ) για την επιβράβευση των 

miners (Brokernodes) μετά το πέρας της επιβεβαίωσης προσφοράς εφόσον έχουν δαπανήσει 
υπολογιστική ισχύ και εύρος ζώνης του δικτύου. Συνεπώς το DATA έχει διττή χρήση: είναι 
μέσο πληρωμών άλλα και μετρητικό μέγεθος φήμης. Πέραν του υφιστάμενου token, έχει 
συμπεριληφθεί το Ether ως εγγενές κρυπτονόμισμα του Ethereum πρωτοκόλλου (Buterin, 

2013). Χρησιμοποιείται κυρίως για την διεκπεραίωση των gas fees, δηλαδή των χρεώσεων 

κόστους για την αποθήκευση, τη δέσμευση εύρους ζώνης που επιβάλλει η λειτουργία του 
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Ethereum Blockchain καθώς και για την εκτέλεση υπολογισμών για την πραγματοποίηση 

συναλλαγών, έξυπνου συμβολαίου ή εφαρμογών στην πλατφόρμα. Το Ether μπορεί επίσης να 

χρησιμοποιηθεί κατά την εγγραφή στην εν λόγω αγορά. 

Το Streamr αξιοποιεί το συνδρομητικό μοντέλο βάσει χρονοχρέωσης για την δημιουργία ροών 

εσόδων. Για την πρόσβαση στα ψηφιακά αγαθά δεδομένων που είναι δωρεάν δεν απαιτείται η 

χρήση tokens (DATA ή Ether). Για τις κατηγορίες εκείνες που είναι επί πληρωμή, απαιτείται 
αρχικά να δημιουργηθεί έναν νέο Ethereum Wallet, δηλαδή ένα ζεύγος private –public key από 

το οποίο θα παραχθεί η διεύθυνση. Στη συνέχεια παράγεται το μήνυμα για μεταφορά Ethers στο 

λογαριασμό του χρήστη για πληρωμή των gas fees που αφορούν την κατανάλωση 

υπολογιστικών πόρων στο δίκτυο του Streamr. Το εγγενές DATA χρησιμοποιείται για τις 

συναλλαγές. Η πλατφόρμα Streamr δεν παρακρατεί χρεώσεις συναλλαγών αλλά προβλέπονται 
χρεώσεις από το δίκτυο Ethereum. Τα gas fees αποτελούν τις χρεώσεις στο Ethereum δίκτυο. 

Όταν πλέον ο χρήστης-πελάτης θέλει να αποκτήσει προσωρινή πρόσβαση σε μία 

αποκεντρωμένη εφαρμογή ή υπηρεσία τότε οι ιδιοκτήτες των data streams χρησιμοποιώντας τα 

έξυπνα συμβόλαια προσφέρουν το χώρο τους. H πληρωμή σε DATA του ιδιόκτητη προηγείται 
της πρόσβασης σε αυτά. Για το σκοπό αυτό το Streamr προσφέρει μια διεπαφή πρόσβασης με 

τη βοήθεια της οποίας το wallet του πελάτη αναπαράγει το μήνυμα με πληροφορίες για 

παραλήπτη/ιδιοκτήτη (address) και για μεταφορά ποσού μέσω της παραγωγής της υπογραφής 

από το πρωτόκολλο ανάμεσα στα δυο μέρη και η τελική μεταφορά του ποσού επιβεβαιώνεται 
από το Ethereum Blockchain. Με την ολοκλήρωση της συναλλαγής, ορίζεται και το 

επιτρεπόμενο χρονικό διάστημα πρόσβασης (Bajoudah, Dong, & Missier, 2019). 

DATABROKER GLOBAL 

Η πλατφόρμα Databroker Global40 (πρώην Databroker DAO) η οποία στο αρχικό στάδιο της 

λειτουργίας της αυτό-χαρακτηρίστηκε ως το “eBay” για εμπορικές συναλλαγές μετρήσεων IoT 

αισθητήρων σε πραγματικό χρόνο, έχει μετεξελιχθεί πλέον σε «πλατφόρμα ως υπηρεσία» 

(Platform as a Service/PaaS) που δεν είναι αυστηρά συνδεδεμένη με την αγοραπωλησία 

δεδομένων IoT αισθητήρων αλλά αναφέρεται σε μορφότυπους δεδομένων μίας ευρείας 

ποικιλίας συσκευών όπως για παράδειγμα αυτόνομα οχήματα με ενσωματωμένους αισθητήρες, 
κάμερες, φώτα, συστήματα ασφαλείας κλπ. (Databroker Global, 2020).  

Η πλατφόρμα αποτελείται από ένα κατανεμημένο δίκτυο ομότιμων κόμβων (peer-to-peer/P2P) 

που χρησιμοποιεί την τεχνολογία Blockchain ως τρόπο αποκέντρωσης για την διασφάλιση 

αυθεντικότητας (authenticity) και ακεραιότητας (integrity) των συναλλαγών δεδομένων 

επιτρέποντας «τον απευθείας διαμοιρασμό και τη διάθεση των πόρων για κάθε συναλλαγή είτε 

δημόσια είτε ιδιωτικά ανάμεσα στους διασυνδεδεμένους κόμβους-χρήστες που οργανώνονται 
αυτόνομα σε διαδικτυακές τοπολογίες, χωρίς την ανάγκη μία κεντρικής αρχής», έχοντας το ρόλο 

του μεσίτη (Van Nierkerk & Van der Veer, 2017), (Databroker Global, 2020).  

Στόχος είναι να μεγιστοποιήσει την χρησιμότητα των IoT αλλά και κάθε μορφότυπου 

δεδομένων, να προσφέρει νέες πηγές εσόδων στους ιδιοκτήτες/ παρόχους τους και παράλληλα 

να διαθέσει στους αγοραστές τα σύνολα δεδομένων σε χαμηλό κόστος. Μέσω της υποστήριξης 

διάφορων τύπων δεδομένων που καλύπτουν ένα ευρύ πεδίο τομέων δραστηριοτήτων όπως το 

περιβάλλον, οι μεταφορές, η γεωργία, η ενέργεια, η εφοδιαστική αλυσίδα, το ανθρώπινο 

δυναμικό, η γεωργία, η οικονομία, κ.α. Το Databroker Global ευελπιστεί να δώσει την 

δυνατότητα σε επιχειρηματίες, ερευνητές και οργανισμούς από όλον τον κόσμο για περαιτέρω 

διερεύνηση πλήθους περιπτώσεων χρήσης σχετικές με αυτές τις δραστηριότητες (Databroker 

 
40https://www.databroker.global/ 

https://www.databroker.global/
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Global, 2020). Ας σημειωθεί πως στο Databroker Global οι οκτώ αυτοί κλάδοι δραστηριοτήτων 

ομαδοποιούνται στις λεγόμενες «κοινότητες» (communities) προκειμένου να κάνουν πιο 

εύχρηστη την διαδικασία προσφορών και την δημοσίευση των διαφορετικής προέλευσης τύπων 

δεδομένων.  

Ως πλατφόρμα για την υλοποίηση της εν λόγω αγοράς χρησιμοποιείται το Ethereum, πάνω στο 

οποίο εκτελούνται τα έξυπνα συμβόλαια για αυτοματοποίηση των συναλλαγών και μπορούν να 

δημιουργηθούν και να λειτουργήσουν με ασφάλεια DApps προκειμένου να παρέχουν 

προσβασιμότητα και έγκριση (authentication) για τον διαμοιρασμό των δεδομένων ΙοΤ 

αισθητήρων και λοιπών τύπων (δεδομένων). Η ασφάλεια των συναλλαγών μεταξύ 

αγοραστή/παρόχου και πωλητή διασφαλίζεται στο Ethereum με την εφαρμογή αλγορίθμων 

ψηφιακής υπογραφής ελλειπτικών καμπύλων για την κρυπτογράφηση τους. Για τις συναλλαγές 

χρησιμοποιούνται επίσης κρυπτογραφημένα κουπόνια που λέγονται DTX tokens, τα οποία 

χρησιμεύουν σαν πίστωση και ταυτόχρονα σαν κίνητρο για την αγορά και πώληση δεδομένων/ 
πόρων. Μηχανισμοί φήμης δεν υποστηρίζονται από την συγκεκριμένη αγορά (Van Nierkerk & 

Van der Veer, 2017). 

Συνδυάζοντας αποτελεσματικά Ethereum και την προσφορά “white label” Πλατφόρμας-ως-

Υπηρεσία, το Databroker Global εγγυάται στα συναλλασσόμενα μέρη την υποστήριξη μεγάλων 

συμβολαίων και συνεπώς μεγαλύτερου όγκου δεδομένων και συναλλαγών. Αυτό σημαίνει πως 

δεν βασίζεται σε μικροσυναλλαγές όπως το ΙΟΤΑ αλλά αναζητά να αξιοποιήσει την εξοικείωση 

των προγραμματιστών με το Ethereum για την ανάπτυξη αποκεντρωμένων και κατανεμημένων 

εφαρμογών σε αυτό, οι οποίες θα προσφέρονται ως υπηρεσίες (Databroker Global, 2020). Η 

συνδυαστική χρήση της πλατφόρμας με τα «έξυπνα συμβόλαια» προσφέρει ένα πρόσθετο 

όφελος. Συμβάλλει στην ενίσχυση της διαλειτουργικότητας με άλλες πλατφόρμες. Παράλληλα 

με την υιοθέτηση της “white label” τεχνολογίας ικανοποιούνται σημαντικές λειτουργικές και 
εμπορικές απαιτήσεις που έχουν κυρίως να κάνουν α) με την επιτάχυνση της δημοσίευσης του 

συνόλου δεδομένων σε περισσότερες αγορές, και β) με τη δημιουργία αγορών δεδομένων 

προσαρμοσμένων σε διάφορους καθετοποιημένους τομείς τη βιομηχανίας, δηλαδή τις 

“κοινότητες” του Databroker Global, με εύκολο και αποδοτικό τρόπο. Άλλες υπηρεσίες που 

συμπληρωματικά προσφέρονται μέσα από το Databroker Global περιλαμβάνουν την παροχή 

συμβουλευτικών υπηρεσιών όπως και τη δωρεάν υπηρεσία «DataMatch» δηλ. την υπηρεσία 

ταιριάσματος και αντιστοίχισης αγοραστών/πελατών με πιθανούς συνεργάτες και πωλητές. 
Αμφότερες οι δύο αυτές υπηρεσίες έχουν ως στόχο να βοηθήσουν τους συμμετέχοντες στις 

ηλεκτρονικές δημοπρασίες να ανακαλύψουν ευκαιρίες συναλλαγών δεδομένων (Databroker 

Global, 2020), (Van Nierkerk & Van der Veer, 2017). 

Όσον αφορά τη διαδικασία τιμολόγησης, οι ιδιόκτητες/πάροχοι δεδομένων διατηρούν το 

δικαίωμα να προτείνουν την τιμή με την οποία επιθυμούν να πωλήσουν τα δεδομένα τους, 
ωστόσο αυτή η τιμή πώλησης είναι κυμαινόμενη και επηρεάζεται κάθε φορά από την προσφορά 

και ζήτηση. Συγκεκριμένα στους παρόχους δίνονται οι εξής επιλογές μέσα από το Databroker 

Global: καθορισμός μία σταθερής τιμής (με δικαίωμα ή άνευ δικαιώματος συμμετοχής σε 

διαδικασία δημοπρασίας), δωρεάν διάθεση δεδομένων και συμμετοχή σε ηλεκτρονική 

δημοπρασία41 (Databroker Global, 2020). Μετά την ολοκλήρωση κάθε πώλησης οι ιδιοκτήτες 

λαμβάνουν πληροφορίες σχετικά με το ποιοι είναι οι αγοραστές μέσω ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου καθώς και μέσω του αρχείου συναλλαγών, το οποίο διατηρείται για κάθε 

ιδιοκτήτη/πάροχο ξεχωριστά, στην ενότητα “My Sales” του προσωπικού λογαριασμού τους. Οι 

 
41 https://www.databroker.global/help/selling-data 
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ροές εσόδων για το Databroker Global προέρχονται από την προμήθεια επί της τιμής πώλησης 

των δεδομένων, η οποία ανέρχεται στο 10% (Databroker Global, 2020). 

Στην συγκεκριμένη αγορά γίνεται διάκριση ανάμεσα στην «προσφορά δεδομένων» (data offers) 

προς δημοπράτηση και στα ίδια τα δεδομένα, τα επονομαζόμενα «προϊόντα» (products) που 

δημοσιεύονται. Το πρώτο αναφέρεται σε περιγραφές ενός συνόλου δεδομένων που είναι προς 

δημοσίευση και πώληση σε μία από τις οκτώ υποστηριζόμενες κοινότητες του Databroker, χωρίς 

όμως να περιλαμβάνονται τιμές ή λεπτομέρειες για τον μορφότυπο του αρχείου σε αυτό π.χ. 
δεδομένα καιρού για την Ελλάδα προς δημοσίευση στην κοινότητα γεω-χωρικών. Τα προϊόντα, 
από την άλλη πλευρά αναφέρονται στο είδος και το περιεχόμενο των δεδομένων π.χ. μετρήσεις 

θερμοκρασιών για το χρονικό διάστημα 2010-2020. Εμπεριέχονται στην προσφορά δεδομένων, 
η οποία δύναται να περιλαμβάνει οποιονδήποτε αριθμό συγκεκριμένων προϊόντων δεδομένων 

(Databroker Global, 2020). 

Στην ύπαρξη αυτών των διαφορετικών τύπων προϊόντων έγκειται η διαφοροποίηση με τις 

υπόλοιπες εξεταζόμενες αγορές και πιο συγκεκριμένα με την αγορά Streamr. Οι πάροχοι 
δεδομένων στην αγορά Databroker Global μπορούν να προσφέρουν προϊόντα στατικών 

δεδομένων (static data products) πέραν των ροών δεδομένων σε πραγματικό χρόνο που 

υποστηρίζονται κατ' αποκλειστικότητα στο Streamr (Databroker Global, 2020). Το γεγονός 

αυτό προσφέρει προστιθέμενη αξία στην υφιστάμενη λύση, τουλάχιστον επί του παρόντος αν 

λάβει κανείς υπόψη ότι η πλειοψηφία των συμμετεχόντων δεν διαθέτουν την υποδομή και τις 

τεχνολογικές λύσεις για ανταλλαγές δεδομένων σε πραγματικό χρόνο.  

Αναφορικά με την διαβίβαση των δεδομένων μέσω της πλατφόρμας Databroker Global αξίζει 
να αναφερθεί πως τα δεδομένα μπορούν να παρέχονται υπό τη μορφή αρχείου, ροής (stream) ή 

API εντός μίας προκαθορισμένης χρονικής περιόδου. Επιπρόσθετα επισημαίνεται πως τα 

δεδομένα που προέρχονται από τα προϊόντα δεν αποθηκεύονται στην πλατφόρμα. Αντιθέτως 

μεταφέρονται με ασφάλεια απευθείας από τον πάροχο στον αγοραστή χάρη σε ένα λογισμικό 

που ονομάζεται “Data eXchange Controller” (DXC), το οποίο εγκαθίσταται στον πάροχο. Ο 

πάροχος, με αυτό τον τρόπο, μπορεί να δηλώσει όλες τις πηγές δεδομένων στο περιβάλλον του 

DXC, το οποίο στη συνέχεια εκχωρεί μοναδικά αναγνωριστικά προϊόντων (product IDs) 

(Databroker Global, 2020).  

Το DXC λειτουργεί ως «πύλη μεσολάβησης» (proxy gateway) μεταξύ των πηγών δεδομένων 

και του χρήστη/αγοραστή, όπου ανάλογα με μορφή που έχουν τα δεδομένα (αρχεία, ροές 

δεδομένων και APIs) παραχωρείται πρόσβαση. Έτσι για παράδειγμα για τα αρχεία ο χρήστης 

λαμβάνει μία υπερ-σύνδεση (hyperlink) ενώ για τα APIs η πρόσβαση γίνεται μέσω κλειδιού 

αυθεντικότητας. Η πρόσβαση στις πηγές δεδομένων μέσω του DXC αποκλείεται μετά το πέρας 

του χρονικού διαστήματος που έχει οριστεί από τους παρόχους (Databroker Global, 2020). 

Ο Πίνακας 7 που ακολουθεί συνοψίζει τα σημαντικότερα επιχειρηματικά χαρακτηριστικά της 

πλατφόρμας (Databroker Global, 2020), (Van Nierkerk & Van der Veer, 2017). 

Πίνακας 7: Σύνοψη κυρίων επιχειρηματικών χαρακτηριστικών της πλατφόρμας Databroker Global 

Πρόταση αξίας  

(Value Proposition)  

● Ταίριασμα παρόχου /πωλητή & αγοραστή συνόλου δεδομένων:  
o Δίκτυο Ομότιμου κόμβου  
o Προσωποποιημένη Υπηρεσία DataMaτch → παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών 

και καθοδήγηση για ανακάλυψη και ταίριασμα data partners (χωρίς κόστος)  
● ιδιωτική πλατφόρμα ως Υπηρεσία (PaaS) με White-labelled web portals προσφέρει:  

o εκκίνηση νέας “white-label” πλατφόρμας ανταλλαγής συνόλου δεδομένων για 

κάθε vertical  
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o “out-of-the-box” διαλειτουργικότητα με άλλες αγορές δεδομένων για την 
επεκτασιμότητα της ανταλλαγής δεδομένων πέραν της αρχικής περίπτωσης χρήσης, 
επιχείρησης ή οργανισμού, vertical  

o  γρήγορη δημοσίευση των δεδομένων (“only a few clicks”) πάνω στην πλατφόρμα 
→ κέρδη για πάροχο, ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών υποδειγμάτων, υπηρεσιών 
(“real business value from data”)  

● Ενεργή αναζήτηση χρηστών και δεδομένων-διαβίβαση ανωνυμοποιημένων δεδομένων υπό 
συνάθροιση (aggregation) 
● Θεματικό περιεχόμενο συνόλου δεδομένων 
● Έξυπνα συμβόλαια με χρήση DTX tokens και Ethereum πλατφόρμας (Data eXchange 
Smart Contracts (DXS) platform) 

o διαλειτουργικότητα με άλλες αγορές δεδομένων μέσω της DXS platform. 
● Ασφαλής συναλλαγή, ιδιωτικότητα, υψηλή ακεραιότητα και επαλήθευση ιδιωτικών και 
δημόσιων δεδομένων (Blockchain) -χωρίς αποθήκευση στην Databroker πλατφόρμα (χρήση 
ψηφιακής υπογραφής και public key)  
● Static data products  

Kύριοι ενδιαφερόμενοι 
(Key Stakeholders) 

● Data Provider/Seller: οργανισμοί, επιχειρήσεις, φυσικά πρόσωπα (π.χ. ασφαλιστικές, 
ΔΕΚΟ, τομέας Συγκοινωνιών, ερευνητικά ινστιτούτα, ΜΝΟs, εργοστάσια, 
αυτοκινητοβιομηχανία και οδηγοί αυτοκινήτων, ΟΤΑ, τηλεματικής εταιρείες, πάροχοι 
υγειονομικής περίθαλψης, αγρότες, συνεταιρισμοί, κατασκευαστικές, social networks, 
κατασκευαστές μηχανών) 
● Data Publisher: IoT, big data platforms που συλλέγουν δεδομένα για λογαριασμό των 

παρόχων δεδομένων και μπορούν να δημιουργήσουν νέα επιχειρηματικά μοντέλα. 
● Data Buyer: οργανισμοί, επιχειρήσεις, R&D, ΟΤΑ, τύπος, φαρμακευτικές, εργολήπτες, 
χημικές βιομηχανίες, ασφαλιστικές, χωροτάκτες, διοίκηση υγείας, Περιβαλλοντικές 
οργανώσεις, επενδυτές στην ενέργεια, Επιχειρήσεις ηλεκτρισμού, εκπαιδευτικά ινστιτούτα, 
ηλεκτρονικό εμπόριο,, αναλυτές δεδομένων,εταιρείες, κατασκευαστές τρυπανιών  

Τύποι επιχειρείν  Επιχείρηση προς Επίχειρηση (B2B), Καταναλωτής προς Επιχείρηση (Consumer-to-
Business/C2B)  
Πολλοί-προς-πολλούς συσχέτιση (Many -to-Many) 

Data Access  Ανοικτού τύπου - εγκατάσταση RESTful API (Data Exchange Controller) σε συσκευή ή 
διακομιστή του παρόχου δεδομένων για εκκίνηση μεταφοράς δεδομένων  

Μορφότυπος Δεδομένων  

(Data Type) 

Υποστήριξη κάθε μορφότυπου -θεματικό περιεχόμενο (γεωγραφικά/ γεωχωρικά, 
περιβαλλοντικά, σχετικά με μεταφορές, γεωργία, οικονομία, ενέργεια, αλυσίδα τροφοδοσίας 
και ανώνυμα δεδομένα για φυσικά πρόσωπα ή ομάδες πολιτών) 
● ροές δεδομένων π.χ. δεδομένα θερμοκρασιών, συμβάντα (alerts)  
● αρχεία π.χ. zip  
● API flows (μείωση αποθήκευσης δεδομένων σε πολλαπλούς servers), π.χ. queries σε API 
για ανάκτηση λίστας με πόλεις που παρουσίασαν άνοδο θερμοκρασίας πάνω από 20% την 
τελευταία 10ετία  

Αρχιτεκτονική Πλατφόρμας ● Κατανεμημένη (Τεχνολογία Ethereum Blockchain)- συναλλαγοκεντρική  

Ροές Εσόδων 

(Revenue stream) 

● προμήθεια άδειας χρήσης της “white label” πλατφόρμας 
● Τέλη συναλλαγών 

● έμμεσα έσοδα από την αυξημένη διαθεσιμότητα αγορών και την προσέλκυση 
ενδιαφερόμενων να συμμετάσχουν στην δημόσια πλατφόρμα  

Τιμολόγηση  

(Pricing) 

● 10% προμήθεια επί της τιμής πώλησης των δεδομένων  

Μηχανισμός Συναίνεσης  

(Consensus Mechanism) 

Μη διαθέσιμη πληροφορία 

Πληρωμή σε νόμισμα DTX token (ως μέσο συναλλαγής δεδομένων μόνο) 
(Databroker κάνει χρήση Fiat νομίισματος για αγορά DTX όταν ο αγοραστής πραγματοποιεί 
αγορά χρησιμοποιώντας νόμισμα Fiat) 
30 ημέρες εγγύηση για έλεγχο της αγοράς από τον αγοραστή δεδομένων  

 

DATAPACE 

Με έδρα τη Nokia Bell Labs (Γαλλία), το Datapace42 αποτελεί μια αποκεντρωμένη αγορά 

δεδομένων για την διεξαγωγή ηλεκτρονικής δημοπρασίας και συναλλαγών ροών δεδομένων ΙοΤ 

 
42 https://datapace.io 
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συσκευών και αισθητήρων, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν μπορεί να γίνει χρήση κάθε 

μορφότυπου δεδομένων ανεξαρτήτου προελεύσεως.  

Η πλατφόρμα Datapace προσφέρει κατ' επιλογήν διάφορους τύπους επεξεργασίας και ανάλυσης 

ροών δεδομένων για τη δημιουργία εφαρμογών ΙοΤ, εκμεταλλευόμενοι εργαλεία όπως της 

Google και μίας πρωτότυπης πλατφόρμας που αναπτύχθηκε από την Nokia Bell Labs, την World 

Wide Streams (WWS) (Van Raemdonck, et al., 2017) που έχει ως σκοπό την διευκόλυνση 

ανάπτυξης ΙοΤ εφαρμογών συνδέοντας γεωγραφικά κατανεμημένες πηγές δεδομένων ακόμα και 
σε πραγματικό χρόνο. Συγκεκριμένα οι χρήστες της πλατφόρμας Datapace έχουν την επιλογή 

πραγματοποίησης εμπλουτισμού των ροών δεδομένων τους, δίνοντας τους έτσι πρόσθετη αξία, 
μέσα από έναν προαιρετικό συνδυασμό από α) εφαρμογές ανάλυσης ροών δεδομένων (data 

analytics) που αναπτύσσονται πάνω στην WWS πλατφόρμα, β) αλγορίθμους μηχανικής 

εκμάθησης (AI/ML) που προσφέρονται από την ίδια την αγορά Datapace και γ) συνδεσιμότητα 

με την αποθήκη μεγάλων δεδομένων της Google (την επονομαζόμενη BigQuery-Cloud Data 

Warehouse). Στόχος της αγοράς είναι να δημιουργήσει ένα παγκόσμιο δίκτυο από πολύπλοκα 

οικοσυστήματα ΙoT αισθητήρων όπως και αποκεντρωμένη τηλεμετρία. 

Βασισμένη στην τεχνολογία Hyperledger Fabric η πλατφόρμα Datapace υλοποιεί ένα ιδιωτικό 

και αδειοδοτημένο (private & permissioned) Blockchain δίκτυο για την αγοραπωλησία ροών 

δεδομένων αισθητήρων ΙοΤ διεξάγοντας δημοπρασίες «σφραγισμένης προσφοράς». Για την 

εγγραφή στο δίκτυο απαιτείται η διακρίβωση του υλικού (hardware) των αισθητήρων που 

ανήκουν στους έμπιστους εταίρους του Datapace μέσω ενός λογισμικού πιστοποίησης που 

χορηγείται από την ίδια την αγορά. Με αυτόν τρόπο αποδεικνύεται η αξιοπιστία, η εγκυρότητα 

και η πηγή των δεδομένων των αισθητήρων (Draskovic & Saleh, 2017).  

Το Hyperledger Fabric χρησιμοποιεί τεχνική κρυπτογράφησης και ανωνυμοποίηση κατά την 

πρόσβαση στις ροές δεδομένων που δημοσιεύουν οι πάροχοι, επιτυγχάνοντας έτσι ασφαλείς και 
αμετάβλητες συναλλαγές. Επίσης υποστηρίζει την χρήση έξυπνου συμβολαίου (chaincode)43 για 

την επαλήθευση των συναλλαγών κάθε φορά που αλλάζει η κυριότητα των ροών δεδομένων. 
Το αυτοματοποιημένο συμβόλαιο επικυρώνει ότι μια συναλλαγή πληροί τα πρότυπα του 

πελάτη/αγοραστή και ότι εκτελείται από εξουσιοδοτημένους κόμβους ή χρήστες βάσει των 

ορισμένων κανόνων πολιτικής. Με την ολοκλήρωση κάθε συναλλαγής, γίνεται χρήση 

κρυπτογραφημένων κουπονιών τα οποία διανέμονται μεταξύ των συναλλασσόμενων μερών 

σύμφωνα με τις συμφωνημένες τιμές. Η όλη αυτή διαδικασία θα περιγραφεί αναλυτικά 

παρακάτω. 

Πέραν των προαναφερθέντων, η εν λόγω λύση κάνει χρήση του πρωτοκόλλου Practical 

Byzantine Fault Tolerance (PBFT) (Baliga, 2017), ενός μηχανισμού συναίνεσης που 

χρησιμοποιείται στα κατανεμημένα συστήματα για την καταπολέμηση των βυζαντινών 

σφαλμάτων (byzantine failures44). Ο εν λόγω μηχανισμός συναίνεσης έχει να επιδείξει χαμηλή 

καθυστέρηση και υψηλή ρυθμαπόδοση (throughput). Λειτουργεί στην βάση πλειοψηφίας όπου 

όλοι οι συμμετέχοντες εμπλέκονται στην επικύρωση ενός block και όταν ένα όριο κόμβων 

συμφωνεί σε ένα block, αυτό προστίθενται στο δίκτυο. Στο εν λόγω δίκτυο Blockchain πρακτικά 

αυτό σημαίνει πως οι συναλλαγές επικυρώνονται μόνο από μία κλειστή κοινοπραξία 

(consortium) που απαρτίζεται από οντότητες (προκαθορισμένους κόμβους) που έχουν ρόλο 

validator, γεγονός που δεν επιτρέπει αυξημένη επεκτασιμότητα όσον αφορά τον αριθμό των 

 
43 Είναι ένα τμήμα κώδικα που περιγράφει συναρτήσεις και γεγονότα για μία συναλλαγή. 
44 Το δίκτυο περιέχει ελαττωματικές διεργασίες που δεν σταματούν αλλά στέλνουν µμηνύματα µε 
οποιοδήποτε περιεχόμενο, ανεξάρτητα από τις οδηγίες του κατανεμημένου αλγορίθμου. Η κατάσταση 
μιας ελαττωματικής διεργασίας μπορεί να αλλάξει χωρίς να υπάρχει κάποιο µμήνυμα. 
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οντοτήτων αλλά αφήνει περιθώριο για παράλληλη εκτέλεση ελέγχων. Ως εκ τούτου απαραίτητες 

προϋποθέσεις για την πρόσβαση και την ανάγνωση των δεδομένων είναι η συγκατάθεση των 

μελών της κοινοπραξίας καθώς και η επικύρωση του συγκεκριμένου κόμβου που κάνει την 

αίτηση στη βάση του συμβολαίου. Η δομή αυτή της κοινοπραξίας Blockchain συνδυαστικά με 

την απαίτηση για τουλάχιστον 2/3 ομοφωνίας των κόμβων του συστήματος (απόρροια της 

λειτουργίας του PBFT) συμβάλλει στην προστασία από κακόβουλους ΄Βυζαντινούς΄ κόμβους. 
Άλλα πλεονεκτήματα που πηγάζουν από την επιλογή του PBFT είναι το χαμηλό κόστος 

ενέργειας και οι σχεδόν ανύπαρκτες καθυστερήσεις (περίπου 1000 ms στο Datapace) (Cachin, 

2016). 

Επιπρόσθετα λόγω της υλοποίησης του Hyperledger Fabric επιτυγχάνεται υψηλή ρυθμαπόδοση 

(throughput) και γρήγορη οριστικότητα (finality) των συναλλαγών άρα κατ’ επέκταση δεν 

εμφανίζεται το φαινόμενο του forking45 οπότε είναι εφικτό να εκτελούνται με ορισμένο αριθμό 

χρηστών, μέχρι και 3500 συναλλαγές το δευτερόλεπτο (Cachin, 2016). 

Το Datapace χρησιμοποιεί δύο επιπρόσθετους αλγορίθμους συναίνεσης προκειμένου να 

ενισχύσει την ασφάλεια του δικτύου, την Απόδειξη Πονταρίσματος (Proof of Stake) και την 

Απόδειξη Επαληθευμένης Πηγής (Proof-of-Verified-Source) (Draskovic & Saleh, 2017). Ο 

πρώτος επιτρέπει έναν εκ των χρηστών με δικαίωμα επικύρωσης των συναλλαγών να αναλάβει 
να δημιουργήσει και να υπογράψει την εγκυρότητα του κάθε block ενώ ο δεύτερος λειτουργεί 
ως εξορύκτης (miner) για τον προσδιορισμό από ποιο εξοπλισμό δικτύου προέρχονται οι ροές 

δεδομένων. Η αυθεντικότητα βεβαιώνεται και ως προς τη χρονική αλληλουχία και από τη 

χρονοσφραγίδα σε κάθε block. Με τον τρόπο αυτό, η συγκεκριμένη λύση επιχειρεί να προσφέρει 
υψηλή ασφάλεια, εγκυρότητα, ιδιωτικότητα και εμπιστευτικότητα. 

H διαλειτουργικότητα του ιδιωτικού Blockchain, δηλαδή η επικοινωνία με άλλα καθιερωμένα 

Blockchains όπως το Ethereum, συντελείται μέσω του Cosmos hub46. Η πλατφόρμα προσφέρει 
επίσης σύνδεση και διαχείριση των αισθητήρων μέσω API.  

Η διαδικασία συναλλαγών, δηλαδή της ηλεκτρονικής δημοπρασίας των ροών δεδομένων εντός 

της αγοράς ακολουθείται ως εξής: Οι ιδιοκτήτες/πωλητές των ροών δεδομένων δημοσιεύουν 

μία έγκυρη πηγή δεδομένων με την μορφή URL που δεν είναι προσβάσιμη στον αγοραστή 

συνοδευόμενη από μια λεπτομερή περιγραφή των δεδομένων σε μορφή JSON και έξυπνα 

συμβόλαια. Ας σημειωθεί σε αυτό το σημείο ότι στην αρχιτεκτονική Hyperledger Fabric 

διαφορετικά έξυπνα συμβόλαια που περιγράφουν τις διαφορετικές συμβάσεις κάθε κόμβου του 

Blockchain δημιουργούνται από τους πωλητές. Στην συνέχεια για συγκεκριμένο συμβόλαιο 

ενημερώνονται τα συμμετέχοντα μέρη στην δημοπρασία και εφόσον συμφωνούν το 

υπογράφουν ψηφιακά προκειμένου να ολοκληρωθεί το πρώτο στάδιο της συναλλαγής. 

Για τη διασφάλιση της αξιοπιστίας των δεδομένων, εφαρμόζεται συνδυασμός διαφορετικών 

τεχνικών, που περιλαμβάνουν για παράδειγμα μηχανισμό φήμης των πωλητών και εξακρίβωση 

 
45 Κατά την συγκεκριμένη διαδικασία, δύο διαφορετικοί κόμβοι επιθυμούν να θέσουν και οι δύο την ίδια 
στιγμή από ένα block στην αλυσίδα οπότε εκείνη διασπάται στα δύο δημιουργώντας δύο υπο-αλυσίδες 
(forks). Στην συνέχεια το σύνολο των κόμβων του δικτύου που δεν συμμετείχαν στο πρόβλημα καλούνται 
να διαλέξουν μία από τις δύο υποαλυσίδες, η οποία θα θεωρηθεί έγκυρη για να συνεχιστεί η διαδικασία.  
46 Cosmos Network: θεωρείται το Internet των blockchains, ένα αποκεντρωμένο δίκτυο ανεξάρτητων 
blockchains που προσφέρει διαλειτουργικότητα και ανταλλαγή tokens και πληροφορίας (π.χ. για 
ζητήματα επεκτασιμότητας, διακυβέρνησης (governance)) και έχει σχεδιαστεί 1) για να βοηθήσει 
developers να δημιουργήσουν δίκτυα blockchain για περιπτώσεις χρήσης και 2) για να λειτουργήσει το 
ίδιο ως marketplace πολύ χαμηλών τελών και άμεσης επαλήθευσης των συναλλαγών. Cosmos Hub: είναι 
το πρώτο από τα διασυνδεδεμένα blockchain του Cosmos Network με δικό του κρυπτογραφημένο 
νόμισμα/ token, ATOM (https://cosmos.network/). 
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αν είναι πιστοποιημένο το hardware και firmware των ΙοΤ πυλών δικτύου (gateways) και των 

αισθητήρων. Με δεδομένο ότι απαιτείται πρόσβαση και μεταβίβαση εμπιστευτικών δεδομένων 

με πλήρη ασφάλεια, κρυπτογραφικές τεχνικές για την ψηφιακή υπογραφή των δεδομένων και 
την πρόσβαση στην πλατφόρμα εφαρμόζονται - χωρίς όμως να διακυβεύεται η ανωνυμία των 

συναλλασσόμενων μελών/ ψηφοφόρων.  

Οι αγοραστές αλληλεπιδρούν με το αυτοματοποιημένο έξυπνο συμβόλαιο (smart contract) που 

εκτελείται υπό μορφή κώδικα εντός του Blockchain για να προμηθευτούν τις ροές δεδομένων 

και να διεκπεραιώσουν τις συναλλαγές. Ο καθένας από τους αγοραστές πρέπει να έχει στην 

κατοχή του ένα πορτοφόλι (wallet) με επαρκή πλήθος από TAS (Tarush) tokens, τα οποία 

αποτελούν τα κρυπτογραφημένα κουπόνια που εκδόθηκαν κατά τη δημιουργία του Datapace. 

Κατά την εκτέλεση της αγοράς των ροών δεδομένων μία προσωρινή διεύθυνση “proxied HTTP 

URL” εκχωρείται στον αγοραστή για την κατανάλωση των δεδομένων για όσο διαρκεί η 

περίοδος μίσθωσης (leasing) αυτών. Με την ολοκλήρωση της δημοπρασίας και χωρίς να 

υπάρχουν περαιτέρω παρεμβάσεις μεταξύ αγοραστή και υπόλοιπων συναλλασσόμενων 

καταχωρείται το ποσό των TAS tokens στο πορτοφόλι του πωλητή ως έσοδα συναλλαγών με τη 

χρήση (“pay-per-use”). Οι Επαληθευτές (Validators) επίσης ανταμείβονται με TAS tokens για 

τον έλεγχο εγκυρότητας του block. 

Αξίζει να σημειωθεί πως η πλατφόρμα Datapace αποθηκεύει αναφορές στα δεδομένα, αλλά όχι 
τα ίδια τα δεδομένα. Κανένας κόμβος δεν έχει πρόσβαση σε ολόκληρο το σύνολο των 

δεδομένων. Λόγω της τεχνολογίας Blockchain ενθαρρύνονται επίσης οι μικροπληρωμές για 

μικροσυναλλαγές μεταξύ των ενδιαφερόμενων μερών. 

Συγκεντρωτική πληροφορία της τεχνολογικής λύσης όπως και τα βασικά επιχειρηματικά 

χαρακτηριστικά της πλατφόρμας Datapace παρουσιάζεται στον Πίνακας 8.  

Πίνακας 8: Σύνοψη κυρίων επιχειρηματικών χαρακτηριστικών της πλατφόρμας Datapace 

Πρόταση αξίας  

(Value Proposition)  

● πλατφόρμα κρυπτονομίσματος τεχνολογίας Hyperledger Fabric  
●  IoT platform as a service μέσω τεχνολογίας Mainflux → για διαχείριση και συνδεσιμότητα και 
ΙοΤ συσκευών και  
● διαχείριση συλλογής ροών δεδομένων, σύνδεση εναλλακτικά ΙοΤ συσκευών σε πύλες δικτύου 
(gateways) με την πλατφόρμα ως σύνδεσμος πρόσβασης (access link)  
● (σχεδόν) πραγματικό χρόνο για επικοινωνίες ΙoT/Μ2Μ και μικρο-συναλλαγές 
● Αυτοματοποιημένο έξυπνο συμβόλαιο, εισάγει σύστημα πληρωμής μέσω ERC-20 token (TAS 
Tokens) και Secure Wallet για εμπορία δεδομένων 
● Cosmos hub → για κλιμακωσιμότητα, διαλειτουργικότητα με Ethereum, Bitcoin και token 
interchangeability  
● Ασφάλεια (Hyperledger Fabric τεχνολογία) με PBFT consensus algorithm, P2P state replication 
& ανιχνευσιμότητα συναλλαγών 
● Αμεταβλητότητα → διατήρηση αρχείων των εκτελεσθέντων συναλλαγών  
●  ιδιωτικότητα δεδομένων (χωρίς αποθήκευση, μηχανισμός κατανάλωσης σε πραγματικό χρόνο) 
και έλεγχος πρόσβασης (συναλλαγές ορατές μόνο σε μέλη του ίδιου οργανισμού, κρυπτογράφηση 
και ανωνυμοποίηση της αρχικής πρόσβασης)  
● επαλήθευση και επικύρωση/διαπίστωση των IoT δεδομένων μέσω HW & firmware certification 
program των ΙοΤ gateways, sensors, GPS modules, edge computers και partnerships 
●  εγκυρότητα δεδομένων (ιστορικό, timestamped cryptographic hashes) 
● Γραφικό περιβάλλον χρήστη για έξυπνο συμβόλαιο & Geofencing (διαδραστικούς χάρτες για 
επιλογή ροών δεδομένων) 

Kύριοι ενδιαφερόμενοι 
(Key Stakeholders) 

● Data Seller: οργανισμοί, επιχειρήσεις, φυσικά πρόσωπα  
● Validators: για επαλήθευση και επικύρωση του block 

●  Data Buyer: οργανισμοί, επιχειρήσεις -αγορά δεδομένων μέσω TAS Tokens  

Συνεργάτες 

(Key Partners) 

NOKIA, HYPERLDEGER,NKN, MAINFLUX 

Τύποι επιχειρείν  Επιχείρηση προς Επιχείρηση (B2B) 

Data Access  ● Ανοικτού τύπου - πρόσβαση μέσω εγκατάστασης εφαρμογής στο έξυπνο κινητό 
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Μορφότυπος Δεδομένων  

(Data Type) 

● Μετρήσεις IoT αισθητήρων, drones, autonomous cars, physical assets (π.χ. δεδομένα 
γεωγραφικής θέσης)  
● Ροές δεδομένων (data streams)- ανάγνωση μόνο σε SeML, JSON, CBOR 

Αρχιτεκτονική Πλατφόρμας Aποκεντρωμένη - Hyperledger Fabric (ιδιωτικό αδειοδοτούμενο Blockchain) - συναλλαγοκεντρική 

Ροές Εσόδων 

(Revenue stream) 

Μη διαθέσιμη πληροφορία (πιθανόν χαμηλές χρεώσεις κατά τη διαχείριση των μικρο-

συναλλαγών)  

Τιμολόγηση  

(Pricing) 

● Πληρωμή-ανά-χρήση (pay-per-use) συναλλαγών δεδομένων (τιμή καθορίζεται από αγοραστή) 
● TAS Tokens  

Μηχανισμός Συναίνεσης  

(Consensus Mechanism) 

● PBFT 
● Proof-of-Verified-Source - mining 
● Απόδειξη διακύβευσης ή πονταρίσματος (Proof-of-stake) 

Πληρωμή σε νόμισμα TAS Token  
Κρυπτονόμισμα – μικροπληρωμές 

NOKIA DATA MARKETPLACE (NDM) 

Πρόκειται για μια αγορά δεδομένων που ακολουθεί την ίδια φιλοσοφία σχεδιασμού με την 

πλατφόρμα Datapace, λόγω της κοινής επιχειρηματικής αντίληψης στη Nokia, όσον αφορά την 

υλοποίηση ενός ιδιωτικού και αδειοδοτημένου δικτύου Blockchain σε μία ΙοΤ πλατφόρμα. 
Χρησιμοποιώντας τον ανοικτού κώδικα HyperLedger Fabric ως Blockchain back-end, η 

παρούσα λύση έχει ως στόχο την υποστήριξη ενός ευρέως φάσματος περιπτώσεων χρήσεων με 

διαφορετικές απαιτήσεις για τους χρόνους επικύρωσης, την αποκέντρωση, την 

εμπιστευτικότητα και την ασφάλεια των συναλλαγών. Με δυνατότητα εκτέλεσης αλγορίθμων 

μηχανικής μάθησης (AI/ML) και σε συνδυασμό με το ΗyperLedger Fabric απευθύνεται σε 

παρόχους υπηρεσιών και επιχειρήσεις προσφέροντας αξιόπιστα σύνολα δεδομένων σε 

πραγματικό χρόνο προς εμπορία και συναλλαγή. 

Βασικό πλεονέκτημα της συγκεκριμένης υλοποίησης είναι ότι επιδιώκει να καλύψει την 

αυξανόμενη ανάγκη για επεξεργασία δεδομένων όπως και για λήψη αποφάσεων στα άκρα 
(edge) δικτών IoT, εκτελώντας αλγορίθμους AI/ML κοντά στις ΙοΤ συσκευές. Οι αλγόριθμοι 
AI/ML οι οποίοι εκτελούνται σε πολλαπλές αποκεντρωμένες ΙοΤ συσκευές χρησιμοποιούν την 

τεχνική της Ομόσπονδης Μάθησης (Federated Learning - FL) (McMahan, Moore, Ramage, 

Hampson, & y Arcas, 2017) προκειμένου να διατηρηθούν τα δεδομένα τοπικά δηλ. σε κάθε 

άκρη και επομένως να περιοριστεί η πιθανή επίθεση κακόβουλων κόμβων και να υπάρξει 
ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ κάθε συσκευής και της πλατφόρμας NDM.  

Η τεχνική FL λειτουργεί ως εξής. Οι αποκεντρωμένοι κόμβοι ΙοΤ εκπαιδεύουν μέσω των 

αλγορίθμων AI/ML στατιστικά μοντέλα χρησιμοποιώντας τα δεδομένα τους, αποφεύγοντας 

παράλληλα τον διαμοιρασμό τους. Στη συνέχεια, γίνεται αποστολή των μοντέλων αυτών στην 

πλατφόρμα της NDM που παίζει το ρόλο του “aggregator”, η οποία ενημερώνει το γενικό 

στατιστικό μοντέλο το οποίο αποστέλλεται πάλι στους ΙοΤ κόμβους ώστε να προκύψει 
επανεκπαίδευση των αλγορίθμων και ανανεωμένα μοντέλα. 

Κάθε αλγόριθμος AI/ML διαθέτει API για την επικοινωνία και για την εκτέλεση των μοντέλων 

στις επιμέρους συσκευές καθώς και για βοήθεια στην αλληλεπίδραση με την πλατφόρμα της 

NDM. Η πλατφόρμα υποστηρίζει ετερογένεια στους αλγορίθμους. Σε αυτό το πλαίσιο και λόγω 

του HyperLedger Fabric τα μοντέλα κρυπτογραφούνται οπότε δίνεται λύση στο πρόβλημα της 

ασφάλειας και της ιδιωτικότητας μεταξύ των IoT κόμβων στο IoT οικοσύστημα της εν λόγω 

αγοράς. Επιπρόσθετα παρέχεται δυνατότητα κλιμάκωσης με σύνδεση των ΙοΤ με τη συσκευή 

προορισμού σε πραγματικό χρόνο, έλεγχος της ταυτότητας και επομένως εγκυρότητα και 
αξιοπιστία πριν τα block εισέλθουν στο δίκτυο Blockchain.  
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Σε αυτό το σημείο αξίζει να τονιστεί πώς η φιλοξενία και η εκτέλεση των αλγορίθμων AI/ML 

πραγματοποιείται σε υπηρεσίες υποδομής του εμπορικού παρόχου νέφους Equinix (NOKIA; 

Equinix, 2022) (συγκεκριμένα σε δεσμευμένα “private cages”), προκειμένου να 

ικανοποιηθούν οι υψηλές ενεργειακές και υπολογιστικές απαιτήσεις καθώς και να γίνει 
καλύτερη διαχείριση συνόλων δεδομένων μεγάλου μεγέθους. Η προσέγγιση αυτή άρει τους 

περιορισμούς σε υπολογιστικούς πόρους (υπολογιστική ισχύ και μνήμη) των ΙοΤ άκρων, ενώ 

είναι πολύ βολική για τους προγραμματιστές και συμβάλλει στην εύχρηστη ανάπτυξη και 
διασύνδεση εφαρμογών (API).  

Η διαδικασία για την αυθεντικότητα των συναλλαγών όπως και η επεξεργασία των αιτήσεων 

προκειμένου αυτές να εκτελεστούν διενεργείται μέσω των έξυπνων συμβολαίων που είναι 
βασισμένα σε μικρο-συναλλαγές (microtransactions). Τα έξυπνα συμβόλαια χρησιμοποιούνται 
για την αυτοματοποίηση των διαδικασιών όταν δηλ. οι ΙοΤ συσκευές παράγουν έσοδα, οι 
παραγωγοί δεδομένων λαμβάνουν αυτόματα μερίδιο των κερδών.  

Από επιχειρηματική άποψη το NDM διακρίνεται για τα εξής (NOKIA; Equinix, 2022): 

● Προσφέρει «Λογισμικό ως Υπηρεσία» (Software as a Service/SaaS) στους πελάτες είτε 

είναι πάροχοι Data Centre, μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οργανισμοί με βάση τα δεδομένα 

που τους ανήκουν. Επίσης είναι υπεύθυνο για τη διαχείριση των διαφόρων πολιτικών 

(policy rules) που καθορίζονται στο σύστημα, όπως η πολιτική υποστήριξης, έγκρισης 

και συναίνεσης αλλά και των εξατομικευμένων συμφωνιών με τα ενδιαφερόμενα μέρη 

όπως οι προγραμματιστές αλγορίθμων ή οι πάροχοι υπηρεσιών δεδομένων. 

● Παρέχει υποστήριξη προεπιλεγμένων επιχειρηματικών υποδειγμάτων τα οποία αφορούν 

συγκεκριμένες περιπτώσεις χρήσης γύρω από το ΙοΤ, χωρίς να αποκλείεται η διεύρυνση 

τους όπως η εφοδιαστική αλυσίδα, η στάθμευση οχημάτων, οι περιβαλλοντικές 

μετρήσεις, η ψηφιακή υγεία, η έξυπνη πόλη, τα ευφυή ενεργειακά δίκτυα, τα συστήματα 

φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων και οι ευφυείς λιμένες. 

● Λειτουργεί ως μεσίτης (Broker), εφαρμόζοντας επομένως επιχειρηματικό μοντέλο 

μεσιτείας; υπεύθυνος για την επεξεργασία των αιτήσεων προκειμένου να εκτελεστούν οι 
συναλλαγές, τη διατήρηση καταλόγου των πόρων που δημοπρατούνται, τη διαχείριση των 

πληρωμών που βασίζονται σε κρυπτογραφημένα κουπόνια tokens ενώ προσδιορίζει εάν 

οι συναλλαγές αυτές είναι έγκυρες από επιχειρηματική άποψη. Σε αυτό το επιχειρηματικό 

μοντέλο αν και δεν υπάρχει σχετική αναφορά στο (NOKIA, 2021), οι χρεώσεις συνήθως 

γίνονται σε αμοιβή ή προμήθεια για κάθε συναλλαγή. 

Τέλος, περιλαμβάνει ένα κουπόνι (token), αγνωστικιστής προσέγγισης, χωρίς να υποστηρίζει 
κάποιο ειδικό νόμισμα ή κρυπτονόμισμα. Είναι ένα ιδιωτικό αδειοδοτημένο (permissioned) 

δίκτυο που επιτρέπει μόνο σε εξουσιοδοτημένους συμμετέχοντες να έχουν πρόσβαση στα 

δεδομένα. Τα κυριότερα αρχιτεκτονικά στοιχεία και επιχειρηματικά χαρακτηριστικά της 

πλατφόρμας NDM αποτυπώνονται στην Εικόνα 11 και στον Πίνακας 9. 
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Εικόνα 11: Αρχιτεκτονική της NDM.  

 
Πίνακας 9: Σύνοψη κυρίων επιχειρηματικών χαρακτηριστικών της πλατφόρμας NDM. 

Πρόταση αξίας  

(Value Proposition)  

● πλατφόρμα τεχνολογίας Hyperledger Fabric τεχνολογία για ασφαλή συναλλαγή, εμπορία 
δεδομένων και μοντέλων μηχανικής μάθησης → CSPs & επιχειρήσεις μετατρέπονται σε παρόχους 
αγορών (data marketplace providers)  

o Αυτοματοποιημένο έξυπνο & έμπιστο (trusted) συμβόλαιο, εισάγει Ψηφιακούς 
Καταλόγους (Digital Catalogue) και σύστημα πληρωμής με token  

● Ασφαλής διαμοιρασμός (ιδιωτικό, αδειοδοτούμενο Blockchain), ανιχνευσιμότητα συναλλαγών 
και εγκυρότητα των δεδομένων κάθετων αγορών 
● ιδιωτικότητα και ασφάλεια δεδομένων - χωρίς αποθήκευση και έλεγχος μόνο κατά την 
συναλλαγής δεδομένων μεταξύ αγοραστή και πωλητή  
● Λογισμικό ως Υπηρεσία (SaaS) - προσφέρεται πάνω από την υποδομή cloud των Παρόχων Data 

centre, ΜΜΕ (SMEs), Consortiums, CSPs και κάθε vertical ως ιδία τους υπηρεσία προς τελικούς 

πελάτες και εταίρους.  
● χρήση Federated AI/ML learning στην άκρη δικτύου - insights μέσω open APIs χωρίς μεταφορά 
δεδομένων κεντρικά  

o Εφαρμογή μοντέλου μηχανικής μάθησης με είσοδο σύνολα δεδομένων εκπαίδευσης, 
για ανάλυση περιπτώσεων χρήσης  

o Υποστήριξη federated, geodistributed, heterogeneous analytics  

Κύριοι Εταίροι  
(Key Partners) 

Data Centre Ecosystem partner (Equinix), Logistics συνεργάτες όπως Analysis Mason, Marlin), 

Nokia Worldwide IoT Network Grid  

Κατηγορίες Πελατών 

(Customer segments) 

Επιχειρήσεις & Κοινοπραξίες (Κ.Π.Ε., Αεροπορία, Μεταφορές, Επιχειρήσεις δίκτυών στους τομείς 

της ηλεκτρικής ενέργειας, αερίου, πετρελαίου), Χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, Πάροχοι υπηρεσιών 

ηλεκτρονικών Επικοινωνιών, δημόσιες αρχές  

Τύποι επιχειρείν  Επιχείρηση προς Επιχείρηση (B2B) 

Data Access   Μη διαθέσιμη πληροφορία 

Μορφότυπος Δεδομένων  

(Data Type) 

Μεταδεδομένα - εμπλουτισμένα σύνολα δεδομένων (rich datasets) κάθε τύπου  
(περιβαλλοντικές μετρήσεις, μετρήσεις IoT αισθητήρων, drones, αυτόνομα οχήματα, δεδομένα 
κίνησης/μεταφορών, δεδομένα αυτοκινητοβιομηχανίας εφοδιαστικής αλυσίδας, ιατρικά δεδομένα για 
έρευνα, δεδομένα συντήρησης εξοπλισμού, κ.α.) 
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Αρχιτεκτονική Πλατφόρμας Αποκεντρωμένη  

Ροές Εσόδων 

(Revenue stream) 

επίπεδα διαβαθμισμένης πρόσβασης στην πλατφόρμα βάσει συνδρομής ανάλογα την χρήση των 

marketplace features & operations support  

Τιμολόγηση  

(Pricing) 

● “PAYG” (pay-as you grow/ pay as you go) επιχειρηματικό μοντέλο (πληρωμή ανάλογα με τη 
ζήτηση των πόρων και την ανάπτυξη των αναγκών των πελατών) 
● 2-tier συνδρομητικό μοντέλο για κάλυψη των marketplace features & operations support  

● Tokens  

Μηχανισμός Συναίνεσης  

(Consensus Mechanism) 

Μη διαθέσιμη πληροφορία 

(εικάζεται η χρήση «Απόδειξη Αρχής» (Proof-of-Authority) ή ο μηχανισμός Apache Kafka) 

Πληρωμή σε νόμισμα Token  
Fiat νόμισμα (παραστατικό χρήμα) 

 

ZENODYS  

Η πλατφόρμα Zenodys47 είναι μία αγορά δεδομένων ΙοΤ βασιζόμενη στην τεχνολογία Ethereum 

Blockchain (ως πλατφόρμα έξυπνου συμβολαίου) για τη δημιουργία, συλλογή και εμπορία 

ψηφιακών αγαθών δεδομένων ΙοΤ. Βασική επιδίωξη της εν λόγω αγοράς είναι να λειτουργήσει 
ως αλυσίδα προστιθέμενης αξίας δεδομένων δημιουργώντας έσοδα με αυτοματοποιημένο τρόπο 

και ανεβάζοντας επομένως την αξία του συναλλακτικού μέσου που χρησιμοποιεί,. Για το σκοπό 

αυτό, η πλατφόρμα Zenodys προσφέρει πολλαπλές επιλογές συναλλαγών με αποδέκτες το 

σύνολο των συναλλασσόμενων μερών. Στο οικοσύστημα της Zenodys οποιοσδήποτε από τα 

ενδιαφερόμενα μέρη μπορεί να δημιουργήσει και να ανταλλάξει ψηφιακά αγαθά δεδομένων για 
αξιοποίηση τους από αλγορίθμους, αποκεντρωμένες και μη εφαρμογές (DApps/apps),, 

Επαυξημένη/Εικονική πραγματικότητα (Augmented/Virtual Reality – AR/VR), ψηφιακούς 
κλώνους (digital twins) κ.α. Αναφερόμενοι στα ενδιαφερόμενα μέρη, αυτά κυρίως είναι 
(Zenodys, 2017): 

• Αγοραστές δεδομένων: εταιρείες ή άλλες νομικές ή κυβερνητικές οντότητες που 

χρειάζονται δεδομένα για τη βελτίωση των υπηρεσιών, των προϊόντων, των 

επιχειρηματικών υποδειγμάτων ή άλλων οντοτήτων τους (εταιρείες κάθε είδους, όπως 

για παράδειγμα συμβουλευτικές, έρευνας, ΜΚΟ, μάρκετινγκ). 
• Πωλητές/Πάροχοι δεδομένων: οποιοσδήποτε είναι πρόθυμος να διαθέσει δεδομένα 

στην αγορά, πχ ιδιώτης, επιχείρηση.  

• Πάροχοι λύσεων και προϊόντων: εταιρείες/ επιχειρήσεις που προσφέρουν απευθείας τις 

υπηρεσίες και τα προϊόντα τους στην πλατφόρμα. Μπορεί επίσης να είναι αγοραστές ή 

πωλητές δεδομένων που επιθυμούν να αυξήσουν το περιθώριο του κέρδους τους μέσω 

της προστιθέμενης αξίας των δεδομένων.  

• Refiners: data scientists, databrokers, ή άλλες οντότητες διαμέσω των οποίων τα 

δεδομένα εμπλουτίζονται και διατίθενται στη συνέχεια προς εμπορία από όλους τους 

συμμετέχοντες. Ο εμπλουτισμός πραγματοποιείται συνήθως κατόπιν αιτήματος από 

αγοραστές δεδομένων ή ως απάντηση μίας επιχειρηματικής ευκαιρίας. 

• Προγραμματιστές, όπως οι refiners, προσφέρουν υπηρεσίες, συνδέσμους (“connectors”) 

και αποκεντρωμένες εφαρμογές (DApps) στην αγορά για τη δημιουργία εσόδων, 
ενισχύοντας έτσι την αξία της πλατφόρμας. Επίσης μπορούν να βοηθήσουν άλλα 

ενδιαφερόμενα μέρη να αναπτύξουν ροές εργασίας (workflows) και νέους κόμβους, να 

 
47https://www.zenodys.com/ 

https://www.zenodys.com/
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τα ανεβάσουν στην πλατφόρμας και με τη βοήθεια του μηχανισμού κατακερματισμού 

(hashing) να τα προωθήσουν μαζί με τιμή και περιγραφή.  

Η πλατφόρμα Zenodys είναι σχεδιασμένη για να χρησιμοποιείται από μη εξειδικευμένους, με 

τον προγραμματισμό, χρήστες. Συνδυάζοντας ευκολία χρήσης με εργαλεία οπτικοποίησης και 
ανάλυσης δεδομένων (visual development tools and analytics), προσφέρει γρήγορη και σχεδόν 

αυτοματοποιημένη μετατροπή αγαθών δεδομένων ΙοΤ σε εφαρμογές προς αγοραπωλησία. Η 

εμπορία ψηφιακών αγαθών δεδομένων και εφαρμογών διεξάγεται μέσω της χρήσης εικονικών 

ροών εργασίας (visual workflows) που παρέχουν μία δέσμη εντολών (script) για το πως και ποια 

δεδομένα συλλέγονται, πως επεξεργάζονται (με βάση τυποποιημένα μορφότυπα δεδομένων) και 
που αποστέλλονται. Η όλη διαδικασία εκτελείται στην υπολογιστική μηχανή (computing 

engine) που αποθηκεύεται τοπικά ή απομακρυσμένα. 

Αναλυτικότερα, η πλατφόρμα χρησιμοποιεί στον πυρήνα της γραφικά εργαλεία με 

ενσωματωμένη λειτουργικότητα για ΙοΤ τα οποία διατίθενται για την δημιουργία τους. Μέσω 

των εργαλείων αυτών υποστηρίζεται η απαραίτητη διαλειτουργικότητα, τυποποίηση 

(standardisation) και επαναχρησιμοποίηση των ψηφιακών αγαθών δεδομένων για την 

διευκόλυνση της ανάπτυξης των εφαρμογών, καθώς θεωρούνται προστιθέμενης αξίας προϊόντα. 
Τα επιμέρους γραφικά εργαλεία που περιλαμβάνει η πλατφόρμα είναι τα εξής (Zenodys, 2017), 

(Rahmad, 2018): 

● Οι «σύνδεσμοι» (connectors), αντικείμενα που αντιπροσωπεύουν πηγές δεδομένων για τη 

συλλογή, δέσμευση (binding) και διασύνδεση ΙοΤ συσκευών, APIs και υπηρεσιών. Άλλες 

πηγές δεδομένων που χρησιμοποιούνται ως connectors είναι βάσεις και αρχεία δεδομένων 

όπως Microsoft Excel, SQLServer και MySQL, IoT πρωτόκολλα, και αισθητήρες, 
ρομπότ, αλγόριθμους AI/ML, εφαρμογές (APIs), φορητές συσκευές (wearables), κλπ. Η 

εν λόγω λύση έχει σχεδιαστεί για να απαλλάσσει τον χρήστη από την χρήση κώδικα. Οι 
connectors αποτελούν το βασικότερο συστατικό της σχεδιαστικής φιλοσοφίας της 

Zenodys (Krishna, Le Pallec, Mateescu, Noirie, & Salaün, 2019). 

● Ένας “Workflow builder” για την υλοποίηση πολύπλοκων εφαρμογών υποστήριξης 

(back-end) με τη βοήθεια μιας διεπαφής drag-and-drop, όπου τοποθετούνται οι 
connectors ενώ για τη ροή πληροφορίας/εργασίας μεταξύ τους χρησιμοποιούνται 
διασυνδέσεις (wires) που αναπαρίστανται γραφικώς.  

● Μια διεπαφή χρήστη που λέγεται “BUILDER” για την δημιουργία γραφικού 

περιβάλλοντος απεικόνισης ΙοΤ δεδομένων (dashboards). 

● Ο συνδυασμός κατανεμημένης πλατφόρμας, αποκεντρωμένης εφαρμογής (DApps) και 
computing engine48 προσφέρει εύκολη μεταφορά δεδομένων από οποιοδήποτε κόμβο 

προς απεικόνιση ως αναφορά, γραφική αναπαράσταση ή data analytics ή για ανάπτυξη 

εφαρμογών.  

Για τους προγραμματιστές προβλέπεται ένας οπτικός αποσφαλματωτής (visual debugger) καθώς 

και εργαλεία για προγραμματισμό, ανάμεσα στα οποία συγκαταλέγονται η «αυτόματη 

 
48Είναι ένας agent με υψηλές δυνατότητες επεξεργασίας δεδομένων που τρέχει πάνω σε οποιαδήποτε 
λειτουργικό σύστημα, συσκευή, gateway, έξυπνο κινητό, νέφος, chip, κατανεμημένα συστήματα 
υπολογιστών. 
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δημιουργία κώδικα» (“code auto generation”), η αξιοποίηση βιβλιοθηκών τρίτων μερών καθώς 

και η δυνατότητα ανάπτυξης κώδικα από οποιοδήποτε λειτουργικό σύστημα. Αυτή η 

κατανεμημένη προσέγγιση της πλατφόρμας χρησιμεύει σε επίπεδο δικτύου Blockchain ως βάση 

για την δημιουργία ομότιμου δικτύου (peer-to-peer/P2P), μέσω του οποίου επιτρέπεται η 

ανταλλαγή κάθε είδους ψηφιακών αγαθών δεδομένων και υπηρεσιών, χωρίς να αποκλείεται 
επίσης η επικοινωνία από Συσκευή-σε-Συσκευή (Device-to-Device - D2D). 

Έξυπνα συμβόλαια αναλαμβάνουν την διεκπεραίωση των διαδικασιών των ηλεκτρονικών 

δημοπρασιών-ανταλλαγών των ψηφιακών αγαθών δεδομένων με αξιοπιστία και ασφάλεια χωρίς 

την παρεμβολή τρίτων οντοτήτων ή την εμπλοκή κάποιου κεντρικού διαχειριστή. Με την 

εκτέλεση των έξυπνων συμβολαίων στην πλατφόρμα Ethereum του Zenodys βεβαιώνεται η 

αυθεντικότητα των συναλλαγών όσον αφορά δεδομένα και υπηρεσίες κατά την συμφωνία 

μεταξύ πωλητή και αγοραστή. Έτσι διευκολύνεται η διαφάνεια και η εμπιστευτικότητα στα 

έσοδα που προκύπτουν από αυτές (τις συναλλαγές). Ο μηχανισμός κατακερματισμού (hashing) 

εφαρμόζεται σε κάθε εικονική ροή εργασίας (visual workflow), ως μέρος του συμβολαίου, για 

να διατηρηθεί το απαραβίαστο. Επίσης κατακερματίζεται η άδεια (license) που επισυνάπτεται 
σε κάθε ροή εργασίας. Η άδεια αυτή καθορίζει την σχέση και τις παραμέτρους που πρέπει να 

πληρούνται για να πραγματοποιηθεί η συναλλαγή. Από την ενεργοποίηση του συμβολαίου 

σημειώνεται επιπλέον ότι οι πάροχοι των ψηφιακών αγαθών δεδομένων λαμβάνουν ένα ειδικό 

κρυπτονόμισμα ως ανταμοιβή για την συνεισφορά τους. Αυτό συμβαίνει κάθε φορά που 

χρησιμοποιείται ένα ψηφιακό αγαθό δεδομένων είτε μεμονωμένα ή ως μέρος κάποιου έργου. 

Ως ειδικό κρυπτονόμισμα χρησιμοποιείται το κρυπτογραφημένο κουπόνι (token) CoinZZ που 

είναι βασισμένο στο πρότυπο ERC20 και προέκυψε ως αποτέλεσμα της γραφής έξυπνων 

συμβολαίων ειδικών νομισμάτων στην πλατφόρμα Ethereum. Με αρχική τιμή 0,01 USD και 
κωδικό μετοχής (ticker) που ονομάζεται “ZZ”, το token CoinZZ επιτρέπει τη 

διαλειτουργικότητα με ψηφιακά πορτοφόλια και άλλα tokens καθώς και την εκτέλεση 

συναλλαγών στο δίκτυο Blockchain. 

Οι κυριότερες συναλλαγές που επιτυγχάνονται μέσω της συγκεκριμένης υλοποίησης έξυπνων 

συμβολαίων και κουπονιών συνοψίζονται στις εξής: α) πρόσβαση στην πλατφόρμα, σε 

εφαρμογές DApps, στην εν λόγω αγορά όπως και σε ειδικές εκπτώσεις ή προσφορές δεδομένων, 
β) η πληρωμή σε tokens για κατάθεση προσφοράς δεδομένων, αγορά δεδομένων μέσω visual 

templates, αγορά αποκλειστικών κόμβων χρήσης από προγραμματιστές, ή προσόντων και 
υπηρεσιών από τρίτους που ανήκουν για παράδειγμα στο κλάδο του ηλεκτρονικού εμπορίου, 
των ΔΕΚΟ, β) αγορά αποκλειστικού τύπου παρεχόμενων υπηρεσιών από παρόχους (Service 

Providers) αναφορικά με κόμβους Βάσεων Δεδομένων, κατανεμημένες υπηρεσίες κλπ. και v) 

αξία κατά τον εμπλουτισμό visual templates από data scientists και μεσίτες (brokers). 

Η αγορά και η ομώνυμη πλατφόρμα Zenodys υποστηρίζει αλληλεπιδράσεις ανάμεσα σε 

ανεπεξέργαστα δεδομένα (π.χ. δεδομένα αισθητήρων (ΙοΤ), προσωπικά, κοινωνικά, ιατρικά, 
δημόσια), μεταδεδομένα (π.χ. αρχεία, video, εικόνες, οπτικοακουστικό υλικό), ψηφιακά 

περιουσιακά στοιχεία (αλγόριθμοι, κώδικας, APIs AR/VR) και εφαρμογές (π.χ. για υπηρεσίες, 
DApps). Επίσης δίνεται η δυνατότητα στους χρήστες να συναλλάσσονται ιστορικά δεδομένα 

αποθηκευμένα σε Βάσεις Δεδομένων ή υπηρεσίες, δεδομένα πραγματικού χρόνου τα οποία 

μεταδίδονται απευθείας από τις πηγές τους αλλά και μελλοντικά δεδομένα. 

Αναφορικά με τη λειτουργία της εμπορίας στο οικοσύστημα Zenodys, αυτή συνίσταται στα εξής 

βήματα (Εικόνα 12): 
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● ο πωλητής δημοσιεύει τα ψηφιακά αγαθά δεδομένων και ορίζει τιμή πώλησης. 

● χρήστες όπως προγραμματιστές ή επιχειρηματικοί αναλυτές δύναται να συνδυάσουν 

ψηφιακά αγαθά δεδομένων με άλλα που είναι μέρος των εφαρμογών που έχουν 

αναπτύξει κάνοντας χρήση της διεπαφής drag-and-drop. 

● Πωλητές προχωρούν στην αγορά. Η διανομή των κουπονιών έπεται της αγοράς των 

ψηφιακών αγαθών. Μετά την ολοκλήρωση της αγοράς, το έξυπνο συμβόλαιο 

αναλαμβάνει την διανομή των κουπονιών σε πραγματικό χρόνο προς τους συγγραφείς 

των ψηφιακών αγαθών. 

 
Εικόνα 12: Αλυσίδα αξίας Zenodys. 

Περιπτώσεις χρήσης. Η αγορά και η ομώνυμη πλατφόρμα Zenodys υποστηρίζει 
αλληλεπιδράσεις ανάμεσα σε ανεπεξέργαστα δεδομένα (π.χ. δεδομένα αισθητήρων (ΙοΤ), 
προσωπικά, κοινωνικά, ιατρικά, δημόσια), μεταδεδομένα (π.χ. αρχεία, video, εικόνες, 
οπτικοακουστικό υλικό), ψηφιακά αγαθά δεδομένων (αλγόριθμοι, κώδικας, APIs AR/VR) και 
εφαρμογές (π.χ. για υπηρεσίες, DApps). Επίσης δίνεται η δυνατότητα στους χρήστες να 

συναλλάσσονται ιστορικά δεδομένα αποθηκευμένα σε Βάσεις Δεδομένων ή υπηρεσίες, 
δεδομένα πραγματικού χρόνου τα οποία μεταδίδονται απευθείας από τις πηγές τους αλλά και 
μελλοντικά δεδομένα. Μερικές περιπτώσεις χρήσης διαχείρισης δεδομένων που θα μπορούσαν 

να επωφεληθούν από τις συγκεκριμένες υπηρεσίες του Zenodys σχετίζονται με προληπτική 

συντήρηση, συστήματα παρακολούθησης σε πραγματικό χρόνο (real-time monitoring systems), 

αυτοματοποίηση της γραμμής παραγωγής, υλοποίηση μοντέλων μηχανικής μάθησης (AI/ML), 

μείωση των αποβλήτων, data lakes, κατανάλωση μαζικών δεδομένων.  

Στους βασικούς συνεργάτες του Zenodys συγκαταλέγονται πολυεθνικές εταιρείες όπως Dell, 

Accenture (σύμβουλοι επαγγελματικών υπηρεσιών), IOT valley (cluster από ΙοΤ startups) and 

MetaGroup (IT Services and IT Consulting). Διαθέτει επίσης ομάδα από ειδικούς συμβούλους 

Blockchain ενώ είναι μέλος ή εταίρος επενδυτικών σχημάτων (accelerators) όπως Rockstart 

Accelerator (Ολλανδία), Techfounders (Γερμανία), Starburst (Γαλλία), WeXelerate (Αυστρία) 
και Slovenian Business Angels Association H-Farm (Ιταλία). Πελάτες αποτελούν πολυεθνικής 

εμβέλειας επιχειρήσεις που κάνουν εκτεταμένη χρήση ΙοΤ συσκευών όπως Alliander (ενέργεια- 

έξυπνα δίκτυα), Festo (βιομηχανικός έλεγχος και αυτοματισμός), RWE (ενέργεια- 

δημοπράτηση) και KPMG (λογιστικά). 
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Όσον αφορά το μοντέλο συσχετίσεων μεταξύ των συμμετεχόντων προκρίνονται όλοι οι τύποι 
συσχετίσεων εντός Zenodys marketplace: συσχέτιση πολλών προς πολλούς (Many-to-Many), 

ενός προς πολλούς (One-to-Many) και αντίστροφα (Many-to-Οne) όπως και ενός προς ένα 

(One-to-One). 

Από την επιχειρηματική σκοπιά, η συγκεκριμένη λύση συνοψίζει τα οφέλη προς τους πελάτες 

μέσα από μία πρόταση αξίας 8 σημείων που περιλαμβάνει τα εξής: α) τυποποίηση των 

ψηφιακών αγαθών δεδομένων (standards) με την αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης και 
διευκόλυνση επαναχρησιμοποίησής τους σε συνδυασμό με άλλες εφαρμογές, β) 

εμπιστευτικότητα βασισμένη σε έξυπνο συμβόλαιο, γ) διαθέσιμα γραφικά εργαλεία για συλλογή 

και εμπορία ψηφιακών αγαθών δεδομένων όπως περιεχόμενο, κώδικας κλπ. - δεν απαιτούνται 
γνώσεις προγραμματιστικές από τους χρήστες, δ) δυνατότητα ανάπτυξης εφαρμογών μέσω 

σύνθεσης των ψηφιακών αγαθών δεδομένων και δημιουργία νέων ροών εσόδων, ε) απλό 

περιβάλλον χρήστη (user interface) που επιτρέπει σε προγραμματιστές να επεκτείνουν την 

λειτουργικότητα του εργαλείου δημιουργώντας τους δικούς τους κόμβους (nodes) και να 

επιταχύνουν την δημιουργία ψηφιακών αγαθών δεδομένων και εφαρμογών, στ) εύκολη 

διαλειτουργικότητα και απλούστευση των συναλλαγών κάνοντας χρήση εικονικής καλωδίωσης 
(visual wiring) μεταξύ συσκευών, λογισμικού, υπηρεσιών και πρωτοκόλλου Blockchain, ζ) 

αξιοποίηση μοντέλου διαφήμισης για προώθηση των συναλλαγών σε δεδομένα, κόμβους και 
υπηρεσίες, η) σύστημα αξιολόγησης που ανιχνεύει, ανταμείβει ή τιμωρεί οποιαδήποτε 

παραβίαση έξυπνου συμβολαίου.  

 Οι ροές εσόδων προέρχονται από ένα μικροποσό χρέωσης ως τέλος πρόσβασης στο εικονικό 

περιβάλλον Zenodys και από το τέλος χρέωσης συναλλαγών, το οποίο ανέρχεται σε 10% 

χρέωση για κάθε συναλλαγή που πραγματοποιείται. Για μείωση του κόστος συναλλαγής, η 

χρέωση είναι μηναία. Επίσης πηγή εσόδων θεωρείται το “Initial Coin Offering (ICO)”που είναι 
στην ουσία ένας δημοφιλής τρόπος συγκέντρωσης κεφαλαίου στο δίκτυο Blockchain μέσω της 

πώλησης κρυπτογραφημένου κουπονιού/νομίσματος σε επενδυτές αποκτώντας μερίδιο στην 

αγορά. Η συγκέντρωση κεφαλαίου προβλέπει μελλοντικές αποδόσεις επένδυσης στα 

ενδιαφερόμενα μέρη. Το κύριο μέρος της χρηματοδοτικής στήριξης χορηγείται για την 

ανάπτυξη της εν λόγω αγοράς, της υποδομής και των τεχνολογιών της πλατφόρμας όπως και για 

το κύκλωμα πωλήσεων και την προσέλκυση στρατηγικών συνεργασιών και πελατών. Τα 

λειτουργικά κόστη καλύπτουν το 15% του κεφαλαίου ενώ περίπου το 15% προορίζεται για την 

ασφάλεια του δικτύου και το νομικό πλαίσιο.  

Τέλος, η τιμολόγηση των συναλλαγών γίνεται εφαρμόζοντας έναν αλγόριθμο, ο οποίος αναζητά 

και αντιστοιχεί παρόμοια ψηφιακά αγαθά και στη συνέχεια προσφέρει μία τιμή, απλοποιώντας 

έτσι τη διαδικασία λήψης απόφασης για τιμολόγηση ενός ψηφιακού περιουσιακού στοιχείου 

από τα ενδιαφερόμενα μέρη (δηλ. τους πωλητές, αγοραστές, refiners, προγραμματιστές ή 

παρόχους υπηρεσιών). 

3.2.2 Αγορές με έμφαση σε προσωπικά δεδομένα 

Στόχος της παρούσας ενότητας είναι να καταδείξει ότι η τεχνολογία κατανεμημένου καθολικού 

μπορεί να αξιοποιηθεί στον τομέα εμπορίας προσωπικών δεδομένων για να προσφερθούν 

εμπορικές λύσεις, τηρώντας ταυτόχρονα τα δεδομένα των συναλλασσόμενων ιδιωτικά και 
ασφαλή (και υπό τον έλεγχο τους όσον αφορά τη χρήση τους). Στο πλαίσιο αυτό παρουσιάζονται 
οι δημοφιλέστερες πλατφόρμες που διαχειρίζονται και συναλλάσσονται δεδομένα προσωπικού 
χαρακτήρα και τα βασικά λειτουργικά χαρακτηριστικά τους. Επιπλέον, περιγράφεται ο τρόπος 
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με τον οποίο οι προτεινόμενες λύσεις αποκομίζουν οικονομικά οφέλη εξετάζοντας τα στοιχεία 
των επιχειρηματικών τους υποδειγμάτων και συγκεκριμένα τα διαφορετικά μοντέλα εσόδων, τις 
χρεώσεις συναλλαγών και τις προτάσεις αξίας. Απώτερος σκοπός είναι να αποκομισθούν 

διδάγματα επιτυχημένων υλοποιήσεων, πολιτικών χρέωσης, δίκαιης και ασφαλούς χρήσης των 
διαμοιραζομένων πόρων και των επιχειρηματικών λύσεων. Σε αντίθεση με την πλατφόρμα 
ΙοΤFeds, αυτές οι πλατφόρμες διαχειρίζονται και δεδομένα που εισάγονται «χειροκίνητα» από 
τους χρήστες και όχι από ΙοΤ συσκευές. 
WIBSON  

Η πλατφόρμα Wibson49 δραστηριοποιείται στην αγορά προσωπικών δεδομένων (Van de Ven, 

Abbas, Kwee, & de Reuver, 2021). Βασίζεται στην τεχνολογία Blockchain και παρέχει την 

υποδομή μιας κατανεμημένης αγοράς δεδομένων για την ασφαλή και ανώνυμη αγοραπωλησία 

ιδιωτικών πληροφοριών και δεδομένων, οι οποίες ελέγχονται ως προς την εγκυρότητά τους. 
Επιλύει το πρόβλημα του ελέγχου των προσωπικών δεδομένων, δίνοντας ταυτόχρονα 

οικονομικά κίνητρα για την ανταλλαγή τους (Fernandez, Futoransky, Ajzenman, Travizano, & 

Sarraute, 2020). Είναι χτισμένο σε ένα σύνολο βασικών αρχών: διαφάνεια, ανωνυμία, 
δικαιοσύνη, ανθεκτικότητα στη λογοκρισία και τον απόλυτο έλεγχο του ατόμου στη χρήση των 

προσωπικών του πληροφοριών. Υιοθετεί έναν μηχανισμό αντιστοίχισης ένας προς έναν, όπου η 

εταιρία Wibson λειτουργεί ως ουδέτερος ενδιάμεσος που παρέχει την υποδομή Blockchain για 

την ανταλλαγή δεδομένων. Οι χρήστες εγκαθιστούν μια εφαρμογή έξυπνου τηλεφώνου και 
μπορούν να μοιραστούν ορισμένα προσωπικά δεδομένα, όπως τον λογαριασμό Facebook και 
την τοποθεσία της κινητής συσκευής, και να πουλήσουν τα δεδομένα σε αντάλλαγμα για μάρκες 

(tokens) Wibson (Fernandez, Futoransky, Ajzenman, Travizano, & Sarraute, 2020).  

Οι επιχειρήσεις μπορούν να αγοράζουν προσωπικά δεδομένα απευθείας από τους καταναλωτές, 
πληρώνοντας – και επομένως ανταμείβοντας τους καταναλωτές – χρησιμοποιώντας το 

κρυπτογραφημένο κουπόνι της Wibson. Οι καταναλωτές λαμβάνουν πληρωμή για την κοινή 

χρήση πρόσβασης στα δεδομένα τους όταν επιβεβαιώνεται η συναλλαγή (Stallone, Wetzels, & 

Klaas, 2021). Χρησιμοποιεί έξυπνα συμβόλαια για να επιτρέψει στα άτομα να μοιράζονται με 

ασφάλεια και ανώνυμα δεδομένα σε ένα αξιόπιστο περιβάλλον (Fernandez, Futoransky, 

Ajzenman, Travizano, & Sarraute, 2020). Οι τιμές στην αγορά καθορίζονται από τους αγοραστές 

δεδομένων και οι αγοραστές αντιστοιχίζονται με μεμονωμένους πωλητές δεδομένων που είναι 
πρόθυμοι να πουλήσουν τα προσωπικά τους δεδομένα για την καθορισμένη τιμή. Η Wibson έχει 
εφαρμόσει έξυπνα συμβόλαια για τη διαχείριση πληρωμών και οι συναλλαγές πληρώνονται σε 

κρυπτονομίσματα, τα οποία μπορούν να ανταλλάσσονται με τη Wibson σε αντάλλαγμα για 

χρήματα fiat ((Fernandez, Futoransky, Ajzenman, Travizano, & Sarraute, 2020). 

Στον Πίνακας 10, ακολουθεί μία συνοπτική παρουσίαση των βασικών επιχειρηματικών 

χαρακτηριστικών της πλατφόρμας Wibson (Van de Ven, Abbas, Kwee, & de Reuver, 2021) 

(Tufiș, 2020), (Travizano, Sarraute, Dolata, French, & Treiblmaier, 2020), (Yansen, 2019), 

(Panarello, Tapas, Merlino, Longo, & Puliafito, 2018). 

 
49 https://wibson.io/ 
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Πίνακας 10: Σύνοψη κυρίων επιχειρηματικών χαρακτηριστικών της πλατφόρμας WIBSON. 

Πρόταση αξίας  

(Value Proposition)  

● πλατφόρμα κρυπτονομίσματος τεχνολογίας Ethereum προσφέρει νομική συμβουλή και 
οικονομικά κίνητρα σε φυσικά πρόσωπα για πώληση με ασφάλεια προσωπικών δεδομένων τους 

● επικύρωση εγκυρότητας χωρίς παραβίαση του προσωπικού απορρήτου  
● διαφάνεια, ανωνυμία, θεμιτός ανταγωνισμός (Fairness), censorship-resistant επί των 
δεδομένων όσον αφορά τον τρόπο χρήση τους, άρση προσωπικού απορρήτου μόνο κατόπιν 
συγκατάθεσης από τα εμπλεκόμενα μέρη 
● διατήρηση ελέγχου επί των προσωπικών δεδομένων από τα φυσικά πρόσωπα 
● προσδιορισμός τιμής αγοράς από αγοραστές συναρτήσει μεταβολών ζήτησης και 
προσφοράς  

● Έξυπνο συμβόλαιο (με ονομασία “Data Exchange”) που εισάγει:  
●  σύστημα πληρωμής παρτίδας (“Batch payments”) μέσω μία συναλλαγής προς πολλαπλούς 
χρήστες ταυτόχρονα για μείωση gas costs 
● πληρωμή του ρόλου “Notary” 
●  Μεταγλώττιση συμβολαίων σε ψηφιακό κώδικα Ethereum Virtual Machine (EVM)  

Kύριοι ενδιαφερόμενοι 
(Key Stakeholders) 

● Data Seller: φυσικά πρόσωπα  

● Notary: για επαλήθευση ποιότητας και αξιοπιστίας (trustworthiness) των δεδομένων- 

Delegate: υπηρεσία υποβολής συναλλαγών για λογαριασμό των Data Sellers έναντι μίας 

συμφωνημένης αμοιβής / αποζημίωσης (σε tokens) 
● Data Buyer: οργανισμοί, επιχειρήσεις  

Τύποι επιχειρείν  Καταναλωτής προς Επιχείρηση (Consumer-to-Business/C2B)  
'Ένας-προς-Ένα συσχέτιση (one-to-one) 

Data Access   Ανοικτού τύπου - πρόσβαση μέσω εγκατάστασης εφαρμογής στο έξυπνο κινητό (Wibson DApp)  

Μορφότυπος Δεδομένων  

(Data Type) 

● Προσωπικά δεδομένα (π.χ. δεδομένα θέσης, λογαριασμούς LinkedIn, Facebook, Google, 

πληροφορία συσκευών, συναλλαγές τραπεζικών καρτών)  
● Ιατρικά δεδομένα  

Αρχιτεκτονική Πλατφόρμας Αποκεντρωμένη - Ethereum platform («δημόσιο, μη αδειοδοτημένο Blockchain»)  
● Αποθήκευση αποκλειστικά και μόνο του αρχείου συναλλαγής (αγοραστή-πωλητή) 

Ροές Εσόδων 

(Revenue stream) 

Πακέτα τιμών διαβαθμισμένης πρόσβασης στην πλατφόρμα βάσει μηνιαίας ή ετήσιας 

συνδρομής και ανάλογα τις προδιαγραφές χρήσης (μονάδες μέτρησης: διαθέσιμα domains & 

views) και το χρόνο ανταπόκρισης για υποστήριξη (π.χ. 24h, <12h, <2h)  
● free pricing plan ("Up to 11k unique views per month")  

Τιμολόγηση  

(Pricing) 

τιμολόγηση χρέωσης για «πληρωμή ανά χρήση» (pay-per-use) δεδομένων (τιμή καθορίζεται 
από αγοραστή) 

● Wibson tokens (για κάθε μορφότυπο) (π.χ. 0,02 USD / pts. όπου δεδομένα θέσης 15 pts.)  

Μηχανισμός Συναίνεσης  

(Consensus Mechanism) 

Μη διαθέσιμη πληροφορία 

Πληρωμή σε νόμισμα Κρυπτονόμισμα - Wibson (symbol “WIB”) 

 

AIRBLOC  

Η Airbloc είναι μια κατανεμημένη αγορά δεδομένων διαφήμισης όπου οι χρήστες έχουν την 

δυνατότητα να κερδίσουν χρήματα προσφέροντας τα προσωπικά τους δεδομένα σε διαφημιστές 

που έχουν σκοπό να αξιοποιήσουν αυτά τα δεδομένα για την διεξαγωγή στοχευμένων 

εκστρατειών μάρκετινγκ (Airbloc, 2017). Η πλατφόρμα του Airbloc είναι κατανεμημένη και 
βασίζεται στην τεχνολογία Blockchain για την, σε πραγματικό χρόνο, ανταλλαγή δεδομένων με 

διαφανή τρόπο μεταξύ των κατόχων, παρόχων και καταναλωτών δεδομένων. Παραδείγματα 

προσωπικών δεδομένων που ανταλλάσσονται στην αγορά Airbloc περιλαμβάνουν: διευθύνσεις 

ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, αριθμούς τηλεφώνων, ονόματα, ηλικίες, διευθύνσεις κατοικιών, 
δεδομένα τοποθεσίας, διευθύνσεις IP, αναγνωριστικά διαφημίσεων για κινητά, εγκατεστημένη 

λίστα εφαρμογών μιας συσκευής, ιστορικό χρήσης εφαρμογών συσκευής, ακόμη και δεδομένα 

συμπεριφοράς όπως προσωπικά ενδιαφέροντα και προτιμήσεις κλπ.  



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π1.1 

  

Η πλατφόρμα Airbloc αναπτύσσει μια πλήρως ελέγξιμη αλυσίδα εφοδιασμού δεδομένων μέσω 

υπηρεσιών προσανατολισμένων στον χρήστη, τις εφαρμογές και τις επιχειρήσεις που 

διασυνδέονται μεταξύ τους. 

● Τα προσωπικά δεδομένα συλλέγονται μετά τη ρητή συγκατάθεση των χρηστών 

(κατόχων δεδομένων) μέσω ενός πρωτοκόλλου εξουσιοδότησης δεδομένων που 

βασίζεται στο Blockchain και ονομάζεται DAuth. Τα δεδομένα μπορούν να ελεγχθούν 

και να εντοπιστούν από τον κάτοχο τους σε ένα δημόσιο Blockchain. 

● Η Airbloc αποσκοπεί στην δημιουργία ενός οικοσυστήματος κουπονιών που θα παρέχει 
κίνητρα στις ενδιαφερόμενες πλευρές για τη διατήρηση και την ανάπτυξη του 

οικοσυστήματος δεδομένων Airbloc. Τα κουπόνια αυτά ονομάζονται “ABL tokens” και 
χρησιμοποιούνται για την αγοροπωλησία των δεδομένων στην πλατφόρμα. Οι 
συμμετέχοντες στο οικοσύστημα που παρέχουν και επεξεργάζονται δεδομένα στο 

Airbloc θα λάβουν μερίδιο εσόδων από τα αγαθά δεδομένων (data assets). Οι 
συμμετέχοντες που συνεισφέρουν μέσω επεξεργασίας, επαλήθευσης ή αναπαραγωγής 

δεδομένων θα λάβουν επιπλέον ανταμοιβές συνεισφοράς από το δίκτυο. 

● Για να διασφαλιστεί ότι τα δεδομένα για το Airbloc αντιμετωπίζονται ως περιουσιακό 

στοιχείο/αγαθό, η πρόσβαση στα δεδομένα θα πρέπει να παρέχεται στους νόμιμους 

καταναλωτές δεδομένων μόνο μετά την αγορά. Το απόρρητο των δεδομένων και η 

πρόσβαση σε δεδομένα των κατόχων δεδομένων προστατεύονται μέσω της ιδιόκτητης 

τεχνολογίας Privacy Shield που κρυπτογραφεί, ανωνυμοποιεί και διασφαλίζει 
προσωπικά δεδομένα, παρόλο που τα δεδομένα αποτελούν αντικείμενο 

διαπραγμάτευσης σε δημόσια αλυσίδα μπλοκ. 

Οικοσύστημα της πλατφόρμας Airbloc (Airbloc, 2018). Το οικοσύστημα της Airbloc που 

παρουσιάζεται στην Εικόνα 13, μπορεί να διαχωριστεί στην πλευρά προσφοράς και την πλευρά 

κατανάλωσης/ζήτησης. 

 
Εικόνα 13: Οικοσύστημα Airbloc 

Οι ρόλοι των συμμετεχόντων που παρέχουν δεδομένα στην πλευρά προσφοράς είναι οι 
παρακάτω: 



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π1.1 

  

● Κάτοχος Δεδομένων. Μεμονωμένοι χρήστες που αποτελούν την πηγή των προσωπικών 

δεδομένων της Airbloc. Μπορούν να παρακολουθούν και να ελέγχουν τις ροές 

δεδομένων τους και να λαμβάνουν ΑΒL tokens όταν παρέχουν τα προσωπικά τους 

δεδομένα. 

● Πάροχος Δεδομένων. Εφαρμογές που μπορούν να συλλέγουν και να πωλούν τα 

δεδομένα κατόπιν συγκατάθεσης των κατόχων δεδομένων και να μοιράζονται τα έσοδα 

που παράγονται από τα δεδομένα με τους κατόχους δεδομένων. Οι εφαρμογές μπορούν 

να είναι οποιοδήποτε είδος υπηρεσιών πάνω από οποιαδήποτε συσκευή όπως κινητό 

τηλέφωνο, προσωπικό υπολογιστή, έξυπνες συσκευές, συσκευές IoT, ψηφιακά 

μηχανήματα κ.α. 

● Διαχειριστής Ταυτοτήτων. Μια υπηρεσία παρακολούθησης δεδομένων ή μια 

υπηρεσία διαχείρισης προσωπικών πληροφοριών που αποθηκεύει δεδομένα ταυτότητας 

για λογαριασμό των χρηστών. Οι διαχειριστές ταυτοτήτων μπορούν να λάβουν 

ανταμοιβές συνεισφοράς με την αποθήκευση δεδομένων ταυτότητας των κατόχων 

δεδομένων και την ενημέρωσή τους όταν τα δεδομένα τους αγοράζονται από τους 

καταναλωτές δεδομένων. Οι διαχειριστές ταυτότητας είναι επίσης σε θέση να παρέχουν 

υπηρεσίες αντιστοίχισης ταυτότητας. 

Οι ρόλοι των συμμετεχόντων κάνουν χρήση των δεδομένων στην πλευρά της ζήτησής είναι οι 
παρακάτω: 

● Καταναλωτής Δεδομένων. Επιχειρήσεις, ερευνητικά ιδρύματα ή οργανισμοί που 

ενδιαφέρονται να αγοράσουν δεδομένα με σκοπό την επιχειρηματική νοημοσύνη 

(business intelligence), την έρευνα ή τη στοχευμένη διαφήμιση. 

● Επεξεργαστές Δεδομένων. Οι επεξεργαστές δεδομένων είναι υπηρεσίες ανάλυσης 

δεδομένων ή εταιρείες επιστήμης δεδομένων που ειδικεύονται στη βελτίωση των 

ανεπεξέργαστων δεδομένων σε πολύτιμα δεδομένα. Ανωνυμοποιημένα, ανεπεξέργατα 

δεδομένα μπορούν να παρασχεθούν από έναν πάροχο δεδομένων για περαιτέρω 

επεξεργασία από έναν επεξεργαστή δεδομένων. 

● Αναμεταδότες Δεδομένων. Ένας αναμεταδότης δεδομένων είναι ένας κόμβος που 

υποστηρίζει τον εντοπισμό δεδομένων με αναζήτηση στην αγορά δεδομένων. Βοηθά 

τους καταναλωτές δεδομένων να βρουν και να αγοράσουν τα συγκεκριμένα υποσύνολα 

δεδομένων τους κάτω από ορισμένα φίλτρα συγκεντρώνοντας τα δεδομένα από πολλούς 

παρόχους δεδομένων. 

Τέλος, ένας ρόλος που δεν ανήκει σε καμία από τις ανωτέρω κατηγορίες και βοηθά στην 

επαλήθευση τον δεδομένων είναι ο Κόμβος Επικύρωσης Δεδομένων. Οι κόμβοι επικύρωσης 

δεδομένων μπορούν να επαληθεύσουν, να αμφισβητήσουν και να αναπαράγουν τα δεδομένα για 

να λάβουν ανταμοιβές συνεισφοράς. 

H Airbloc χρησιμοποιεί ένα σύστημα που ονομάζεται Γράφημα Συνεισφοράς για να δώσει 
κίνητρα στους συμμετέχοντες στο δίκτυο. Το Γράφημα Συνεισφοράς μετρά τη συμβολή των 

συμμετεχόντων στο δίκτυο αναλύοντας τα έργα των συμμετεχόντων στο δίκτυο και τη φήμη 

των οντοτήτων (π.χ. Δεδομένα, Εφαρμογές, κλπ.) που σχετίζονται με τους συμμετέχοντες. Στη 

συνέχεια, οι Ανταμοιβές Συνεισφοράς κατανέμονται ανάλογα με τα επίπεδα συνεισφοράς. Η 

συνεισφορά μπορεί να εκφραστεί ως προϊόν φήμης (reputation) και συμμετοχής 

(participation). Η φήμη αντιπροσωπεύει το βαθμό επίδρασης του δικτύου και την έμμεση 

αξιοπιστία της δραστηριότητας κάθε συμμετέχοντος. H συμμετοχή αντιπροσωπεύει τον όγκο 
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της εργασίας που έχει κάνει ένας συμμετέχων στο δίκτυο κατά τη διάρκεια μιας περιόδου 

συνεισφοράς 7 ημερών. Ως εκ τούτου, για να κερδίσει τις ανταμοιβές, ένας συμμετέχων πρέπει 
να εργαστεί στο δίκτυο, ανεξάρτητα από το πόσο υψηλή είναι η φήμη. 

MEECO  

Η πλατφόρμα MEECO50 εγκαθιδρύει μια αγορά προσωπικών δεδομένων που επιτρέπει στους 

χρήστες να προσθέτουν, να οργανώνουν, να επεξεργάζονται και να μοιράζονται τα προσωπικά 

τους δεδομένα. Η MEECO παρέχει πρόσβαση, έλεγχο, αντιπροσώπευση και συγκατάθεση από 

την οπτική γωνία του κάθε χρήστη, δίνοντας τη δυνατότητα στους χρήστες (υποκείμενα 

δεδομένων) να παρέχουν τα δικά τους επαληθευμένα αρχεία και ελεγχόμενη συγκατάθεση.  

Το οικοσύστημα της MEECO αποτελείται από ένα πρόγραμμα πελάτη MEECO (MEECO 

Client) του οποίου οι λειτουργίες υποστηρίζονται από το API-of-Me, καθώς την τεχνολογία 

κατανεμημένου καθολικού MEECO (Meeco, 2018). Το πρόγραμμα πελάτη MEECO είναι 
διαθέσιμο σε συσκευές iOS και Android και παρέχει τις λειτουργίες αλυσίδα συμβάν (event 

chain), μηχανή συγκατάθεσης (consent engine), πορτοφόλι χαρακτηριστικών (attribute wallet) 

και θυρίδα δεδομένων (data vault): 

● Η αλυσίδα συμβάντων είναι μια αμετάβλητη εγγραφή των συμβάντων ενός χρήστη που 

περιέχουν τον τύπο του συμβάντος, όταν συνέβη και με ποιον συνέβη. Οι τύποι 
συμβάντων που αποθηκεύονται περιλαμβάνουν: δημιουργία, ενημέρωση, διαγραφή, 
προβολή, ορόσημο, έναρξη, διακοπή, παύση, συνέχιση, κοινή χρήση και κοινή χρήση 

αιτήματος. Όλα τα γεγονότα και οι αλληλεπιδράσεις στο MEECO καταγράφονται ως 

αμετάβλητα γεγονότα, παρέχοντας μια προσωπική αλυσίδα συμπεριφοράς. Η αλυσίδα 

συμβάντων είναι ένα αγαθό/περιουσιακό στοιχείο δεδομένων που δημιουργείται για το 

άτομο. 

● Η αξία των δεδομένων ενός χρήστη ξεκλειδώνεται με κοινή χρήση. Η μηχανή 

συγκατάθεσης της MEECO αποθηκεύει τους όρους που θέτει κάθε χρήστης για τον 

διαμοιρασμό των δεδομένων του και να διατηρεί μια καταγραφή της συγκατάθεσης του. 
Η λήψη συγκατάθεσης αποθηκεύεται στην αλυσίδα συμβάντων. Ο μηχανισμός 

συγκατάθεσης MEECO μπορεί να επιβάλει κανόνες όπως η διάρκεια και η κοινή χρήση 

των δεδομένων στο σύστημα. 

● Μια κάρτα δημιουργείται από ένα πρότυπο και περιέχει συγκεκριμένα δεδομένα 

σχετικά με έναν χρήστη στο πορτοφόλι δεδομένων. Τα δεδομένα μπορούν να 

προστίθενται με τρεις τρόπους· α) ωθούνται στο πορτοφόλι μέσω API, π.χ. τραπεζικά 

δεδομένα πελατών β) σύνδεση με ενσωματώσεις δεδομένων μέσω πιστοποιημένων API, 

π.χ. κοινωνικά δεδομένα, δεδομένα υγείας ή IoT γ) αυτό-επιβεβαιωμένα δεδομένα, π.χ. 
προσθήκη απευθείας στο πορτοφόλι. 

● Η θυρίδα δεδομένων της MEECO είναι ένας ευέλικτος χώρος αποθήκευσης, 
προσβάσιμος μέσω API, ο οποίος παρέχει κατηγοριοποίηση και σημασιολογική 

ερμηνεία των δεδομένων. Η θυρίδα αποθηκεύει κρυπτογραφημένα δεδομένα που είναι 
προσπελάσιμα σε απλό κείμενο μόνο στη συσκευή του χρήστη. 

Το API-of-Me επιτρέπει τον έλεγχο της αλυσίδας των αλληλεπιδράσεων των δεδομένων σε 

μεγάλη κλίμακα. Βασιζόμενοι στην τεχνολογία κατανεμημένου καθολικού MEECO, οι πάροχοι 
υπηρεσιών μπορούν να εμπιστευτούν την αυθεντικότητα των δεδομένων που παρέχονται μέσω 

ενός έξυπνου συμβολαίου. Ένα έξυπνο συμβόλαιο μπορεί να επαληθεύσει την γνησιότητα των 

 
50 https://www.meeco.me/ 

https://www.meeco.me/
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δεδομένων που παρέχει ένας χρήστης χρησιμοποιώντας την προσέγγιση της Μηδενικής Γνώσης 

Απόδειξης (Zero Knowledge Proof), χωρίς να απαιτείται γνώση των στοιχείων του χρήστη από 

τον πάροχο υπηρεσιών που επιθυμεί να αξιοποιήσει τα δεδομένα. Τα δεδομένα είναι 
αποθηκευμένα στην τεχνολογία κατανεμημένου καθολικού που υποστηρίζεται από πολλαπλούς 

κύριους κόμβους (master nodes) που είναι υπεύθυνοι για την επεξεργασία και επαλήθευση των 

συναλλαγών και διαχειριστές ταυτότητας (identity managers) των χρηστών. 

Η MEECO εγκαθιδρύει ένα αξιόπιστο οικοσύστημα για όλες τις ενδιαφερόμενες πλευρές που 

συμμετέχουν στο σύστημα και παρέχει κίνητρα συμμετοχής και συνέργειας. Οι ενδιαφερόμενες 

πλευρές είναι απλοί χρήστες (πάροχοι των δεδομένων), κυβερνήσεις, παρόχοι υπηρεσιών 

(χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, τηλεπικοινωνίες και υπηρεσίες κοινής ωφέλειας), φορείς 

εκμετάλλευσης κύριων κόμβων και υποστηρικτές κύριων κόμβων. Οι ροές εσόδων της MEECO 

προέρχονται από τέλη συνδρομής των χρηστών, ενοικίαση ροών δεδομένων από τέλη χρήσης 

της πλατφόρμας. 

3.3 Ομόσπονδες Αγορές Δεδομένων 

Στην ενότητα αυτή, κατά κύριο λόγο, παρουσιάζονται πλατφόρμες που επιτρέπουν την 
δημιουργία ομοσπονδιών/ ομόσπονδων αγορών μεταξύ παρόχων IoT πλατφορμών ή ΙοΤ 
δεδομένων. Ωστόσο, παρουσιάζονται και πλατφόρμες που επιτρέπουν την δημιουργία 
ομοσπονδιών μεταξύ παρόχων υποδομής υπολογιστικού νέφους, αλλά και πλατφόρμες 

ενδιάμεσου λογικού που επιτρέπουν την εικονοποίηση των δεδομένων (data virtualization), 

δηλαδή την απρόσκοπτη και ομοιόμορφη παροχή δεδομένων από πολλαπλές πηγές 
διαφορετικού τύπου. Η πλατφόρμα IoTFeds αναμένεται να επιτελεί όλες τις παραπάνω 
λειτουργίες, υιοθετώντας ωστόσο την τεχνολογία κατανεμημένου καθολικού (DLT), το οποίο 

συνεπάγεται νέες δυνατότητες αλλά και προκλήσεις. 

3.3.1 Ομόσπονδες πλατφόρμες δεδομένων ΙοΤ 

Σε αυτή την ενότητα αναλύονται πλατφόρμες που δημιουργούν ομόσπονδες αγορές δεδομένων 

IoT, δηλαδή αγορές που συνδυάζουν δεδομένα από πολλαπλές πλατφόρμες IoT (μέλη της 

ομοσπονδίας) και ανταλλάσσονται εντός μια κοινής αγοράς. Αυτή η κατηγορία πλατφορμών 
έχει παρόμοιους στόχους με την πλατφόρμα IoTFeds, ωστόσο η κύρια διαφοροποίηση είναι ότι 
δεν βασίζονται δεν χρησιμοποιούν την DLT τεχνολογία για την αποκεντρωμένη διαχείριση των 
ομοσπονδιών και την καταγραφή των συναλλαγών.  
GAIA-X 

Το ερευνητικό έργο GAIA-X51 παρέχει μία ευρωπαϊκή υποδομή δεδομένων για την ανάπτυξη 

καινοτόμων, αξιόπιστων και βιώσιμων ψηφιακών οικονομιών, βασιζόμενη σε πρότυπα και 
λογισμικό ανοιχτού κώδικα. Το GAIA-X παρέχει μια ομόσπονδη πλατφόρμα που μπορεί να 

φέρει σε επαφή πολλούς παρόχους υπηρεσιών υπολογιστικούς νέφους (cloud) και κατόχους 

δεδομένων σε ένα φιλικό προς τον χρήστη οικοσύστημα το οποίο εξασφαλίζει την αξιόπιστη 

ανταλλαγή δεδομένων και τη δημιουργία νέων κοινών χώρων δεδομένων (GAIA-X, 2021). Το 

όραμα του GAIA-X είναι η ανταλλαγή δεδομένων και υπηρεσιών, εφαρμόζοντας πολιτικές που 

διασφαλίζουν την διατήρηση της κυριότητας σε αυτά. Οι βασικές αρχιτεκτονικές αρχές του 

GAIA-X περιλαμβάνουν την διαφάνεια, την διαλειτουργικότητα, την ομοσπονδία, την 

αυθεντικότητα και την εμπιστοσύνη. Τα ακόλουθα τεχνικά χαρακτηριστικά επιβάλλουν αυτές 

τις αρχές και διασφαλίζουν τη συμμόρφωση με το όραμα GAIA-Χ (Otto, Eitel, Schleimer, & 

Lange, 2021):  

 
51 https://www.data-infrastructure.eu/GAIAX/Navigation/EN/Home/home.html 

https://www.data-infrastructure.eu/GAIAX/Navigation/EN/Home/home.html
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● Ασφάλεια-από-σχεδιασμό  

● Προστασία προσωπικών δεδομένων-από-σχεδιασμό  

● Διευκόλυνση της ομοσπονδίας, της διανομής και της αποκέντρωσης  

● Φιλικότητα προς τον χρήστη και απλότητα  

● Μηχανο-επεξεργασιμότητα 

● Σημασιολογική αναπαράσταση  

Επί του παρόντος, περισσότερες από 70 περιπτώσεις χρήσης περιγράφουν σενάρια που 

επωφελούνται από την πλατφόρμα GAIA-X, αποδεικνύοντας την προστιθέμενη αξία της 

υποδομής δεδομένων. Οι περιπτώσεις χρήσης καταλαμβάνουν περισσότερους από 10 

διαφορετικούς τομείς σε 17 χώρες καλύπτοντας τους τομείς της γεωργίας, της υγείας, της 

εκπαίδευσης και των δεξιοτήτων, της ενέργειας, της γεωπληροφόρησης, της βιομηχανίας 4.0, 

της χρηματοδότησης, της κινητικότητας, της έξυπνης διαβίωσης, του δημόσιου τομέα. Όλες 

αυτές οι περιπτώσεις χρήσης αναδεικνύουν τις διατομεακές ανάγκες, αλλά και τις ιδιαιτερότητες 

του κάθε τομέα. 

Όπως φαίνεται στην Εικόνα 14 (GAIA-X, 2020), το οικοσύστημα GAIA-X σχηματίζεται από 

την συνέργεια ενός οικοσυστήματος υποδομής και ενός οικοσυστήματος δεδομένων. Τα δύο 

αυτά οικοσυστήματα είναι συμπληρωματικά και δεν μπορούν να προβληθούν ξεχωριστά, 
παρόλα αυτά κάθε οικοσύστημα εστιάζει σε διαφορετικές λειτουργίες. Το οικοσύστημα 

υποδομής ασχολείται με τις υπηρεσίες που παρέχονται ή καταναλώνονται, ενώ το 

οικοσυστήματα δεδομένων χρησιμοποιεί τα δεδομένα ως το κύριο επιχειρηματικό αγαθό. Τα 

οικοσυστήματα δεδομένων και υποδομών πρέπει να συνδυαστούν για να καταστεί δυνατή η 

απρόσκοπτη ανταλλαγή δεδομένων και υπηρεσιών σε μια ομόσπονδη αρχιτεκτονική cloud και 
μια υποκείμενη υποδομή διασυνδεδεμένου δικτύου. Η συνέργεια μεταξύ των δύο αυτών 

οικοσυστημάτων πραγματοποιείται από τις υπηρεσίες ομοσπονδίας της πλατφόρμας GAIA-X, 

οι οποίες περιλαμβάνουν, τις υπηρεσίες Ταυτότητας και Εμπιστοσύνης, Συμμόρφωσης, 
Ομοσπονδιακού Καταλόγου και Κυριότητας Δεδομένων. Οι φορείς του οικοσυστήματος 

κατατάσσονται στους βασικούς ρόλους του Παρόχου και του Καταναλωτή υπηρεσιών 

δεδομένων ή υποδομής. Μια οντότητα μπορεί να έχει και τους δύο ρόλους ταυτόχρονα. Ο ρόλος 

του Ομοσπονδοποιητή (Federator), που υιοθετείται από έναν ή περισσότερους συμμετέχοντες 

στην πλατφόρμα GAIA-X, εμφανίζεται σαν το συνδετικό επίπεδο που παρέχει όλες τις 

απαραίτητες υπηρεσίες για την δημιουργία της ομοσπονδίας. 

Τα βασικά στοιχεία των δύο οικοσυστημάτων είναι οι κόμβοι, οι υπηρεσίες και τα δεδομένα. 
Συγκεκριμένα:  

● Οι κόμβοι αναφέρονται στα στοιχεία της υποδομής και περιλαμβάνουν κυρίως 
υπολογιστικούς πόρους. Οι κόμβοι εμφανίζονται στο οικοσύστημα υποδομής. 

● Οι υπηρεσίες είναι κατά κύριο λόγο υπηρεσίες cloud που εκτελούνται κάνοντας χρήση 
των πόρων που βρίσκονται στους κόμβους, ωστόσο μπορούν να είναι και υπηρεσίες που 
αξιοποιούν σύνολα δεδομένων. Οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται από τους Παρόχους και 
εμφανίζονται τόσο στο οικοσύστημα δεδομένων, όσο και στο οικοσύστημα υποδομής. 

● Τα αγαθά δεδομένων παρέχονται στους Καταναλωτές μέσω των υπηρεσιών. Τα 
δεδομένα αυτά μπορούν να αναζητηθούν και καταναλωθούν από τους συμμετέχοντες στην 
ομοσπονδία GAIA-X. Η ανακάλυψη των δεδομένων και υπηρεσιών γίνεται μέσω του 
Ομοσπονδιακού Καταλόγου. 
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Εικόνα 14: Οικοσύστημα GAIA-X  

Οι υπηρεσίες ομοσπονδίας περιγράφονται παρακάτω: 

● Τα δεδομένα χρειάζονται κατάλληλη Αυτό-περιγραφή (Self-Description) για να 

αναζητηθούν και να εντοπιστούν από τους ενδιαφερόμενους Καταναλωτές δεδομένων. 
Για το σκοπό αυτό, εφαρμόζεται ένας ανοικτός και διαφανής αλγόριθμος αναζήτησης 

που βοηθά τους Καταναλωτές στον εντοπισμό των κατάλληλων προσφορών από το 

σύνολο των καταχωρημένων δεδομένων. Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι το GAIA-

X στοχεύει στην αξιοποίηση των υφιστάμενων προτύπων, καθώς και των ανοικτών 

τεχνολογιών και εννοιών. Συνδυάζοντας τις υπάρχουσες λύσεις, η GAIA-X λειτουργεί 
ως ενορχηστρωτής (orchestrator) και ενοποιητής (integrator). Ο Ομοσπονδιακός 

Κατάλογος (Federated Catalogue) αποτελεί ένα ευρετηριασμένο αποθετήριο αυτό-

περιγραφών που επιτρέπει την ανακάλυψη και την επιλογή των παρόχων και των 

προσφερόμενων υπηρεσιών τους. 

● Οι υπηρεσία Ταυτότητας και Εμπιστοσύνης (Identity & Trust) αποσκοπεί στη 

διευκόλυνση της επαλήθευσης και της εμπιστοσύνης ως προς τις ταυτότητες των 

συμμετεχόντων στην ομοσπονδία. Ειδικότερα, το ομόσπονδο μοντέλο ταυτότητας 

καθιστά τις ταυτότητες λειτουργικές σε διάφορους τομείς συνδέοντας διάφορους 

εθνικούς και διεθνείς παρόχους ταυτότητας. Για να διασφαλιστεί η συμμόρφωση μεταξύ 

των Παρόχων και Καταναλωτών των υπηρεσιών, έχουν θεσπιστεί δικαιώματα και 
υποχρεώσεις για τους συμμετέχοντες και διαδικασίες ενσωμάτωσης και πιστοποίησης, 
οι οποίες συμπληρώνονται από ένα δεσμευτικό νομικό πλαίσιο που αφορά περιορισμούς 

στη χρήση υπηρεσιών/δεδομένων και τις πολιτικές καταναλωτών. 

● Οι υπηρεσία Κυριότητας Δεδομένων (Sovereign Data Exchange) επιτρέπει την 

κυρίαρχη λήψη αποφάσεων ενός Παρόχου ως προς χρήση και επεξεργασία των 

δεδομένων από τους Καταναλωτές. Η υπηρεσία αυτή καθιστά δυνατή την 

αποκεντρωμένη και ελέγξιμη καταγραφή των δεδομένων, ενώ παρέχει την δυνατότητα 

την επιβολής πολιτικών χρήσης των δεδομένων μέσω των αυτό-περιγραφών. 
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● Η υπηρεσία Συμμόρφωση (Compliance) περιλαμβάνει μηχανισμούς που διασφαλίζουν 

υψηλού επιπέδου προστασία των δεδομένων, ασφάλεια των συμμετεχόντων στην 

πλατφόρμα GAIA-X, την διαφάνειας, την ιδιωτικότητα και την διαλειτουργικότητα. 
Όλοι οι συμμετέχοντες θα πρέπει να τηρούν τους αντίστοιχους κανόνες πολιτικής για 

την ένταξη τους στην πλατφόρμα αλλά και για την παροχή υπηρεσιών/δεδομένων. Οι 
περισσότεροι κανόνες πολιτικής βασίζονται στα ευρωπαϊκά ρυθμιστικά πλαίσια και 
εστιάζουν κυρίως στην κυριότητα και τον έλεγχο των δεδομένων. 

Το εννοιολογικό μοντέλο του GAIA-X που παρουσιάζεται στην Εικόνα 15 (GAIAX, 2019) 

περιγράφει τις έννοιες που απαιτούνται για τη δημιουργία των οικοσυστημάτων δεδομένων και 
υποδομών.  

 
Εικόνα 15: GAIA-X Εννοιολογικό μοντέλο  

Επιχειρηματικά χαρακτηριστικά. Η πλατφόρμα GAIA-X αναπτύσσει μια Δομημένη Αγορά 

(Structured Market) για υπηρεσίες δεδομένων και υποδομών συμβατών με GAIA-X, μαζί με ένα 

ευρύτερο πλαίσιο πολιτικής και προτύπων (Dietrich & Ferrari, 2021). H πλατφόρμα GAIA-X 

προσβλέπει στην υιοθέτηση της προσέγγισής της από άλλα ψηφιακά οικοσυστήματα, 
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προκειμένου να καταστήσουν ευκολότερη την ελεγχόμενη ανταλλαγή δεδομένων στην 

πλατφόρμα GAIA-X. Η υιοθέτηση της προσέγγισης του GAIA-X μπορεί να διευκολύνει την 

διευρυμένη συνεργασία και ενδεχομένως την συγχώνευση αυτών των οικοσυστημάτων αυτών 

με την πλατφόρμα GAIA-X. 

Η πλατφόρμα GAIA-X υποστηρίζει το επιχειρηματικό μοντέλο του Μεταπωλητή, όπου υπηρεσίες 

μπορούν να ανακαλυφθούν και να επιλεγούν μέσω της GAIA-X Αγοράς, και να ενσωματωθούν 

σε αυτές επιπλέον υπηρεσίες οι οποίες παρέχονται από την πλατφόρμα, όπως υπηρεσίες 

πληρωμών και διαχείρισης συμβολαίων, που καθιστούν δυνατή την συλλογή προμηθειών για 

την επιλεγμένη υπηρεσία. Οι προμήθειες μπορεί να περιλαμβάνουν διάφορες προπληρωμένες ή 

μη χρηματικές ρυθμίσεις. Η εμφάνιση των επιλογών τιμολόγησης και συμβολαίων περιγράφεται 
στις προδιαγραφές της Πύλης του GAIA-X (GAIA-X Portal), η οποία παρέχει μια διεπαφή ιστού 

προς τους Ομοσπονδιακούς Καταλόγους, αλλά δεν ορίζεται κανένας μηχανισμός για τη 

διαχείριση ή την επεξεργασία αυτών των πληροφοριών. Ο Πάροχος της κάθε υπηρεσίας είναι 
υπεύθυνος για τον ορισμό της τιμολογιακής πολιτικής, την μέτρηση (monitoring) κατανάλωσης, 
την πολιτική τιμολόγησης και την πολιτική διαχείρισης συμβάσεων με τους εκάστοτε 

Καταναλωτές. Η πλατφόρμα GAIA-X φιλοδοξεί επίσης να προσφέρει ορισμένα εργαλεία 

συναρμολόγησης (assembler tools) για να βοηθήσει τους πελάτες να ενσωματώσουν τις 

υπηρεσίες GAIA-X που επιλέγουν με εργαλεία ενορχήστρωσης. Η υπηρεσία ενορχήστρωσης 

(service orchestration) περιγράφεται ως μια επιθυμητή υπηρεσία ομοσπονδίας και θα μπορούσε 

να επωφεληθεί από τις αυτο-περιγραφές του GAIA-X, αλλά αυτό θα απαιτούσε τη σύναψη 

συμβάσεων και την προμήθεια εκτός GAIA-Χ.  

Σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο θα πληρωθούν οι υπηρεσίες ομοσπονδίας και άλλες κοινές 

λειτουργίες, δεν υπάρχουν διαθέσιμες πληροφορίες. Επίσης, παραμένει ασαφές πώς οι 
Ομοσπονδοποιητές που είναι υπεύθυνοι για την επιχειρησιακή εφαρμογή του οικοσυστήματος 

δεδομένων GAIA-X θα αποζημιωθούν από αυτή τη δραστηριότητα. Ωστόσο, τα μέλη της GAIA-

X καταβάλλουν ετήσιο τέλος συνδρομής που κυμαίνεται από 5.000 έως 75.000 € για 

κερδοσκοπικούς οργανισμούς (με βάση τα ενοποιημένα έσοδά τους) και 2.500 € για μη 

κερδοσκοπικούς οργανισμούς. Με βάση την συμμετοχή άνω των 200 μελών και υποτιθέμενη 

μέση συνδρομή μέλους 10.000 ευρώ, τα συνολικά έσοδα από τα μέλη της πλατφόρμας είναι της 

τάξης των 2 εκατομμυρίων €.  

FIWARE 

Η πλατφόρμα FIWARE52 είναι μια πλατφόρμα λογισμικού που βασίζεται σε πρότυπα ανοιχτού 

κώδικα. Η κύρια αποστολή της πλατφόρμας FIWARE είναι η ανάπτυξη ενός ανοικτού βιώσιμου 

οικοσυστήματος που ενθαρρύνει την υιοθέτηση ανοικτών προτύπων για την συλλογή, 
πρόσβαση, διαχείριση και ανταλλαγή δεδομένων συσκευών ΙοΤ ή άλλων πηγών. Η πλατφόρμα 

FIWARE παρέχει εργαλεία και λογισμικό για την ανάπτυξη έξυπνων εφαρμογών που 

αξιοποιούν τα δεδομένα για την λήψη έξυπνων αποφάσεων σε διάφορους τομείς της 

βιομηχανίας όπως οι έξυπνες πόλεις, η έξυπνη ενέργεια, η έξυπνη γεωργία και η έξυπνη 

βιομηχανία. Η πρόταση αξία της πλατφόρμας FIWARE παρουσιάζεται στην Εικόνα 16 (Tejado, 

2018). 

Η πλατφόρμα FIWARE περιλαμβάνει τα ακόλουθα μέρη:  
● FIWARE Catalogue που περιλαμβάνει ένα πλαίσιο δομικών στοιχείων λογισμικού 

ανοιχτού κώδικα που μπορούν να συνδυαστούν και με δομικά στοιχεία λογισμικού 

άλλων πλατφορμών για την κατασκευή έξυπνων λύσεων ταχύτερα, ευκολότερα και 

 
52 https://www.fiware.org/ 

https://www.fiware.org/
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φθηνότερα. Ένα απλό API επιτρέπει την ενσωμάτωση των διάφορων δομικών, 
διευκολύνει την διαλειτουργικότητα αυτών, καθώς και την φορητότητα των έξυπνων 

λύσεων.  
● FIWARE Lab, το οποίο είναι ένα μη εμπορικό περιβάλλον για τον πειραματισμό με 

τις τεχνολογίες FIWARE. Οι χρήστες μπορούν να δοκιμάσουν την τεχνολογία καθώς 

και να πειραματιστούν με τις υπό ανάπτυξη εφαρμογές τους στο εργαστήριο FIWARE, 

εκμεταλλευόμενοι τα ανοικτά δεδομένα που δημοσιεύονται από πόλεις και άλλους 

οργανισμούς. Το FIWARE Lab αναπτύσσεται πάνω από ένα γεωγραφικά κατανεμημένο 

δίκτυο ομόσπονδων κόμβων αξιοποιώντας ένα ευρύ φάσμα πειραματικών υποδομών.  
● FIWARE Accelerator Programme, το οποίο αποσκοπεί στην προώθηση της χρήσης 

τεχνολογιών FIWARE με ιδιαίτερη έμφαση στις ΜΜΕ και τις νεοφυείς επιχειρήσεις. 

  

Εικόνα 16: Πρόταση αξίας FIWARE. 

● FIWARE iHubs Programme, το οποίο αποσκοπεί στην υποστήριξη της δημιουργίας 

και των λειτουργιών των κέντρων καινοτομίας (iHubs) σε όλο τον κόσμο.  
● FIWARE Mundus Programme, το οποίο έχει σχεδιαστεί, ιδίως, για να εμπλέξει 

τοπικούς φορείς στον τομέα της Πληροφορίας και των Επικοινωνιών καθώς και φορείς 

από τους τομείς που μπορούν να επωφεληθούν από την πλατφόρμα FIWARE.  

Το οικοσύστημα FIWARE περιλαμβάνει περίπου 150 πόλεις, 19 iHubs και στρατηγικές 

συνεργασίες με οργανισμούς και πρωτοβουλίες όπως οι GSMA, TMF και ETSI. Η Κοινότητα 

FIWARE περιλαμβάνει παρόχους τεχνολογίας και οι οποίοι συμβάλλουν στην οικοδόμηση της 

πλατφόρμας και του οικοσυστήματος FIWARE. Οι οργανισμοί που δεσμεύουν σχετικούς 

πόρους σε δραστηριότητες των FIWARE Lab, FIWARE Accelerator, FIWARE Mundus ή 

FIWARE iHubs θεωρούνται μέλη της κοινότητας FIWARE.  

Οφέλη για τους συμμετέχοντες, υπηρεσίες και πρόταση αξίας. Η πλατφόρμα FIWARE 

προσφέρει διαφορετικά προϊόντα, υπηρεσίες και προνόμια στους συμμετέχοντες. Συγκεκριμένα:  

● Πρόσβαση σε ένα μεγάλο σύνολο δομικών στοιχείων λογισμικού ανοιχτού κώδικα, 

μοντέλων έξυπνων δεδομένων και υπηρεσιών υποστήριξης (εκπαιδευτικά και 
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επιχειρηματικά διαδικτυακά σεμινάρια, υποστήριξη ανάπτυξης λογισμικού, βέλτιστες 

πρακτικές, κ.α.).  
● Συμμετοχή σε μια μεγάλη κοινότητα που βασίζεται σε ανοιχτές, διαφανείς και 

αξιοκρατικές αρχές, και στην οποία περιλαμβάνονται νεοσύστατες επιχειρήσεις, 
προγραμματιστές, επιχειρηματίες, μέντορες, επενδυτές, φοιτητές, ακαδημαϊκοί, 
βιομηχανία και δημόσιοι φορείς.  

● Συμμετοχή στην αγορά FIWARE, η οποία αποτελεί ένα κατάστημα-μιας-στάσης (one-

stop-shop) που δίνει πρόσβαση σε ένα ευρύ φάσμα λύσεων που υποστηρίζονται από την 

πλατφόρμα FIWARE, τεχνολογιών που μπορούν να αξιοποιηθούν σε πλατφόρμες 

συμβατές της FIWARE, καθώς και υπηρεσιών κατάρτισης/ καθοδήγησης ή παροχής 

συμβουλών και υποστήριξης για την ανάπτυξη εφαρμογών. 
Η πλατφόρμα FIWARE χρηματοδοτείται επί του παρόντος από τα ίδια της τα μέλη, τα οποία 

πληρώνουν τέλη συνδρομής. Τα τέλη μπορούν να αλλάξουν ανάλογα με τη συμμετοχή που 

επιδιώκει το μέλος, αλλά σχετίζονται και με άλλες παραμέτρους, όπως το μέγεθος, ο τύπος του 

οργανισμού κλπ. 

 

FIESTA IoT 

Το FIESTA-IoT ήταν ένα ερευνητικό έργο που ήταν ενεργό μεταξύ των ετών 2015 και 2018. 

Το έργο FIESTA εργάστηκε για την ενσωμάτωση πλατφορμών IoT, πειραματικών υποδομών 

και εφαρμογών που διαφορετικά θα παρέμεναν σε σιλό. Η πλατφόρμα FIESTA επέτρεπε στους 

χρήστες της να εκτελούν πειράματα σε πολλαπλές ομόσπονδες πειραματικές υποδομές IoT με 

απρόσκοπτο τρόπο δημιουργώντας μια εικονική υποδομή μεγάλης κλίμακας. Ο κύριος στόχος 

του έργου FIESTA ήταν να ανοίξει νέους ορίζοντες για την ανάπτυξη και την ανάπτυξη 

εφαρμογών και πειραμάτων IoT σε Ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο, καθιστώντας δυνατή τη 

διασύνδεση και διαλειτουργικότητα διαφορετικών πλατφορμών IoT. Η υποδομή της 

πλατφόρμας Fiesta-IoT εκτείνεται σε διάφορες υπάρχουσες εγκαταστάσεις IoT που βρίσκονται 
στην Ιρλανδία, το Ηνωμένο Βασίλειο, την Ισπανία, τη Γαλλία, την Ιταλία, την Ελλάδα και την 

Κορέα.  

Οφέλη για τους συμμετέχοντες, υπηρεσίες και πρόταση αξίας. Το Fiesta-IoT προοριζόταν να 

γίνει μια πολύπλευρη (multi-sided) πλατφόρμα με διαφορετικές προτάσεις αξίας για τους 

καταναλωτές και τους παρόχους δεδομένων, οι οποίοι ταξινομούνται σε πέντε τύπους πελατών, 
δηλαδή: α) παρόχους υποδομών IoT και ιδιοκτήτες πειραματικών υποδομών, β) 

προγραμματιστές πειραμάτων και ενοποιητές λογισμικού/λύσεων, γ) πειραματιστές και 
ερευνητές, δ) προγραμματιστές εφαρμογών IoT και ε) φορείς τυποποίησης. Η πρόταση αξίας 

για τους καταναλωτές δεδομένων βασίζεται στην πρόσβαση σε ένα σύνολο δεδομένων από 

ετερογενείς τομείς με σημασιολογικά ευθυγραμμισμένα δεδομένα, σε πραγματικό χρόνο, από 

πραγματικές υλοποιήσεις. Η πρόταση αξίας για τους παρόχους δεδομένων είναι η πρόσβαση σε 

μια κοινότητα δυνητικών καταναλωτών δεδομένων που μπορεί να είναι πρόθυμοι να 

πληρώσουν για τα δεδομένα που προσφέρουν.  

Πέρα από άμεση και έμμεση χρηματοδότηση, η πλατφόρμα FIESTA IoT προσέβλεπε σε 

εμπορικά έσοδα από την συμμετοχή εμπορικών επιχειρήσεων στην αγορά δεδομένων της 

πλατφόρμας FIESTA. Οι διάφοροι τύποι πελατών της πλατφόρμας αλληλεπιδρούν μέσω της 

αγοράς δεδομένων, ενώ η πλατφόρμα έχει το ρόλο του μεσίτη (broker). H πλατφόρμα προτείνει 
να εισάγει τέσσερα διαφορετικά επιχειρηματικά υποδείγματα που θα μπορούσε να εφαρμοστούν 

στην αγορά δεδομένων IoT (Fiesta IoT, 2017): 
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● Υπηρεσία μεσίτη ομότιμων: Η πλατφόρμα έχει το ρόλο του μεσίτη και επικεντρώνεται 
στο να φέρει σε επαφή του παρόχους και καταναλωτές δεδομένων (συναλλαγοκεντρική). 

Οι καταναλωτές καταβάλουν τέλη απευθείας στους παρόχους δεδομένων, ενώ η 

πλατφόρμα λαμβάνει κάποιο ποσοστό από κάθε συναλλαγή ως αμοιβή (pay-per-

transaction). 

● Υπηρεσία διαφήμισης: Η πλατφόρμα έχει ξανά το ρόλο του μεσίτη. Η διαφορά με το 

προηγούμενο μοντέλο είναι ότι οι πάροχοι δεδομένων πληρώνουν για να 

διαφημίσουν/δημοσιεύσουν τα δεδομένα τους. Οι καταναλωτές συνεχίζουν να 

καταναλώνουν δεδομένα καταβάλλοντας τέλη απευθείας στους παρόχους δεδομένων. 

● Αγορά συνδρομής δολώματος και άγκιστρου (bait and hook subscription 

marketplace): Η πλατφόρμα προσφέρει ένα μέρος των υπηρεσιών/δεδομένων της 
δωρεάν (freemium model), για ορισμένο διάστημα, προσελκύοντας καταναλωτές 

δεδομένων στην αγορά (δόλωμα-bait). Όταν οι καταναλωτές έχουν πλέον ανακαλύψει 
τις υπηρεσίες της πλατφόρμας, και έχει λήξει η περίοδος ελεύθερης πρόσβασης, 
αγκιστρώνονται (hooked) και καταναλώνουν περισσότερες υπηρεσίες έναντι αμοιβής, 
π.χ. έναντι κάπου τέλους συνδρομής. 

● Υπηρεσίας ομότιμου διαμοιρασμού δεδομένων: Αυτή η περίπτωση διαφοροποιείται 
ελαφρώς από την πρώτη στο γεγονός ότι η ανταλλαγή δεδομένων δεν γίνεται βάσει 
οικονομικών συναλλαγών, αλλά βάσει κουπονιών. Κάθε οντότητα που παρέχει 
δεδομένα κερδίζει κουπόνια, με τα οποία μπορεί να καταναλώσει υπηρεσίες της 

πλατφόρμας. 

3.3.2 Άλλες Ομόσπονδες Πλατφόρμες 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται παραδείγματα πλατφορμών που ο βασικός τους στόχος δεν 

είναι η εμπορία δεδομένων, ωστόσο μπορούν να αποτελέσουν παραδείγματα καλών πρακτικών 

για την πλατφόρμα IoTFeds. Συγκεκριμένα, παρουσιάζεται η πλατφόρμα EGI, η οποία στοχεύει 
στην δημιουργία μιας ομόσπονδης υποδομής υπολογιστικής νέφους για ερευνητικούς σκοπούς, 

και η πλατφόρμα Denodo, η οποία αποτελεί ένα ενδιάμεσο λογισμικό για την ομογενοποίηση, 
διαλειτουργικότητα και εικονοποίηση (virtualization) των δεδομένων όταν αυτά προέρχονται 
από συστήματα/πηγές διαφορετικού τύπου. 
EGI Federation 

Η Ομοσπονδία EGI53 είναι μια διεθνής ηλεκτρονική υποδομή, αποστολή της οποίας είναι η 

παροχή προηγμένων υπηρεσιών υπολογιστικής υποδομής και ανάλυσης δεδομένων για την 

έρευνα και την καινοτομία. Η ηλεκτρονική υποδομή του EGI είναι ένας μη κερδοσκοπικός 

οργανισμός που χρηματοδοτείται από το δημόσιο και περιλαμβάνει εκατοντάδες κέντρα 

δεδομένων και παρόχους υπολογιστικού νέφους που είναι διάσπαρτοι σε όλο τον κόσμο. Η 

ομοσπονδία EGIδιευθύνεται από το Συμβούλιο EGI, το οποίο ενεργεί ως ανώτερη αρχή λήψης 

αποφάσεων και είναι υπεύθυνο για τον καθορισμό της στρατηγικής κατεύθυνσης της 

ομοσπονδίας. Ένα ίδρυμα ή οποιοσδήποτε άλλος νομικός οργανισμός με υπολογιστική υποδομή 

ή ενδιαφέρον για την υπολογιστική νέφους (cloud computing) μπορεί να υποβάλει αίτηση για 

συμμετοχή στο Συμβούλιο EGI. Το ετήσιο τέλος συμμετοχής εξαρτάται από το ΑΕΠ (στην 

περίπτωση των χωρών) ή τον ετήσιο προϋπολογισμό (στην περίπτωση των οργανισμών), που 

κυμαίνεται από 10.000 € έως 90.000 €. Η πλατφόρμα EGI συνεργάζεται με διάφορους εταίρους 

σε διάφορους ερευνητικούς και τεχνικούς τομείς για τη βελτίωση της υπηρεσίας EGI, ενώ 
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διατηρεί ομότιμες σχέσεις ή συνεργασίες με άλλες ηλεκτρονικές υποδομές, π.χ. GEANT, και 
ερευνητικές κοινότητες. 

Οφέλη για τους συμμετέχοντες, υπηρεσίες και πρόταση αξίας. Η πλατφόρμα EGI παρέχει 
προηγμένες υπηρεσίες υπολογιστικής νέφους για την υποστήριξη επιστημόνων, πολυεθνικών 

έργων και ερευνητικών υποδομών. Οι υπηρεσίες EGI παρέχονται από τους συνενωμένους 

παρόχους υπολογιστικού νέφους και τα κέντρα δεδομένων της EGI. Οι υπηρεσίες μπορούν να 

ζητηθούν από οποιονδήποτε ασχολείται με την ακαδημαϊκή έρευνα και τις επιχειρήσεις μέσω 

του EGI Marketplace δωρεάν. Οι υπηρεσίες EGI54 εμπίπτουν στις ακόλουθες κατηγορίες: 

● Υπηρεσίες υπολογιστικής ισχύος: Εικονικές Μηχανές (Virtual Machines - VMs), 

Docker containers, εκτέλεση υπολογιστικών εργασιών υψηλής απόδοσης, διαχειριστής 

φόρτου εργασίας. 

● Υπηρεσίες αποθήκευσης και δεδομένα: Ηλεκτρονική αποθήκευση, μεταφορά 

δεδομένων και κλιμακούμενη πρόσβαση σε επιστημονικά σύνολα δεδομένων.  

● Πλατφόρμα: Εφαρμογές κατόπιν ζήτησης (on demand) για έρευνα στα πεδία της 

επιστήμης δεδομένων και του υπολογιστικού νέφους, εργαλεία ιστού για την 

διαδραστική ανάλυση δεδομένων με τη χρήση υπηρεσιών αποθήκευσης και 
υπολογιστικής ισχύος της EGI.  

● Εκπαίδευση: Δέσμευση πόρων υπολογιστικής ισχύος και αποθήκευση για εκπαίδευση, 
εκπαίδευση στη διαχείριση της υπηρεσίας πληροφορικής και ασφάλεια.  

Όταν χρησιμοποιούν τους πόρους της ομοσπονδίας EGI, οι ερευνητές και οι ερευνητικές 

κοινότητες μπορούν να υπολογίζουν σε:  

● Πλήρη έλεγχο των εφαρμογών που έχουν αναπτυχθεί.  

● Ελαστική κατανάλωση των πόρων με βάση την πραγματική ανάγκη.  

● Άμεση επεξεργασία του φόρτου εργασίας – χωρίς χρόνο αναμονής.  

● Μια εκτεταμένη υπολογιστική υποδομή αποτελούμενη από πολλαπλούς παρόχους 

πόρων ανά τον κόσμο.  

● Κλιμακούμενη απόδοση των υπηρεσιών με βάση την ελαστική κατανάλωση πόρων.  

Ο Κέντρο Ψηφιακής Καινοτομίας (Digital Innovation Hub DIH) της EGI είναι ένας εικονικός 

χώρος όπου εταιρείες και πάροχοι τεχνικών υπηρεσιών συναντιούνται για να δοκιμάσουν λύσεις 

πριν επενδύσουν. Το EGI DIH προσφέρει διαφορετικές υπηρεσίες προηγμένης υπολογιστικής 

ισχύος για να βοηθήσει τις εταιρείες στην ψηφιοποίηση τους, βελτιώνοντας την 

παραγωγικότητά τους. Οι υπηρεσίες αυτές περιλαμβάνουν:  

● Πρόσβαση σε υποδομές και πλατφόρμες με ειδική στήριξη για την έρευνα και την 

καινοτομία.  

● Επαναχρησιμοποίηση ανοικτών ερευνητικών συνόλων δεδομένων, εργαλείων και 
εφαρμογών για την ανάπτυξη προϊόντων ή υπηρεσιών.  

● Συν-σχεδιασμός νέων προϊόντων και υπηρεσιών. 

● Εμπορεύονται τις υπηρεσίες τους μέσω του διεθνούς δικτύου επαφών, εκδηλώσεων και 
εκδόσεων της EGI.  
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Οι πόροι του EGI δεσμεύονται μέσω Συμφωνιών Επιπέδου Υπηρεσιών (Service Level 

Agreements -SLAs) που περιγράφουν τον αριθμό των πόρων που έχουν δεσμευθεί, καθώς και 
το είδος της στήριξης που προσφέρεται. Τα SLAs είναι συμφωνίες μεταξύ της ερευνητικής 

κοινότητας που ζητά τους πόρους και των ομόσπονδων κέντρων υπολογιστικής ισχύος και 
δεδομένων που τις παρέχουν. Η πλατφόρμα EGI ενεργεί ως διαμεσολαβητής.  

DENODO 

Το σημερινό τοπίο διαχείρισης δεδομένων γίνεται όλο και πιο περίπλοκο, καθώς τα δεδομένα 

διαδίδονται σε πολλά ετερογενή συστήματα δεδομένων (αποθήκες δεδομένων, βάσεις 

δεδομένων στηλών, εξειδικευμένα καταστήματα δεδομένων, εφαρμογές cloud κλπ.) που μπορεί 
να βρίσκονται σε πολλαπλές τοποθεσίες. Αυτό καθιστά δύσκολη την προσφορά μιας ενιαίας 

προβολής των δεδομένων στις επιχειρηματικές εφαρμογές και τη διασφάλιση ότι οι πολιτικές 

και οι κανόνες διακυβέρνησης εφαρμόζονται σε ολόκληρη την αλυσίδα παροχής δεδομένων. Ο 

Λογικός ιστός δεδομένων είναι το όραμα μιας ενοποιημένης πλατφόρμας παράδοσης δεδομένων 

που αφαιρεί την πρόσβαση σε πολλαπλά συστήματα δεδομένων για τους καταναλωτές των 

επιχειρήσεων, αποκρύπτοντας την πολυπλοκότητα και εκθέτοντας τα δεδομένα σε φιλικές προς 

τις επιχειρήσεις μορφές, ενώ ταυτόχρονα εγγυάται την παροχή δεδομένων σύμφωνα με 

προκαθορισμένους κανόνες σημασιολογικής και διακυβέρνησης. Η Εικονοποίηση Δεδομένων 

(Data Virtualization) είναι η βασική τεχνολογία για την επίτευξη του οράματος του Λογικού 

ιστού δεδομένων. Ως μία από τις βασικές λύσεις ενσωμάτωσης δεδομένων που έχει σχεδιαστεί 
για κατανεμημένες αρχιτεκτονικές, η εικονοποίηση δεδομένων παρέχει ένα λογικό επίπεδο 

πρόσβασης δεδομένων πάνω από πολλαπλά ετερογενή συστήματα σε υβριδικές, κατανεμημένες 

αρχιτεκτονικές. Σήμερα, το οικοσύστημα διαχείρισης δεδομένων είναι κατανεμημένο εκ 

φύσεως, οπότε ένα λογικό επίπεδο πρόσβασης δεδομένων, όπως η εικονοποίηση δεδομένων, 
είναι το καταλληλότερο.  

Η πλατφόρμα Denodo, Εικόνα 17 (Denodo, 2020), ενσωματώνει χαρακτηριστικά που 

επιταχύνουν την παράδοση συνόλων δεδομένων σε επιχειρηματικές εφαρμογές, στην 

καταλληλότερη μορφή για κάθε καταναλωτή, σε πολλαπλά, γεωγραφικά κατανεμημένα, 
ετερογενή συστήματα. Η πλατφόρμα Denodo προσφέρει υποστήριξη για τις κύριες περιπτώσεις 

χρήσης εικονοποίησης δεδομένων, όπως λογικές αναλυτικές αρχιτεκτονικές (logical analytical 

architectures), αποθήκες λογικών δεδομένων (logical data warehouses) και APIs υπηρεσιών 

δεδομένων. Ωστόσο, υπερβαίνει τα παραδοσιακά σενάρια εικονοποίησης δεδομένων για την 

καλύτερη υποστήριξη νέων τύπων χρηστών και νέων περιπτώσεων χρήσης, όπως η επιστήμη 

των δεδομένων και η μηχανική μάθηση (machine learning-ML). Η πλατφόρμα Denodo 

αποσυνδέει τις ανομοιογένειες των υποκείμενων πηγών δεδομένων στα χαμηλότερα επίπεδα του 

συστήματος από τις εφαρμογές-πελάτες στα ανώτερα επίπεδα, παρέχοντας έτσι απρόσκοπτη 

πρόσβαση σε όλους τους μορφότυπους δεδομένων σε οποιαδήποτε τοποθεσία για την 

εξυπηρέτηση οποιασδήποτε ενημερωτικής ή λειτουργικής επιχειρηματικής ανάγκης. Η 

εικονοποίηση των δεδομένων παρέχει στις εφαρμογές καταναλωτών ένα μόνο λογικό σημείο 

για την πρόσβαση σε δεδομένα από προελεύσεις, αποφεύγοντας σύνθετες, δύσκολα 

διαχειρίσιμες συνδέσεις από-σημείο-σε-σημείο και αποσυνδέοντας τους καταναλωτές 

δεδομένων από τις πηγές δεδομένων. Στο επίπεδο εικονοποίησης δεδομένων είναι δυνατό να 

δημιουργηθούν πολλαπλές λογικές επιχειρηματικές προβολές (logical business view) πάνω από 

τα ίδια δεδομένα που ταιριάζουν στις απαιτήσεις κάθε επιχειρηματικού χρήστη και εφαρμογής, 
με συγκεκριμένες συμβάσεις ονομασίας και παροχή των δεδομένων με τη μορφή που είναι πιο 

κατάλληλη για κάθε μία από αυτές. Η πλατφόρμα Denodo είναι μια τεχνολογία ενδιάμεσου 

λογισμικού που καθιστά δυνατή την δημιουργία αγορά ανομοιογενών δεδομένων. 
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Εικόνα 17: Αρχιτεκτονική Denodo 

Ως τεχνολογία ενδιάμεσου λογισμικού αφαίρεσης δεδομένων (data abstraction), η πλατφόρμα 

Denodo αποτελείται από τρία επίπεδα: το επίπεδο Πρόσβασης Δεδομένων (Συνδεσιμότητα), το 

επίπεδο Ενοποίησης Δεδομένων (Μοντελοποίηση) και το επίπεδο Δημοσίευσης Δεδομένων 

(Παράδοση), τα οποία συζητώνται παρακάτω: 

● Το επίπεδο Πρόσβασης Δεδομένων αποκτά πρόσβαση σε πληροφορίες από τα διάφορα 

αποθετήρια και αποσυνδέει τα ανώτερα στρώματα του συστήματος από τις ετερογένειες 

των υποκείμενων πρωτοκόλλων επικοινωνίας και μορφοποιήσεις των δεδομένων. Αυτό 

το επίπεδο είναι υπεύθυνο για την πραγματοποίηση των απαραίτητων μετατροπών στον 

μορφότυπο των δεδομένων και την ομαλοποίηση αυτών ώστε να αντιστοιχίζονται στη 

η προβολή βάσης (base view) που έχει οριστεί από τον εκάστοτε χρήστη. Στα ανώτερα 

επίπεδα όλες οι προβολές βάσης εμφανίζονται ως σχεσιακές προβολές (relational views) 

των δεδομένων, ανεξάρτητα από την υποκείμενη τεχνολογία προέλευσης δεδομένων, η 

οποία μπορεί να είναι βάσεις δεδομένων, υπηρεσίες διαδικτυακού ιστού, αρχεία, κλπ. 

● Το επίπεδο Ενοποίησης δεδομένων επιτρέπει στο χρήστη να δημιουργεί εικονικά 

μοντέλα δεδομένων για να εκθέτει δεδομένα σε επιχειρηματικά φιλική μορφή προς τους 

καταναλωτές δεδομένων, σύμφωνα με ένα προκαθορισμένο επιχειρηματικό υπόδειγμα 

για τη συμμόρφωση με τις πολιτικές επιχειρηματικής διακυβέρνησης που ορίζονται από 

τον αντίστοιχο οργανισμό. Το μοντέλο δεδομένων μπορεί να κατασκευαστεί 
χρησιμοποιώντας μια πολύ-επίπεδη προσέγγιση, με διαφορετικά επίπεδα για τη 

διευκόλυνση της διακυβέρνησης και της επαναχρησιμοποίησης. 

● Το επίπεδο Δημοσίευσης Δεδομένων διευκολύνει τη δημιουργία ενός ενιαίου σημείου 

πρόσβασης και αλληλεπίδρασης με τις υποκείμενες πηγές δεδομένων και τις 

αφηρημένες προβολές δεδομένων με τυποποιημένο τρόπο, εξάγοντας τις προβολές ως 
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διαδικτυακές υπηρεσίες. Μια προβολή μπορεί να εκτεθεί σε πολλαπλές διεπαφές 

διαφορετικού τύπου ταυτόχρονα. Η ενοποιημένη έκθεση όλων των προβολών 

δεδομένων στο επίπεδο υπηρεσίας δεδομένων οδηγεί σε ταχύτερη ανάπτυξη εφαρμογών 

και μεγαλύτερη ασφάλεια και αξιοπιστία. 

Ως ένα επίπεδο αφαίρεσης δεδομένων, η πλατφόρμα Denodo γεφυρώνει το χάσμα μεταξύ της 

πραγματικής υποκείμενης πολυπλοκότητας στα συστήματα πληροφορικής (πολλαπλές πηγές, 
διαφορετικά μοντέλα δεδομένων, διαφορετική λεπτομέρεια στην αναπαράσταση πληροφοριών 

κλπ.) και των αναγκών κατανάλωσης δεδομένων των επιχειρηματικών χρηστών. Οι 
επιχειρηματικοί χρήστες αναμένουν μια σαφή και απλή αναπαράσταση των βασικών 

επιχειρηματικών οντοτήτων τους που μπορούν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους για 

επιχειρηματικές πληροφορίες. Για το σκοπό αυτό, το Denodo επιτρέπει στο χρήστη να καθορίσει 
ένα επιχειρηματικό υπόδειγμα που να περιλαμβάνει βασικές επιχειρηματικές οντότητες, όπως 

φαίνεται στην Εικόνα 18 (Denodo, 2020). 

 

 
Εικόνα 18: Επιχειρηματικό υπόδειγμα ορισμένο από τον χρήστη  

Η πλατφόρμα Denodo επιτρέπει στους επιχειρηματικούς χρήστες και τις εφαρμογές να έχουν 

πρόσβαση σε δεδομένα και μεταδεδομένα μέσω όλων των πιθανών παραδειγμάτων πρόσβασης: 

● Αναζήτηση: Οι επιχειρησιακοί χρήστες και οι ερευνητές θα μπορούν να 

πραγματοποιούν αναζητήσεις τύπου google σε όλες τις πληροφορίες, εξωτερικές και 
εσωτερικές, που είναι σχετικές με την επιχείρηση. Η μέθοδος αυτή δεν απαιτεί από τον 

χρήστη να γνωρίζει τις λεπτομέρειες των διαθέσιμων μοντέλων (π.χ. τις οντότητες 
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δεδομένων και τα πεδία τους). Τα αποτελέσματα μιας αναζήτησης προσφέρονται ως 

δομημένα δεδομένα που συμμορφώνονται με τις οντότητες που ορίζονται στο 

επιχειρηματικό υπόδειγμα δεδομένων.  

● Περιήγηση: Η πλατφόρμα Denodo επιτρέπει στους χρήστες να διασχίζουν τις σχέσεις 

δεδομένων μεταξύ οντοτήτων του επιχειρηματικού υποδείγματος για να ανακαλύψουν 

σχετικά δεδομένα. Οι χρήστες μπορούν να διαμορφώσουν δυναμικά την προβολή για 

να εμφανίσουν μόνο τις πληροφορίες που τους ενδιαφέρουν στα αποτελέσματα μιας 

αναζήτησης. Με βάση το ρόλο τους οι χρήστες ενδέχεται να έχουν πρόσβαση σε 

περεταίρω πληροφορίες σχετικές με την αναζήτηση τους. Φανταστείτε ένα πλέγμα 

σχέσεων που οι χρήστες μπορούν να διασχίζουν, να περιηγούνται και να ανακαλύπτουν 

πληροφορίες χωρίς να χρειάζεται να απαιτείται η προγραμματιστική ανάπτυξη κάθε 

προβολής ξεχωριστά.  

● Αναφορά: Η πλατφόρμα Denodo παρέχει άμεση πρόσβαση σε κάθε πόρο δεδομένων 

μέσω καθολικών, συνδέσιμων αναγνωριστικών. Ακολουθώντας τις αρχές της 

εσωτερικής RESTful αρχιτεκτονικής του Denodo, κάθε μεμονωμένη οντότητα 

αντιστοιχίζεται σε ένα καθολικό, μοναδικό Ενιαίο Αναγνωριστικό Πόρου (Uniform 

Resource Identifier - URI) με το οποίο οι χρήστες μπορούν να έχουν πρόσβαση στα 

δεδομένα της οντότητας από οποιοδήποτε μέρος.  

● Υποβολή ερωτημάτων και αναφορών: Η πλατφόρμα Denodo επιτρέπει την ανάκτηση 

ακριβών πληροφοριών με βάση τα σχήματα των οντοτήτων του επιχειρηματικού 

υποδείγματος δεδομένων.  

● Συμβάντα/Ειδοποιήσεις: Η πλατφόρμα Denodo αντιδρά σε συμβάντα δεδομένων 

εισόδου που δημιουργούν ειδοποιήσεις που ωθούνται στους καταναλωτές δεδομένων. 

Η Denodo παρέχεται ως ενδιάμεσο λογισμικό σε επιχειρήσεις και προσφέρεται στα 

περιβάλλοντα υπολογιστικής υποδομής των μεγάλων παρόχων (AWS, Azure κ.α.). Οι ροές 

εσόδων της Denodo προέρχονται από τέλη που πληρώνουν επιχειρήσεις για την χρήση του 

λογισμικού Denodo, τα οποία μπορεί να είναι ετήσια είτε σε επίπεδο ώρας. 

Παρεμφερείς Πλατφόρμες. Μια άλλη παρεμφερής πλατφόρμα που υιοθετεί την μέθοδο της 

εικονοποίησης δεδομένων για να παρέχει Δεδομένα-ως-Υπηρεσία (Data-as-a-Service – DaaS) 

είναι η Dremio55. Συγκεκριμένα η Dremio είναι μια ανοιχτού κώδικα πλατφόρμα για DaaS και 
αποτελεί ένα από τα καλύτερα εργαλεία για την τεκμηρίωση και παρακολούθηση της 

προέλευσης/διαδοχής δεδομένων, υποστηρίζει όλες τις κύριες πηγές δεδομένων και διαθέτει 
εξαιρετικά γρήγορους αναλυτικούς αλγόριθμους. Τέλος, μια αντίστοιχη πλατφόρμα είναι η 

Teiid56, η οποία ειδικεύεται στην εικονοποίηση δεδομένων σε περιβάλλοντα υπολογιστικής 

νέφους (cloud). 

3.4  Συμπεράσματα-Κυρίαρχες Τάσεις 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται τα κύρια συμπεράσματα από την προηγηθείσα ευρεία 

επισκόπηση των αγορών δεδομένων καθώς και οι κυρίαρχες τάσεις ως προς βασικές επιλογές 

για την δομή και την λειτουργία τους. Η σύνοψη των συμπερασμάτων γίνεται ως προς καθεμία 

από συγκεκριμένες σημαντικές «διαστάσεις» που αφορούν τις αγορές δεδομένων. Η 

 
55 https://www.dremio.com/ 
56 https://teiid.io/ 

https://www.dremio.com/
https://teiid.io/
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μεθοδολογία αυτή είναι παρόμοια με αυτήν του πρόσφατου άρθρου (Azcoitia & Laoutaris, 

2022), όπως και τα συμπεράσματα των δύο εργασιών. 

Συγκεκριμένα, τα κύρια συμπεράσματα ως προς διάφορες «διαστάσεις» έχουν ως εξής: 

Τύποι δεδομένων: Πολλές πλατφόρμες υποστηρίζουν την εμπορία δεδομένων οποιουδήποτε 

τύπου (π.χ., οι πλατφόρμες AWS Data exchange και Dawex που παρουσιάζονται στην Ενότητα 
3.1). Όμως, ένα σημαντικό πλήθος από πλατφόρμες διαχειρίζονται δεδομένα ενός 

συγκεκριμένου καθετοποιημένου (verticals) τομέα της αγοράς όπως αυτοκινητοβιομηχανία, 
γεωργία, προσωπικά δεδομένα, και δεδομένα ΙοΤ. Συνήθως τα δεδομένα ανταλλάσσονται 
μεταξύ αγοραστών και παρόχων μέσω της εκάστοτε πλατφόρμας, η οποία ενεργεί ως μεσίτης 

(broker). Οι πλατφόρμες συλλέγουν δεδομένα από παρόχους, και τα παρέχουν ανεπεξέργαστα 

(raw data), ή/και σε ορισμένες περιπτώσεις τα εμπλουτίζουν, ενδεχομένως και με μέτα-δεδομένα 

(meta-data) ή/και προσφέρουν συνδυασμούς δεδομένων από διαφορετικούς παρόχους. 
Ορισμένες πλατφόρμες, όπως η DIH και η Advaneo (Ενότητα 3.1.1), συλλέγουν δημοσίως 

διαθέσιμα δεδομένα από δημόσιες αρχές και οργανισμούς, ή από πύλες (portals) ανοικτών 

δεδομένων, και τα παρέχουν δωρεάν.  

Νόμισμα συναλλαγών: Οι κεντρικοποιημένες πλατφόρμες χρησιμοποιούν παραστατικό χρήμα 

(Fiat νόμισμα) ως μέσον για τις συναλλαγές στην αγορά. Οι αποκεντρωμένες αγορές 

χρησιμοποιούν κρυπτονομίσματα και tokens για τα διάφορα είδη συναλλαγών. Τα 

πλεονεκτήματα αυτής της προσέγγισης είναι κυρίως η αυξημένη ταχύτητα μεταβιβάσεων των 

χρημάτων λόγω αποφυγής της επιπλέον καθυστέρησης που εισάγουν οι ενδιάμεσοι 
χρηματοοικονομικοί οργανισμοί (financial intermediaries) στην αντίθετη περίπτωση, και η 

αυξημένη ρευστότητα σε περιπτώσεις συναλλαγών δεδομένων ΙοΤ σε πραγματικό ή σχεδόν 

πραγματικό (near real-time) χρόνο.  

Αρχιτεκτονική πλατφόρμας και αποθήκευσης των δεδομένων συναλλαγών: Παραδοσιακά, 
οι πλατφόρμες δεδομένων επέλεγαν μια κεντρικοποιημένη αρχιτεκτονική αποθήκευσης, όπως 

σε αποθετήρια στο υπολογιστικό νέφος (cloud repositories), επιτυγχάνοντας έτσι καλύτερο 

έλεγχο στην ασφαλή πρόσβαση στα δεδομένα, στις συναλλαγές και στις πληρωμές, καθώς και 
την υποστήριξη της επεξεργασίας των δεδομένων μέσω κατάλληλων εργαλείων που διαθέτουν 

στους πελάτες και παρόχους (π.χ., οι πλατφόρμες DIH και Advaneo που παρουσιάζονται στη 
Ενότητα 3.1.1). Στις αποκεντρωμένες πλατφόρμες, τα προϊόντα δεδομένων παραμένουν 

αποθηκευμένα στον πάροχο και η εμπορία τους γίνεται με χρήση τεχνολογίας κατανεμημένου 

καθολικού (Distributed Ledger Technologies-DLT), η χρήση των οποίων για την αποθήκευση 

δεδομένων διαχείρισης ή συναλλαγών που σχετίζονται με εμπορία δεδομένων συνεχώς 

διευρύνεται. Όμως, οι τεχνολογίες αυτές δεν χρησιμοποιούνται προς το παρόν για την 

αποθήκευση των ιδίων των δεδομένων προς εμπορία, λόγω του υψηλού κόστους που θα είχε η 

αποθήκευση αυτή.  

DLT που χρησιμοποιείται: Οι περισσότερες αποκεντρωμένες πλατφόρμες χρησιμοποιούν το 

Ethereum Blockchain για κάποιες από τις προαναφερθείσες λειτουργίες, και για την διαχείριση 

ασφαλών συναλλαγών μεταξύ συμμετεχόντων, και γενικά για περιορισμό της αναγκαιότητας 

χρήσης μιας κεντρικοποιημένης διαχειριστικής αρχής. Όμως, ένας μικρός αριθμός από 

πλατφόρμες χρησιμοποιούν άλλες τεχνολογίες DLT όπως το Tangle (π.χ., η IOTA που 
παρουσιάζεται στην Ενότητα 3.2.1) και το Hyperledger (π.χ., οι πλατφόρμες Datapace και Nokia 

DM που παρουσιάζονται στην Ενότητα 3.2.1) κυρίως για το χαμηλό κόστος εκτέλεσης μικρο-
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πληρωμών χωρίς τέλη (zero fee micropayments) σε αυτές, αποφεύγοντας έτσι ογκώδεις 

συναλλαγές και περιορίζοντας τον οικονομικό κίνδυνο για διακανονισμούς πληρωμών.  

Πρόσβαση στα δεδομένα: Συνήθως οι πλατφόρμες παρέχουν πρόσβαση στα δεδομένα μέσω 

APIs (π.χ., οι Advaneo και Dawex που παρουσιάζονται στην Ενότητα 3.1.1), μαζικών λήψεων 

bulk downloads (π.χ., η DIH), προσωρινών συνδέσμων URLs (π.χ., οι Ocean Protocol και 
Datapace που παρουσιάζονται στις Ενότητες 3.1 και 3.2.1, αντίστοιχα), web-services (η AWS 

data exchange που παρουσιάζεται στην Ενότητα 3.1) ή μέσω ενός εξειδικευμένου λογισμικού ή 

μιας εφαρμογής (οι πλατφόρμες Wibson, Meeco και Datapace που παρουσιάζονται στις 
Ενότητες 3.2.2 και 3.2.1, αντίστοιχα). Η πλειοψηφία των αποκεντρωμένων πλατφορμών που 

εξειδικεύονται σε δεδομένα ΙοΤ διανέμουν τα δεδομένα στους αγοραστές τους μέσω APIs, 

επειδή τα δεδομένα IoT data είναι κυρίως πραγματικού ή σχεδόν πραγματικού (near real-time) 

χρόνου.  

Αξιολόγηση δεδομένων – μηχανισμοί φήμης: Οι υφιστάμενες πλατφόρμες χρησιμοποιούν 

ποικίλες εναλλακτικές ως προς τον μηχανισμό αποτίμησης από πελάτες της ποιότητας των 

δεδομένων που πρόκειται να προμηθευτούν μέσω αυτών. Η κυρίαρχη προσέγγιση που 

εφαρμόζουν οι πλατφόρμες αυτές για να επιδείξουν μέσω της αγοράς σε υποψήφιους αγοραστές 

ένα προϊόν δεδομένων είναι η δημοσίευση δωρεάν δειγμάτων των δεδομένων ή η 

προκαταβολική αποστολή τέτοιων δειγμάτων σε αυτούς. Άλλες σχετικές εναλλακτικές 

αποτελούν η δωρεάν πλήρης ή μερική πρόσβαση σε δεδομένα (που εφαρμόζεται π.χ. από τις 

πλατφόρμες IOTA και Databroker που παρουσιάζονται στην Ενότητα 3.2.1), η ισχύς μιας 

περιόδου δοκιμής (π.χ., από τις πλατφόρμες Advaneo και Otonomo που παρουσιάζονται στις 
Ενότητες 3.1.1 και 3.2.1 αντίστοιχα), οι μηχανισμοί φήμης για την αξιολόγηση συνόλων 

δεδομένων (π.χ., από τις πλατφόρμες Airbloc και Datapace που παρουσιάζονται στις Ενότητες 
3.2.2 και 3.2.1, αντίστοιχα), η χρήση ενός sandbox για την εκτέλεση δοκιμών (π.χ., από τις 

πλατφόρμες Ocean Protocol, Nokia DM, και Otonomo που παρουσιάζονται στις Ενότητες 3.1 

και 3.2.1, αντίστοιχα), κλπ. Όμως, ορισμένες πλατφόρμες δεν παρέχουν καμία ένδειξη 

ποιότητος για τα δεδομένα τους (π.χ., η AWS). 

Χρέωση: Η χρέωση της πρόσβασης σε δεδομένα και της χρήσης άλλων σχετικών υπηρεσιών 

γίνεται από τις πλατφόρμες με ένα ευρύ φάσμα μεθόδων. Οι πιο συνήθεις εξ αυτών είναι οι εξής: 
(α) freemium, δηλαδή συνδυασμός δωρεάν παροχής ορισμένων υπηρεσιών/δεδομένων και επί 
πληρωμή των υπολοίπων (π.χ., από τις πλατφόρμες DIH, Dawex, και Advaneo)  

(β) με μηνιαία συνδρομή ή με σταθερή/πάγια χρέωση για μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο 

και για ένα συγκεκριμένο πλήθος εγγραφών δεδομένων (π.χ., από τις πλατφόρμες AWS, Dawex, 

και Meeco), (γ) πακέτα χρέωσης για προκαθορισμένα σύνολα δεδομένων και για συγκεκριμένη 

χρονική διάρκεια, (δ) πληρωμή ανά χρήση ή βάσει όγκου για δεδομένα ή για σχετικές υπηρεσίες 

(π.χ., από τις πλατφόρμες Caruso, Otonomo, Databroker, και Nokia DM), (ε) μοντέλο 

συνδρομής μέλους για δωρεάν περαιτέρω χρήση ή ανταλλαγή (barter) (π.χ., από τις πλατφόρμες 

GAIA-X και FIWARE που παρουσιάζονται στην Ενότητα 3.3) (στ) χρεώσεις συναλλαγών (π.χ., 
από τις πλατφόρμες Databroker, και Ocean Protocol), (ζ) μοντέλο προοδευτικής χρέωσης βάσει 
και του βαθμού συνολικής χρήσης όλης της αγοράς (π.χ., από το Ocean Protocol) και (η) 
δημοπρασίες (π.χ., από το Databroker). Αυτά τα σχήματα χρέωσης εφαρμόζονται επίσης και σε 

συνδυασμούς. Για παράδειγμα, η πλατφόρμα Caruso εφαρμόζει ένα υβριδικό σχήμα συνδρομής 

και χρέωσης ανά χρήση, ενώ υποστηρίζει και ένα συμφωνητικό συνεργασίας το οποίο 

συνάπτεται με τους πωλητές, και απαιτεί την συμμετοχή τους ως μετόχων εάν επιθυμούν να 

χρησιμοποιήσουν την πλατφόρμα και ενίοτε οδηγεί σε διαμοιρασμό των εσόδων όταν 
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χρεώνονται και οι αγοραστές για συναλλαγές δεδομένων. Επίσης, η πλατφόρμα DIH η οποία 

εφαρμόζει το μοντέλο freemium παρέχει δωρεάν πρόσβαση αλλά χρεώνει συμπληρωματικά 

τέλη για αποθήκευση δεδομένων, υπολογιστική ισχύ και συναλλαγές, εφαρμόζοντας και το 

μοντέλο χρέωσης ανά χρήση και αυτό της χρέωσης συναλλαγών.  

Καθορισμός τιμών: Στις διάφορες αγορές δεδομένων, οι τιμές μπορεί να καθορίζονται είτε από 

τους παρόχους δεδομένων (π.χ. στις πλατφόρμες Dawex και AWS) οπότε οι αγοραστές τις 

αποδέχονται ή τις απορρίπτουν, είτε από τους αγοραστές δεδομένων (π.χ. στις πλατφόρμες 

Wibson και Datapace) οπότε οι πωλητές τις αποδέχονται ή τις απορρίπτουν. Επίσης, οι τιμές 

μπορεί να καθορίζονται και από τον πάροχο της ίδιας της αγοράς δεδομένων. Στην περίπτωση 

αυτή πρέπει να αποδεχθούν τις τιμές πριν από κάθε συναλλαγή οι εμπλεκόμενοι πωλητές και 
αγοραστές. Εναλλακτικά, οι τιμές μπορεί να καθορίζονται μέσω μιας δημοπρασίας και των 

προσφορών που υποβάλλονται σε αυτή από τους καταναλωτές δεδομένων (π.χ., στην 

πλατφόρμα Databoker), ή μέσω μιας διαπραγμάτευσης μεταξύ των εμπλεκομένων μερών, ή 

αυτοματοποιημένα μέσω ενός συστήματος AMM (automated market maker) σε αγορές 

ρευστότητας (liquidity markets), όπως στο Ocean Protocol. 

Ομόσπονδες πλατφόρμες. Παρατηρείται ότι ένα σημαντικό σύνολο από πλατφόρμες 

δημιουργούν ομόσπονδες αγορές είτε στο επίπεδο υπηρεσιών υποδομής υπολογιστικού νέφους 

και αισθητήρων και άλλης υποδομής IoT, είτε στο επίπεδο συλλογής και παροχής αγαθών 

δεδομένων. Κατά κύριο λόγο οι πλατφόρμες αυτές υιοθετούν τον ρόλο του μεσίτη, ενώ οι 
υπηρεσίες και τα δεδομένα παρέχονται ή/και αποθηκεύονται σε υποδομή που παρέχεται από 

τους συμμετέχοντες στην ομοσπονδία ως πάροχοι. Μια χαρακτηριστική περίπτωση τέτοιας 

πλατφόρμας είναι η GAIA-X, η οποία παρέχει υπηρεσίες και εργαλεία για την ενοποίηση 

αγαθών δεδομένων από πολλαπλούς παρόχους σε ένα ενιαίο ομοσπονδιακό κατάλογο 

υπηρεσιών δεδομένων, διασφαλίζοντας την διαλειτουργικότητα των δεδομένων. Μια 

διαφορετικού τύπου πλατφόρμα είναι η Denodo, η οποία αποτελεί μια τεχνολογία ενδιάμεσου 

λογισμικού που εξαλείφει την ανομοιογένεια των δεδομένων όταν αυτά προέρχονται από 

διαφορετικού τύπου πηγές δεδομένων, δίνοντας στους καταναλωτές δεδομένων την δυνατότητα 

να ορίζουν έναν εικονικό ενιαίο τύπο εμφάνισης τους ώστε να είναι συμβατός με τις 

επιχειρηματικές τους ανάγκες. Όλες οι ομόσπονδες πλατφόρμες που μελετήθηκαν ορίζουν 

μηχανισμούς που εξασφαλίζουν την κυριότητα των δεδομένων στους παρόχους τους και την 

ασφαλή πρόσβαση σε αυτά. Επίσης, στις περισσότερες από αυτές, τόσο οι πάροχοι και όσο οι 
καταναλωτές πρέπει να πληρώσουν τέλη συνδρομής για να έχουν πρόσβαση στην ομοσπονδία 

(π.χ. οι GAIA-X, FIWARE, EGI Federation που παρουσιάζονται στην Ενότητα 3.3) και τις 

υπηρεσίες της. Αναλαμβάνοντας τον ρόλο του μεσίτη, οι ομόσπονδες πλατφόρμες εισπράττουν 

επιπλέον τέλη συναλλαγών ή τέλη χρήσης υπηρεσιών. Το έργο ΙοΤ-Feds θα μπορούσε να 

υιοθετήσει την ιδέα της δημιουργίας ομοσπονδιακού καταλόγου για την παροχή αγαθών 

δεδομένων που ενοποιούν πολλαπλές πηγές, καθώς και να αναπτύξει ένα ενδιάμεσο λογισμικό 

που να επιτρέπει στο κάθε καταναλωτή να ορίσει την μορφή με την οποία τα δεδομένα θα 

«φτάνουν σε αυτόν». Τα τέλη συμμετοχής στην ομοσπονδία και τα τέλη ανά συναλλαγή 

φαντάζουν συμβατά και συμπληρωματικά μοντέλα τιμολόγησης. 

Συμπερασματικά, από την διενεργηθείσα επισκόπηση αγορών δεδομένων, προκύπτουν οι εξής 

κυρίαρχες τάσεις: 

• Οι νεώτερες πλατφόρμες βασίζονται σε κατανεμημένες αρχιτεκτονικές για την αποθήκευση 

και επεξεργασία δεδομένων αντί για κεντρικοποιημένες αρχιτεκτονικές. Ενώ υιοθετούν 
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τεχνολογίες και μηχανισμούς για την αποκεντρωμένη διαχείριση των συναλλαγών σε αυτές. 
Συγκεκριμένα, οι πλατφόρμες προοδευτικά χρησιμοποιούν τεχνολογίες κατανεμημένου 

καθολικού (Distributed Ledger Technologies-DLT) για την διαχείριση και λογιστική 

καταγραφή των συναλλαγών. Η προσέγγιση αυτή προσδίδει διαφάνεια σε δεδομένα και 
συναλλαγές, λογοδοσία και ασφαλή διαμοιρασμό τους μέσω της δυνατότητας 

ιχνηλασιμότητας αυτών, καθώς και κυριότητα των παρόχων επί των δεδομένων τους.  

• Οι πληρωμές για συναλλαγές δεδομένων προοδευτικά γίνονται σε μεγαλύτερο βαθμό σε 

κρυπτονομίσματα αντί για παραστατικό χρήμα, γεγονός το οποίο σε συνδυασμό με την 

χρήση DLT συνεπάγεται την επιτάχυνση συναλλαγών δεδομένων και των πληρωμών σε 

πραγματικό χρόνο, με την αποφυγή της επιπλέον καθυστέρησης που εισάγουν οι ενδιάμεσοι 
χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί στην αντίθετη περίπτωση. 

• Οι πιο πρόσφατες πλατφόρμες οι οποίες βασίζονται στη χρήση DLT εστιάζουν στην 

αποθήκευση (πλατφόρμες ΙΟΤΑ, Ocean Protocol, Wibson, AirBloc, και Meeco) και 
καταγραφή τουλάχιστον των πληροφοριών ή γεγονότων που αφορούν συναλλαγές αγαθών 

δεδομένων. 
• Οι υφιστάμενες πλατφόρμες αποσυνδέουν τα δεδομένα από αλγορίθμους και μοντέλα 

Τεχνητής Νοημοσύνης και Μηχανικής Μάθησης (AI/ML). Δηλαδή, οι πλατφόρμες δεν 

επιτελούν κάποια επεξεργασία επί των δεδομένων για λογαριασμό των αγοραστών τους 

εκτός εάν συνάπτεται μια ξεχωριστή συμφωνία ανάθεσης σε αυτές μιας τέτοιας υπηρεσίας. 
Ωστόσο, νεώτερες πλατφόρμες, όπως οι αποκεντρωμένες Nokia DM και Ocean protocol, 

στοχεύουν στην πώληση υπηρεσιών «εκπαίδευσης» μοντέλων AI (οι οποίες κάνουν χρήση 

συνόλων δεδομένων), αντί για πώληση των δεδομένων. Για παράδειγμα, η πλατφόρμα 

Nokia DM προσφέρει στους καταναλωτές την δυνατότητα να αξιοποιήσουν την 

ομόσπονδη/συλλογική μάθηση (federated learning) στην αγορά, ώστε να επιτύχουν μάθηση 

χωρίς να απαιτείται μεταφορά από τους αρχικούς ιδιοκτήτες τους ανεπεξέργαστων 

δεδομένων προς εκπαίδευση των μοντέλων.   
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4 Επιχειρηματικές Περιπτώσεις Χρήσης  
Στο παρόν κεφάλαιο εξετάζονται οι κύριες επιχειρηματικές περιπτώσεις χρήσεις για την 
πλατφόρμα IoTFeds, βάσει των οποίων αναπτύσσεται η αρχική μορφή του επιχειρηματικού 
υποδείγματος που θα πρέπει να υιοθετηθεί από την πλατφόρμα. Συγκεκριμένα, στην Ενότητα 
4.1 εισάγονται οι επιχειρηματικές διαστάσεις της λειτουργία της πλατφόρμας IoTFeds, ενώ στην 

Ενότητα 4.2 ορίζονται οι εμπλεκόμενοι επιχειρηματικοί ρόλοι. Στην Ενότητα 4.3, εισάγονται οι 
κύριες υπηρεσίες της πλατφόρμας ΙοΤFeds, καθώς και οι πιθανές επιχειρηματικές περιπτώσεις 
χρήσης για την παροχή αυτών τνω υπηρεσιών. Στην Ενότητα 4.4, κάνοντας χρήση 
επιχειρηματικών καμβάδων, ορίζονται τα επιχειρηματικά υποδείγματα της πλατφόρμας για 
καθεμία εκ των πιθανών επιχειρηματικών περιπτώσεων χρήσης. Τέλος, στην Ενότητα 4.5, 

παρουσιάζονται τα επιμέρους δίκτυα αξίας που προκύπτουν για κάθε επιχειρηματική περίπτωση 
χρήσης. 

4.1 Εισαγωγή 

Όπως έγινε αντιληπτό στο Κεφάλαιο 3, υπάρχουν διαφορετικές επιλογές για την ανάπτυξη 
ομοσπονδιών και την εμπορική διάθεση δεδομένων IoT. Οι επιλογές αυτές, οι οποίες 
κωδικοποιούνται στην Ενότητα 3.4, συνοψίζονται κατωτέρω: 

Πηγή Δεδομένων (Ευρετηρίαση ή Φιλοξενία δεδομένων): Τα δεδομένα IoT μπορεί να 
ευρετηριάζονται από την ομόσπονδη πλατφόρμα, αλλά να διατίθενται κατευθείαν από τους 
παρόχους τους. Σε αυτή την περίπτωση, τα δεδομένα (αρχεία ή ροές) παραμένουν στους 
παρόχους τους. Εναλλακτικά, τα δεδομένα μπορεί να αποθηκεύονται από την ομόσπονδη 
πλατφόρμα και να δημιουργούνται έτσι κάποιες δεξαμενές διαθέσιμων δεδομένων.  

Πρόσβαση στα Δεδομένα (Κοινόχρηστα ή Ελεγχόμενης Πρόσβασης): Η πρόσβαση στα 
δεδομένα μπορεί να είναι αυτόματη μέσω της συμμετοχής στην ομοσπονδία ή/και να απαιτεί 
κάποιο επιπλέον συμβόλαιο μεταξύ των παρόχων και των πελατών, ανεξάρτητα από τη 
συμμετοχή στην ομοσπονδία. Επιπλέον, τα δεδομένα μπορεί να είναι διαθέσιμα μόνο στα μέλη 
της ομοσπονδίας (πιθανά και με κάποιο επιπλέον συμβόλαιο) ή να είναι διαθέσιμα σε όλους 
τους ενδιαφερομένους με διαφορετικό τρόπο (π.χ., χρέωσης, διαθεσιμότητας, μορφής, κλπ.). 

Συνδυασμός Δεδομένων: Τα δεδομένα μπορεί να συνδυάζονται από πολλαπλούς παρόχους και 
να παρέχονται σε πολλαπλούς πελάτες. Μαζί με την πρόσβαση, οι συνδυασμοί δεδομένων 
μπορεί να είναι διαθέσιμοι κατά βούληση μέσω της συμμετοχής στην ομοσπονδία ή να 
απαιτείται κάποιο επιπλέον συμβόλαιο για την πρόσβαση σε αυτούς. 

Αποκεντρωμένη ή Κεντρικοποιημένη Πλατφόρμα: Η επιλογή αυτή δεν αφορά την 
αρχιτεκτονική του συστήματος, αλλά την οντότητα (ή συνεταιρισμό οντοτήτων) που είναι 
υπεύθυνη για την διαχείριση των πόρων της πλατφόρμας και την διακυβέρνησή της. 
Συγκεκριμένα, η αρχιτεκτονική της πλατφόρμας μπορεί να είναι κεντρικοποιημένη ή 
κατανεμημένη όσον αφορά τους πόρους, οι πόροι της να είναι συνιδιόκτητοι ή να ανήκουν σε 
έναν κάτοχο, και η πλατφόρμα να κυβερνάται από έναν Κατανεμημένο Αυτόνομο Οργανισμό 
(Distributed Autonomous Organization, DAO) ή από μία ανεξάρτητη επιχειρηματική οντότητα. 

Συνιδιοκτησία Πλατφόρμας: Η πλατφόρμα θα μπορούσε να είναι συνιδιόκτητη μεταξύ των 
μελών του συνεταιρισμού ή ορισμένων από αυτά, ή να ανήκει εξ’ ολοκλήρου σε ξεχωριστή 
επιχειρηματική οντότητα (με κάποιο μοντέλο διακυβέρνησης κεντρικό ή κατανεμημένο). 
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Διαδικασία Εγγραφής Μελών: Η πλατφόρμα IoT μπορεί να απαιτεί εγγραφή μελών για τη 
χρήση της ή να είναι ανοικτής πρόσβασης. Επίσης, η εγγραφή μπορεί να περιλαμβάνει και 
κάποιο τίμημα συνδρομής. 

Ύπαρξη utility token: Μια σημαντική επιλογή σχετίζεται με τη χρήση ή μη στην πλατφόρμα 
του δικού της κρυπτονομίσματος για τις συναλλαγές δεδομένων. Ένα κρυπτονόμισμα μπορεί να 
συνεπάγεται ορισμένα πλεονεκτήματα, όπως:  

• να δημιουργήσει κάποια αίσθηση κοινότητας στα μέλη της ομόσπονδης πλατφόρμας 

• να διευκολύνει τον έλεγχο πρόσβασης στα δεδομένα και το διαμοιρασμό 
αξίας/κερδών μεταξύ των παρόχων δεδομένων 

• να παρέχει επιπλέον κίνητρα συμμετοχής στον συνεταιρισμό και παροχής πόρων  

• να διευκολύνει την κατανεμημένη διακυβέρνηση. 

Ωστόσο, τα κρυπτονομίσματα, εξαιτίας της μεγάλης αστάθειας στην αξία τους, μπορεί να 
δημιουργήσουν αβεβαιότητα για τα πραγματικά έσοδα που διαμοιράζονται στην πλατφόρμα, 
την κάλυψη του κόστους και την εν γένει οικονομική ανάλυση. 

4.2 Επιχειρηματικοί Ρόλοι  
Οι κύριοι ρόλοι που εμπλέκονται στα επιχειρηματικά μοντέλα του IoTFeds είναι οι ακόλουθοι:  

Πάροχος Υπηρεσιών IoT/Πάροχος Εφαρμογής IoT (IoT Service Provider/Application 

Provider): Παρέχει υπηρεσίες δεδομένων IoT σε τελικούς χρήστες μέσω μιας εφαρμογής που 
τα χρησιμοποιεί ή παρέχει υπηρεσίες ανάλυσης δεδομένων IoT και τα αποτελέσματα της 
ανάλυσης αυτής. Οι τελικοί χρήστες πληρώνουν τους Παρόχους Υπηρεσιών/Εφαρμογών IoT 

για τη χρήση των υπηρεσιών που λαμβάνουν, οι οποίοι πληρώνουν του Παρόχους Δεδομένων 
(ή άλλους εμπλεκομένους, βλέπε παρακάτω) για τα δεδομένα που χρησιμοποιούν. 

Πάροχος Υποδομής IoT (IoT Infrastructure Provider): Παρέχει υποδομή (συσκευές 
δικτύωσης, αισθητήρες, ενεργοποιητές, κλπ.) για τη συλλογή δεδομένων IoT. Η υποδομή αυτή 
ενοικιάζεται προς χρήση σε έναν ή περισσότερους ενδιαφερομένους για να συλλέξει τα 
δεδομένα που απαιτούνται από αυτούς. 

Πάροχος Δεδομένων IoT (IoT Data Provider): Παρέχει δεδομένα IoT, τα οποία έχει συλλέξει 
από έναν ή πολλαπλούς ιδιόκτητες ή μέσω μιας ή πολλαπλών ενοικιαζόμενων υποδομών IoT. 

Τα δεδομένα IoT μπορεί να είναι στατικά ή ροές δεδομένων και διατίθενται προς πώληση στην 
ομόσπονδη πλατφόρμα του IoTFeds. 

Πελάτης Δεδομένων IoT (IoT Data Client): Ενδιαφέρεται/αγοράζει δεδομένα IoT τα οποία 
μπορεί να συνδυάζει με άλλα και τα χρησιμοποιεί ο ίδιος. Τα δεδομένα αυτά τα αγοράζει από 
την ομόσπονδη πλατφόρμα του IoTFeds. 

Συγκεντρωτής Δεδομένων IoT (IoT Data Aggregator): Συλλέγει δεδομένα IoT από 
πολλαπλές πλατφόρμες IoT ή και από τελικούς χρήστες (οι οποίοι μπορεί να λειτουργούν ως 
«ανθρώπινοι αισθητήρες» μέσω ανάδρασης ή μέσω των προσωπικών συσκευών τους), τα οποία 
μπορεί να εμπορεύεται ο ίδιος. Θεωρείται ότι, τα ενοποιημένα δεδομένα IoT έχουν 
προστιθέμενη αξία σε σχέση με τα αρχικά δεδομένα. Τα δεδομένα αυτά, ο Συγκεντρωτής 
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Δεδομένων IoT τα αγοράζει από τις πηγές τους και τα διαθέτει μέσω της ομόσπονδης 
πλατφόρμας του IoTFeds. 

Έμποροι/Μεταπωλητές Δεδομένων IoT (IoT Data Traders/Resellers): Αγοράζουν δεδομένα 
IoT και τα μεταπωλούν, είτε συνδυάζοντάς τα με άλλα είτε οργανώνοντας και μεταποιώντας τα 
δεδομένα με τρόπους που να διευκολύνουν τη χρήση τους και να τους παρέχουν προστιθέμενη 
αξία. 

Ιδιοκτήτες Δεδομένων ΙοΤ (IoT Data Owners): Είναι οι οντότητες που παράγουν τα δεδομένα 
που συλλέγονται από την εκάστοτε πλατφόρμα IoT. Ιδιαίτερα, αν πρόκειται για προσωπικά 
δεδομένα IoT (π.χ., κινητικότητα χρηστών, δεδομένα αισθητήρων κινητών τηλεφώνων, κλπ.), 
τα δεδομένα IoT ανήκουν στους τελικούς χρήστες, δηλαδή σε φυσικά πρόσωπα. Τα δεδομένα 
αυτά μπορεί να είναι εμπορεύσιμα με ρητή εξουσιοδότηση του χρήστη και κατάλληλες 
ανταμοιβές. 

Τελικοί Χρήστες (End-Users): Πρόκειται για φυσικά ή νομικά πρόσωπα που χρησιμοποιούν 
εφαρμογές ή υπηρεσίες που βασίζονται σε δεδομένα IoT. 

Ομοσπονδία IoT (IoT Federation): Είναι μια επιχειρηματική οντότητα που αντιπροσωπεύει 
μια ομοσπονδία από φυσικά ή νομικά πρόσωπα που διαμοιράζονται δεδομένα IoT 

εναλλασσόμενα ως πάροχοι και ως πελάτες. Το μοντέλο διακυβέρνησης και το μοντέλο 
διαμοιρασμού των πόρων της ομοσπονδίας αποτελούν αντικείμενο συμφωνίας. 

Πλατφόρμα IoTFeds: Πρόκειται για το νομικό πρόσωπο που διαχειρίζεται την πλατφόρμα του 
IoTFeds και τις υπηρεσίες αγοράς δεδομένων IoT και δημιουργίας ομοσπονδιών. 

4.3 Κύρια Επιχειρηματικά Πλάνα 

Οι κύριες διαφορετικές υπηρεσίες που μπορεί να παρέχονται από την πλατφόρμα IoTFeds είναι 
οι ακόλουθες: 

1) Ευρετηρίαση Δεδομένων. 

2) Φιλοξενία Δεδομένων (δηλ. data hosting and pooling). 

3) Ταίριασμα Προσφοράς/Ζήτησης (1-to-1, N-to-1, 1-to-N, N-to-N). 

4) Διαμοιρασμός αξίας στους παρόχους δεδομένων βάσει καταγραφής της χρήσης τους. 

5) Αγοραπωλησία δεδομένων (bulk). 
6) Ενοικίαση ροών δεδομένων (δηλαδή πρόσβαση με χρονικούς περιορισμούς). 
7) Ενοικίαση μέρους της πλατφόρμας, δηλαδή συνόλων διαφορετικών πόρων. 

8) Πακετάρισμα Υπηρεσιών Δεδομένων. 

9) Υπηρεσίες Προστιθέμενης Αξίας στα Δεδομένα (Φήμη, Σημασιολογική 
Κατηγοριοποίηση, Βέλτιστος Συνδυασμός, κλπ.). 

10) Υπηρεσίες Ανάλυσης (μέσω αλγορίθμων μηχανικής μάθησης ή τεχνητής νοημοσύνης) 
και Οπτικοποίησης Δεδομένων. 

11) Υπηρεσίες διαχείρισης δεδομένων (π.χ., καθαρισμός, ενοποίηση, φιλτράρισμα, κλπ.). 

Επίσης, όσον αφορά το ιδιοκτησιακό καθεστώς της, η πλατφόρμα IoTFeds θα μπορούσε να 
είναι: 

i. Ανεξάρτητη πλατφόρμα σε σχέση με τους παρόχους/πελάτες δεδομένων. 
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ii. Συνιδιόκτητη πλατφόρμα με ορισμένους από τους παρόχους/πελάτες δεδομένων ή τους 
παρόχους υποδομής IoT. 

Με βάση τα παραπάνω, οι κύριες εναλλακτικές επιχειρηματικές περιπτώσεις χρήσης είναι οι 
ακόλουθες: 

1) Πλατφόρμα υποστήριξης ομοσπονδιών δεδομένων, η οποία παρέχει τις εξής από τις 
προαναφερθείσες υπηρεσίες: 1, 2, 3, 4, 9, 10, 11. 

2) Πλατφόρμα αγοραπωλησίας δεδομένων, η οποία παρέχει τις εξής από τις 
προαναφερθείσες υπηρεσίες: 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11. 

3) Συνδυασμός των δύο ανωτέρω, δηλαδή Πλατφόρμα Αγοραπωλησίας Δεδομένων και 
Υποστήριξης Ομοσπονδιών. 

ΕΠ 1 - Πλατφόρμα Υποστήριξης Ομοσπονδιών Δεδομένων: Σε αυτή την επιχειρηματική 
περίπτωση χρήσης, η πλατφόρμα IoTFeds υποστηρίζει τη δημιουργία και τη λειτουργία 
ομοσπονδιών μεταξύ οντοτήτων που δρουν εναλλασσόμενα ως πάροχοι και ως καταναλωτές 
δεδομένων. Η πλατφόρμα καταγράφει την πρόσβαση στα διαφορετικά δεδομένα στο Blockchain 

και εκτιμά την αξία τους βάσει της αναμενόμενης ζήτησης με έναν προκαθορισμένο και κοινά 
αποδεκτό από τους συμμετέχοντες τρόπο. Οι πάροχοι δεδομένων που εισάγουν δεδομένα αξίας 
στην πλατφόρμα ανταμείβονται με δωρεάν πρόσβαση σε δεδομένα, ή/και λαμβάνοντας μέρος 
των εσόδων της πλατφόρμας. Η πρόσβαση στα δεδομένα μιας ομοσπονδίας απαιτεί εγγραφή 
στην ομοσπονδία που μπορεί να είναι με πάγια ή μηνιαία συνδρομή. Με βάση τη χρήση των 
δεδομένων της ομοσπονδίας, επιπρόσθετη χρέωση μπορεί να επιβάλλεται στους καταναλωτές 
δεδομένων ή να εξισορροπείται βάσει της προσφοράς δεδομένων αξίας. Δεν απαιτείται 
συνδρομή για την αναζήτηση δεδομένων ενδιαφέροντος. Το υλικό της πλατφόρμας μπορεί να 
είναι ιδιόκτητο, ενοικιαζόμενο ή συνιδιοκτησία παρόχων και πελατών δεδομένων. Οι 
διαφορετικές εναλλακτικές επιλογές θα διερευνηθούν με οικονομοτεχνική ανάλυση στη 
συνέχεια του έργου. 

ΕΠ2 – Πλατφόρμα Αγοραπωλησίας Δεδομένων: Σε αυτή την επιχειρηματική περίπτωση 
χρήσης, η πλατφόρμα IoTFeds υποστηρίζει την αγοραπωλησία δεδομένων 1-1, 1-Ν ή Ν-1 και 
την ενοικίαση ροών δεδομένων. Τα δεδομένα πολλαπλών παρόχων μπορεί να πακετάρονται 
κατά βούληση από τους καταναλωτές. Οι πάροχοι δεδομένων αμείβονται από τους καταναλωτές 
για τα δεδομένα που τους παρέχουν και ένα μέρος της χρέωσης καταλήγει στην πλατφόρμα 
IoTFeds. Η πρόσβαση στα δεδομένα ελέγχεται βάσει των αντίστοιχων συναλλαγών για 
δεδομένα που έχουν καταγραφεί στο Blockchain. Δεν χρεώνεται η αναζήτηση δεδομένων 
ενδιαφέροντος. Το υλικό της πλατφόρμας μπορεί να είναι ιδιόκτητο ή ενοικιαζόμενο σε αυτό το 
επιχειρηματικό πλάνο. Οι διαφορετικές εναλλακτικές επιλογές θα διερευνηθούν με 
οικονομοτεχνική ανάλυση στη συνέχεια του έργου. 

ΕΠ3 – Πλατφόρμα Αγοραπωλησίας Δεδομένων και Υποστήριξης Ομοσπονδιών: Η 
συγκεκριμένη επιχειρηματική περίπτωση χρήσης συνδυάζει τις δύο προηγούμενες. 

Σημειώνεται ότι στην περίπτωση που η πλατφόρμα IoTFeds αποτελέσει η ίδια και υποστηρίξει 
μία και μοναδική ομοσπονδία παρόχων και πελατών δεδομένων ή/και παρόχων υποδομής IoT, 

τότε θα εμπίπτει στο επιχειρηματικό υπόδειγμα της ΕΠ1 με λιγότερη λειτουργικότητα όσον 
αφορά στη δυνατότητα δημιουργίας πολλαπλών ομοσπονδιών. Αν η εν λόγω ομοσπονδία 
υποστηρίξει και την αγοραπωλησία δεδομένων, τότε θα αποτελέσει υποσύνολο του 
επιχειρηματικού υποδείγματος της ΕΠ3. 
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4.4 Αρχικός Επιχειρηματικός Καμβάς 

Στην ενότητα αυτή, παρουσιάζονται οι επιχειρηματικοί καμβάδες των δύο κύριων 
επιχειρηματικών υποδειγμάτων του IoTFeds, και συγκεκριμένα στους ακόλουθους πίνακες.  

Σημειώνεται ότι στο επιχειρηματικό υπόδειγμα της ΕΠ1, οι κύριες ροές εισοδήματος 
προέρχονται από τα τέλη δημιουργίας ομοσπονδίας, τις συνδρομές των μελών των 
ομοσπονδιών, τα έσοδα τελών επιπλέον πρόσβασης σε δεδομένα πέραν όσων προβλέπονται από 
τη συνδρομή, τις διαφημίσεις και την ενδεχόμενη υπεραξία κρυπτονομισμάτων που 
χρησιμοποιούνται στην πλατφόρμα. Στο επιχειρηματικό υπόδειγμα της ΕΠ2, οι κύριες ροές 
εισοδήματος προέρχονται από τα τέλη αγοραπωλησίας δεδομένων, τα τέλη ενοικίασης ροών 
δεδομένων, τις διαφημίσεις και την ενδεχόμενη υπεραξία κρυπτονομισμάτων που 
χρησιμοποιούνται στην πλατφόρμα. Βέβαια, στα επιχειρηματικά υποδείγματα των ΕΠ1 και 
ΕΠ2, η χρήση εισηγμένων σε χρηματιστήρια κρυπτονομισμάτων ενέχει και τον κίνδυνο ζημίας 
από υπερβολική πτώση της τιμής τους. 
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Πίνακας 11: Καμβάς του επιχειρηματικού υποδείγματος ΕΠ1 της πλατφόρμας IoTFeds. 

 

Κύριοι Εταίροι 

Πάροχοι 
δεδομένων (όπως 
Ιδιοκτήτες 
Εγκαταστάσεων 
Συσκευών IoT, 
Συγκεντρωτές 
Δεδομένων (Data 
Aggregators) 

Καταναλωτές 
δεδομένων  
(π.χ., εφαρμογές, 
αναλυτές) 

Πλατφόρμες IoT 

Πλατφόρμες 
Blockchain 

  

Κύριες Ενέργειες 

- Συνεκμετάλλευση 
συνδυαστικών 
δεδομένων από 
πολλαπλές πηγές 

- Δίκαιος 
διαμοιρασμός αξίας 
δεδομένων στους 
Παρόχους τους 

- Αποτίμηση 
αξιοπιστίας 
δεδομένων 

- Σημασιολογική 
ευρετηρίαση και 
ομαδοποίηση 
δεδομένων 

- Ασφαλής 
διαμοιρασμός 
δεδομένων με έλεγχο 
πρόσβασης  

- Ακεραιότητα 
δεδομένων 

- Διαχείριση 
ομοσπονδιών 

Προτάσεις 
Παρεχόμενης 
Αξίας 

-Εύρεση 
αξιόπιστων 
δεδομένων βάσει 
σημασιολογικών 
κριτηρίων 

-Πρόσβαση σε 
δεδομένα 

(Συνδυαστικά ή 
Μεμονωμένα) 

-Εγγυήσεις 
Ακεραιότητας 
Δεδομένων 

- Δημιουργία και 
αποκεντρωμένη 

διαχείριση 
ομοσπονδιών 
παρόχων 
δεδομένων 

- Πρόσβαση σε 
δεδομένα 

ομοσπονδίας 

 

Σχέσεις με Πελάτες 

Οι Πάροχοι και 
Καταναλωτές δεδομένων 
υποστηρίζουν  

μέρος της πλατφόρμας 

ΙοΤFeds  

Οι Πάροχοι και 
Καταναλωτές δεδομένων  
πρέπει να εγγραφούν 
στην πλατφόρμα IoTFeds 

για να έχουν πρόσβαση 
στις ομοσπονδίες της 

Οι Πάροχοι δεδομένων 
μπορούν να 
διαμοιράζονται τα 
δεδομένα τους με τους 
δικούς τους όρους 

Οι Καταναλωτές 
δεδομένων μπορεί να 
επιθυμούν πρόσβαση στα 
δεδομένα με τους δικούς  
τους όρους. 

Τομείς Πελατών 

Εταιρείες που 
συγκεντρώνουν 
δεδομένα πελατών 

Πάροχοι εφαρμογών 
σε τελικούς χρήστες 

Εταιρείες ανάλυσης 
δεδομένων 

 

Κύριοι Πόροι 

Δεδομένα 

Υπηρεσίες 
υπολογιστικού και 
αποθηκευτικού 
νέφους) 

Κανάλια 

Διαδίκτυο 

Κρυπτονομίσματα 

Παράγοντες Κόστους 

Πάγια κόστη: Κόστη υλικού υποδομής για ιδιόκτητη πλατφόρμα 

Λειτουργικά Κόστη: Τέλη ηλεκτρικού ρεύματος, μισθοί 
προσωπικού υποστήριξης, ενοίκιο υπολογιστικών και 
αποθηκευτικών πόρων νέφους, ενοίκιο φιλοξενίας υποδομών, 
έξοδα διαφήμισης και προώθησης  

Ενδεχόμενη ζημία λόγω κρυπτονομισμάτων 

Ροές Εσόδων 

Τέλη δημιουργίας και διαχείρισης ομοσπονδίας 

Τέλη  πρόσβασης σε δεδομένα 

Διαφημίσεις 

Ενδεχόμενη υπεραξία κρυπτονομισμάτων 
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Πίνακας 12: Καμβάς του επιχειρηματικού υποδείγματος ΕΠ2 της πλατφόρμας IoTFeds. 

 

Κύριοι Εταίροι 

Πάροχοι 
Δεδομένων 
(όπως 
Ιδιοκτήτες 
Εγκαταστάσεων 
Συσκευών IoT, 
Συγκεντρωτές 
Δεδομένων 
(Data 

Aggregators) 

Καταναλωτές 
Δεδομένων  
(π.χ., 
εφαρμογές, 
αναλυτές) 

Πλατφόρμες 
IoT 

Πλατφόρμες 
Blockchain 

Κύριες Ενέργειες 

- Αγορά και πώληση 
δεδομένων  

- Καταγραφή 
συναλλαγών 
δεδομένων 

- Ασφαλής 
διαμοιρασμός 
δεδομένων με έλεγχο 
πρόσβασης  

- Αποτίμηση 
αξιοπιστίας 
δεδομένων  

-Σημασιολογική 
ευρετηρίαση και 
ομαδοποίηση 
δεδομένων  

-Αποτίμηση αξίας 
δεδομένων με 
μηχανισμούς αγοράς,  

-Ακεραιότητα 
δεδομένων 

Προτάσεις 
Παρεχόμενης 
Αξίας 

- Εύρεση 
αξιόπιστων 
δεδομένων βάσει 
σημασιολογικών 
κριτηρίων 

- Συνδρομή για 
πρόσβαση σε 
δεδομένα 

- Αγοραπωλησία 
συνδυασμών ή 
μεμονωμένων 
δεδομένων 
(Χονδρικής) 

- Ενοικίαση 
πρόσβασης σε 
ροές δεδομένων 
(Συνδυαστικά ή 
Μεμονωμένα) 

- Εγγυήσεις 
ακεραιότητας 
δεδομένων 

- Υπηρεσίες 
ανάλυσης, 
επεξεργασίας και 
παρουσίασης 
δεδομένων 

Σχέσεις με Πελάτες 

Οι Πάροχοι δεδομένων 
παρέχουν τα δεδομένα τους 
στην πλατφόρμα δωρεάν 

Οι Καταναλωτές δεδομένων 
αναζητούν δεδομένα με βάση 
σημασιολογικά κριτήρια 
δωρεάν  

Οι Πάροχοι δεδομένων 
μπορούν να πωλούν τα 
δεδομένα τους με τους δικούς 
τους όρους έναντι 
συγκεκριμένου τιμήματος 

Οι Καταναλωτές δεδομένων 
μπορεί να ζητούν πρόσβαση 
στα δεδομένα με τους δικούς 
τους όρους 

Οι Καταναλωτές δεδομένων 
έχουν πρόσβαση στα δεδομένα 
ή ροές δεδομένων ή 
συνδυασμούς τους εφόσον 
έχουν αγοράσει την πρόσβαση 
αυτή και για συγκεκριμένη 
χρήση που ορίζεται από το 
συμβόλαιο αγοράς. 

Τομείς Πελατών 

Εταιρείες που 
συγκεντρώνουν 
δεδομένα πελατών 

Πάροχοι εφαρμογών 
σε τελικούς χρήστες 

Εταιρείες ανάλυσης 
δεδομένων 

Κύριοι Πόροι 

Δεδομένα 

Υπηρεσίες 
υπολογιστικού και 
αποθηκευτικού 
νέφους  

Κανάλια 

Διαδίκτυο 

Κρυπτονομίσματα 

Παράγοντες Κόστους 

Πάγια Κόστη: Κόστη ιδιόκτητου υλικού υποδομής 

Λειτουργικά Κόστη: Τέλη ηλεκτρικού ρεύματος, μισθοί 
προσωπικού υποστήριξης, ενοίκιο υπολογιστικών και 
αποθηκευτικών πόρων νέφους, ενοίκιο φιλοξενίας 
υποδομών, έξοδα Μάρκετινγκ  

Ενδεχόμενη ζημία λόγω κρυπτονομισμάτων 

Ροές Εσόδων 

Τέλη συναλλαγών ανταλλαγής δεδομένων 

Μέρος τελών ενοικίασης ροών δεδομένων 

Διαφημίσεις 

Ενδεχόμενη υπεραξία κρυπτονομισμάτων 
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Πίνακας 13: Καμβάς του επιχειρηματικού υποδείγματος ΕΠ3 της πλατφόρμας IoTFeds. 

 

Κύριοι 
Εταίροι 

Πάροχοι 
Δεδομένων 
(όπως 
Ιδιοκτήτες 
Εγκαταστάσε
ων Συσκευών 
IoT, 

Συγκεντρωτές 
Δεδομένων 
(Data 

Aggregators) 

Καταναλωτές 
Δεδομένων  
(π.χ., 
εφαρμογές, 
αναλυτές) 

Πλατφόρμες 
IoT 

Πλατφόρμες 
Blockchain 

 

Κύριες Ενέργειες 

- Συνεκμετάλλευση 
συνδυαστικών δεδομένων 
από πολλαπλές πηγές 

- Αγορά και πώληση 
δεδομένων  

- Καταγραφή συναλλαγών 
δεδομένων 

- Δίκαιος διαμοιρασμός 
αξίας δεδομένων στους 
Παρόχους τους 

- Αποτίμηση αξιοπιστίας 
δεδομένων 

- Σημασιολογική 
ευρετηρίαση και 
ομαδοποίηση δεδομένων 

- Ασφαλής διαμοιρασμός 
δεδομένων με έλεγχο 
πρόσβασης  

-Αποτίμηση αξίας 
δεδομένων με 
μηχανισμούς αγοράς,  

-Ακεραιότητα δεδομένων  

- Δημιουργία και 
διαχείριση ομοσπονδιών 

Προτάσεις 
Παρεχόμενης 
Αξίας 

-Εύρεση 
αξιόπιστων 
δεδομένων βάσει 
σημασιολογικών 
κριτηρίων 

-Εγγυήσεις 
ακεραιότητας 
δεδομένων 

- Συνδρομή για 
πρόσβαση σε 

δεδομένα 

ομοσπονδίας  

- Δημιουργία και 
αποκεντρωμένη 

διαχείριση 
ομοσπονδιών 
παρόχων 
δεδομένων 

- Αγοραπωλησία 
συνόλων 
ομοσπονδιακών 
δεδομένων  

- Ενοικίαση 
πρόσβασης σε 
ροές δεδομένων  

- Εγγυήσεις 
ακεραιότητας 
Δεδομένων 

- Υπηρεσίες 
ανάλυσης, 
επεξεργασίας και 
παρουσίασης 
δεδομένων 

Σχέσεις με Πελάτες 

Οι Πάροχοι και Καταναλωτές 
δεδομένων υποστηρίζουν  
μέρος της πλατφόρμας ΙοΤFeds 

Οι Πάροχοι και Καταναλωτές 

δεδομένων  
πρέπει να εγγραφούν στην 
πλατφόρμα IoTFeds για να 
έχουν πρόσβαση στις 
ομοσπονδίες της 

Οι Πάροχοι δεδομένων 
παρέχουν τα δεδομένα τους στην 
πλατφόρμα δωρεάν 

Οι Πάροχοι δεδομένων 
παρέχουν τα δεδομένα τους στην 
πλατφόρμα με δικούς τους 
όρους, δωρεάν ή έναντι 
συγκεκριμένου τιμήματος 

Οι Καταναλωτές δεδομένων 
αναζητούν δεδομένα με βάση 
σημασιολογικά κριτήρια δωρεάν  

Οι Καταναλωτές Δεδομένων 
μπορεί να ζητούν πρόσβαση στα 
δεδομένα με τους δικούς τους 
όρους 

Οι Καταναλωτές Δεδομένων 
έχουν πρόσβαση στα δεδομένα ή 
ροές δεδομένων ή συνδυασμούς 
τους εφόσον έχουν αγοράσει την 
πρόσβαση αυτή και για 
συγκεκριμένη χρήση που 
ορίζεται από το συμβόλαιο 
αγοράς. 

Τομείς 
Πελατών 

Εταιρείες 
που 
συγκεντρώνο
υν δεδομένα 
πελατών 

Πάροχοι 
εφαρμογών 
σε τελικούς 
χρήστες 

Εταιρείες 
Ανάλυσης 
Δεδομένων 

Κύριοι Πόροι 

Δεδομένα 

Υπηρεσίες υπολογιστικού 
και αποθηκευτικού νέφους  

Κανάλια 

Διαδίκτυο 

Κρυπτονομίσματα 
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Παράγοντες Κόστους 

Πάγια κόστη: Κόστη ιδιόκτητου υλικού υποδομής 

Λειτουργικά κόστη: Τέλη ηλεκτρικού ρεύματος, μισθοί 
προσωπικού υποστήριξης, ενοίκιο υπολογιστικών και 
αποθηκευτικών πόρων νέφους, ενοίκιο φιλοξενίας υποδομών, 
έξοδα Μάρκετινγκ  

Ενδεχόμενη ζημία λόγω κρυπτονομισμάτων 

Ροές Εσόδων 

Τέλη δημιουργίας και διαχείρισης ομοσπονδίας 

Τέλη  πρόσβασης σε δεδομένα 

Τέλη συναλλαγών ανταλλαγής δεδομένων 

Μέρος τελών ενοικίασης ροών δεδομένων 

Διαφημίσεις 

Ενδεχόμενη υπεραξία κρυπτονομισμάτων 

4.5 Το Δίκτυο Αξίας 

Διακρίνουμε δύο βασικά δίκτυα αξίας για τα επιχειρηματικά υποδείγματα των ΕΠ1 και ΕΠ2 της 
πλατφόρμας IoTFeds.  

 
Εικόνα 19: Το δίκτυο αξίας του ΕΠ1. 

Στην περίπτωση του επιχειρηματικού υποδείγματος της ΕΠ1, όπου περιλαμβάνονται 
ομόσπονδοι Πάροχοι (που είναι και καταναλωτές) δεδομένων, η πλατφόρμα μπορεί να θεωρηθεί 
ως ένα σύστημα, στο οποίο η αξία (χρήματα) εισέρχεται από τους τελικούς χρήστες, ενώ 
εξέρχεται προς τους παρόχους υποδομής IoT. Εσωτερικά στο σύστημα, η αξία διαμοιράζεται 
μεταξύ των συμμετεχόντων στην ομοσπονδία ανάλογα και με τη χρήση δεδομένων που 
πραγματοποιούν. Επιπλέον εισροές που δεν απεικονίζονται μπορεί να προέρχονται από την 
ενοικίαση διαφημιστικού χώρου στις ιστοσελίδες της πλατφόρμας IoTFeds καθώς και από την 
ενδεχόμενη υπεραξία τυχόν κρυπτονομισμάτων που χρησιμοποιούνται. Επιπλέον εκροές που 
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δεν απεικονίζονται αφορούν την κάλυψη λειτουργικών εξόδων της πλατφόρμας IoTFeds για 
ηλεκτρικό ρεύμα, φιλοξενία υποδομής, προσωπικό υποστήριξης, διαφήμιση, αποσβέσεις 
παγίων, κλπ. Στο επιχειρηματικό υπόδειγμα της ΕΠ1, ο Πελάτης Δεδομένων και ο Πάροχος 
Δεδομένων μπορεί να είναι το ίδιο νομικό πρόσωπο που εναλλάσσεται στους δύο ρόλους ως 
μέλος της ομοσπονδίας. Επίσης, ο Πάροχος Υποδομής IoT μπορεί να είναι απευθείας μέλος της 
ομόσπονδης πλατφόρμας ή να παρέχει τις υπηρεσίες του στους Παρόχους Δεδομένων IoT (οι 
οποίοι μπορεί να ενθυλακώνουν εσωτερικά και το ρόλο του Πάροχο Υποδομής IoT). 

Επιπλέον, στην περίπτωση του ΕΠ2, όπου η πλατφόρμα IoTFeds χρησιμοποιείται για την 
αγοραπωλησία δεδομένων (και την ενοικίαση ροών δεδομένων), η αξία (χρήματα) εισέρχεται 
από τους Πελάτες Δεδομένων, ως τέλη επί των συναλλαγών τους στην πλατφόρμα και τελικά 
από τους χρήστες των υπηρεσιών τους (δεδομένου ότι οι Πελάτες Δεδομένων χρησιμοποιούν 
τα δεδομένα σε κάποιες εφαρμογές τους ή για ανάλυση). Η αξία εξέρχεται προς τους Παρόχους 
Δεδομένων που μπορεί να διαθέτουν ή όχι υποδομές συλλογής δεδομένων. Επιπλέον εισροές 
που δεν απεικονίζονται μπορεί να προέρχονται από την ενοικίαση διαφημιστικού χώρου στις 
ιστοσελίδες της πλατφόρμας IoTFeds καθώς και από την ενδεχόμενη υπεραξία τυχόν 
κρυπτονομισμάτων που χρησιμοποιούνται. Επιπλέον εκροές που δεν απεικονίζονται αφορούν 
την κάλυψη λειτουργικών εξόδων της πλατφόρμας IoTFeds για ηλεκτρικό ρεύμα, φιλοξενία 
υποδομής, προσωπικό υποστήριξης, διαφήμιση, αποσβέσεις παγίων, κλπ. 

 
Εικόνα 20: Το δίκτυο αξίας του ΕΠ2. 

Σημειώνεται ότι ένας άλλος τρόπος να πραγματοποιηθεί εμπορική εκμετάλλευση της 
λειτουργικότητας που περιλαμβάνεται στην ΕΠ1, σε αντίθεση με αυτή της ΕΠ2, θα μπορούσε 
να είναι η εμπορική διάθεση του λογισμικού της πλατφόρμας IoTFeds (χωρίς καμιά υποδομή) 
σε τρίτα μέρη για τη δημιουργία μιας ομοσπονδίας μεταξύ τους με κάποια άδεια χρήσης. 

Σημείωση: Το δίκτυο αξίας της ΕΠ3 ταυτίζεται με αυτό της Εικόνας 19, με την διαφορά ότι το 
σύνολο των υπηρεσιών που παρέχονται είναι αυτές περιγράφονται στην στήλη «Προτάσεις 
Παρεχόμενης Αξίας» του αντίστοιχου επιχειρηματικού καμβά όπως αυτός παρουσιάζεται στον 
Πίνακα 13.  

4.6 Επόμενα Βήματα 

Οι ανωτέρω επιχειρηματικές περιπτώσεις χρήσης, επιχειρηματικά υποδείγματα και δίκτυα αξίας 
θα επαναξιολογηθούν κατά την διάρκεια υλοποίησης του έργου και θα αναλυθούν περαιτέρω 
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σε μετέπειτα παραδοτέο (Π4.3) το οποίο θα επικεντρώνεται στην λεπτομερή ανάλυση του 
επιχειρηματικού υποδείγματος που τελικά επιλέχθηκε από την πλατφόρμα IoTFeds, βάσει του 
συνόλου των παρεχόμενων υπηρεσιών της.  

Συγκεκριμένα, η σχετική ανάλυση θα επεκτείνει τον επιλεγμένο επιχειρηματικό καμβά και 
δίκτυο αξίας με λεπτομερή μοντελοποίηση των παραγόντων κόστους και ροών εσόδων (τα 
οποία συνοψίζονται επιγραμματικά στους καμβάδες των επιχειρηματικών περιπτώσεων χρήσης 
που παρουσιάστηκαν στο παρόν παραδοτέο). Η κερδοφορία και η βιωσιμότητα του επιλεγμένου 
επιχειρηματικού υποδείγματος θα αξιολογηθεί για διαφορετικά σενάρια προσφορά και ζήτησης 
των υπηρεσιών της πλατφόρμας IoTFeds, καθώς και για το σύνολο των πολιτικών τιμολόγησης 
όπως αυτές θα οριστούν στο παραδοτέο Π3.2. 
  



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π1.1 

  

5 Συμπεράσματα – Μελλοντική Εργασία 
Στην παρούσα αναφορά παρουσιάστηκε μια διευρυμένη επισκόπηση των υφισταμένων αγορών 
δεδομένων/πλατφορμών εμπορίας δεδομένων, δίνοντας έμφαση στα χαρακτηριστικά των 
επιχειρηματικών υποδειγμάτων τους. Επίσης, αναδείχθηκαν οι κύριες επιχειρηματικές 
περιπτώσεις χρήσης της πλατφόρμας ΙοΤFeds και προτάθηκαν εναλλακτικά επιχειρηματικά 
υποδείγματα προς υιοθέτηση από αυτή για την δημιουργία ομοσπονδιών πλατφορμών ΙοΤ και 
την εμπορική διάθεση δεδομένων μέσω αυτών.  

Η επισκόπηση των υφιστάμενων αγορών ανέδειξε τις εξής κυρίαρχες τάσεις στο πεδίο: α) Οι 
νεώτερες πλατφόρμες βασίζονται σε κατανεμημένες αρχιτεκτονικές για την αποθήκευση και 
επεξεργασία δεδομένων αντί για κεντρικοποιημένες αρχιτεκτονικές, ενώ υιοθετούν τεχνολογίες 
και μηχανισμούς για την αποκεντρωμένη διαχείριση των συναλλαγών σε αυτές, με τις 

τεχνολογίες κατανεμημένου καθολικού (Distributed Ledger Technologies-DLT) προοδευτικά 
να επικρατούν. β) Οι πληρωμές για συναλλαγές δεδομένων προοδευτικά γίνονται σε μεγαλύτερο 
βαθμό σε κρυπτονομίσματα αντί για παραστατικό χρήμα, γεγονός, το οποίο σε συνδυασμό με 
την χρήση DLT συνεπάγεται την επιτάχυνση συναλλαγών δεδομένων και των πληρωμών σε 
πραγματικό χρόνο. γ) Οι πιο πρόσφατες πλατφόρμες, οι οποίες βασίζονται στη χρήση DLT 
εστιάζουν στην αποθήκευση και καταγραφή τουλάχιστον των πληροφοριών ή γεγονότων που 
αφορούν συναλλαγές αγαθών δεδομένων. δ) Οι υφιστάμενες πλατφόρμες αποσυνδέουν τα 
δεδομένα από αλγορίθμους και μοντέλα Τεχνητής Νοημοσύνης και Μηχανικής Μάθησης 
(AI/ML). Δηλαδή, οι πλατφόρμες δεν παρέχουν στους αγοραστές άμεση πρόσβαση στα 
δεδομένα, αλλά σε υπηρεσίες που αξιοποιούν σύνολα δεδομένων για «εκπαίδευση» μοντέλων 
AI. 

Εφαρμόζοντας εργαλεία επιχειρηματικής ανάλυσης όπως το δίκτυο αξίας και ο καμβάς 
επιχειρηματικού υποδείγματος, αναδείχθηκαν οι επιχειρηματικοί ρόλοι που εμπλέκονται στο 
οικοσύστημα της πλατφόρμας IoTFeds, οι κύριες επιχειρηματικές περιπτώσεις (ΕΠ) χρήσης και 
εναλλακτικά επιχειρηματικά υποδείγματα. Οι επιχειρηματικοί ρόλοι που εμπλέκονται 
περιλαμβάνουν τους Παρόχους Υπηρεσιών/Εφαρμογών, Παρόχους Υποδομής, Παρόχους 
Δεδομένων, Πελάτες Δεδομένων, Συγκεντρωτές Δεδομένων, Εμπόρους/Μεταπωλητές 
Δεδομένων, Ιδιοκτήτες Δεδομένων, Τελικούς Χρήστες, Ομοσπονδίες και Πλατφόρμας ΙοΤFeds.  

Οι κύριες επιχειρηματικές περιπτώσεις χρήση που προέκυψαν είναι οι εξής: ΕΠ1 - πλατφόρμα 
υποστήριξης ομοσπονδιών δεδομένων, ΕΠ2 - πλατφόρμα αγοραπωλησίας δεδομένων, ΕΠ3 - 

συνδυασμός των δύο ανωτέρω. Δεδομένων των ανωτέρω, προτάθηκαν δύο κύρια επιχειρηματικά 

υποδείγματα της πλατφόρμας του IoTFeds για τις ΕΠ1 και ΕΠ2 και τα αντίστοιχα δίκτυα αξίας. 

Στο επιχειρηματικό υπόδειγμα της ΕΠ1, οι κύριες ροές εισοδήματος προέρχονται από τα τέλη 
δημιουργίας ομοσπονδίας, τις συνδρομές των μελών των ομοσπονδιών, τα έσοδα τελών 
επιπλέον πρόσβασης σε δεδομένα πέραν όσων προβλέπονται από τη συνδρομή, τις διαφημίσεις 
και την ενδεχόμενη υπεραξία κρυπτονομισμάτων που χρησιμοποιούνται στην πλατφόρμα. Στο 
επιχειρηματικό υπόδειγμα της ΕΠ2, οι κύριες ροές εισοδήματος προέρχονται από τα τέλη 
αγοραπωλησίας δεδομένων και ενοικίασης ροών δεδομένων, τις διαφημίσεις και την 
ενδεχόμενη υπεραξία κρυπτονομισμάτων που χρησιμοποιούνται στην πλατφόρμα. Τα 
επιχειρηματικά υποδείγματα των ΕΠ1 και ΕΠ2 περιλαμβάνουν, σε ορισμένες «διαστάσεις» τους 
εναλλακτικές επιλογές. Για παράδειγμα ποιος θα είναι ο ακριβής μηχανισμός χρέωσης, πώς θα 
καθορίζονται οι τιμές (π.χ. ανά μονάδα «χρήσης» δεδομένων), καθώς και στο ΕΠ1 ποιο θα είναι 
ο λόγος “ισοτιμίας” μεταξύ χρήσης δεδομένων και αντιστάθμισης της σχετικής χρέωσης μέσω 
συνεισφοράς στην πλατφόρμα. Οι επιλογές αυτές θα διερευνηθούν μέσω οικονομοτεχνικής 
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ανάλυσης στη συνέχεια του έργου (παραδοτέο Π3.2), και θα καθορισθεί η πλέον κατάλληλη 
επιλογή για κάθε «διάσταση».  
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